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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Sachsen-Anhalt ab dem 18. Lebensjahr

Auswahlverfahren: Repräsentative Zufallsauswahl (Stichprobendesign nach Gabler-Häder)
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Tabellenband
Sachsen-Anhalt-Monitor 2018
Stand: 06.04.2018

Gesamt sehr zufrieden
ziemlich 

zufrieden
teils/teils

ziemlich 
unzufrieden

sehr unzufrieden Mittelwert

Gesamt 1100 22,0 % 48,3 % 23,6 % 3,7 % 2,4 % 2,2

männlich 542 22,8 % 47,3 % 23,7 % 4,5 % 1,7 % 2,2

weiblich 558 21,1 % 49,3 % 23,6 % 3,0 % 3,0 % 2,2

18-24 Jahre 81 31,5 % 47,4 % 21,1 % 0,0 % 0,0 % 1,9

25 bis 34 Jahre 102 11,8 % 54,5 % 33,7 % 0,0 % 0,0 % 2,2

35 bis 44 Jahre 163 27,5 % 50,9 % 17,2 % 1,3 % 3,1 % 2,0

45 bis 59 Jahre 320 20,4 % 45,4 % 22,6 % 8,1 % 3,6 % 2,3

60 Jahre und älter 434 21,7 % 48,2 % 24,9 % 3,0 % 2,2 % 2,2

berufstätig 532 23,7 % 47,3 % 23,7 % 3,5 % 1,8 % 2,1

nicht berufstätig 66 5,1 % 59,5 % 16,2 % 11,6 % 7,6 % 2,6

im Ruhestand 430 21,6 % 47,7 % 25,8 % 2,7 % 2,2 % 2,2

in Ausbildung 26 24,7 % 68,9 % 6,4 % 0,0 % 0,0 % 1,8

niedrig (unter 1.500 €) 222 17,7 % 42,9 % 28,5 % 6,7 % 4,3 % 2,4

mittel (unter 3.000 €) 350 21,9 % 51,6 % 19,8 % 5,0 % 1,7 % 2,1

hoch (3.000 € und mehr) 187 28,0 % 52,4 % 18,7 % 0,4 % 0,4 % 1,9

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 323 19,0 % 47,8 % 25,2 % 3,6 % 4,4 % 2,3

mittel (mittlere Reife) 520 20,3 % 48,5 % 25,3 % 4,4 % 1,6 % 2,2

hoch (mind. Abitur) 256 29,1 % 48,4 % 18,4 % 2,6 % 1,5 % 2,0

seit meiner Geburt 858 20,5 % 49,2 % 23,8 % 4,1 % 2,5 % 2,2

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 26,1 % 41,1 % 28,7 % 1,3 % 2,7 % 2,1

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 141 28,6 % 46,0 % 21,1 % 2,5 % 1,8 % 2,0

gläubig 334 25,7 % 49,2 % 21,7 % 2,9 % 0,6 % 2,0

nicht gläubig 754 20,6 % 47,5 % 24,7 % 4,1 % 3,2 % 2,2

CDU 265 31,7 % 48,0 % 16,7 % 2,4 % 1,2 % 1,9

AfD 116 20,0 % 42,2 % 21,4 % 9,0 % 7,5 % 2,4

Die Linke 148 14,2 % 45,8 % 32,9 % 4,9 % 2,2 % 2,4

SPD 120 18,5 % 52,6 % 25,3 % 1,8 % 1,8 % 2,2

Bündnis 90/Die Grünen 37 15,8 % 73,0 % 10,0 % 1,2 % 0,0 % 2,0

FDP 47 22,7 % 62,1 % 10,6 % 1,7 % 3,0 % 2,0

Nichtwähler 97 15,9 % 44,1 % 32,0 % 4,0 % 3,9 % 2,4

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Parteisympathie

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit Ihrer derzeitigen Lebenssituation? Sind Sie alles in allem ...

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung
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Gesamt sehr zufrieden
ziemlich 

zufrieden
teils/teils

ziemlich 
unzufrieden

sehr unzufrieden Mittelwert

Gesamt 1100 22,0 % 48,3 % 23,6 % 3,7 % 2,4 % 2,2

Dessau-Roßlau, Stadt 39 15,5 % 49,2 % 32,9 % 2,4 % 0,0 % 2,2

Halle (Saale), Stadt 112 27,4 % 48,1 % 23,1 % 1,4 % 0,0 % 2,0

Madgeburg, Stadt 113 25,4 % 43,5 % 27,8 % 2,8 % 0,4 % 2,1

Altmarkkreis Salzwedel 45 17,4 % 55,4 % 14,6 % 9,2 % 3,4 % 2,3

Anhalt-Bitterfeld 84 20,0 % 48,2 % 27,2 % 4,1 % 0,5 % 2,2

Börde 85 25,5 % 46,0 % 21,7 % 3,2 % 3,6 % 2,1

Burgenlandkreis 87 22,5 % 53,8 % 20,1 % 2,5 % 1,1 % 2,1

Harz 108 25,4 % 50,2 % 22,7 % 0,0 % 1,8 % 2,0

Jerichower Land 41 16,4 % 49,4 % 23,5 % 10,7 % 0,0 % 2,3

Mansfeld-Südharz 75 18,2 % 46,5 % 20,9 % 4,3 % 10,1 % 2,4

Saalekreis 95 19,6 % 49,6 % 20,6 % 8,1 % 2,1 % 2,2

Salzlandkreis 102 21,8 % 45,5 % 26,1 % 3,1 % 3,6 % 2,2

Stendal 54 18,7 % 51,9 % 18,6 % 3,0 % 7,8 % 2,3

Wittenberg 61 19,3 % 44,6 % 30,4 % 5,0 % 0,7 % 2,2

1 bis 1.999 48 23,6 % 46,0 % 23,4 % 3,6 % 3,4 % 2,2

2.000 bis 4.999 70 25,7 % 51,9 % 10,3 % 8,4 % 3,8 % 2,1

5.000 bis 19.999 465 20,1 % 51,3 % 22,3 % 4,3 % 2,1 % 2,2

20.000 bis 49.999 253 21,1 % 44,3 % 26,8 % 3,2 % 4,6 % 2,3

50.000 bis 99.999 37 16,2 % 46,8 % 34,5 % 2,5 % 0,0 % 2,2

100.000 bis 499.999 227 26,2 % 46,2 % 25,3 % 2,1 % 0,2 % 2,0

Landkreis 835 21,1 % 48,9 % 22,7 % 4,2 % 3,1 % 2,2

Kreisfreie Stadt 264 24,8 % 46,3 % 26,6 % 2,2 % 0,2 % 2,1

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 305 19,8 % 47,9 % 23,4 % 4,6 % 4,3 % 2,3

stabile Region 222 22,1 % 49,1 % 23,8 % 2,1 % 2,9 % 2,1

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 572 23,1 % 48,2 % 23,7 % 3,9 % 1,1 % 2,1

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit Ihrer derzeitigen Lebenssituation? Sind Sie alles in allem ...
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Gesamt sehr stark ziemlich wenig gar nicht Mittelwert

Gesamt 1098 54,4 % 35,1 % 9,0 % 1,4 % 1,6

männlich 541 53,0 % 37,7 % 8,0 % 1,3 % 1,6

weiblich 557 55,8 % 32,7 % 10,0 % 1,5 % 1,6

18-24 Jahre 81 36,4 % 54,5 % 7,7 % 1,5 % 1,7

25 bis 34 Jahre 100 47,2 % 44,1 % 8,7 % 0,0 % 1,6

35 bis 44 Jahre 163 49,5 % 35,1 % 12,5 % 2,9 % 1,7

45 bis 59 Jahre 320 54,7 % 35,2 % 8,5 % 1,6 % 1,6

60 Jahre und älter 434 61,1 % 29,4 % 8,4 % 1,1 % 1,5

berufstätig 531 49,5 % 40,8 % 8,9 % 0,8 % 1,6

nicht berufstätig 66 38,1 % 32,3 % 21,1 % 8,5 % 2,0

im Ruhestand 430 61,8 % 29,1 % 8,0 % 1,1 % 1,5

in Ausbildung 26 44,2 % 43,4 % 7,7 % 4,7 % 1,7

niedrig (unter 1.500 €) 222 54,8 % 35,4 % 6,6 % 3,3 % 1,6

mittel (unter 3.000 €) 350 60,3 % 31,0 % 7,6 % 1,1 % 1,5

hoch (3.000 € und mehr) 186 49,8 % 40,0 % 10,1 % 0,0 % 1,6

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 323 55,8 % 34,2 % 8,4 % 1,6 % 1,6

mittel (mittlere Reife) 520 55,8 % 34,1 % 8,7 % 1,3 % 1,6

hoch (mind. Abitur) 255 49,9 % 38,4 % 10,3 % 1,3 % 1,6

seit meiner Geburt 857 57,0 % 33,9 % 7,6 % 1,5 % 1,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 60,4 % 34,2 % 4,5 % 0,9 % 1,5

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 141 35,6 % 44,2 % 19,1 % 1,2 % 1,9

gläubig 333 52,4 % 36,2 % 10,2 % 1,2 % 1,6

nicht gläubig 753 55,7 % 34,4 % 8,4 % 1,5 % 1,6

CDU 265 54,9 % 37,8 % 6,2 % 1,1 % 1,5

AfD 116 48,8 % 34,4 % 12,4 % 4,4 % 1,7

Die Linke 148 48,5 % 38,8 % 12,6 % 0,0 % 1,6

SPD 120 62,0 % 31,4 % 5,4 % 1,2 % 1,5

Bündnis 90/Die Grünen 37 40,8 % 51,5 % 7,8 % 0,0 % 1,7

FDP 46 63,6 % 29,5 % 6,9 % 0,0 % 1,4

Nichtwähler 97 61,0 % 30,5 % 8,1 % 0,4 % 1,5

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden? 

dem Ort, in dem Sie wohnen

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie
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Gesamt sehr stark ziemlich wenig gar nicht Mittelwert

Gesamt 1098 54,4 % 35,1 % 9,0 % 1,4 % 1,6

Dessau-Roßlau, Stadt 39 39,1 % 54,0 % 4,5 % 2,4 % 1,7

Halle (Saale), Stadt 112 63,1 % 33,1 % 3,8 % 0,0 % 1,4

Madgeburg, Stadt 112 57,7 % 28,2 % 12,0 % 2,1 % 1,6

Altmarkkreis Salzwedel 45 51,5 % 40,8 % 4,1 % 3,6 % 1,6

Anhalt-Bitterfeld 82 51,2 % 32,8 % 14,9 % 1,1 % 1,7

Börde 85 62,7 % 31,4 % 5,9 % 0,0 % 1,4

Burgenlandkreis 87 58,7 % 30,5 % 9,5 % 1,3 % 1,5

Harz 108 57,5 % 31,2 % 10,5 % 0,8 % 1,5

Jerichower Land 41 44,8 % 39,6 % 12,4 % 3,2 % 1,7

Mansfeld-Südharz 75 51,2 % 34,1 % 9,6 % 5,2 % 1,7

Saalekreis 95 52,0 % 36,8 % 10,3 % 0,9 % 1,6

Salzlandkreis 102 56,2 % 33,3 % 8,7 % 1,8 % 1,6

Stendal 54 36,6 % 62,0 % 1,4 % 0,0 % 1,6

Wittenberg 61 52,7 % 32,6 % 14,7 % 0,0 % 1,6

1 bis 1.999 48 55,0 % 33,9 % 11,1 % 0,0 % 1,6

2.000 bis 4.999 70 45,5 % 43,1 % 11,3 % 0,0 % 1,7

5.000 bis 19.999 465 54,4 % 35,1 % 9,5 % 1,0 % 1,6

20.000 bis 49.999 252 53,8 % 34,3 % 8,8 % 3,1 % 1,6

50.000 bis 99.999 37 36,3 % 56,5 % 4,7 % 2,5 % 1,7

100.000 bis 499.999 227 60,7 % 30,4 % 7,8 % 1,0 % 1,5

Landkreis 834 53,5 % 35,5 % 9,5 % 1,5 % 1,6

Kreisfreie Stadt 264 57,3 % 34,1 % 7,4 % 1,3 % 1,5

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 304 52,9 % 34,5 % 9,9 % 2,7 % 1,6

stabile Region 222 51,1 % 39,0 % 9,5 % 0,4 % 1,6

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 572 56,5 % 34,0 % 8,3 % 1,2 % 1,5

Landkreis vs. Stadt

dem Ort, in dem Sie wohnen

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden? 

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse
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Gesamt sehr stark ziemlich wenig gar nicht Mittelwert

Gesamt 1098 41,0 % 39,6 % 15,5 % 4,0 % 1,8

männlich 540 37,1 % 39,0 % 18,3 % 5,5 % 1,9

weiblich 558 44,7 % 40,1 % 12,7 % 2,5 % 1,7

18-24 Jahre 81 29,5 % 48,6 % 8,6 % 13,3 % 2,1

25 bis 34 Jahre 100 36,9 % 45,0 % 15,9 % 2,1 % 1,8

35 bis 44 Jahre 163 31,6 % 45,8 % 19,6 % 3,1 % 1,9

45 bis 59 Jahre 320 39,4 % 38,9 % 18,0 % 3,7 % 1,9

60 Jahre und älter 433 48,7 % 34,8 % 13,2 % 3,3 % 1,7

berufstätig 531 36,0 % 44,2 % 16,6 % 3,2 % 1,9

nicht berufstätig 66 27,8 % 35,8 % 27,3 % 9,2 % 2,2

im Ruhestand 430 49,5 % 34,5 % 13,2 % 2,8 % 1,7

in Ausbildung 26 34,5 % 25,6 % 7,7 % 32,2 % 2,4

niedrig (unter 1.500 €) 222 46,7 % 35,7 % 11,3 % 6,2 % 1,8

mittel (unter 3.000 €) 350 42,7 % 40,1 % 14,5 % 2,7 % 1,8

hoch (3.000 € und mehr) 186 37,1 % 37,8 % 23,0 % 2,0 % 1,9

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 323 42,6 % 40,1 % 13,1 % 4,3 % 1,8

mittel (mittlere Reife) 520 43,1 % 38,9 % 15,4 % 2,7 % 1,8

hoch (mind. Abitur) 255 34,6 % 40,4 % 18,6 % 6,4 % 2,0

seit meiner Geburt 857 43,5 % 39,3 % 14,0 % 3,1 % 1,8

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 44,3 % 36,1 % 14,2 % 5,5 % 1,8

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 141 23,6 % 43,6 % 24,2 % 8,6 % 2,2

gläubig 333 40,5 % 39,2 % 17,1 % 3,2 % 1,8

nicht gläubig 753 41,5 % 39,5 % 14,6 % 4,4 % 1,8

CDU 265 42,1 % 41,5 % 14,0 % 2,5 % 1,8

AfD 116 33,3 % 43,9 % 14,1 % 8,7 % 2,0

Die Linke 148 40,4 % 32,8 % 20,9 % 6,0 % 1,9

SPD 120 49,5 % 37,3 % 10,6 % 2,5 % 1,7

Bündnis 90/Die Grünen 37 25,6 % 49,8 % 21,1 % 3,4 % 2,0

FDP 46 45,1 % 39,8 % 15,2 % 0,0 % 1,7

Nichtwähler 96 44,8 % 35,4 % 16,0 % 3,8 % 1,8

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden? 

Geschlecht

Alter

Parteisympathie

Sachsen-Anhalt
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Gesamt sehr stark ziemlich wenig gar nicht Mittelwert

Gesamt 1098 41,0 % 39,6 % 15,5 % 4,0 % 1,8

Dessau-Roßlau, Stadt 39 36,5 % 41,7 % 15,9 % 5,9 % 1,9

Halle (Saale), Stadt 112 43,5 % 41,2 % 13,7 % 1,6 % 1,7

Madgeburg, Stadt 113 52,6 % 27,7 % 16,3 % 3,3 % 1,7

Altmarkkreis Salzwedel 45 47,9 % 27,9 % 18,5 % 5,7 % 1,8

Anhalt-Bitterfeld 82 30,0 % 49,5 % 17,7 % 2,7 % 1,9

Börde 85 51,2 % 39,4 % 9,3 % 0,0 % 1,6

Burgenlandkreis 87 44,4 % 27,0 % 22,6 % 6,0 % 1,9

Harz 108 46,2 % 40,8 % 9,6 % 3,3 % 1,7

Jerichower Land 41 32,7 % 39,9 % 21,8 % 5,7 % 2,0

Mansfeld-Südharz 75 29,3 % 34,7 % 20,1 % 16,0 % 2,2

Saalekreis 95 41,0 % 44,6 % 11,8 % 2,6 % 1,8

Salzlandkreis 102 40,6 % 49,7 % 6,1 % 3,6 % 1,7

Stendal 54 38,4 % 43,6 % 14,8 % 3,1 % 1,8

Wittenberg 61 21,1 % 46,2 % 32,1 % 0,7 % 2,1

1 bis 1.999 48 33,3 % 42,3 % 15,9 % 8,4 % 2,0

2.000 bis 4.999 70 32,5 % 33,1 % 27,7 % 6,7 % 2,1

5.000 bis 19.999 465 39,0 % 43,3 % 14,5 % 3,2 % 1,8

20.000 bis 49.999 251 42,6 % 38,4 % 14,0 % 4,9 % 1,8

50.000 bis 99.999 37 33,6 % 43,6 % 16,7 % 6,1 % 2,0

100.000 bis 499.999 227 48,5 % 34,2 % 14,9 % 2,4 % 1,7

Landkreis 834 39,2 % 40,9 % 15,5 % 4,3 % 1,8

Kreisfreie Stadt 264 46,4 % 35,5 % 15,2 % 3,0 % 1,7

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 304 36,0 % 42,7 % 14,5 % 6,7 % 1,9

stabile Region 222 37,5 % 43,0 % 17,0 % 2,5 % 1,8

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 572 44,9 % 36,6 % 15,3 % 3,1 % 1,8

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Sachsen-Anhalt

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden? 

Sachsen-Anhalt-Monitor 2018 7



Gesamt sehr stark ziemlich wenig gar nicht Mittelwert

Gesamt 1093 53,4 % 35,1 % 7,8 % 3,7 % 1,6

männlich 537 51,0 % 35,3 % 8,9 % 4,8 % 1,7

weiblich 556 55,8 % 34,9 % 6,7 % 2,6 % 1,6

18-24 Jahre 80 50,3 % 22,4 % 16,9 % 10,4 % 1,9

25 bis 34 Jahre 100 46,8 % 43,1 % 3,3 % 6,8 % 1,7

35 bis 44 Jahre 161 52,0 % 34,2 % 5,3 % 8,5 % 1,7

45 bis 59 Jahre 320 50,9 % 38,0 % 9,3 % 1,9 % 1,6

60 Jahre und älter 432 58,0 % 33,7 % 7,0 % 1,3 % 1,5

berufstätig 528 51,2 % 38,0 % 7,3 % 3,4 % 1,6

nicht berufstätig 66 50,3 % 28,4 % 5,8 % 15,5 % 1,9

im Ruhestand 428 58,1 % 33,0 % 7,8 % 1,1 % 1,5

in Ausbildung 26 20,4 % 27,9 % 24,1 % 27,5 % 2,6

niedrig (unter 1.500 €) 222 52,6 % 34,7 % 7,3 % 5,3 % 1,7

mittel (unter 3.000 €) 348 55,6 % 38,1 % 5,5 % 0,8 % 1,5

hoch (3.000 € und mehr) 183 51,4 % 32,9 % 10,6 % 5,1 % 1,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 323 57,2 % 32,3 % 6,7 % 3,9 % 1,6

mittel (mittlere Reife) 520 54,3 % 34,8 % 7,5 % 3,4 % 1,6

hoch (mind. Abitur) 250 46,7 % 39,2 % 9,9 % 4,2 % 1,7

seit meiner Geburt 854 55,3 % 34,7 % 7,4 % 2,7 % 1,6

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 54,8 % 30,5 % 11,5 % 3,2 % 1,6

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 138 40,4 % 40,3 % 8,7 % 10,6 % 1,9

gläubig 330 48,4 % 38,5 % 9,7 % 3,3 % 1,7

nicht gläubig 751 55,8 % 33,2 % 7,1 % 3,9 % 1,6

CDU 262 55,5 % 37,1 % 6,5 % 0,9 % 1,5

AfD 116 54,4 % 27,8 % 9,2 % 8,6 % 1,7

Die Linke 148 55,4 % 32,7 % 7,7 % 4,2 % 1,6

SPD 120 50,5 % 39,5 % 7,6 % 2,4 % 1,6

Bündnis 90/Die Grünen 37 32,6 % 51,9 % 12,2 % 3,3 % 1,9

FDP 46 54,2 % 35,5 % 7,7 % 2,6 % 1,6

Nichtwähler 97 49,3 % 32,4 % 8,7 % 9,5 % 1,8

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Ostdeutschland

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden? 
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Gesamt sehr stark ziemlich wenig gar nicht Mittelwert

Gesamt 1093 53,4 % 35,1 % 7,8 % 3,7 % 1,6

Dessau-Roßlau, Stadt 39 54,5 % 37,6 % 4,5 % 3,4 % 1,6

Halle (Saale), Stadt 111 56,6 % 34,5 % 5,4 % 3,6 % 1,6

Madgeburg, Stadt 112 43,9 % 38,3 % 14,0 % 3,7 % 1,8

Altmarkkreis Salzwedel 45 50,8 % 33,5 % 10,6 % 5,1 % 1,7

Anhalt-Bitterfeld 81 65,2 % 19,9 % 10,5 % 4,4 % 1,5

Börde 85 69,2 % 25,3 % 4,4 % 1,1 % 1,4

Burgenlandkreis 87 53,7 % 34,4 % 7,0 % 5,0 % 1,6

Harz 108 50,6 % 42,4 % 3,6 % 3,3 % 1,6

Jerichower Land 41 57,3 % 27,3 % 15,4 % 0,0 % 1,6

Mansfeld-Südharz 74 37,6 % 39,4 % 8,7 % 14,3 % 2,0

Saalekreis 94 53,6 % 38,4 % 8,0 % 0,0 % 1,5

Salzlandkreis 102 57,1 % 36,0 % 4,5 % 2,4 % 1,5

Stendal 54 53,3 % 42,2 % 3,8 % 0,7 % 1,5

Wittenberg 61 43,7 % 38,6 % 13,2 % 4,6 % 1,8

1 bis 1.999 48 45,7 % 45,5 % 2,2 % 6,5 % 1,7

2.000 bis 4.999 70 44,3 % 39,9 % 9,3 % 6,4 % 1,8

5.000 bis 19.999 464 55,2 % 32,8 % 8,2 % 3,9 % 1,6

20.000 bis 49.999 250 56,9 % 34,4 % 6,6 % 2,2 % 1,5

50.000 bis 99.999 37 52,4 % 39,3 % 4,7 % 3,6 % 1,6

100.000 bis 499.999 225 50,6 % 36,1 % 9,7 % 3,6 % 1,7

Landkreis 831 54,2 % 34,6 % 7,4 % 3,7 % 1,6

Kreisfreie Stadt 262 50,9 % 36,6 % 9,0 % 3,6 % 1,7

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 53,5 % 32,1 % 8,1 % 6,3 % 1,7

stabile Region 222 49,4 % 41,3 % 6,3 % 3,0 % 1,6

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 569 54,9 % 34,2 % 8,3 % 2,6 % 1,6

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Ostdeutschland

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden? 
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Gesamt sehr stark ziemlich wenig gar nicht Mittelwert

Gesamt 1089 30,9 % 44,9 % 20,1 % 4,0 % 2,0

männlich 539 30,5 % 44,8 % 18,8 % 5,9 % 2,0

weiblich 550 31,3 % 45,1 % 21,3 % 2,3 % 1,9

18-24 Jahre 78 35,9 % 43,9 % 5,8 % 14,4 % 2,0

25 bis 34 Jahre 100 23,7 % 52,0 % 19,6 % 4,7 % 2,1

35 bis 44 Jahre 163 29,7 % 50,1 % 20,2 % 0,0 % 1,9

45 bis 59 Jahre 319 30,4 % 43,8 % 22,4 % 3,5 % 2,0

60 Jahre und älter 428 32,5 % 42,4 % 21,1 % 4,0 % 2,0

berufstätig 528 31,3 % 47,6 % 18,5 % 2,7 % 1,9

nicht berufstätig 66 14,9 % 57,4 % 18,6 % 9,0 % 2,2

im Ruhestand 424 32,8 % 41,7 % 21,4 % 4,0 % 2,0

in Ausbildung 26 30,5 % 27,9 % 18,7 % 22,9 % 2,3

niedrig (unter 1.500 €) 216 23,6 % 45,5 % 24,6 % 6,3 % 2,1

mittel (unter 3.000 €) 348 29,6 % 50,8 % 17,9 % 1,7 % 1,9

hoch (3.000 € und mehr) 185 38,9 % 43,5 % 15,6 % 1,9 % 1,8

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 318 27,7 % 43,7 % 23,0 % 5,6 % 2,1

mittel (mittlere Reife) 517 29,0 % 46,5 % 21,0 % 3,4 % 2,0

hoch (mind. Abitur) 254 38,7 % 43,3 % 14,6 % 3,4 % 1,8

seit meiner Geburt 852 31,0 % 45,2 % 21,0 % 2,8 % 2,0

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 28,4 % 37,0 % 20,6 % 14,0 % 2,2

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 138 31,3 % 47,3 % 15,5 % 5,9 % 2,0

gläubig 330 37,2 % 41,9 % 16,3 % 4,6 % 1,9

nicht gläubig 747 28,3 % 46,5 % 21,2 % 3,9 % 2,0

CDU 264 37,8 % 47,5 % 12,8 % 1,9 % 1,8

AfD 116 24,8 % 43,1 % 24,1 % 8,0 % 2,2

Die Linke 148 21,9 % 44,4 % 25,2 % 8,6 % 2,2

SPD 118 44,9 % 36,6 % 18,4 % 0,0 % 1,7

Bündnis 90/Die Grünen 37 21,5 % 67,7 % 9,5 % 1,3 % 1,9

FDP 44 33,8 % 43,1 % 23,1 % 0,0 % 1,9

Nichtwähler 93 18,0 % 48,2 % 30,9 % 2,9 % 2,2

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Gesamtdeutschland

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden? 
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Gesamt sehr stark ziemlich wenig gar nicht Mittelwert

Gesamt 1089 30,9 % 44,9 % 20,1 % 4,0 % 2,0

Dessau-Roßlau, Stadt 39 30,6 % 46,8 % 20,2 % 2,4 % 1,9

Halle (Saale), Stadt 109 35,8 % 42,7 % 18,2 % 3,4 % 1,9

Madgeburg, Stadt 113 31,1 % 46,6 % 17,4 % 4,8 % 2,0

Altmarkkreis Salzwedel 45 20,8 % 48,6 % 28,7 % 1,8 % 2,1

Anhalt-Bitterfeld 82 26,1 % 46,0 % 19,8 % 8,1 % 2,1

Börde 85 39,1 % 44,1 % 16,4 % 0,4 % 1,8

Burgenlandkreis 87 38,3 % 29,3 % 25,9 % 6,4 % 2,0

Harz 106 28,7 % 52,0 % 16,0 % 3,2 % 1,9

Jerichower Land 41 19,0 % 42,6 % 33,9 % 4,5 % 2,2

Mansfeld-Südharz 75 25,8 % 46,6 % 21,5 % 6,1 % 2,1

Saalekreis 91 31,2 % 47,2 % 19,8 % 1,8 % 1,9

Salzlandkreis 102 31,3 % 51,0 % 13,9 % 3,8 % 1,9

Stendal 54 34,8 % 37,1 % 19,6 % 8,5 % 2,0

Wittenberg 61 27,1 % 44,7 % 27,0 % 1,1 % 2,0

1 bis 1.999 48 24,4 % 63,7 % 7,7 % 4,3 % 1,9

2.000 bis 4.999 68 29,0 % 39,8 % 23,8 % 7,4 % 2,1

5.000 bis 19.999 462 29,6 % 44,0 % 23,5 % 2,9 % 2,0

20.000 bis 49.999 250 33,0 % 44,3 % 17,3 % 5,4 % 2,0

50.000 bis 99.999 37 27,3 % 49,0 % 21,1 % 2,5 % 2,0

100.000 bis 499.999 224 33,9 % 44,3 % 17,6 % 4,1 % 1,9

Landkreis 829 30,2 % 44,9 % 20,7 % 4,1 % 2,0

Kreisfreie Stadt 261 33,0 % 45,0 % 18,1 % 3,9 % 1,9

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 304 27,0 % 48,2 % 19,5 % 5,2 % 2,0

stabile Region 221 29,8 % 46,4 % 19,9 % 3,9 % 2,0

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 565 33,4 % 42,6 % 20,5 % 3,5 % 1,9

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Gesamtdeutschland

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden? 
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Gesamt sehr stark ziemlich wenig gar nicht Mittelwert

Gesamt 1069 23,5 % 38,5 % 30,6 % 7,4 % 2,2

männlich 528 23,8 % 31,8 % 34,3 % 10,1 % 2,3

weiblich 541 23,2 % 45,1 % 27,0 % 4,7 % 2,1

18-24 Jahre 81 16,9 % 43,3 % 33,2 % 6,6 % 2,3

25 bis 34 Jahre 95 30,2 % 34,0 % 31,0 % 4,8 % 2,1

35 bis 44 Jahre 159 21,7 % 43,4 % 28,1 % 6,8 % 2,2

45 bis 59 Jahre 315 21,7 % 35,6 % 30,9 % 11,8 % 2,3

60 Jahre und älter 419 25,3 % 39,1 % 30,7 % 5,0 % 2,2

berufstätig 516 22,5 % 38,2 % 30,1 % 9,3 % 2,3

nicht berufstätig 66 15,6 % 53,1 % 23,3 % 7,9 % 2,2

im Ruhestand 415 26,2 % 37,3 % 31,2 % 5,3 % 2,2

in Ausbildung 26 25,5 % 35,0 % 39,4 % 0,0 % 2,1

niedrig (unter 1.500 €) 212 20,2 % 40,1 % 31,7 % 8,0 % 2,3

mittel (unter 3.000 €) 344 23,0 % 37,6 % 32,3 % 7,1 % 2,2

hoch (3.000 € und mehr) 184 30,1 % 36,4 % 29,7 % 3,7 % 2,1

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 305 21,3 % 40,6 % 30,6 % 7,5 % 2,2

mittel (mittlere Reife) 511 19,1 % 36,1 % 35,6 % 9,3 % 2,4

hoch (mind. Abitur) 253 35,0 % 41,0 % 20,4 % 3,5 % 1,9

seit meiner Geburt 835 22,7 % 38,5 % 32,1 % 6,6 % 2,2

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 87 27,7 % 31,9 % 23,1 % 17,3 % 2,3

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 139 25,5 % 42,8 % 26,0 % 5,7 % 2,1

gläubig 329 24,8 % 40,0 % 29,5 % 5,7 % 2,2

nicht gläubig 731 23,0 % 37,7 % 31,0 % 8,3 % 2,2

CDU 261 25,4 % 43,5 % 26,7 % 4,4 % 2,1

AfD 114 9,9 % 32,8 % 42,0 % 15,3 % 2,6

Die Linke 147 29,9 % 37,6 % 23,7 % 8,8 % 2,1

SPD 117 31,6 % 41,3 % 23,6 % 3,5 % 2,0

Bündnis 90/Die Grünen 37 39,9 % 56,7 % 2,1 % 1,3 % 1,6

FDP 42 25,6 % 36,0 % 31,9 % 6,5 % 2,2

Nichtwähler 92 10,6 % 31,3 % 49,5 % 8,5 % 2,6

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden? 

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Europa
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Gesamt sehr stark ziemlich wenig gar nicht Mittelwert

Gesamt 1069 23,5 % 38,5 % 30,6 % 7,4 % 2,2

Dessau-Roßlau, Stadt 38 14,2 % 48,9 % 33,4 % 3,5 % 2,3

Halle (Saale), Stadt 112 32,9 % 35,7 % 27,4 % 4,0 % 2,0

Madgeburg, Stadt 112 21,9 % 44,9 % 29,9 % 3,3 % 2,1

Altmarkkreis Salzwedel 44 16,0 % 43,3 % 28,7 % 12,0 % 2,4

Anhalt-Bitterfeld 77 18,7 % 30,0 % 34,1 % 17,1 % 2,5

Börde 84 24,1 % 41,2 % 32,2 % 2,4 % 2,1

Burgenlandkreis 87 23,1 % 34,6 % 36,0 % 6,3 % 2,3

Harz 103 22,4 % 35,7 % 35,2 % 6,8 % 2,3

Jerichower Land 38 19,9 % 42,4 % 32,2 % 5,6 % 2,2

Mansfeld-Südharz 75 19,0 % 40,9 % 32,2 % 7,9 % 2,3

Saalekreis 89 21,2 % 36,4 % 34,2 % 8,3 % 2,3

Salzlandkreis 97 30,4 % 42,9 % 15,7 % 11,0 % 2,1

Stendal 52 39,1 % 28,3 % 22,3 % 10,2 % 2,0

Wittenberg 60 14,6 % 39,6 % 37,2 % 8,7 % 2,4

1 bis 1.999 48 25,0 % 35,1 % 29,9 % 10,1 % 2,3

2.000 bis 4.999 67 17,5 % 37,8 % 37,2 % 7,5 % 2,3

5.000 bis 19.999 455 20,3 % 39,2 % 33,3 % 7,2 % 2,3

20.000 bis 49.999 236 28,8 % 34,9 % 24,9 % 11,4 % 2,2

50.000 bis 99.999 36 14,9 % 46,4 % 35,0 % 3,7 % 2,3

100.000 bis 499.999 226 27,2 % 40,7 % 28,5 % 3,6 % 2,1

Landkreis 807 22,8 % 37,6 % 31,0 % 8,6 % 2,3

Kreisfreie Stadt 262 25,5 % 41,5 % 29,4 % 3,6 % 2,1

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 293 22,2 % 39,1 % 26,7 % 12,0 % 2,3

stabile Region 215 24,3 % 35,0 % 32,6 % 8,1 % 2,2

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 561 23,8 % 39,6 % 31,8 % 4,7 % 2,2

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie stark fühlen Sie sich mit den folgenden Gebieten verbunden? 

Europa
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Gesamt seit meiner Geburt
frühe Kindheit        

(bis 6 Jahre)
später zugezogen 

(ab 7 Jahre)

Gesamt 1090 78,7% 8,4% 12,9%

männlich 535 76,7% 9,2% 14,2%

weiblich 555 80,7% 7,6% 11,7%

18-24 Jahre 80 77,6% 12,8% 9,6%

25 bis 34 Jahre 99 86,3% 5,5% 8,2%

35 bis 44 Jahre 163 78,7% 7,0% 14,2%

45 bis 59 Jahre 317 82,7% 9,3% 8,0%

60 Jahre und älter 431 74,2% 8,0% 17,7%

berufstätig 527 81,2 % 8,5 % 10,3 %

nicht berufstätig 66 81,1 % 7,1 % 11,8 %

im Ruhestand 427 74,3 % 8,4 % 17,3 %

in Ausbildung 26 64,7 % 19,0 % 16,3 %

niedrig (unter 1.500 €) 222 83,5% 7,9% 8,6%

mittel (unter 3.000 €) 344 80,3% 8,3% 11,4%

hoch (3.000 € und mehr) 186 78,9% 4,5% 16,7%

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 321 79,6% 10,7% 9,8%

mittel (mittlere Reife) 515 82,6% 7,8% 9,6%

hoch (mind. Abitur) 254 69,7% 6,8% 23,6%

gläubig 333 73,7% 9,4% 16,9%

nicht gläubig 747 81,0% 7,7% 11,2%

CDU 265 82,3% 6,9% 10,8%

AfD 116 75,0% 9,8% 15,2%

Die Linke 147 71,8% 14,4% 13,9%

SPD 120 78,6% 6,3% 15,2%

Bündnis 90/Die Grünen 36 69,2% 7,2% 23,6%

FDP 47 76,0% 1,7% 22,3%

Nichtwähler 96 88,9% 6,2% 4,9%

Einkommen

Bildung

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Wohndauer in Sachsen-Anhalt
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Gesamt seit meiner Geburt
frühe Kindheit        

(bis 6 Jahre)
später zugezogen 

(ab 7 Jahre)

Gesamt 1090 78,7 % 8,4 % 12,9 %

Dessau-Roßlau, Stadt 39 71,7 % 9,5 % 18,8 %

Halle (Saale), Stadt 112 69,6 % 7,7 % 22,7 %

Madgeburg, Stadt 112 77,8 % 8,5 % 13,7 %

Altmarkkreis Salzwedel 44 75,8 % 7,4 % 16,8 %

Anhalt-Bitterfeld 84 81,5 % 10,7 % 7,8 %

Börde 85 83,9 % 9,5 % 6,6 %

Burgenlandkreis 87 78,9 % 7,4 % 13,7 %

Harz 108 74,9 % 6,1 % 19,1 %

Jerichower Land 40 83,8 % 4,1 % 12,1 %

Mansfeld-Südharz 73 85,9 % 9,7 % 4,4 %

Saalekreis 95 82,3 % 9,5 % 8,2 %

Salzlandkreis 101 81,7 % 10,4 % 7,9 %

Stendal 51 77,0 % 10,0 % 13,1 %

Wittenberg 58 78,2 % 4,8 % 17,0 %

1 bis 1.999 48 72,2 % 13,2 % 14,6 %

2.000 bis 4.999 68 90,8 % 2,4 % 6,8 %

5.000 bis 19.999 458 80,9 % 7,9 % 11,2 %

20.000 bis 49.999 252 78,3 % 10,1 % 11,6 %

50.000 bis 99.999 37 70,4 % 9,9 % 19,7 %

100.000 bis 499.999 227 73,9 % 8,0 % 18,1 %

Landkreis 826 80,4 % 8,4 % 11,2 %

Kreisfreie Stadt 264 73,4 % 8,3 % 18,3 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 81,8 % 9,9 % 8,3 %

stabile Region 218 76,3 % 6,6 % 17,1 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 570 78,0 % 8,3 % 13,7 %

Wohndauer in Sachsen-Anhalt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt
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Gesamt
Den meisten 

Menschen kann 
man trauen.

Man kann nicht 
vorsichtig genug 

sein.

Das kommt darauf 
an.

Gesamt 1098 22,4 % 44,5 % 33,1 %

männlich 540 26,9 % 42,1 % 31,0 %

weiblich 557 18,0 % 46,8 % 35,2 %

18-24 Jahre 81 32,5 % 35,0 % 32,5 %

25 bis 34 Jahre 102 27,0 % 39,0 % 34,0 %

35 bis 44 Jahre 162 20,3 % 36,7 % 43,0 %

45 bis 59 Jahre 320 18,8 % 47,6 % 33,6 %

60 Jahre und älter 433 22,8 % 48,1 % 29,1 %

berufstätig 531 22,4 % 41,4 % 36,3 %

nicht berufstätig 66 16,6 % 52,2 % 31,1 %

im Ruhestand 429 21,9 % 48,4 % 29,6 %

in Ausbildung 26 27,0 % 32,1 % 40,9 %

niedrig (unter 1.500 €) 221 15,8 % 54,9 % 29,4 %

mittel (unter 3.000 €) 350 22,8 % 41,6 % 35,5 %

hoch (3.000 € und mehr) 186 29,7 % 31,2 % 39,1 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 323 17,3 % 57,3 % 25,5 %

mittel (mittlere Reife) 520 20,2 % 44,9 % 34,9 %

hoch (mind. Abitur) 255 33,3 % 27,3 % 39,4 %

seit meiner Geburt 857 20,5 % 48,4 % 31,1 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 23,2 % 38,3 % 38,5 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 140 29,9 % 26,7 % 43,4 %

gläubig 334 27,4 % 40,4 % 32,2 %

nicht gläubig 751 19,8 % 46,2 % 34,0 %

CDU 265 24,0 % 40,3 % 35,7 %

AfD 115 11,6 % 52,3 % 36,1 %

Die Linke 148 30,9 % 40,4 % 28,7 %

SPD 120 34,2 % 37,8 % 28,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 49,2 % 18,7 % 32,1 %

FDP 47 25,7 % 46,6 % 27,7 %

Nichtwähler 96 11,3 % 49,0 % 39,7 %

Manche Leute sagen, dass man den meisten Menschen trauen kann. 
Andere meinen, dass man nicht vorsichtig genug sein kann im Umgang 

mit anderen Menschen. Was ist Ihre Meinung dazu?

Parteisympathie

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter
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Gesamt
Den meisten 

Menschen kann 
man trauen.

Man kann nicht 
vorsichtig genug 

sein.

Das kommt darauf 
an.

Gesamt 1098 22,4 % 44,5 % 33,1 %

Dessau-Roßlau, Stadt 38 24,5 % 45,2 % 30,3 %

Halle (Saale), Stadt 112 25,4 % 31,8 % 42,8 %

Madgeburg, Stadt 113 20,0 % 36,6 % 43,4 %

Altmarkkreis Salzwedel 45 27,2 % 33,5 % 39,3 %

Anhalt-Bitterfeld 84 16,3 % 53,5 % 30,2 %

Börde 85 22,0 % 45,9 % 32,1 %

Burgenlandkreis 87 25,1 % 44,3 % 30,6 %

Harz 108 20,6 % 44,7 % 34,7 %

Jerichower Land 41 33,6 % 46,0 % 20,4 %

Mansfeld-Südharz 75 17,7 % 52,6 % 29,7 %

Saalekreis 95 24,2 % 54,4 % 21,5 %

Salzlandkreis 102 17,6 % 42,6 % 39,9 %

Stendal 54 18,2 % 53,9 % 27,9 %

Wittenberg 61 31,7 % 43,7 % 24,6 %

1 bis 1.999 48 20,8 % 46,4 % 32,8 %

2.000 bis 4.999 70 16,4 % 50,5 % 33,1 %

5.000 bis 19.999 465 22,4 % 46,2 % 31,4 %

20.000 bis 49.999 253 23,7 % 48,3 % 28,0 %

50.000 bis 99.999 36 25,7 % 42,6 % 31,7 %

100.000 bis 499.999 226 22,5 % 34,7 % 42,8 %

Landkreis 836 22,2 % 47,2 % 30,6 %

Kreisfreie Stadt 262 23,0 % 35,8 % 41,2 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 305 18,7 % 46,7 % 34,6 %

stabile Region 222 23,0 % 46,7 % 30,3 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 570 24,1 % 42,4 % 33,5 %

Landkreis vs. Stadt

Manche Leute sagen, dass man den meisten Menschen trauen kann. 
Andere meinen, dass man nicht vorsichtig genug sein kann im Umgang 

mit anderen Menschen. Was ist Ihre Meinung dazu?

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse
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Gesamt sehr gut gut teils/teils schlecht sehr schlecht Mittelwert

Gesamt 1050 2,8 % 27,9 % 50,7 % 15,4 % 3,1 % 2,9

männlich 526 3,5 % 31,7 % 46,0 % 14,7 % 4,1 % 2,8

weiblich 524 2,1 % 24,1 % 55,5 % 16,0 % 2,2 % 2,9

18-24 Jahre 76 1,5 % 20,7 % 63,7 % 7,0 % 7,1 % 3,0

25 bis 34 Jahre 100 3,0 % 39,7 % 44,7 % 12,5 % 0,0 % 2,7

35 bis 44 Jahre 161 2,7 % 32,1 % 45,0 % 18,9 % 1,3 % 2,8

45 bis 59 Jahre 304 2,5 % 27,2 % 48,0 % 16,9 % 5,4 % 3,0

60 Jahre und älter 409 3,3 % 25,2 % 54,1 % 15,2 % 2,2 % 2,9

berufstätig 514 3,1 % 30,2 % 47,6 % 16,0 % 3,0 % 2,9

nicht berufstätig 65 0,0 % 27,7 % 51,3 % 17,0 % 4,1 % 3,0

im Ruhestand 403 3,4 % 25,5 % 54,9 % 13,9 % 2,3 % 2,9

in Ausbildung 25 0,0 % 12,1 % 56,7 % 16,4 % 14,8 % 3,3

niedrig (unter 1.500 €) 211 2,3 % 21,4 % 56,5 % 14,8 % 5,0 % 3,0

mittel (unter 3.000 €) 335 3,3 % 29,3 % 48,9 % 15,2 % 3,3 % 2,9

hoch (3.000 € und mehr) 183 2,6 % 31,7 % 49,9 % 13,2 % 2,6 % 2,8

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 302 3,2 % 32,9 % 49,4 % 10,5 % 3,9 % 2,8

mittel (mittlere Reife) 499 2,7 % 26,5 % 52,1 % 15,8 % 2,8 % 2,9

hoch (mind. Abitur) 249 2,7 % 24,5 % 49,6 % 20,4 % 2,8 % 3,0

seit meiner Geburt 818 2,2 % 28,0 % 50,6 % 16,0 % 3,2 % 2,9

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 90 2,5 % 25,4 % 57,0 % 11,2 % 3,9 % 2,9

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 134 6,2 % 26,6 % 49,8 % 14,7 % 2,7 % 2,8

gläubig 324 4,3 % 31,9 % 48,3 % 12,4 % 3,1 % 2,8

nicht gläubig 717 2,2 % 25,9 % 51,9 % 16,9 % 3,1 % 2,9

CDU 254 4,3 % 34,2 % 51,5 % 8,6 % 1,4 % 2,7

AfD 114 5,5 % 26,2 % 40,4 % 22,6 % 5,3 % 3,0

Die Linke 141 0,7 % 20,7 % 50,8 % 23,2 % 4,6 % 3,1

SPD 119 3,6 % 36,3 % 45,3 % 11,5 % 3,3 % 2,7

Bündnis 90/Die Grünen 37 0,0 % 33,8 % 53,9 % 12,3 % 0,0 % 2,8

FDP 47 6,2 % 25,7 % 48,8 % 12,4 % 6,8 % 2,9

Nichtwähler 90 0,9 % 21,1 % 46,5 % 25,6 % 5,8 % 3,1

Geschlecht

Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage... 

in Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt
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Gesamt sehr gut gut teils/teils schlecht sehr schlecht Mittelwert

Gesamt 1050 2,8 % 27,9 % 50,7 % 15,4 % 3,1 % 2,9

Dessau-Roßlau, Stadt 38 0,0 % 14,8 % 59,5 % 20,7 % 5,0 % 3,2

Halle (Saale), Stadt 103 2,7 % 27,7 % 56,2 % 12,8 % 0,6 % 2,8

Madgeburg, Stadt 105 2,7 % 23,1 % 62,7 % 11,1 % 0,4 % 2,8

Altmarkkreis Salzwedel 43 0,0 % 24,3 % 54,5 % 13,8 % 7,3 % 3,0

Anhalt-Bitterfeld 81 0,6 % 38,3 % 42,3 % 17,6 % 1,1 % 2,8

Börde 82 4,2 % 34,2 % 51,0 % 10,6 % 0,0 % 2,7

Burgenlandkreis 82 9,5 % 25,7 % 53,3 % 11,5 % 0,0 % 2,7

Harz 105 3,2 % 34,3 % 50,4 % 10,6 % 1,5 % 2,7

Jerichower Land 40 2,5 % 25,3 % 46,7 % 18,2 % 7,2 % 3,0

Mansfeld-Südharz 72 2,9 % 12,4 % 37,6 % 29,1 % 18,0 % 3,5

Saalekreis 90 2,5 % 29,6 % 45,3 % 21,1 % 1,5 % 2,9

Salzlandkreis 98 1,7 % 28,9 % 55,5 % 10,8 % 3,2 % 2,9

Stendal 51 1,8 % 31,6 % 36,4 % 26,2 % 4,0 % 3,0

Wittenberg 61 1,9 % 29,6 % 51,2 % 14,1 % 3,2 % 2,9

1 bis 1.999 47 7,4 % 25,7 % 38,6 % 28,2 % 0,0 % 2,9

2.000 bis 4.999 66 3,3 % 18,9 % 54,7 % 11,7 % 11,3 % 3,1

5.000 bis 19.999 452 3,6 % 30,3 % 46,3 % 17,5 % 2,3 % 2,8

20.000 bis 49.999 239 0,9 % 30,6 % 51,4 % 12,1 % 5,1 % 2,9

50.000 bis 99.999 36 0,0 % 15,6 % 57,5 % 21,7 % 5,2 % 3,2

100.000 bis 499.999 210 2,7 % 25,2 % 59,8 % 11,8 % 0,5 % 2,8

Landkreis 804 3,0 % 29,2 % 48,1 % 16,0 % 3,7 % 2,9

Kreisfreie Stadt 246 2,3 % 23,7 % 59,5 % 13,3 % 1,2 % 2,9

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 294 1,4 % 26,8 % 47,4 % 17,6 % 6,9 % 3,0

stabile Region 216 2,5 % 32,4 % 47,4 % 15,2 % 2,6 % 2,8

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 540 3,7 % 26,7 % 53,9 % 14,3 % 1,3 % 2,8

Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage... 

in Sachsen-Anhalt

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis
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Gesamt sehr gut gut teils/teils schlecht sehr schlecht Mittelwert

Gesamt 1058 4,6 % 31,1 % 33,4 % 24,0 % 6,9 % 3,0

männlich 526 3,7 % 32,6 % 32,5 % 23,7 % 7,5 % 3,0

weiblich 532 5,5 % 29,6 % 34,3 % 24,4 % 6,2 % 3,0

18-24 Jahre 81 3,0 % 34,8 % 34,1 % 26,2 % 1,9 % 2,9

25 bis 34 Jahre 102 8,7 % 27,9 % 49,5 % 10,0 % 3,8 % 2,7

35 bis 44 Jahre 158 6,9 % 25,8 % 35,6 % 23,2 % 8,5 % 3,0

45 bis 59 Jahre 306 3,2 % 26,1 % 33,2 % 29,3 % 8,1 % 3,1

60 Jahre und älter 412 4,0 % 37,0 % 28,5 % 23,5 % 7,0 % 2,9

berufstätig 518 4,9 % 27,8 % 36,2 % 23,2 % 7,9 % 3,0

nicht berufstätig 65 7,4 % 16,0 % 40,5 % 24,0 % 12,1 % 3,2

im Ruhestand 406 3,7 % 39,1 % 27,7 % 23,8 % 5,7 % 2,9

in Ausbildung 26 8,3 % 15,8 % 42,8 % 33,1 % 0,0 % 3,0

niedrig (unter 1.500 €) 214 3,2 % 27,6 % 33,7 % 26,8 % 8,7 % 3,1

mittel (unter 3.000 €) 338 5,8 % 31,7 % 33,5 % 22,1 % 6,9 % 2,9

hoch (3.000 € und mehr) 186 5,5 % 32,0 % 36,0 % 17,6 % 9,0 % 2,9

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 303 6,4 % 36,8 % 29,5 % 21,3 % 6,1 % 2,8

mittel (mittlere Reife) 505 3,6 % 27,8 % 32,2 % 28,3 % 8,0 % 3,1

hoch (mind. Abitur) 251 4,5 % 30,9 % 40,3 % 18,8 % 5,5 % 2,9

seit meiner Geburt 825 4,4 % 30,8 % 34,6 % 23,1 % 7,1 % 3,0

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 90 6,7 % 22,7 % 26,3 % 35,9 % 8,3 % 3,2

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 134 3,7 % 37,1 % 32,5 % 21,7 % 5,0 % 2,9

gläubig 332 3,8 % 36,7 % 34,0 % 21,8 % 3,8 % 2,9

nicht gläubig 718 5,0 % 28,5 % 33,0 % 25,1 % 8,4 % 3,0

CDU 253 7,0 % 35,0 % 34,8 % 19,1 % 4,0 % 2,8

AfD 115 7,8 % 22,7 % 31,8 % 27,6 % 10,1 % 3,1

Die Linke 138 4,6 % 29,0 % 30,1 % 31,0 % 5,4 % 3,0

SPD 118 1,5 % 40,4 % 32,7 % 20,6 % 4,8 % 2,9

Bündnis 90/Die Grünen 35 1,4 % 27,5 % 48,4 % 17,5 % 5,2 % 3,0

FDP 47 5,6 % 33,5 % 27,7 % 20,4 % 12,9 % 3,0

Nichtwähler 95 2,5 % 21,7 % 32,5 % 32,0 % 11,4 % 3,3

in dem Ort, in dem Sie wohnen

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage... 

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung
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Gesamt sehr gut gut teils/teils schlecht sehr schlecht Mittelwert

Gesamt 1058 4,6 % 31,1 % 33,4 % 24,0 % 6,9 % 3,0

Dessau-Roßlau, Stadt 38 1,0% 8,6% 50,6% 33,7% 6,0% 3,3

Halle (Saale), Stadt 106 2,2% 35,2% 44,5% 18,1% 0,0% 2,8

Madgeburg, Stadt 106 1,3% 52,1% 37,2% 9,4% 0,0% 2,5

Altmarkkreis Salzwedel 44 1,0% 26,2% 29,9% 27,5% 15,4% 3,3

Anhalt-Bitterfeld 82 2,8% 27,5% 40,0% 24,8% 4,9% 3,0

Börde 84 8,9% 61,5% 14,7% 11,5% 3,3% 2,4

Burgenlandkreis 82 5,7% 18,0% 35,4% 32,5% 8,4% 3,2

Harz 106 6,8% 33,1% 33,6% 18,9% 7,6% 2,9

Jerichower Land 41 10,5% 23,0% 19,4% 41,0% 6,1% 3,1

Mansfeld-Südharz 71 2,9% 14,7% 20,4% 41,5% 20,5% 3,6

Saalekreis 88 3,4% 27,0% 40,3% 20,9% 8,4% 3,0

Salzlandkreis 100 8,7% 13,7% 37,4% 29,3% 10,9% 3,2

Stendal 51 1,8% 29,6% 27,8% 32,9% 8,0% 3,2

Wittenberg 58 5,7% 43,3% 24,9% 21,8% 4,3% 2,8

1 bis 1.999 45 0,0% 24,5% 30,5% 33,4% 11,6% 3,3

2.000 bis 4.999 67 8,3% 20,4% 31,1% 23,6% 16,6% 3,2

5.000 bis 19.999 454 6,0% 30,9% 29,5% 26,7% 6,9% 3,0

20.000 bis 49.999 243 4,8% 28,2% 32,6% 24,9% 9,6% 3,1

50.000 bis 99.999 36 1,1% 9,0% 48,3% 35,3% 6,3% 3,4

100.000 bis 499.999 214 1,7% 43,3% 41,3% 13,6% 0,0% 2,7

Landkreis 808 5,5% 28,9% 30,6% 26,3% 8,7% 3,0

Kreisfreie Stadt 250 1,6% 38,3% 42,3% 16,8% ,9% 2,8

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 298 4,6% 19,6% 32,9% 30,7% 12,2% 3,3

stabile Region 215 5,3% 35,0% 29,9% 23,0% 6,8% 2,9

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 545 4,3% 35,9% 35,0% 20,8% 4,0% 2,8

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage... 

in dem Ort, in dem Sie wohnen
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Gesamt sehr gut gut teils/teils schlecht sehr schlecht Mittelwert

Gesamt 1095 12,7 % 63,0 % 18,4 % 4,8 % 1,1 % 2,2

männlich 542 16,2 % 58,2 % 19,1 % 5,7 % 0,7 % 2,2

weiblich 553 9,3 % 67,6 % 17,7 % 3,9 % 1,4 % 2,2

18-24 Jahre 81 23,5 % 41,2 % 20,0 % 15,3 % 0,0 % 2,3

25 bis 34 Jahre 102 9,9 % 56,5 % 31,5 % 2,1 % 0,0 % 2,3

35 bis 44 Jahre 163 20,5 % 62,9 % 13,2 % 3,4 % 0,0 % 2,0

45 bis 59 Jahre 319 12,1 % 60,0 % 20,1 % 5,2 % 2,6 % 2,3

60 Jahre und älter 430 8,9 % 70,8 % 15,7 % 3,7 % 0,8 % 2,2

berufstätig 531 15,6 % 62,4 % 18,6 % 2,5 % 1,0 % 2,1

nicht berufstätig 66 9,3 % 44,1 % 27,3 % 15,7 % 3,7 % 2,6

im Ruhestand 426 9,1 % 70,7 % 15,4 % 3,9 % 0,9 % 2,2

in Ausbildung 26 19,6 % 29,0 % 22,2 % 29,1 % 0,0 % 2,6

niedrig (unter 1.500 €) 221 8,2 % 53,7 % 23,9 % 12,1 % 2,1 % 2,5

mittel (unter 3.000 €) 348 9,3 % 69,1 % 18,4 % 2,3 % 0,9 % 2,2

hoch (3.000 € und mehr) 187 25,6 % 58,7 % 15,7 % 0,0 % 0,0 % 1,9

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 319 8,9 % 65,8 % 17,5 % 6,5 % 1,3 % 2,3

mittel (mittlere Reife) 520 11,8 % 62,5 % 20,2 % 4,5 % 0,9 % 2,2

hoch (mind. Abitur) 255 19,4 % 60,3 % 15,6 % 3,4 % 1,2 % 2,1

seit meiner Geburt 855 11,3 % 64,1 % 18,9 % 4,4 % 1,3 % 2,2

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 15,5 % 58,2 % 16,5 % 9,9 % 0,0 % 2,2

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 139 18,6 % 59,0 % 17,7 % 4,0 % 0,6 % 2,1

gläubig 334 15,2 % 66,1 % 14,0 % 4,5 % 0,2 % 2,1

nicht gläubig 749 11,8 % 61,4 % 20,6 % 4,9 % 1,4 % 2,2

CDU 264 22,5 % 64,3 % 10,9 % 2,3 % 0,0 % 1,9

AfD 116 11,0 % 52,3 % 29,1 % 5,9 % 1,7 % 2,4

Die Linke 148 8,3 % 50,2 % 25,3 % 12,1 % 4,0 % 2,5

SPD 118 7,2 % 78,2 % 11,0 % 3,6 % 0,0 % 2,1

Bündnis 90/Die Grünen 37 8,9 % 68,3 % 21,6 % 1,2 % 0,0 % 2,2

FDP 47 16,9 % 61,8 % 20,4 % 0,8 % 0,0 % 2,1

Nichtwähler 97 6,3 % 60,8 % 23,8 % 5,4 % 3,6 % 2,4

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage... 

und Ihre eigene wirtschaftliche Lage

Sachsen-Anhalt-Monitor 2018 22



Gesamt sehr gut gut teils/teils schlecht sehr schlecht Mittelwert

Gesamt 1095 12,7 % 63,0 % 18,4 % 4,8 % 1,1 % 2,2

Dessau-Roßlau, Stadt 39 3,4 % 87,8 % 8,8 % 0,0 % 0,0 % 2,1

Halle (Saale), Stadt 112 10,8 % 66,9 % 20,4 % 1,4 % 0,6 % 2,1

Madgeburg, Stadt 112 14,4 % 57,9 % 20,4 % 5,0 % 2,2 % 2,2

Altmarkkreis Salzwedel 45 9,5 % 56,5 % 20,7 % 9,8 % 3,4 % 2,4

Anhalt-Bitterfeld 84 20,2 % 61,0 % 12,7 % 4,1 % 2,0 % 2,1

Börde 85 21,8 % 46,7 % 23,8 % 7,3 % 0,4 % 2,2

Burgenlandkreis 87 10,8 % 73,9 % 12,8 % 2,5 % 0,0 % 2,1

Harz 108 12,3 % 67,0 % 19,0 % 0,0 % 1,8 % 2,1

Jerichower Land 39 8,2 % 63,6 % 26,1 % 2,1 % 0,0 % 2,2

Mansfeld-Südharz 75 9,5 % 54,5 % 22,7 % 12,2 % 1,1 % 2,4

Saalekreis 95 13,8 % 63,6 % 18,8 % 1,7 % 2,1 % 2,1

Salzlandkreis 100 15,3 % 66,3 % 12,8 % 5,7 % 0,0 % 2,1

Stendal 54 5,6 % 62,3 % 22,4 % 9,7 % 0,0 % 2,4

Wittenberg 61 10,1 % 60,8 % 17,0 % 11,4 % 0,7 % 2,3

1 bis 1.999 48 11,7 % 59,4 % 23,6 % 5,3 % 0,0 % 2,2

2.000 bis 4.999 70 28,1 % 46,2 % 16,6 % 7,5 % 1,6 % 2,1

5.000 bis 19.999 464 13,4 % 59,6 % 20,3 % 5,5 % 1,3 % 2,2

20.000 bis 49.999 251 9,1 % 71,2 % 14,1 % 5,0 % 0,6 % 2,2

50.000 bis 99.999 37 3,6 % 87,2 % 9,2 % 0,0 % 0,0 % 2,1

100.000 bis 499.999 226 12,5 % 62,7 % 20,2 % 3,2 % 1,4 % 2,2

Landkreis 832 13,2 % 61,9 % 18,3 % 5,5 % 1,1 % 2,2

Kreisfreie Stadt 263 11,2 % 66,2 % 18,7 % 2,7 % 1,2 % 2,2

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 304 14,3 % 60,4 % 16,4 % 7,5 % 1,3 % 2,2

stabile Region 222 10,1 % 64,1 % 19,3 % 5,5 % 1,1 % 2,2

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 569 12,9 % 63,8 % 19,1 % 3,2 % 1,0 % 2,2

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage... 

und Ihre eigene wirtschaftliche Lage
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Gesamt sehr positiv eher positiv teils/teils eher negativ sehr negativ Mittelwert

Gesamt 1085 15,5% 54,1% 23,6% 4,9% 2,0% 2,2

männlich 533 16,3% 56,2% 21,8% 4,0% 1,7% 2,2

weiblich 552 14,7% 52,0% 25,3% 5,7% 2,4% 2,3

18-24 Jahre 81 42,5% 37,2% 17,8% 2,6% 0,0% 1,8

25 bis 34 Jahre 102 11,5% 73,8% 10,1% 2,5% 2,1% 2,1

35 bis 44 Jahre 163 18,2% 65,9% 12,7% 3,2% 0,0% 2,0

45 bis 59 Jahre 319 14,4% 44,4% 29,8% 7,3% 4,2% 2,4

60 Jahre und älter 420 11,0% 55,3% 27,5% 4,7% 1,6% 2,3

berufstätig 531 18,3 % 55,2 % 19,1 % 4,7 % 2,7 % 2,2

nicht berufstätig 66 17,5 % 51,0 % 22,4 % 5,2 % 3,8 % 2,3

im Ruhestand 417 10,1 % 56,2 % 28,0 % 4,6 % 1,2 % 2,3

in Ausbildung 26 33,3 % 32,9 % 33,8 % 0,0 % 0,0 % 2,0

niedrig (unter 1.500 €) 219 18,0% 38,7% 29,2% 10,2% 3,9% 2,4

mittel (unter 3.000 €) 344 12,4% 60,8% 21,2% 3,6% 2,0% 2,2

hoch (3.000 € und mehr) 187 23,0% 60,5% 15,1% 1,4% 0,0% 1,9

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 311 11,6% 49,4% 31,3% 5,3% 2,5% 2,4

mittel (mittlere Reife) 518 14,2% 56,4% 22,0% 5,2% 2,2% 2,2

hoch (mind. Abitur) 255 22,7% 55,1% 17,3% 3,8% 1,2% 2,1

seit meiner Geburt 845 14,5% 55,2% 22,7% 5,4% 2,0% 2,3

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 21,7% 37,0% 31,1% 6,1% 4,1% 2,3

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 140 17,5% 57,8% 22,8% ,9% 1,0% 2,1

gläubig 329 18,0% 53,5% 24,3% 3,7% ,6% 2,2

nicht gläubig 744 14,3% 54,9% 23,2% 5,0% 2,7% 2,3

CDU 264 24,6% 54,8% 15,7% 4,6% ,3% 2,0

AfD 114 13,4% 43,8% 30,6% 5,8% 6,5% 2,5

Die Linke 146 12,8% 51,2% 26,3% 6,7% 3,0% 2,4

SPD 120 10,5% 60,0% 27,6% 1,9% 0,0% 2,2

Bündnis 90/Die Grünen 37 13,3% 78,3% 8,4% 0,0% 0,0% 2,0

FDP 47 25,6% 49,3% 24,2% 1,0% 0,0% 2,0

Nichtwähler 94 11,3% 49,3% 22,0% 8,6% 8,8% 2,5

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft?
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Gesamt sehr positiv eher positiv teils/teils eher negativ sehr negativ Mittelwert

Gesamt 1085 15,5 % 54,1 % 23,6 % 4,9 % 2,0 % 2,2

Dessau-Roßlau, Stadt 39 4,5 % 65,0 % 23,1 % 6,4 % 1,0 % 2,3

Halle (Saale), Stadt 111 23,1 % 59,3 % 12,8 % 4,9 % 0,0 % 2,0

Madgeburg, Stadt 110 16,8 % 39,2 % 34,8 % 8,7 % 0,4 % 2,4

Altmarkkreis Salzwedel 45 9,4 % 53,8 % 29,7 % 5,4 % 1,6 % 2,4

Anhalt-Bitterfeld 82 8,3 % 54,2 % 30,7 % 5,7 % 1,1 % 2,4

Börde 81 18,7 % 58,3 % 17,1 % 4,7 % 1,1 % 2,1

Burgenlandkreis 85 17,6 % 57,7 % 19,4 % 4,0 % 1,3 % 2,1

Harz 105 18,0 % 51,9 % 23,8 % 2,7 % 3,7 % 2,2

Jerichower Land 41 12,2 % 57,3 % 25,1 % 5,3 % 0,0 % 2,2

Mansfeld-Südharz 75 9,3 % 41,6 % 35,6 % 3,7 % 9,8 % 2,6

Saalekreis 95 16,0 % 59,1 % 19,0 % 3,1 % 2,8 % 2,2

Salzlandkreis 101 18,8 % 59,1 % 16,6 % 3,9 % 1,6 % 2,1

Stendal 54 9,1 % 53,0 % 29,4 % 5,4 % 3,0 % 2,4

Wittenberg 61 17,8 % 55,1 % 20,9 % 5,5 % 0,7 % 2,2

1 bis 1.999 48 14,0 % 52,1 % 25,0 % 2,3 % 6,5 % 2,4

2.000 bis 4.999 70 19,4 % 43,8 % 26,8 % 5,5 % 4,5 % 2,3

5.000 bis 19.999 457 13,6 % 57,7 % 23,0 % 4,1 % 1,6 % 2,2

20.000 bis 49.999 251 15,9 % 53,1 % 23,2 % 4,7 % 3,0 % 2,3

50.000 bis 99.999 37 4,7 % 63,4 % 24,1 % 6,7 % 1,1 % 2,4

100.000 bis 499.999 222 19,8 % 49,7 % 23,6 % 6,7 % 0,2 % 2,2

Landkreis 825 14,8 % 54,8 % 23,5 % 4,3 % 2,6 % 2,3

Kreisfreie Stadt 259 17,6 % 51,7 % 23,7 % 6,7 % 0,3 % 2,2

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 303 12,2 % 52,7 % 27,1 % 4,5 % 3,5 % 2,3

stabile Region 220 15,7 % 53,0 % 24,4 % 4,2 % 2,7 % 2,3

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 562 17,1 % 55,2 % 21,4 % 5,3 % 1,0 % 2,2

Regionale                
Entwicklung

Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft?

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt
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Gesamt sehr positiv eher positiv teils/teils eher negativ sehr negativ Mittelwert

Gesamt 1061 3,7 % 37,7 % 43,1 % 13,3 % 2,2 % 2,7

männlich 532 5,2 % 36,2 % 40,3 % 15,3 % 3,0 % 2,7

weiblich 529 2,2 % 39,2 % 46,0 % 11,2 % 1,5 % 2,7

18-24 Jahre 81 3,7 % 42,6 % 40,5 % 6,3 % 6,9 % 2,7

25 bis 34 Jahre 99 9,4 % 38,0 % 33,4 % 17,0 % 2,1 % 2,6

35 bis 44 Jahre 158 3,2 % 39,5 % 41,5 % 12,9 % 2,8 % 2,7

45 bis 59 Jahre 309 1,8 % 35,8 % 46,1 % 13,8 % 2,6 % 2,8

60 Jahre und älter 413 4,0 % 37,3 % 44,3 % 13,5 % 0,9 % 2,7

berufstätig 518 3,7 % 36,2 % 42,3 % 15,2 % 2,6 % 2,8

nicht berufstätig 66 0,0 % 48,7 % 46,9 % 1,7 % 2,6 % 2,6

im Ruhestand 408 3,9 % 37,9 % 44,4 % 12,9 % 0,9 % 2,7

in Ausbildung 26 3,4 % 56,5 % 32,5 % 0,0 % 7,7 % 2,5

niedrig (unter 1.500 €) 212 1,5 % 37,3 % 45,2 % 13,8 % 2,3 % 2,8

mittel (unter 3.000 €) 342 2,4 % 40,2 % 43,2 % 12,1 % 2,1 % 2,7

hoch (3.000 € und mehr) 185 5,1 % 35,2 % 43,1 % 13,8 % 2,8 % 2,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 301 5,5 % 35,8 % 47,3 % 10,9 % 0,5 % 2,7

mittel (mittlere Reife) 506 2,6 % 39,5 % 40,7 % 14,0 % 3,2 % 2,8

hoch (mind. Abitur) 253 3,8 % 36,3 % 42,9 % 14,6 % 2,5 % 2,8

seit meiner Geburt 831 3,4 % 35,9 % 45,2 % 13,3 % 2,2 % 2,8

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 88 5,6 % 49,6 % 28,9 % 12,1 % 3,8 % 2,6

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 133 4,7 % 39,5 % 41,3 % 12,9 % 1,6 % 2,7

gläubig 317 6,1 % 41,4 % 37,1 % 12,5 % 2,9 % 2,6

nicht gläubig 733 2,7 % 36,3 % 45,9 % 13,2 % 2,0 % 2,8

CDU 252 5,6 % 46,9 % 37,3 % 9,3 % 0,9 % 2,5

AfD 116 1,5 % 27,5 % 52,4 % 12,9 % 5,8 % 2,9

Die Linke 144 2,1 % 37,6 % 44,2 % 15,3 % 0,8 % 2,8

SPD 118 6,2 % 45,8 % 41,2 % 6,7 % 0,0 % 2,5

Bündnis 90/Die Grünen 37 3,3 % 55,1 % 37,4 % 4,2 % 0,0 % 2,4

FDP 45 0,0 % 34,8 % 46,5 % 7,4 % 11,3 % 3,0

Nichtwähler 95 0,0 % 21,0 % 49,5 % 28,7 % 0,8 % 3,1

Parteisympathie

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Und wie ist das mit dem Land Sachsen-Anhalt: Wie sehen Sie die Zukunft Sachsen-Anhalts?
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Gesamt sehr positiv eher positiv teils/teils eher negativ sehr negativ Mittelwert

Gesamt 1061 3,7 % 37,7 % 43,1 % 13,3 % 2,2 % 2,7

Dessau-Roßlau, Stadt 38 0,0 % 36,7 % 46,1 % 12,3 % 5,0 % 2,9

Halle (Saale), Stadt 106 2,7 % 39,5 % 42,2 % 11,8 % 3,8 % 2,7

Madgeburg, Stadt 109 5,4 % 41,6 % 43,1 % 9,9 % 0,0 % 2,6

Altmarkkreis Salzwedel 43 0,7 % 38,8 % 40,8 % 11,6 % 8,1 % 2,9

Anhalt-Bitterfeld 80 6,6 % 34,7 % 45,9 % 12,8 % 0,0 % 2,6

Börde 82 1,7 % 37,1 % 42,7 % 14,3 % 4,2 % 2,8

Burgenlandkreis 84 4,5 % 40,0 % 44,2 % 10,4 % 0,9 % 2,6

Harz 104 4,6 % 52,6 % 34,5 % 7,4 % 0,9 % 2,5

Jerichower Land 41 9,0 % 26,0 % 48,1 % 16,9 % 0,0 % 2,7

Mansfeld-Südharz 74 5,6 % 25,7 % 46,9 % 20,1 % 1,7 % 2,9

Saalekreis 92 2,5 % 32,4 % 47,8 % 12,1 % 5,3 % 2,9

Salzlandkreis 96 2,1 % 37,3 % 41,3 % 17,4 % 1,9 % 2,8

Stendal 52 5,0 % 29,5 % 35,6 % 28,1 % 1,8 % 2,9

Wittenberg 59 0,0 % 41,4 % 49,4 % 8,5 % 0,7 % 2,7

1 bis 1.999 48 13,6 % 35,2 % 28,4 % 15,0 % 7,8 % 2,7

2.000 bis 4.999 64 2,2 % 46,4 % 35,1 % 13,3 % 3,0 % 2,7

5.000 bis 19.999 454 2,7 % 34,0 % 47,0 % 14,2 % 2,1 % 2,8

20.000 bis 49.999 241 4,1 % 40,3 % 41,0 % 13,6 % 1,0 % 2,7

50.000 bis 99.999 36 0,0 % 33,6 % 48,3 % 12,9 % 5,2 % 2,9

100.000 bis 499.999 217 4,0 % 41,1 % 42,3 % 10,7 % 1,8 % 2,7

Landkreis 807 3,8 % 36,9 % 43,1 % 14,0 % 2,2 % 2,7

Kreisfreie Stadt 253 3,5 % 40,0 % 43,2 % 11,0 % 2,3 % 2,7

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 293 4,0 % 33,9 % 43,9 % 16,0 % 2,2 % 2,8

stabile Region 215 3,5 % 43,9 % 38,8 % 12,8 % 1,1 % 2,6

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 553 3,6 % 37,3 % 44,4 % 12,0 % 2,7 % 2,7

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Und wie ist das mit dem Land Sachsen-Anhalt: Wie sehen Sie die Zukunft Sachsen-Anhalts?
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Gesamt CDU Die Linke SPD AfD FDP
Bündnis 90/Die 

Grünen

Gesamt 862 30,8 % 17,2 % 13,9 % 13,4 % 5,5 % 4,3 %

männlich 447 26,1 % 19,5 % 13,4 % 17,9 % 5,3 % 2,1 %

weiblich 415 35,8 % 14,7 % 14,3 % 8,6 % 5,7 % 6,7 %

18-24 Jahre 69 24,3 % 30,2 % 12,8 % 1,2 % 6,5 % 1,8 %

25 bis 34 Jahre 74 26,7 % 16,6 % 8,7 % 13,0 % 4,5 % 16,6 %

35 bis 44 Jahre 132 34,8 % 7,9 % 4,1 % 23,7 % 5,2 % 5,0 %

45 bis 59 Jahre 248 32,9 % 14,1 % 9,5 % 18,9 % 3,8 % 3,1 %

60 Jahre und älter 340 29,9 % 20,6 % 22,2 % 8,1 % 6,8 % 2,7 %

berufstätig 416 32,4 % 13,7 % 8,0 % 17,0 % 5,1 % 4,3 %

nicht berufstätig 55 35,8 % 10,1 % 8,9 % 20,5 % 2,9 % 15,5 %

im Ruhestand 331 29,1 % 20,7 % 22,2 % 8,1 % 6,5 % 3,0 %

in Ausbildung 20 10,3 % 59,2 % 4,2 % 0,0 % 3,9 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 189 31,2 % 20,7 % 12,1 % 11,7 % 4,0 % 4,7 %

mittel (unter 3.000 €) 280 28,1 % 20,8 % 15,3 % 14,4 % 4,8 % 5,6 %

hoch (3.000 € und mehr) 164 36,7 % 12,9 % 13,2 % 16,9 % 6,2 % 5,6 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 257 30,2 % 17,1 % 17,5 % 14,5 % 5,1 % 3,2 %

mittel (mittlere Reife) 399 32,9 % 15,6 % 11,5 % 14,8 % 5,0 % 2,8 %

hoch (mind. Abitur) 207 27,4 % 20,4 % 14,0 % 9,5 % 6,9 % 8,6 %

seit meiner Geburt 671 32,5 % 15,7 % 14,0 % 13,0 % 5,3 % 3,7 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 74 24,7 % 28,5 % 10,1 % 15,3 % 1,1 % 3,5 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 113 25,3 % 17,9 % 16,0 % 15,6 % 9,3 % 7,5 %

gläubig 273 43,5 % 9,8 % 15,8 % 11,2 % 6,4 % 6,1 %

nicht gläubig 581 24,9 % 20,7 % 13,2 % 14,5 % 5,0 % 3,5 %
Konfession

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in Sachsen-Anhalt Landtagswahl wäre? 1/4
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Gesamt Andere Partei würde nicht wählen
würde ungültig 

wählen

Gesamt 862 2,8 % 11,2 % 0,9 %

männlich 447 3,6 % 11,0 % 1,1 %

weiblich 415 1,9 % 11,5 % 0,6 %

18-24 Jahre 69 13,0 % 10,2 % 0,0 %

25 bis 34 Jahre 74 1,2 % 10,0 % 2,8 %

35 bis 44 Jahre 132 3,2 % 15,2 % 0,8 %

45 bis 59 Jahre 248 2,4 % 13,9 % 1,4 %

60 Jahre und älter 340 1,2 % 8,2 % 0,3 %

berufstätig 416 3,9 % 14,3 % 1,2 %

nicht berufstätig 55 1,7 % 4,6 % 0,0 %

im Ruhestand 331 1,1 % 8,6 % 0,8 %

in Ausbildung 20 16,2 % 6,2 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 189 1,4 % 12,5 % 1,7 %

mittel (unter 3.000 €) 280 3,3 % 7,4 % 0,5 %

hoch (3.000 € und mehr) 164 1,0 % 6,6 % 0,9 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 257 3,4 % 9,1 % 0,0 %

mittel (mittlere Reife) 399 1,8 % 14,4 % 1,2 %

hoch (mind. Abitur) 207 4,0 % 7,8 % 1,4 %

seit meiner Geburt 671 2,3 % 12,8 % 0,8 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 74 7,2 % 8,1 % 1,5 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 113 3,1 % 4,2 % 1,1 %

gläubig 273 3,7 % 3,4 % 0,1 %

nicht gläubig 581 2,5 % 14,5 % 1,2 %

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Sachsen-Anhalt Landtagswahl wäre? 2/4

Sachsen-Anhalt-Monitor 2018 29



Gesamt CDU Die Linke SPD AfD FDP
Bündnis 90/Die 

Grünen

Gesamt 862 30,8 % 17,2 % 13,9 % 13,4 % 5,5 % 4,3 %

Dessau-Roßlau, Stadt 37 18,3 % 22,2 % 14,1 % 6,7 % 3,6 % 3,6 %

Halle (Saale), Stadt 89 24,5 % 20,5 % 13,4 % 12,1 % 11,4 % 7,6 %

Madgeburg, Stadt 83 32,4 % 22,7 % 14,3 % 9,0 % 2,4 % 6,2 %

Altmarkkreis Salzwedel 36 30,7 % 13,9 % 4,3 % 24,2 % 0,9 % 19,7 %

Anhalt-Bitterfeld 60 24,0 % 11,2 % 7,7 % 14,9 % 8,4 % 0,7 %

Börde 67 45,3 % 12,7 % 15,5 % 9,7 % 5,5 % 0,0 %

Burgenlandkreis 64 44,4 % 18,4 % 12,8 % 15,1 % 1,2 % 0,7 %

Harz 95 24,4 % 13,2 % 23,4 % 9,4 % 5,7 % 4,0 %

Jerichower Land 33 23,3 % 13,7 % 27,9 % 11,8 % 5,6 % 1,2 %

Mansfeld-Südharz 62 23,3 % 15,6 % 15,6 % 25,0 % 8,8 % 0,5 %

Saalekreis 71 28,2 % 15,6 % 11,4 % 21,5 % 8,6 % 7,5 %

Salzlandkreis 79 43,2 % 12,9 % 4,8 % 9,6 % 3,0 % 1,0 %

Stendal 39 34,0 % 28,3 % 13,0 % 12,1 % 2,6 % 3,8 %

Wittenberg 47 27,1 % 25,5 % 16,5 % 11,6 % 3,7 % 8,2 %

1 bis 1.999 36 24,1 % 13,5 % 19,9 % 23,5 % 3,1 % 5,0 %

2.000 bis 4.999 59 53,2 % 18,1 % 3,1 % 9,5 % 2,4 % 0,0 %

5.000 bis 19.999 372 30,0 % 13,5 % 15,8 % 15,3 % 5,8 % 4,5 %

20.000 bis 49.999 186 31,3 % 20,0 % 12,1 % 13,0 % 5,1 % 2,9 %

50.000 bis 99.999 35 19,1 % 23,3 % 9,9 % 7,1 % 3,8 % 3,8 %

100.000 bis 499.999 174 28,1 % 21,3 % 14,7 % 10,5 % 7,0 % 6,9 %

Landkreis 653 32,1 % 15,8 % 13,9 % 14,6 % 5,2 % 3,6 %

Kreisfreie Stadt 209 26,6 % 21,7 % 13,9 % 9,9 % 6,4 % 6,3 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 237 31,3 % 13,3 % 8,3 % 17,2 % 5,5 % 3,6 %

stabile Region 180 27,1 % 19,6 % 19,4 % 10,6 % 4,5 % 5,1 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 446 32,0 % 18,3 % 14,6 % 12,6 % 5,8 % 4,4 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Regionale                
Entwicklung

Landkreis vs. Stadt

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in Sachsen-Anhalt Landtagswahl wäre? 3/4
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Gesamt Andere Partei würde nicht wählen
würde ungültig 

wählen

Gesamt 862 2,8 % 11,2 % 0,9 %

Dessau-Roßlau, Stadt 37 2,5 % 25,0 % 3,9 %

Halle (Saale), Stadt 89 3,8 % 6,7 % 0,0 %

Madgeburg, Stadt 83 3,5 % 8,1 % 1,4 %

Altmarkkreis Salzwedel 36 0,0 % 4,3 % 2,0 %

Anhalt-Bitterfeld 60 13,2 % 20,0 % 0,0 %

Börde 67 1,7 % 9,6 % 0,0 %

Burgenlandkreis 64 1,8 % 5,2 % 0,5 %

Harz 95 1,9 % 17,5 % 0,5 %

Jerichower Land 33 0,0 % 16,6 % 0,0 %

Mansfeld-Südharz 62 0,0 % 11,2 % 0,0 %

Saalekreis 71 0,0 % 6,8 % 0,5 %

Salzlandkreis 79 4,2 % 17,3 % 4,0 %

Stendal 39 0,0 % 6,2 % 0,0 %

Wittenberg 47 3,8 % 3,6 % 0,0 %

1 bis 1.999 36 0,0 % 10,9 % 0,0 %

2.000 bis 4.999 59 3,1 % 10,0 % 0,6 %

5.000 bis 19.999 372 2,2 % 12,8 % 0,1 %

20.000 bis 49.999 186 3,8 % 9,4 % 2,3 %

50.000 bis 99.999 35 2,6 % 26,2 % 4,1 %

100.000 bis 499.999 174 3,6 % 7,3 % 0,7 %

Landkreis 653 2,6 % 11,5 % 0,8 %

Kreisfreie Stadt 209 3,5 % 10,5 % 1,2 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 237 4,7 % 14,4 % 1,6 %

stabile Region 180 2,0 % 11,5 % 0,3 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 446 2,1 % 9,4 % 0,7 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Sachsen-Anhalt Landtagswahl wäre? 4/4
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Gesamt
Wahl ist eine 
Bürgerpflicht

Um einen Protest 
gegen die etablierte 

Politik 
auszudrücken

Mitgestaltung der 
Politik

Parteibindung 
(schon immer die 

Partei gewählt)

Protest gegen 
Splitterparteien/ 
Zeichen setzen

Wegen eines 
Kandidaten, der 

meine 
Unterstützung 

verdient
Gesamt 758 61,9 % 13,2 % 12,0 % 7,4 % 3,7 % 2,9 %

männlich 393 60,2 % 16,5 % 9,8 % 7,8 % 3,6 % 3,5 %

weiblich 365 63,7 % 9,6 % 14,3 % 7,0 % 3,8 % 2,2 %

18-24 Jahre 62 53,9 % 16,5 % 9,4 % 6,5 % 7,7 % 6,9 %

25 bis 34 Jahre 64 61,0 % 11,2 % 9,5 % 11,0 % 0,0 % 9,3 %

35 bis 44 Jahre 111 61,3 % 15,0 % 15,4 % 2,7 % 3,6 % 1,0 %

45 bis 59 Jahre 210 61,3 % 16,9 % 14,4 % 4,7 % 4,2 % 1,6 %

60 Jahre und älter 311 64,2 % 9,8 % 10,1 % 10,3 % 3,4 % 2,3 %

berufstätig 351 62,2 % 15,4 % 14,1 % 6,4 % 3,8 % 2,1 %

nicht berufstätig 52 47,5 % 17,5 % 1,8 % 2,0 % 2,6 % 9,1 %

im Ruhestand 300 63,7 % 9,6 % 10,5 % 10,3 % 3,6 % 2,9 %

in Ausbildung 19 55,9 % 15,2 % 35,2 % 0,0 % 6,3 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 162 61,1 % 11,2 % 15,3 % 5,0 % 1,7 % 1,7 %

mittel (unter 3.000 €) 258 60,5 % 12,4 % 12,9 % 9,5 % 4,1 % 4,0 %

hoch (3.000 € und mehr) 151 73,4 % 16,1 % 7,6 % 8,9 % 3,5 % 2,2 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 233 57,2 % 12,6 % 11,5 % 6,2 % 1,9 % 3,4 %

mittel (mittlere Reife) 337 61,9 % 14,6 % 12,6 % 8,6 % 4,7 % 2,5 %

hoch (mind. Abitur) 188 67,6 % 11,4 % 11,4 % 6,6 % 4,1 % 2,9 %

seit meiner Geburt 580 61,5 % 13,5 % 10,8 % 7,8 % 3,6 % 3,2 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 67 55,2 % 20,8 % 13,4 % 2,3 % 0,5 % 3,9 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 107 66,9 % 6,9 % 17,6 % 8,7 % 6,0 % 0,6 %

gläubig 263 67,1 % 10,2 % 11,7 % 9,5 % 5,1 % 3,7 %

nicht gläubig 490 59,1 % 14,7 % 12,0 % 6,1 % 2,9 % 2,5 %

CDU 265 73,1 % 3,9 % 10,3 % 7,8 % 5,7 % 3,3 %

AfD 116 37,1 % 44,5 % 15,0 % 0,0 % 0,9 % 0,3 %

Die Linke 148 65,8 % 10,1 % 18,6 % 9,6 % 1,9 % 2,2 %

SPD 120 66,7 % 5,6 % 6,4 % 12,2 % 3,8 % 1,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 52,0 % 2,8 % 10,7 % 5,9 % 7,1 % 16,2 %

FDP 47 56,8 % 12,1 % 6,6 % 9,6 % 1,4 % 4,5 %

Nichtwähler 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Was wären die Gründe dafür, dass Sie sich an der Wahl beteiligen? 1/4
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Gesamt Flüchtlingssituation Sonstiges weiß nicht keine Angabe

Gesamt 758 2,1 % 9,2 % 2,3 % 0,7 %

männlich 393 2,9 % 9,2 % 1,4 % 0,6 %

weiblich 365 1,3 % 9,2 % 3,2 % 0,8 %

18-24 Jahre 62 6,7 % 9,8 % 4,5 % 0,0 %

25 bis 34 Jahre 64 5,5 % 4,7 % 8,9 % 0,0 %

35 bis 44 Jahre 111 5,8 % 7,2 % 1,8 % 2,5 %

45 bis 59 Jahre 210 1,0 % 8,8 % 0,4 % 0,4 %

60 Jahre und älter 311 0,0 % 10,9 % 1,9 % 0,5 %

berufstätig 351 3,1 % 7,1 % 2,3 % 1,0 %

nicht berufstätig 52 10,6 % 8,5 % 6,5 % 0,0 %

im Ruhestand 300 0,0 % 11,1 % 1,9 % 0,5 %

in Ausbildung 19 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 162 4,2 % 11,2 % 5,1 % 0,0 %

mittel (unter 3.000 €) 258 2,5 % 7,2 % 1,2 % 0,0 %

hoch (3.000 € und mehr) 151 1,6 % 5,9 % 0,0 % 0,0 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 233 4,3 % 8,1 % 3,4 % 1,4 %

mittel (mittlere Reife) 337 1,3 % 10,7 % 2,0 % 0,6 %

hoch (mind. Abitur) 188 1,0 % 7,6 % 1,5 % 0,0 %

seit meiner Geburt 580 2,2 % 8,9 % 2,3 % 0,5 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 67 5,3 % 10,6 % 0,0 % 1,2 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 107 0,0 % 9,8 % 3,5 % 1,5 %

gläubig 263 0,3 % 8,1 % 3,8 % 0,0 %

nicht gläubig 490 3,2 % 9,8 % 1,5 % 1,1 %

CDU 265 0,0 % 6,8 % 1,5 % 0,6 %

AfD 116 9,9 % 7,4 % 0,0 % 0,7 %

Die Linke 148 2,8 % 10,5 % 0,6 % 0,0 %

SPD 120 0,0 % 18,0 % 1,3 % 1,4 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 0,0 % 4,0 % 12,7 % 0,0 %

FDP 47 0,0 % 6,4 % 10,1 % 0,0 %

Nichtwähler 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Parteisympathie

Was wären die Gründe dafür, dass Sie sich an der Wahl beteiligen? 2/4

Konfession
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Gesamt
Wahl ist eine 
Bürgerpflicht

Um einen Protest 
gegen die etablierte 

Politik 
auszudrücken

Mitgestaltung der 
Politik

Parteibindung 
(schon immer die 

Partei gewählt)

Protest gegen 
Splitterparteien/ 
Zeichen setzen

Wegen eines 
Kandidaten, der 

meine 
Unterstützung 

verdient
Gesamt 758 61,9 % 13,2 % 12,0 % 7,4 % 3,7 % 2,9 %

Dessau-Roßlau, Stadt 26 64,7 % 8,7 % 32,9 % 1,6 % 6,5 % 0,0 %

Halle (Saale), Stadt 83 55,0 % 11,9 % 13,2 % 12,9 % 6,5 % 2,9 %

Madgeburg, Stadt 75 63,9 % 21,2 % 10,3 % 2,9 % 2,1 % 1,7 %

Altmarkkreis Salzwedel 33 60,8 % 19,6 % 3,4 % 10,0 % 2,0 % 1,3 %

Anhalt-Bitterfeld 48 49,6 % 32,2 % 6,9 % 11,5 % 0,0 % 0,0 %

Börde 61 54,9 % 14,0 % 4,6 % 1,3 % 5,2 % 2,8 %

Burgenlandkreis 61 62,5 % 21,4 % 7,5 % 10,6 % 10,7 % 6,1 %

Harz 78 74,0 % 2,9 % 14,1 % 8,4 % 3,0 % 1,8 %

Jerichower Land 28 70,5 % 7,0 % 21,7 % 8,4 % 0,0 % 0,0 %

Mansfeld-Südharz 55 45,9 % 16,6 % 12,9 % 6,1 % 2,1 % 4,7 %

Saalekreis 66 62,9 % 10,7 % 12,5 % 8,3 % 1,9 % 7,4 %

Salzlandkreis 62 65,3 % 5,6 % 16,2 % 7,6 % 2,6 % 1,6 %

Stendal 36 71,7 % 4,7 % 10,8 % 0,0 % 5,1 % 4,5 %

Wittenberg 45 71,2 % 6,0 % 11,5 % 9,3 % 1,5 % 1,5 %

1 bis 1.999 32 53,4 % 18,1 % 9,6 % 2,4 % 9,3 % 0,0 %

2.000 bis 4.999 53 71,9 % 5,5 % 14,8 % 6,5 % 6,2 % 6,5 %

5.000 bis 19.999 324 62,6 % 11,7 % 11,5 % 8,5 % 2,3 % 3,3 %

20.000 bis 49.999 164 60,9 % 15,4 % 9,1 % 6,7 % 3,4 % 2,5 %

50.000 bis 99.999 25 62,2 % 9,3 % 35,2 % 1,7 % 6,9 % 0,0 %

100.000 bis 499.999 160 59,7 % 16,1 % 11,7 % 8,1 % 4,4 % 2,3 %

Landkreis 573 62,5 % 12,5 % 11,0 % 7,5 % 3,4 % 3,2 %

Kreisfreie Stadt 185 60,0 % 15,2 % 14,8 % 7,2 % 4,7 % 2,0 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 199 55,4 % 17,4 % 10,9 % 8,5 % 1,7 % 2,0 %

stabile Region 159 72,7 % 4,2 % 12,6 % 6,8 % 3,1 % 2,3 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 400 60,8 % 14,7 % 12,3 % 7,1 % 4,9 % 3,5 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Regionale                
Entwicklung

Was wären die Gründe dafür, dass Sie sich an der Wahl beteiligen? 3/4

Landkreis vs. Stadt
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Gesamt Flüchtlingssituation Sonstiges weiß nicht keine Angabe

Gesamt 758 2,1 % 9,2 % 2,3 % 0,7 %

Dessau-Roßlau, Stadt 26 0,0 % 10,4 % 0,0 % 0,0 %

Halle (Saale), Stadt 83 1,4 % 9,5 % 3,4 % 0,0 %

Madgeburg, Stadt 75 0,0 % 6,2 % 2,3 % 0,0 %

Altmarkkreis Salzwedel 33 0,0 % 5,2 % 10,2 % 0,0 %

Anhalt-Bitterfeld 48 0,0 % 12,4 % 0,0 % 0,0 %

Börde 61 14,4 % 8,8 % 3,0 % 1,9 %

Burgenlandkreis 61 1,1 % 8,8 % 0,0 % 0,0 %

Harz 78 0,0 % 11,5 % 4,2 % 0,0 %

Jerichower Land 28 0,0 % 9,0 % 0,0 % 0,0 %

Mansfeld-Südharz 55 0,0 % 20,4 % 0,0 % 1,4 %

Saalekreis 66 5,2 % 9,4 % 0,0 % 0,0 %

Salzlandkreis 62 3,5 % 3,1 % 4,9 % 0,0 %

Stendal 36 0,0 % 5,1 % 2,8 % 4,5 %

Wittenberg 45 0,0 % 6,7 % 0,0 % 3,7 %

1 bis 1.999 32 6,4 % 7,7 % 2,9 % 5,1 %

2.000 bis 4.999 53 1,3 % 5,7 % 0,0 % 3,7 %

5.000 bis 19.999 324 3,1 % 11,2 % 2,1 % 0,0 %

20.000 bis 49.999 164 1,3 % 7,5 % 3,1 % 1,0 %

50.000 bis 99.999 25 0,0 % 11,1 % 0,0 % 0,0 %

100.000 bis 499.999 160 0,7 % 7,9 % 2,9 % 0,0 %

Landkreis 573 2,6 % 9,4 % 2,2 % 0,9 %

Kreisfreie Stadt 185 0,6 % 8,3 % 2,5 % 0,0 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 199 1,1 % 10,5 % 3,3 % 0,4 %

stabile Region 159 0,0 % 8,7 % 2,7 % 2,1 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 400 3,5 % 8,7 % 1,6 % 0,3 %

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Was wären die Gründe dafür, dass Sie sich an der Wahl beteiligen? 4/4

Sachsen-Anhalt-Monitor 2018 35



Gesamt
Parteien und Politiker 

im Land sind nicht 
vertrauenswürdig

Parteien und Politiker 
im Land sind alle 

gleich.Es macht kein 
Unterschied, wer 

regiert.

meine Stimme zählt 
eh nicht, hat sowieso 

keinen Zweck zu 
wählen

Die Wahl war vorher 
schon entschieden, es 
hatte keinen Sinn zu 

wählen

sonstige politische 
Gründe

sonstige persönliche 
Gründe 

Gesamt 97 31,9 % 29,0 % 22,9 % 4,9 % 4,4 % 2,3 %

männlich 49 31,8 % 37,7 % 17,2 % 2,8 % 5,9 % 0,0 %

weiblich 48 32,1 % 20,1 % 28,7 % 7,0 % 2,7 % 4,7 %

18-24 Jahre 7 0,0 % 0,0 % 58,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

25 bis 34 Jahre 7 23,4 % 61,5 % 49,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

35 bis 44 Jahre 20 38,1 % 24,9 % 11,9 % 4,1 % 17,1 % 0,0 %

45 bis 59 Jahre 34 37,6 % 31,9 % 22,4 % 2,3 % 0,0 % 2,1 %

60 Jahre und älter 28 30,9 % 27,1 % 15,6 % 11,1 % 2,8 % 5,5 %

berufstätig 60 35,2 % 28,7 % 23,2 % 3,2 % 1,2 % 1,2 %

nicht berufstätig 3 36,5 % 44,7 % 81,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

im Ruhestand 28 31,7 % 30,6 % 15,3 % 9,8 % 5,4 % 5,4 %

in Ausbildung 1 0,0 % 0,0 % 100,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 24 30,2 % 45,2 % 48,4 % 0,0 % 3,3 % 6,5 %

mittel (unter 3.000 €) 21 24,3 % 24,9 % 25,2 % 10,8 % 0,0 % 0,0 %

hoch (3.000 € und mehr) 11 42,0 % 15,7 % 9,5 % 12,6 % 19,6 % 0,0 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 23 22,1 % 36,5 % 18,8 % 11,9 % 0,0 % 6,6 %

mittel (mittlere Reife) 57 29,2 % 28,9 % 25,0 % 1,4 % 7,4 % 1,2 %

hoch (mind. Abitur) 16 56,3 % 18,3 % 21,2 % 7,0 % 0,0 % 0,0 %

seit meiner Geburt 86 30,8 % 28,2 % 23,8 % 5,5 % 4,9 % 2,6 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 6 61,8 % 15,1 % 23,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 5 18,4 % 53,2 % 8,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

gläubig 9 34,0 % 13,0 % 27,1 % 8,9 % 0,0 % 0,0 %

nicht gläubig 84 29,3 % 31,5 % 23,4 % 4,6 % 5,0 % 2,7 %

CDU 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

AfD 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Die Linke 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

SPD 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

FDP 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Nichtwähler 97 31,9 % 29,0 % 22,9 % 4,9 % 4,4 % 2,3 %

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Parteisympathie

Erwerbsstatus

Einkommen

Was wären die Gründe dafür, dass Sie NICHT zur Wahl gehen würden? 1/4
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Gesamt sonstige Gründe 
gesundheitliche/physi

sche Gründe
keine Lust keine Zeit weiß nicht keine Aussage

Gesamt 97 5,6 % 0,0 % 3,6 % 0,0 % 10,4 % 0,8 %

männlich 49 8,6 % 0,0 % 3,2 % 0,0 % 8,1 % 0,0 %

weiblich 48 2,4 % 0,0 % 4,0 % 0,0 % 12,7 % 1,7 %

18-24 Jahre 7 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 42,0 % 0,0 %

25 bis 34 Jahre 7 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

35 bis 44 Jahre 20 14,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

45 bis 59 Jahre 34 7,4 % 0,0 % 0,9 % 0,0 % 10,3 % 2,3 %

60 Jahre und älter 28 0,0 % 0,0 % 11,5 % 0,0 % 12,8 % 0,0 %

berufstätig 60 8,2 % 0,0 % 0,5 % 0,0 % 10,9 % 0,0 %

nicht berufstätig 3 18,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

im Ruhestand 28 0,0 % 0,0 % 11,2 % 0,0 % 8,9 % 0,0 %

in Ausbildung 1 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 24 4,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

mittel (unter 3.000 €) 21 13,8 % 0,0 % 6,9 % 0,0 % 9,7 % 3,9 %

hoch (3.000 € und mehr) 11 0,0 % 0,0 % 4,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 23 12,1 % 0,0 % 7,0 % 0,0 % 7,1 % 0,0 %

mittel (mittlere Reife) 57 3,6 % 0,0 % 1,9 % 0,0 % 14,7 % 1,4 %

hoch (mind. Abitur) 16 3,0 % 0,0 % 4,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

seit meiner Geburt 86 5,7 % 0,0 % 4,1 % 0,0 % 10,7 % 0,9 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 6 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 5 10,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 18,3 % 0,0 %

gläubig 9 9,8 % 0,0 % 4,9 % 0,0 % 11,2 % 0,0 %

nicht gläubig 84 5,3 % 0,0 % 3,6 % 0,0 % 10,8 % 0,9 %

CDU 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

AfD 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Die Linke 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

SPD 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

FDP 0 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Nichtwähler 97 5,6 % 0,0 % 3,6 % 0,0 % 10,4 % 0,8 %

Geschlecht

Konfession

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Was wären die Gründe dafür, dass Sie NICHT zur Wahl gehen würden? 2/4
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Gesamt
Parteien und Politiker 

im Land sind nicht 
vertrauenswürdig

Parteien und Politiker 
im Land sind alle 

gleich.Es macht kein 
Unterschied, wer 

regiert.

meine Stimme zählt 
eh nicht, hat sowieso 

keinen Zweck zu 
wählen

Die Wahl war vorher 
schon entschieden, es 
hatte keinen Sinn zu 

wählen

sonstige politische 
Gründe

sonstige persönliche 
Gründe 

Gesamt 97 31,9 % 29,0 % 4,9 % 0,0 % 3,6 % 2,3 %

Dessau-Roßlau, Stadt 9 58,2 % 27,0 % 27,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Halle (Saale), Stadt 6 33,5 % 0,0 % 58,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Madgeburg, Stadt 7 24,2 % 31,1 % 18,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Altmarkkreis Salzwedel 2 0,0 % 53,0 % 47,0 % 53,0 % 0,0 % 0,0 %

Anhalt-Bitterfeld 12 39,5 % 39,6 % 17,6 % 0,0 % 11,0 % 0,0 %

Börde 6 10,5 % 19,9 % 34,0 % 21,7 % 0,0 % 0,0 %

Burgenlandkreis 3 69,5 % 21,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 21,5 %

Harz 17 19,3 % 42,2 % 18,1 % 1,9 % 0,0 % 0,0 %

Jerichower Land 5 25,2 % 24,1 % 20,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Mansfeld-Südharz 7 36,1 % 0,0 % 16,7 % 0,0 % 30,5 % 0,0 %

Saalekreis 5 15,9 % 22,6 % 0,0 % 44,9 % 0,0 % 0,0 %

Salzlandkreis 14 41,6 % 42,0 % 19,1 % 0,0 % 5,7 % 11,3 %

Stendal 2 0,0 % 32,1 % 84,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Wittenberg 2 39,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

1 bis 1.999 4 51,0 % 81,7 % 0,0 % 20,9 % 0,0 % 18,3 %

2.000 bis 4.999 6 24,6 % 25,8 % 32,8 % 0,0 % 36,1 % 0,0 %

5.000 bis 19.999 48 24,3 % 36,4 % 16,3 % 7,5 % 1,6 % 3,2 %

20.000 bis 49.999 18 39,4 % 8,3 % 29,9 % 1,8 % 7,5 % 0,0 %

50.000 bis 99.999 9 58,2 % 27,0 % 27,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

100.000 bis 499.999 13 28,6 % 16,6 % 37,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Landkreis 75 29,3 % 31,3 % 19,9 % 6,3 % 5,6 % 3,0 %

Kreisfreie Stadt 22 41,1 % 21,0 % 33,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 34 37,9 % 33,1 % 19,3 % 2,4 % 12,4 % 4,5 %

stabile Region 21 18,7 % 37,6 % 24,3 % 1,5 % 0,0 % 0,0 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 42 33,7 % 21,4 % 25,1 % 8,5 % 0,0 % 1,7 %

Landkreis vs. Stadt

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Regionale                
Entwicklung

Was wären die Gründe dafür, dass Sie NICHT zur Wahl gehen würden? 3/4
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Gesamt sonstige Gründe 
gesundheitliche/physi

sche Gründe
keine Lust keine Zeit weiß nicht

Gesamt 97 4,4 % 0,8 % 0,0 % 10,4 % 22,9 %

Dessau-Roßlau, Stadt 9 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 14,8 %

Halle (Saale), Stadt 6 0,0 % 0,0 % 7,6 % 0,0 % 0,0 %

Madgeburg, Stadt 7 0,0 % 0,0 % 16,5 % 0,0 % 16,8 %

Altmarkkreis Salzwedel 2 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Anhalt-Bitterfeld 12 0,0 % 0,0 % 13,7 % 0,0 % 0,0 %

Börde 6 13,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Burgenlandkreis 3 0,0 % 0,0 % 9,0 % 0,0 % 0,0 %

Harz 17 19,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 24,1 %

Jerichower Land 5 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 30,3 %

Mansfeld-Südharz 7 16,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Saalekreis 5 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Salzlandkreis 14 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 6,3 %

Stendal 2 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Wittenberg 2 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 60,8 %

1 bis 1.999 4 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

2.000 bis 4.999 6 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

5.000 bis 19.999 48 2,9 % 0,0 % 3,4 % 0,0 % 14,1 %

20.000 bis 49.999 18 22,8 % 0,0 % 1,7 % 0,0 % 4,9 %

50.000 bis 99.999 9 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 14,8 %

100.000 bis 499.999 13 0,0 % 0,0 % 12,4 % 0,0 % 8,9 %

Landkreis 75 7,2 % 0,0 % 2,6 % 0,0 % 10,1 %

Kreisfreie Stadt 22 0,0 % 0,0 % 7,1 % 0,0 % 11,4 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 34 3,4 % 0,0 % 4,8 % 0,0 % 2,5 %

stabile Region 21 16,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 24,4 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 42 2,1 % 0,0 % 4,4 % 0,0 % 9,9 %

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Was wären die Gründe dafür, dass Sie NICHT zur Wahl gehen würden? 4/4
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Gesamt Ja Nein
war nicht 

wahlberechtigt
habe ungültig 

gewählt

Gesamt 1097 90,3 % 9,4 % 0,1 % 0,2 %

männlich 542 90,6 % 9,0 % 0,0 % 0,3 %

weiblich 555 90,1 % 9,7 % 0,3 % 0,0 %

18-24 Jahre 81 87,2 % 11,8 % 0,0 % 1,1 %

25 bis 34 Jahre 102 85,2 % 14,8 % 0,0 % 0,0 %

35 bis 44 Jahre 162 89,3 % 9,8 % 1,0 % 0,0 %

45 bis 59 Jahre 319 89,7 % 10,2 % 0,0 % 0,1 %

60 Jahre und älter 434 93,0 % 6,9 % 0,0 % 0,1 %

berufstätig 530 89,0 % 10,5 % 0,3 % 0,2 %

nicht berufstätig 66 85,7 % 14,3 % 0,0 % 0,0 %

im Ruhestand 430 92,3 % 7,6 % 0,0 % 0,1 %

in Ausbildung 26 95,1 % 4,9 % 0,0 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 222 86,7 % 12,9 % 0,0 % 0,4 %

mittel (unter 3.000 €) 349 90,1 % 9,7 % 0,0 % 0,1 %

hoch (3.000 € und mehr) 187 96,6 % 3,4 % 0,0 % 0,0 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 321 86,9 % 13,1 % 0,0 % 0,0 %

mittel (mittlere Reife) 519 90,8 % 8,9 % 0,3 % 0,0 %

hoch (mind. Abitur) 257 93,8 % 5,6 % 0,0 % 0,7 %

seit meiner Geburt 855 89,3 % 10,5 % 0,0 % 0,1 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 91,8 % 8,2 % 0,0 % 0,0 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 141 94,8 % 3,7 % 1,1 % 0,3 %

gläubig 334 93,2 % 6,5 % 0,0 % 0,3 %

nicht gläubig 751 89,3 % 10,4 % 0,2 % 0,1 %

CDU 263 95,0 % 5,0 % 0,0 % 0,0 %

AfD 116 99,6 % 0,4 % 0,0 % 0,0 %

Die Linke 148 94,2 % 4,7 % 1,0 % 0,0 %

SPD 120 90,8 % 8,5 % 0,0 % 0,7 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 93,4 % 6,6 % 0,0 % 0,0 %

FDP 47 97,1 % 2,9 % 0,0 % 0,0 %

Nichtwähler 97 56,4 % 43,6 % 0,0 % 0,0 %

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Haben Sie an der letzten Bundestagswahl im September 2017 teilgenommen?
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Gesamt Ja Nein
war nicht 

wahlberechtigt
habe ungültig 

gewählt

Gesamt 1097 90,3 % 9,4 % 0,1 % 0,2 %

Dessau-Roßlau, Stadt 39 87,2 % 12,8 % 0,0 % 0,0 %

Halle (Saale), Stadt 112 91,5 % 7,1 % 1,4 % 0,0 %

Madgeburg, Stadt 113 90,6 % 9,4 % 0,0 % 0,0 %

Altmarkkreis Salzwedel 45 88,4 % 11,6 % 0,0 % 0,0 %

Anhalt-Bitterfeld 84 90,9 % 9,1 % 0,0 % 0,0 %

Börde 83 89,9 % 10,1 % 0,0 % 0,0 %

Burgenlandkreis 87 95,4 % 4,6 % 0,0 % 0,0 %

Harz 108 91,8 % 7,8 % 0,0 % 0,4 %

Jerichower Land 41 98,0 % 2,0 % 0,0 % 0,0 %

Mansfeld-Südharz 75 89,8 % 9,1 % 0,0 % 1,2 %

Saalekreis 95 90,7 % 9,3 % 0,0 % 0,0 %

Salzlandkreis 102 81,1 % 18,6 % 0,0 % 0,3 %

Stendal 54 84,4 % 15,6 % 0,0 % 0,0 %

Wittenberg 59 97,3 % 2,7 % 0,0 % 0,0 %

1 bis 1.999 48 82,1 % 17,9 % 0,0 % 0,0 %

2.000 bis 4.999 68 94,5 % 5,0 % 0,0 % 0,5 %

5.000 bis 19.999 465 90,9 % 9,1 % 0,0 % 0,0 %

20.000 bis 49.999 251 89,7 % 9,8 % 0,0 % 0,5 %

50.000 bis 99.999 37 86,6 % 13,4 % 0,0 % 0,0 %

100.000 bis 499.999 227 91,1 % 8,2 % 0,7 % 0,0 %

Landkreis 833 90,3 % 9,5 % 0,0 % 0,2 %

Kreisfreie Stadt 264 90,5 % 8,9 % 0,6 % 0,0 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 305 87,0 % 12,6 % 0,0 % 0,4 %

stabile Region 221 91,4 % 8,4 % 0,0 % 0,2 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 571 91,7 % 8,0 % 0,3 % 0,0 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Haben Sie an der letzten Bundestagswahl im September 2017 teilgenommen?

Sachsen-Anhalt-Monitor 2018 41



Gesamt Ja Nein
war nicht 

wahlberechtigt
habe ungültig 

gewählt

Gesamt 1095 85,7 % 13,9 % 0,4 % 0,1 %

männlich 537 86,7 % 13,0 % 0,2 % 0,2 %

weiblich 557 84,7 % 14,7 % 0,6 % 0,0 %

18-24 Jahre 81 69,0 % 29,5 % 1,5 % 0,0 %

25 bis 34 Jahre 102 74,4 % 25,6 % 0,0 % 0,0 %

35 bis 44 Jahre 160 84,1 % 14,9 % 1,0 % 0,0 %

45 bis 59 Jahre 318 85,9 % 13,8 % 0,2 % 0,1 %

60 Jahre und älter 434 91,8 % 7,9 % 0,2 % 0,1 %

berufstätig 527 83,4 % 16,2 % 0,4 % 0,1 %

nicht berufstätig 66 67,0 % 33,0 % 0,0 % 0,0 %

im Ruhestand 430 91,6 % 8,1 % 0,2 % 0,1 %

in Ausbildung 26 81,9 % 13,4 % 4,6 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 222 79,3 % 20,1 % 0,5 % 0,0 %

mittel (unter 3.000 €) 348 85,9 % 14,0 % 0,0 % 0,1 %

hoch (3.000 € und mehr) 184 94,9 % 4,4 % 0,7 % 0,0 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 321 83,1 % 16,9 % 0,0 % 0,0 %

mittel (mittlere Reife) 518 85,8 % 13,8 % 0,4 % 0,0 %

hoch (mind. Abitur) 256 88,5 % 10,3 % 0,8 % 0,3 %

seit meiner Geburt 854 84,9 % 14,7 % 0,3 % 0,0 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 88,6 % 11,4 % 0,0 % 0,0 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 140 87,4 % 10,9 % 1,4 % 0,3 %

gläubig 334 90,4 % 9,5 % 0,1 % 0,0 %

nicht gläubig 749 83,8 % 15,5 % 0,5 % 0,1 %

CDU 264 90,0 % 10,0 % 0,0 % 0,0 %

AfD 114 94,3 % 5,7 % 0,0 % 0,0 %

Die Linke 148 92,2 % 6,5 % 1,3 % 0,0 %

SPD 120 93,6 % 6,4 % 0,0 % 0,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 78,2 % 21,8 % 0,0 % 0,0 %

FDP 47 87,2 % 11,8 % 1,0 % 0,0 %

Nichtwähler 94 44,6 % 55,4 % 0,0 % 0,0 %

Haben Sie bei der letzten Landtagswahl in Sachsen-Anhalt im März 2016 teilgenommen?

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen
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Gesamt Ja Nein
war nicht 

wahlberechtigt
habe ungültig 

gewählt

Gesamt 1095 85,7 % 13,9 % 0,4 % 0,1 %

Dessau-Roßlau, Stadt 39 83,8 % 15,2 % 1,0 % 0,0 %

Halle (Saale), Stadt 112 87,2 % 9,9 % 2,8 % 0,0 %

Madgeburg, Stadt 111 89,3 % 10,7 % 0,0 % 0,0 %

Altmarkkreis Salzwedel 45 79,0 % 21,0 % 0,0 % 0,0 %

Anhalt-Bitterfeld 84 87,0 % 13,0 % 0,0 % 0,0 %

Börde 84 82,0 % 18,0 % 0,0 % 0,0 %

Burgenlandkreis 87 97,0 % 3,0 % 0,0 % 0,0 %

Harz 108 86,4 % 13,1 % 0,0 % 0,4 %

Jerichower Land 41 92,6 % 7,4 % 0,0 % 0,0 %

Mansfeld-Südharz 73 83,0 % 17,0 % 0,0 % 0,0 %

Saalekreis 95 85,8 % 14,2 % 0,0 % 0,0 %

Salzlandkreis 101 73,3 % 26,4 % 0,0 % 0,3 %

Stendal 54 83,7 % 16,3 % 0,0 % 0,0 %

Wittenberg 61 88,4 % 10,5 % 1,1 % 0,0 %

1 bis 1.999 48 77,8 % 22,2 % 0,0 % 0,0 %

2.000 bis 4.999 67 85,7 % 13,8 % 0,0 % 0,5 %

5.000 bis 19.999 464 86,3 % 13,7 % 0,0 % 0,0 %

20.000 bis 49.999 253 83,9 % 15,7 % 0,3 % 0,2 %

50.000 bis 99.999 37 83,0 % 15,9 % 1,1 % 0,0 %

100.000 bis 499.999 225 88,4 % 10,2 % 1,4 % 0,0 %

Landkreis 832 85,0 % 14,8 % 0,1 % 0,1 %

Kreisfreie Stadt 262 87,6 % 11,0 % 1,4 % 0,0 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 80,3 % 19,6 % 0,0 % 0,1 %

stabile Region 222 86,3 % 13,2 % 0,3 % 0,2 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 570 88,3 % 11,1 % 0,6 % 0,0 %

Haben Sie bei der letzten Landtagswahl in Sachsen-Anhalt im März 2016 teilgenommen?

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung
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Gesamt sehr stark ziemlich stark mittelmäßig weniger stark überhaupt nicht Mittelwert

Gesamt 1100 22,1 % 34,9 % 32,0 % 7,2 % 3,8 % 2,4

männlich 542 27,8 % 38,0 % 26,3 % 3,5 % 4,4 % 2,2

weiblich 558 16,5 % 31,8 % 37,6 % 10,9 % 3,2 % 2,5

18-24 Jahre 81 7,8 % 51,7 % 30,6 % 0,0 % 9,9 % 2,5

25 bis 34 Jahre 102 16,8 % 35,7 % 37,3 % 5,6 % 4,6 % 2,5

35 bis 44 Jahre 163 16,0 % 31,9 % 37,5 % 11,5 % 3,0 % 2,5

45 bis 59 Jahre 320 22,5 % 30,8 % 33,9 % 9,2 % 3,6 % 2,4

60 Jahre und älter 434 27,9 % 35,7 % 27,6 % 5,9 % 3,0 % 2,2

berufstätig 532 19,9 % 34,4 % 34,0 % 7,5 % 4,2 % 2,4

nicht berufstätig 66 9,8 % 29,9 % 38,1 % 15,9 % 6,3 % 2,8

im Ruhestand 430 28,3 % 34,7 % 27,3 % 6,1 % 3,6 % 2,2

in Ausbildung 26 13,2 % 53,4 % 33,4 % 0,0 % 0,0 % 2,2

niedrig (unter 1.500 €) 222 18,8 % 34,1 % 29,0 % 8,5 % 9,6 % 2,6

mittel (unter 3.000 €) 350 24,3 % 33,9 % 32,5 % 7,0 % 2,4 % 2,3

hoch (3.000 € und mehr) 187 26,5 % 42,8 % 24,7 % 4,1 % 1,8 % 2,1

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 323 16,0 % 31,5 % 34,0 % 10,8 % 7,6 % 2,6

mittel (mittlere Reife) 520 20,7 % 34,8 % 35,6 % 6,5 % 2,5 % 2,4

hoch (mind. Abitur) 257 32,4 % 39,2 % 22,3 % 4,3 % 1,9 % 2,0

seit meiner Geburt 858 20,3 % 35,1 % 32,5 % 8,4 % 3,8 % 2,4

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 25,3 % 33,2 % 33,6 % 4,5 % 3,3 % 2,3

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 141 30,4 % 35,2 % 27,6 % 2,1 % 4,6 % 2,2

gläubig 334 22,4 % 40,6 % 28,6 % 6,4 % 2,1 % 2,3

nicht gläubig 754 22,2 % 32,5 % 33,0 % 7,7 % 4,6 % 2,4

CDU 265 16,7 % 40,0 % 36,0 % 5,4 % 1,9 % 2,4

AfD 116 32,8 % 24,4 % 34,6 % 8,2 % 0,0 % 2,2

Die Linke 148 26,9 % 42,6 % 26,8 % 0,8 % 2,8 % 2,1

SPD 120 28,3 % 41,7 % 23,9 % 4,8 % 1,4 % 2,1

Bündnis 90/Die Grünen 37 26,8 % 38,6 % 15,3 % 17,6 % 1,8 % 2,3

FDP 47 26,0 % 37,1 % 31,7 % 2,1 % 3,1 % 2,2

Nichtwähler 97 11,5 % 15,0 % 38,2 % 14,6 % 20,8 % 3,2

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Wie stark interessieren Sie sich für Politik?

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus
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Gesamt sehr stark ziemlich stark mittelmäßig weniger stark überhaupt nicht Mittelwert

Gesamt 1100 22,1 % 34,9 % 32,0 % 7,2 % 3,8 % 2,4

Dessau-Roßlau, Stadt 39 33,3 % 28,9 % 27,9 % 3,5 % 6,4 % 2,2

Halle (Saale), Stadt 112 25,7 % 34,7 % 28,1 % 6,1 % 5,4 % 2,3

Madgeburg, Stadt 113 27,7 % 34,3 % 31,5 % 5,5 % 1,0 % 2,2

Altmarkkreis Salzwedel 45 25,3 % 21,9 % 25,0 % 16,9 % 10,9 % 2,7

Anhalt-Bitterfeld 84 11,6 % 33,2 % 44,2 % 6,3 % 4,7 % 2,6

Börde 85 27,9 % 31,2 % 30,8 % 5,2 % 4,9 % 2,3

Burgenlandkreis 87 17,1 % 44,3 % 27,8 % 10,8 % 0,0 % 2,3

Harz 108 19,9 % 31,9 % 41,2 % 3,9 % 3,0 % 2,4

Jerichower Land 41 19,4 % 49,0 % 26,2 % 5,4 % 0,0 % 2,2

Mansfeld-Südharz 75 18,7 % 33,9 % 30,8 % 13,6 % 3,0 % 2,5

Saalekreis 95 24,1 % 36,9 % 25,9 % 10,5 % 2,6 % 2,3

Salzlandkreis 102 18,3 % 35,9 % 35,8 % 4,9 % 5,1 % 2,4

Stendal 54 24,6 % 27,4 % 33,7 % 5,3 % 9,0 % 2,5

Wittenberg 61 18,9 % 42,4 % 30,1 % 6,6 % 2,0 % 2,3

1 bis 1.999 48 12,3 % 38,5 % 28,4 % 13,3 % 7,6 % 2,7

2.000 bis 4.999 70 13,7 % 34,1 % 42,9 % 9,4 % 0,0 % 2,5

5.000 bis 19.999 465 20,9 % 35,4 % 32,1 % 7,5 % 4,1 % 2,4

20.000 bis 49.999 253 22,5 % 34,7 % 32,2 % 6,8 % 3,8 % 2,3

50.000 bis 99.999 37 34,8 % 30,2 % 24,6 % 3,7 % 6,7 % 2,2

100.000 bis 499.999 227 26,5 % 34,2 % 30,3 % 5,8 % 3,2 % 2,2

Landkreis 836 20,3 % 35,3 % 32,8 % 7,8 % 3,9 % 2,4

Kreisfreie Stadt 264 27,7 % 33,7 % 29,5 % 5,5 % 3,7 % 2,2

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 305 17,6 % 32,6 % 35,3 % 9,2 % 5,3 % 2,5

stabile Region 222 20,8 % 33,7 % 36,4 % 5,0 % 4,2 % 2,4

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 572 24,9 % 36,6 % 28,6 % 7,1 % 2,8 % 2,3

Wie stark interessieren Sie sich für Politik?

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung
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Gesamt täglich
mehrmals in der 

Woche
mehrmals im 

Monat
seltener nie

Gesamt 1099 21,2 % 33,8 % 21,0 % 20,3 % 3,7 %

männlich 542 23,6 % 36,5 % 18,9 % 17,5 % 3,6 %

weiblich 557 18,8 % 31,3 % 23,0 % 23,1 % 3,9 %

18-24 Jahre 81 11,0 % 40,6 % 20,7 % 27,7 % 0,0 %

25 bis 34 Jahre 102 9,5 % 34,7 % 27,5 % 23,7 % 4,6 %

35 bis 44 Jahre 162 20,4 % 34,6 % 19,6 % 22,2 % 3,1 %

45 bis 59 Jahre 320 28,0 % 36,0 % 13,9 % 17,6 % 4,5 %

60 Jahre und älter 434 21,0 % 30,5 % 25,2 % 19,4 % 3,9 %

berufstätig 531 23,3 % 35,6 % 17,4 % 19,9 % 3,7 %

nicht berufstätig 66 6,7 % 31,8 % 26,8 % 32,9 % 1,9 %

im Ruhestand 430 19,7 % 29,6 % 25,8 % 20,2 % 4,6 %

in Ausbildung 26 16,0 % 62,6 % 21,4 % 0,0 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 222 16,1 % 29,4 % 19,7 % 26,6 % 8,1 %

mittel (unter 3.000 €) 350 22,0 % 35,0 % 22,6 % 17,7 % 2,7 %

hoch (3.000 € und mehr) 187 29,7 % 43,9 % 15,1 % 10,2 % 1,1 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 323 11,6 % 25,7 % 23,4 % 32,0 % 7,3 %

mittel (mittlere Reife) 519 23,5 % 35,6 % 21,0 % 17,0 % 2,9 %

hoch (mind. Abitur) 257 28,5 % 40,5 % 17,8 % 12,4 % 0,9 %

seit meiner Geburt 857 20,9 % 34,3 % 20,8 % 20,4 % 3,5 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 20,7 % 31,2 % 13,8 % 32,0 % 2,3 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 141 23,4 % 33,5 % 23,9 % 13,0 % 6,2 %

gläubig 334 23,5 % 34,2 % 22,7 % 16,2 % 3,5 %

nicht gläubig 753 19,8 % 33,7 % 20,5 % 22,1 % 3,9 %

CDU 265 20,4 % 35,9 % 22,1 % 17,4 % 4,1 %

AfD 116 32,0 % 34,7 % 10,4 % 21,3 % 1,7 %

Die Linke 148 25,4 % 47,4 % 13,8 % 13,0 % 0,5 %

SPD 120 21,9 % 35,3 % 21,7 % 17,5 % 3,6 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 20,3 % 32,0 % 30,9 % 16,7 % 0,0 %

FDP 47 12,6 % 40,3 % 27,1 % 20,0 % 0,0 %

Nichtwähler 97 18,6 % 16,6 % 24,9 % 25,7 % 14,2 %

Parteisympathie

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Wie oft sprechen Sie in der Familie, mit Freunden oder Arbeitskollegen über Politik?
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Gesamt täglich
mehrmals in der 

Woche
mehrmals im 

Monat
seltener nie

Gesamt 1099 21,2 % 33,8 % 21,0 % 20,3 % 3,7 %

Dessau-Roßlau, Stadt 39 41,9 % 36,3 % 10,9 % 4,6 % 6,4 %

Halle (Saale), Stadt 112 20,9 % 30,0 % 25,3 % 21,7 % 2,1 %

Madgeburg, Stadt 113 20,9 % 31,7 % 27,8 % 16,9 % 2,7 %

Altmarkkreis Salzwedel 45 19,6 % 40,0 % 16,4 % 13,2 % 10,8 %

Anhalt-Bitterfeld 84 23,5 % 28,1 % 15,8 % 30,8 % 1,9 %

Börde 85 19,2 % 29,7 % 17,2 % 33,9 % 0,0 %

Burgenlandkreis 87 24,6 % 40,1 % 20,1 % 12,0 % 3,2 %

Harz 108 26,2 % 36,5 % 14,3 % 18,4 % 4,6 %

Jerichower Land 41 21,8 % 37,9 % 19,7 % 20,5 % 0,0 %

Mansfeld-Südharz 75 18,2 % 34,5 % 15,1 % 25,9 % 6,3 %

Saalekreis 94 16,7 % 37,2 % 26,1 % 18,3 % 1,7 %

Salzlandkreis 102 14,3 % 38,2 % 23,8 % 18,9 % 4,9 %

Stendal 54 19,6 % 21,2 % 25,7 % 22,8 % 10,7 %

Wittenberg 61 18,6 % 34,0 % 26,8 % 17,9 % 2,7 %

1 bis 1.999 48 18,7 % 27,8 % 20,1 % 29,9 % 3,4 %

2.000 bis 4.999 70 20,1 % 40,2 % 18,3 % 15,6 % 5,9 %

5.000 bis 19.999 464 21,6 % 34,0 % 21,0 % 20,4 % 3,0 %

20.000 bis 49.999 253 18,1 % 35,2 % 18,5 % 23,0 % 5,3 %

50.000 bis 99.999 37 39,2 % 37,9 % 11,4 % 4,8 % 6,7 %

100.000 bis 499.999 227 21,5 % 30,6 % 26,3 % 19,2 % 2,4 %

Landkreis 834 20,3 % 34,5 % 19,9 % 21,3 % 4,0 %

Kreisfreie Stadt 264 24,0 % 31,6 % 24,2 % 17,1 % 3,0 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 305 18,5 % 34,8 % 18,4 % 23,0 % 5,3 %

stabile Region 222 22,5 % 32,1 % 20,5 % 19,3 % 5,6 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 571 22,0 % 34,0 % 22,6 % 19,3 % 2,2 %

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Wie oft sprechen Sie in der Familie, mit Freunden oder Arbeitskollegen über Politik?
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Gesamt
entschieden für 

Demokratie
eher für 

Demokratie
eher gegen 
Demokratie

entschieden gegen 
Demokratie

Mittelwert

Gesamt 1067 60,8 % 36,7 % 2,0 % 0,5 % 1,4

männlich 537 65,1 % 32,0 % 2,3 % 0,6 % 1,4

weiblich 530 56,4 % 41,5 % 1,7 % 0,4 % 1,5

18-24 Jahre 78 49,1 % 50,9 % 0,0 % 0,0 % 1,5

25 bis 34 Jahre 102 68,4 % 30,5 % 1,1 % 0,0 % 1,3

35 bis 44 Jahre 160 52,7 % 45,8 % 0,0 % 1,5 % 1,5

45 bis 59 Jahre 307 62,3 % 33,5 % 3,2 % 1,1 % 1,4

60 Jahre und älter 422 63,1 % 34,6 % 2,4 % 0,0 % 1,4

berufstätig 520 59,5 % 37,9 % 2,1 % 0,6 % 1,4

nicht berufstätig 63 70,6 % 26,1 % 1,8 % 1,5 % 1,3

im Ruhestand 415 62,8 % 34,6 % 2,2 % 0,4 % 1,4

in Ausbildung 26 43,6 % 56,4 % 0,0 % 0,0 % 1,6

niedrig (unter 1.500 €) 209 56,1 % 40,5 % 2,6 % 0,8 % 1,5

mittel (unter 3.000 €) 348 63,7 % 34,2 % 1,1 % 0,9 % 1,4

hoch (3.000 € und mehr) 186 62,6 % 36,3 % 1,0 % 0,0 % 1,4

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 305 57,5 % 38,9 % 3,0 % 0,5 % 1,5

mittel (mittlere Reife) 508 58,9 % 38,8 % 1,8 % 0,5 % 1,4

hoch (mind. Abitur) 255 68,3 % 30,1 % 1,1 % 0,5 % 1,3

seit meiner Geburt 832 60,8 % 36,6 % 1,9 % 0,7 % 1,4

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 90 50,6 % 47,2 % 2,1 % 0,0 % 1,5

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 137 65,6 % 31,9 % 2,5 % 0,0 % 1,4

gläubig 325 59,8 % 38,1 % 1,4 % 0,7 % 1,4

nicht gläubig 733 61,4 % 36,0 % 2,1 % 0,5 % 1,4

CDU 260 63,7 % 34,6 % 1,7 % 0,0 % 1,4

AfD 112 54,0 % 41,0 % 5,0 % 0,0 % 1,5

Die Linke 148 55,5 % 44,2 % 0,3 % 0,0 % 1,4

SPD 119 70,7 % 25,9 % 3,3 % 0,0 % 1,3

Bündnis 90/Die Grünen 37 68,5 % 31,5 % 0,0 % 0,0 % 1,3

FDP 47 68,5 % 28,4 % 3,1 % 0,0 % 1,3

Nichtwähler 90 48,1 % 44,8 % 3,2 % 3,8 % 1,6

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Konfession

Parteisympathie

Die drei folgenden Fragen beschäftigen sich mit der Demokratie. Zunächst geht es um die Bewertung der 
Idee der Demokratie im Allgemeinen.   Was würden Sie, im Vergleich zu anderen Staatsideen, zur Idee der 

Demokratie sagen. Sind Sie...
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Gesamt
entschieden für 

Demokratie
eher für 

Demokratie
eher gegen 
Demokratie

entschieden gegen 
Demokratie

Mittelwert

Gesamt 1067 60,8 % 36,7 % 2,0 % 0,5 % 1,4

Dessau-Roßlau, Stadt 39 49,9 % 47,7 % 0,0 % 2,4 % 1,5

Halle (Saale), Stadt 108 64,4 % 35,2 % 0,4 % 0,0 % 1,4

Madgeburg, Stadt 108 55,2 % 43,0 % 1,8 % 0,0 % 1,5

Altmarkkreis Salzwedel 45 57,4 % 40,8 % 1,8 % 0,0 % 1,4

Anhalt-Bitterfeld 82 52,3 % 43,5 % 2,2 % 2,0 % 1,5

Börde 83 62,5 % 37,5 % 0,0 % 0,0 % 1,4

Burgenlandkreis 85 71,2 % 27,1 % 0,9 % 0,8 % 1,3

Harz 105 61,8 % 32,4 % 4,5 % 1,2 % 1,5

Jerichower Land 40 63,7 % 33,5 % 2,8 % 0,0 % 1,4

Mansfeld-Südharz 75 54,2 % 42,3 % 3,5 % 0,0 % 1,5

Saalekreis 93 66,4 % 27,7 % 4,7 % 1,2 % 1,4

Salzlandkreis 98 61,1 % 38,9 % 0,0 % 0,0 % 1,4

Stendal 52 59,1 % 37,7 % 3,2 % 0,0 % 1,4

Wittenberg 55 65,3 % 33,5 % 1,2 % 0,0 % 1,4

1 bis 1.999 48 47,3 % 46,3 % 4,9 % 1,5 % 1,6

2.000 bis 4.999 67 62,6 % 33,3 % 4,1 % 0,0 % 1,4

5.000 bis 19.999 454 63,9 % 32,8 % 2,7 % 0,6 % 1,4

20.000 bis 49.999 243 59,8 % 39,2 % 0,5 % 0,5 % 1,4

50.000 bis 99.999 37 47,6 % 49,9 % 0,0 % 2,5 % 1,6

100.000 bis 499.999 217 60,1 % 38,8 % 1,1 % 0,0 % 1,4

Landkreis 812 61,6 % 35,6 % 2,3 % 0,6 % 1,4

Kreisfreie Stadt 255 58,3 % 40,4 % 0,9 % 0,4 % 1,4

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 299 56,4 % 41,3 % 1,7 % 0,5 % 1,5

stabile Region 212 62,1 % 34,0 % 3,3 % 0,6 % 1,4

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 556 62,6 % 35,3 % 1,6 % 0,5 % 1,4

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Die drei folgenden Fragen beschäftigen sich mit der Demokratie. Zunächst geht es um die Bewertung der 
Idee der Demokratie im Allgemeinen.   Was würden Sie, im Vergleich zu anderen Staatsideen, zur Idee der 

Demokratie sagen. Sind Sie...
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Gesamt sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden Mittelwert

Gesamt 1064 10,4 % 46,8 % 34,4 % 8,4 % 2,4

männlich 538 11,8 % 43,7 % 33,6 % 11,0 % 2,4

weiblich 526 8,9 % 49,9 % 35,3 % 5,9 % 2,4

18-24 Jahre 74 8,8 % 52,7 % 28,8 % 9,8 % 2,4

25 bis 34 Jahre 99 8,6 % 45,1 % 35,1 % 11,2 % 2,5

35 bis 44 Jahre 160 13,1 % 51,3 % 26,7 % 8,9 % 2,3

45 bis 59 Jahre 311 9,7 % 46,8 % 31,8 % 11,7 % 2,5

60 Jahre und älter 421 10,5 % 44,4 % 40,1 % 5,0 % 2,4

berufstätig 515 10,7 % 48,0 % 29,6 % 11,6 % 2,4

nicht berufstätig 66 5,5 % 51,2 % 32,7 % 10,7 % 2,5

im Ruhestand 414 10,9 % 43,8 % 41,2 % 4,0 % 2,4

in Ausbildung 25 14,8 % 55,1 % 30,1 % 0,0 % 2,2

niedrig (unter 1.500 €) 210 6,2 % 43,2 % 38,6 % 12,0 % 2,6

mittel (unter 3.000 €) 350 11,2 % 48,5 % 33,4 % 6,9 % 2,4

hoch (3.000 € und mehr) 181 16,0 % 54,4 % 24,5 % 5,2 % 2,2

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 310 5,8 % 43,9 % 40,6 % 9,7 % 2,5

mittel (mittlere Reife) 504 9,1 % 47,4 % 35,2 % 8,4 % 2,4

hoch (mind. Abitur) 251 18,5 % 49,1 % 25,3 % 7,1 % 2,2

seit meiner Geburt 827 9,0 % 47,0 % 35,7 % 8,4 % 2,4

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 90 6,8 % 48,1 % 36,2 % 8,8 % 2,5

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 137 19,4 % 45,5 % 25,8 % 9,3 % 2,2

gläubig 320 14,2 % 47,2 % 33,0 % 5,7 % 2,3

nicht gläubig 733 8,8 % 46,8 % 35,2 % 9,2 % 2,4

CDU 254 14,1 % 59,1 % 25,3 % 1,5 % 2,1

AfD 115 6,7 % 32,7 % 34,0 % 26,6 % 2,8

Die Linke 148 9,3 % 43,1 % 38,3 % 9,3 % 2,5

SPD 117 16,4 % 47,5 % 34,3 % 1,8 % 2,2

Bündnis 90/Die Grünen 37 23,0 % 53,2 % 22,5 % 1,3 % 2,0

FDP 41 7,3 % 48,9 % 42,6 % 1,2 % 2,4

Nichtwähler 95 5,4 % 30,2 % 45,8 % 18,6 % 2,8

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wie zufrieden sind Sie allgemein mit der Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland, also mit unserem 
ganzen politischen System, so wie es in der Verfassung festgelegt ist? Sind Sie damit…
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Gesamt sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden Mittelwert

Gesamt 1064 10,4 % 46,8 % 34,4 % 8,4 % 2,4

Dessau-Roßlau, Stadt 37 13,8 % 53,1 % 19,7 % 13,4 % 2,3

Halle (Saale), Stadt 108 13,4 % 45,3 % 38,3 % 3,0 % 2,3

Madgeburg, Stadt 107 14,5 % 40,8 % 41,2 % 3,6 % 2,3

Altmarkkreis Salzwedel 45 10,2 % 57,2 % 26,6 % 6,0 % 2,3

Anhalt-Bitterfeld 80 8,1 % 45,5 % 36,6 % 9,8 % 2,5

Börde 83 6,1 % 50,2 % 28,2 % 15,5 % 2,5

Burgenlandkreis 85 11,8 % 39,0 % 35,7 % 13,5 % 2,5

Harz 102 6,8 % 49,3 % 35,8 % 8,1 % 2,5

Jerichower Land 39 17,0 % 49,8 % 22,3 % 10,8 % 2,3

Mansfeld-Südharz 74 8,9 % 56,3 % 28,0 % 6,8 % 2,3

Saalekreis 95 11,0 % 36,9 % 41,6 % 10,5 % 2,5

Salzlandkreis 98 7,9 % 53,3 % 28,9 % 10,0 % 2,4

Stendal 52 15,1 % 44,6 % 39,5 % 0,7 % 2,3

Wittenberg 60 4,7 % 45,1 % 41,0 % 9,1 % 2,5

1 bis 1.999 47 5,1 % 49,1 % 32,4 % 13,4 % 2,5

2.000 bis 4.999 68 7,8 % 52,6 % 28,9 % 10,8 % 2,4

5.000 bis 19.999 455 8,7 % 43,6 % 37,1 % 10,6 % 2,5

20.000 bis 49.999 242 11,6 % 53,0 % 28,8 % 6,6 % 2,3

50.000 bis 99.999 36 14,5 % 50,9 % 20,6 % 14,0 % 2,3

100.000 bis 499.999 217 13,8 % 43,5 % 39,4 % 3,3 % 2,3

Landkreis 812 9,3 % 47,5 % 33,7 % 9,6 % 2,4

Kreisfreie Stadt 252 13,9 % 44,6 % 36,7 % 4,8 % 2,3

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 296 8,5 % 52,6 % 30,4 % 8,5 % 2,4

stabile Region 215 8,2 % 47,0 % 38,2 % 6,6 % 2,4

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 554 12,2 % 43,6 % 35,1 % 9,1 % 2,4

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie zufrieden sind Sie allgemein mit der Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland, also mit unserem 
ganzen politischen System, so wie es in der Verfassung festgelegt ist? Sind Sie damit…
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Gesamt sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden Mittelwert

Gesamt 1069 3,3 % 37,7 % 46,6 % 12,5 % 2,7

männlich 538 3,2 % 37,4 % 41,8 % 17,6 % 2,7

weiblich 531 3,3 % 38,0 % 51,4 % 7,3 % 2,6

18-24 Jahre 80 6,7 % 36,2 % 40,9 % 16,2 % 2,7

25 bis 34 Jahre 99 3,1 % 39,3 % 40,8 % 16,7 % 2,7

35 bis 44 Jahre 158 4,3 % 38,3 % 44,8 % 12,6 % 2,7

45 bis 59 Jahre 313 2,4 % 35,3 % 46,8 % 15,5 % 2,8

60 Jahre und älter 419 2,9 % 39,2 % 49,5 % 8,5 % 2,6

berufstätig 521 2,9 % 35,0 % 46,1 % 16,0 % 2,8

nicht berufstätig 66 3,1 % 54,7 % 27,6 % 14,7 % 2,5

im Ruhestand 413 2,9 % 39,2 % 50,3 % 7,6 % 2,6

in Ausbildung 26 3,3 % 33,4 % 52,1 % 11,2 % 2,7

niedrig (unter 1.500 €) 210 1,7 % 37,1 % 45,2 % 16,0 % 2,8

mittel (unter 3.000 €) 346 3,4 % 38,4 % 46,1 % 12,1 % 2,7

hoch (3.000 € und mehr) 185 5,1 % 38,2 % 44,7 % 12,0 % 2,6

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 310 0,9 % 45,3 % 45,2 % 8,7 % 2,6

mittel (mittlere Reife) 508 2,4 % 31,9 % 50,0 % 15,7 % 2,8

hoch (mind. Abitur) 251 8,1 % 40,1 % 41,2 % 10,7 % 2,5

seit meiner Geburt 835 2,9 % 35,6 % 49,0 % 12,5 % 2,7

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 1,4 % 47,7 % 37,7 % 13,2 % 2,6

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 136 6,9 % 41,3 % 40,0 % 11,8 % 2,6

gläubig 328 4,7 % 44,4 % 40,9 % 9,9 % 2,6

nicht gläubig 734 2,6 % 34,7 % 49,2 % 13,5 % 2,7

CDU 257 6,7 % 51,1 % 39,8 % 2,5 % 2,4

AfD 115 1,7 % 19,4 % 40,2 % 38,6 % 3,2

Die Linke 146 1,8 % 28,0 % 56,7 % 13,6 % 2,8

SPD 117 8,0 % 48,0 % 41,0 % 2,9 % 2,4

Bündnis 90/Die Grünen 37 1,9 % 76,5 % 18,6 % 3,1 % 2,2

FDP 44 0,7 % 33,8 % 57,0 % 8,5 % 2,7

Nichtwähler 94 0,0 % 9,9 % 65,0 % 25,2 % 3,2

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Und wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik 
Deutschland funktioniert?
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Gesamt sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden Mittelwert

Gesamt 1069 3,3 % 37,7 % 46,6 % 12,5 % 2,7

Dessau-Roßlau, Stadt 37 0,0 % 37,2 % 52,0 % 10,8 % 2,7

Halle (Saale), Stadt 111 3,4 % 37,3 % 51,2 % 8,0 % 2,6

Madgeburg, Stadt 107 8,1 % 40,7 % 39,4 % 11,8 % 2,5

Altmarkkreis Salzwedel 45 0,7 % 46,6 % 31,1 % 21,6 % 2,7

Anhalt-Bitterfeld 83 2,8 % 38,1 % 51,0 % 8,1 % 2,6

Börde 84 5,6 % 35,1 % 39,4 % 19,8 % 2,7

Burgenlandkreis 84 0,9 % 43,5 % 43,4 % 12,3 % 2,7

Harz 103 5,2 % 30,0 % 50,4 % 14,4 % 2,7

Jerichower Land 38 2,7 % 41,2 % 43,4 % 12,7 % 2,7

Mansfeld-Südharz 74 0,6 % 36,3 % 46,9 % 16,1 % 2,8

Saalekreis 94 4,6 % 29,3 % 55,1 % 11,0 % 2,7

Salzlandkreis 97 1,5 % 42,4 % 43,1 % 13,0 % 2,7

Stendal 52 0,0 % 34,3 % 60,4 % 5,3 % 2,7

Wittenberg 59 3,0 % 42,7 % 42,1 % 12,2 % 2,6

1 bis 1.999 47 0,0 % 32,0 % 43,1 % 24,9 % 2,9

2.000 bis 4.999 67 3,4 % 32,4 % 52,1 % 12,1 % 2,7

5.000 bis 19.999 456 2,9 % 35,5 % 47,3 % 14,3 % 2,7

20.000 bis 49.999 243 2,9 % 43,4 % 44,4 % 9,3 % 2,6

50.000 bis 99.999 35 0,0 % 39,1 % 49,6 % 11,3 % 2,7

100.000 bis 499.999 220 5,6 % 38,7 % 45,9 % 9,8 % 2,6

Landkreis 814 2,8 % 37,4 % 46,6 % 13,3 % 2,7

Kreisfreie Stadt 254 4,9 % 38,7 % 46,4 % 10,0 % 2,6

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 299 1,5 % 40,3 % 44,4 % 13,7 % 2,7

stabile Region 215 3,3 % 34,6 % 50,5 % 11,6 % 2,7

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 555 4,2 % 37,5 % 46,2 % 12,2 % 2,7

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Und wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik 
Deutschland funktioniert?
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Gesamt 1 - Links 2 3 4 5

Gesamt 1000 6,0 % 7,6 % 15,8 % 14,2 % 39,7 %

männlich 506 6,3 % 6,1 % 15,3 % 13,5 % 36,0 %

weiblich 494 5,8 % 9,2 % 16,3 % 14,8 % 43,4 %

18-24 Jahre 71 2,7 % 17,9 % 11,6 % 20,8 % 44,1 %

25 bis 34 Jahre 90 3,2 % 5,0 % 15,4 % 17,4 % 48,5 %

35 bis 44 Jahre 153 1,7 % 2,5 % 16,9 % 10,4 % 41,0 %

45 bis 59 Jahre 289 6,6 % 8,3 % 16,0 % 11,9 % 34,5 %

60 Jahre und älter 397 8,5 % 7,9 % 16,1 % 15,4 % 40,1 %

berufstätig 481 4,8 % 6,8 % 15,2 % 12,8 % 39,2 %

nicht berufstätig 64 1,2 % 11,3 % 7,8 % 17,9 % 55,4 %

im Ruhestand 386 9,1 % 8,1 % 16,5 % 14,9 % 39,3 %

in Ausbildung 26 3,4 % 9,4 % 8,0 % 33,7 % 33,8 %

niedrig (unter 1.500 €) 205 4,5 % 11,5 % 16,1 % 18,0 % 38,8 %

mittel (unter 3.000 €) 328 9,1 % 7,4 % 18,4 % 11,2 % 36,4 %

hoch (3.000 € und mehr) 182 2,3 % 8,2 % 17,6 % 18,0 % 35,0 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 278 6,7 % 6,5 % 13,5 % 14,1 % 45,2 %

mittel (mittlere Reife) 481 6,2 % 7,1 % 15,2 % 12,8 % 40,8 %

hoch (mind. Abitur) 240 4,9 % 9,9 % 19,7 % 17,1 % 30,9 %

seit meiner Geburt 792 5,7 % 7,7 % 16,5 % 13,3 % 40,1 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 72 11,4 % 5,4 % 15,6 % 19,1 % 38,5 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 130 5,5 % 8,8 % 12,1 % 16,3 % 38,9 %

gläubig 301 6,2 % 5,4 % 11,0 % 16,2 % 41,1 %

nicht gläubig 690 6,0 % 8,6 % 18,2 % 13,2 % 38,9 %

CDU 250 3,8 % 5,9 % 10,6 % 11,8 % 48,5 %

AfD 107 0,0 % 0,0 % 2,1 % 3,8 % 43,4 %

Die Linke 144 20,2 % 16,8 % 31,3 % 14,6 % 14,9 %

SPD 118 8,5 % 11,5 % 24,8 % 23,7 % 27,1 %

Bündnis 90/Die Grünen 35 0,0 % 10,6 % 38,1 % 11,0 % 37,5 %

FDP 46 0,7 % 14,9 % 10,0 % 20,2 % 34,7 %

Nichtwähler 85 0,0 % 3,0 % 7,9 % 7,2 % 62,8 %

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

In der Politik reden die Leute häufig von "Links" und "Rechts". Wo würden Sie sich auf einer Skala von 1 bis 
10 selbst einordnen, wenn 1 links und 10 rechts bedeutet. 1/4
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Gesamt 6 7 8 9 10 - Rechts Mittelwert

Gesamt 1000 8,0 % 4,6 % 2,0 % 0,4 % 1,7 % 4,4

männlich 506 9,9 % 6,9 % 2,6 % 0,5 % 2,9 % 4,6

weiblich 494 6,2 % 2,2 % 1,4 % 0,3 % 0,4 % 4,2

18-24 Jahre 71 1,1 % 0,0 % 1,8 % 0,0 % 0,0 % 4,0

25 bis 34 Jahre 90 2,4 % 7,1 % 1,1 % 0,0 % 0,0 % 4,4

35 bis 44 Jahre 153 11,2 % 11,0 % 1,5 % 1,8 % 2,1 % 5,0

45 bis 59 Jahre 289 10,9 % 6,4 % 2,1 % 0,5 % 2,9 % 4,5

60 Jahre und älter 397 7,3 % 1,1 % 2,3 % 0,0 % 1,3 % 4,2

berufstätig 481 8,6 % 7,6 % 1,8 % 0,9 % 2,3 % 4,6

nicht berufstätig 64 4,3 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 1,5 % 4,4

im Ruhestand 386 7,3 % 1,1 % 2,4 % 0,0 % 1,3 % 4,1

in Ausbildung 26 3,1 % 3,9 % 4,9 % 0,0 % 0,0 % 4,3

niedrig (unter 1.500 €) 205 5,1 % 1,6 % 1,7 % 0,0 % 2,6 % 4,2

mittel (unter 3.000 €) 328 9,5 % 4,1 % 2,0 % 0,0 % 1,9 % 4,3

hoch (3.000 € und mehr) 182 8,1 % 6,1 % 0,6 % 1,5 % 2,5 % 4,5

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 278 7,4 % 3,2 % 2,3 % 0,0 % 1,2 % 4,4

mittel (mittlere Reife) 481 8,4 % 5,2 % 1,1 % 0,9 % 2,3 % 4,5

hoch (mind. Abitur) 240 8,1 % 5,0 % 3,3 % 0,0 % 1,0 % 4,3

seit meiner Geburt 792 8,4 % 4,8 % 1,5 % 0,2 % 1,9 % 4,4

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 72 7,6 % 0,0 % 1,8 % 0,0 % 0,6 % 4,0

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 130 6,1 % 4,1 % 5,1 % 2,1 % 0,9 % 4,5

gläubig 301 8,1 % 6,6 % 2,8 % 0,9 % 1,7 % 4,6

nicht gläubig 690 7,9 % 3,5 % 1,7 % 0,2 % 1,7 % 4,3

CDU 250 10,3 % 4,2 % 3,3 % 0,0 % 1,5 % 4,7

AfD 107 18,2 % 18,8 % 2,7 % 2,6 % 8,4 % 6,1

Die Linke 144 2,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 2,9

SPD 118 3,7 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 3,6

Bündnis 90/Die Grünen 35 1,3 % 1,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 3,9

FDP 46 12,4 % 3,9 % 3,2 % 0,0 % 0,0 % 4,4

Nichtwähler 85 7,3 % 5,5 % 1,8 % 1,6 % 2,7 % 5,1

In der Politik reden die Leute häufig von "Links" und "Rechts". Wo würden Sie sich auf einer Skala von 1 bis 10 selbst 
einordnen, wenn 1 links und 10 rechts bedeutet. 2/4
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Gesamt 1 - Links 2 3 4 5

Gesamt 1000 6,0 % 7,6 % 15,8 % 14,2 % 39,7 %

Dessau-Roßlau, Stadt 37 8,3 % 2,2 % 14,7 % 9,1 % 44,2 %

Halle (Saale), Stadt 104 8,9 % 8,3 % 17,8 % 16,6 % 38,9 %

Madgeburg, Stadt 105 4,1 % 6,8 % 18,9 % 16,4 % 39,9 %

Altmarkkreis Salzwedel 42 3,3 % 1,7 % 15,1 % 10,1 % 45,3 %

Anhalt-Bitterfeld 67 4,5 % 10,2 % 10,8 % 8,6 % 29,5 %

Börde 80 12,0 % 13,5 % 9,5 % 12,5 % 42,6 %

Burgenlandkreis 82 5,7 % 2,6 % 7,7 % 22,6 % 40,8 %

Harz 98 8,8 % 7,2 % 24,1 % 14,0 % 40,6 %

Jerichower Land 38 10,4 % 8,6 % 9,2 % 13,6 % 46,0 %

Mansfeld-Südharz 66 4,2 % 2,2 % 13,9 % 14,9 % 39,5 %

Saalekreis 85 3,2 % 13,4 % 18,9 % 12,2 % 33,5 %

Salzlandkreis 92 3,9 % 10,8 % 11,2 % 14,7 % 44,2 %

Stendal 50 0,8 % 5,3 % 27,8 % 13,9 % 35,0 %

Wittenberg 53 5,1 % 6,1 % 19,2 % 10,8 % 40,2 %

1 bis 1.999 41 5,8 % 2,2 % 9,4 % 10,5 % 43,4 %

2.000 bis 4.999 61 8,8 % 9,8 % 7,0 % 26,2 % 33,8 %

5.000 bis 19.999 428 5,4 % 9,3 % 16,9 % 11,6 % 36,1 %

20.000 bis 49.999 224 5,6 % 5,8 % 15,2 % 15,2 % 46,8 %

50.000 bis 99.999 35 8,7 % 2,3 % 10,5 % 9,6 % 46,4 %

100.000 bis 499.999 211 6,5 % 7,5 % 19,0 % 16,4 % 39,0 %

Landkreis 754 5,8 % 7,9 % 15,2 % 13,8 % 39,5 %

Kreisfreie Stadt 246 6,8 % 6,7 % 17,8 % 15,4 % 40,1 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 267 4,0 % 7,1 % 12,4 % 12,5 % 39,5 %

stabile Region 201 5,9 % 6,4 % 23,7 % 13,1 % 39,1 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 532 7,1 % 8,3 % 14,6 % 15,4 % 39,9 %

In der Politik reden die Leute häufig von "Links" und "Rechts". Wo würden Sie sich auf einer Skala von 1 bis 
10 selbst einordnen, wenn 1 links und 10 rechts bedeutet. 3/4

Landkreis vs. Stadt

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Regionale                
Entwicklung
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Gesamt 6 7 8 9 10 - Rechts Mittelwert

Gesamt 1000 8,0 % 4,6 % 2,0 % 0,4 % 1,7 % 4,4

Dessau-Roßlau, Stadt 37 8,4 % 6,8 % 0,0 % 3,7 % 2,5 % 4,7

Halle (Saale), Stadt 104 4,6 % 1,0 % 0,4 % 0,0 % 3,5 % 4,1

Madgeburg, Stadt 105 8,3 % 1,2 % 4,5 % 0,0 % 0,0 % 4,3

Altmarkkreis Salzwedel 42 4,6 % 10,1 % 7,9 % 0,0 % 1,9 % 5,0

Anhalt-Bitterfeld 67 22,7 % 10,6 % 1,4 % 0,0 % 1,7 % 4,8

Börde 80 3,6 % 5,6 % 0,6 % 0,0 % 0,0 % 4,0

Burgenlandkreis 82 10,5 % 6,2 % 3,1 % 0,0 % 0,8 % 4,7

Harz 98 2,8 % 0,5 % 0,8 % 0,0 % 1,2 % 3,9

Jerichower Land 38 3,8 % 4,1 % 4,4 % 0,0 % 0,0 % 4,3

Mansfeld-Südharz 66 14,4 % 6,3 % 0,7 % 0,0 % 3,9 % 4,8

Saalekreis 85 6,7 % 8,0 % 0,8 % 0,0 % 3,3 % 4,4

Salzlandkreis 92 8,9 % 1,7 % 2,9 % 0,0 % 1,7 % 4,4

Stendal 50 7,6 % 7,6 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 4,4

Wittenberg 53 6,5 % 3,5 % 0,7 % 5,2 % 2,8 % 4,6

1 bis 1.999 41 11,4 % 8,8 % 3,4 % 0,0 % 5,1 % 5,1

2.000 bis 4.999 61 3,6 % 7,2 % 0,0 % 0,0 % 3,8 % 4,3

5.000 bis 19.999 428 10,0 % 6,1 % 2,1 % 0,6 % 1,8 % 4,5

20.000 bis 49.999 224 6,3 % 3,1 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 4,3

50.000 bis 99.999 35 8,8 % 7,1 % 0,0 % 3,9 % 2,7 % 4,8

100.000 bis 499.999 211 6,4 % 1,1 % 2,4 % 0,0 % 1,7 % 4,2

Landkreis 754 8,5 % 5,5 % 2,0 % 0,4 % 1,6 % 4,4

Kreisfreie Stadt 246 6,8 % 2,0 % 2,1 % 0,6 % 1,8 % 4,3

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 267 13,1 % 6,4 % 2,8 % 0,0 % 2,3 % 4,7

stabile Region 201 5,0 % 3,1 % 1,0 % 1,4 % 1,3 % 4,2

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 532 6,7 % 4,3 % 2,0 % 0,3 % 1,5 % 4,3

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

In der Politik reden die Leute häufig von "Links" und "Rechts". Wo würden Sie sich auf einer Skala von 1 bis 10 selbst 
einordnen, wenn 1 links und 10 rechts bedeutet. 4/4
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 979 6,6 % 9,0 % 14,4 % 24,6 % 45,4 % 3,9

männlich 494 7,1 % 6,7 % 9,5 % 25,9 % 50,8 % 4,1

weiblich 485 6,1 % 11,3 % 19,4 % 23,4 % 39,8 % 3,8

18-24 Jahre 74 2,9 % 5,2 % 15,8 % 33,5 % 42,6 % 4,1

25 bis 34 Jahre 84 7,4 % 8,5 % 21,6 % 24,3 % 38,3 % 3,8

35 bis 44 Jahre 147 2,8 % 7,1 % 13,3 % 22,7 % 54,1 % 4,2

45 bis 59 Jahre 293 4,8 % 6,0 % 11,2 % 26,5 % 51,5 % 4,1

60 Jahre und älter 381 9,9 % 12,9 % 15,5 % 22,4 % 39,3 % 3,7

berufstätig 489 4,8 % 5,6 % 13,7 % 24,4 % 51,5 % 4,1

nicht berufstätig 51 2,1 % 9,4 % 20,3 % 26,6 % 41,6 % 4,0

im Ruhestand 372 9,9 % 12,6 % 15,9 % 22,7 % 38,9 % 3,7

in Ausbildung 25 12,1 % 4,8 % 8,3 % 17,0 % 57,7 % 4,0

niedrig (unter 1.500 €) 201 6,6 % 14,0 % 18,3 % 19,7 % 41,4 % 3,8

mittel (unter 3.000 €) 324 6,9 % 8,0 % 14,9 % 25,3 % 44,9 % 3,9

hoch (3.000 € und mehr) 182 4,3 % 4,5 % 14,3 % 18,7 % 58,3 % 4,2

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 269 8,6 % 14,2 % 16,4 % 25,8 % 34,9 % 3,6

mittel (mittlere Reife) 467 6,3 % 7,7 % 13,5 % 24,9 % 47,6 % 4,0

hoch (mind. Abitur) 244 4,8 % 5,7 % 14,0 % 22,9 % 52,5 % 4,1

seit meiner Geburt 773 5,9 % 8,8 % 15,7 % 23,9 % 45,6 % 3,9

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 77 10,4 % 11,0 % 10,7 % 30,2 % 37,6 % 3,7

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 120 8,0 % 9,6 % 9,6 % 24,5 % 48,3 % 4,0

gläubig 294 6,7 % 10,9 % 14,0 % 23,4 % 45,0 % 3,9

nicht gläubig 678 6,6 % 8,3 % 14,6 % 25,4 % 45,1 % 3,9

CDU 237 3,7 % 6,5 % 10,4 % 24,0 % 55,5 % 4,2

AfD 112 5,1 % 7,8 % 11,6 % 19,0 % 56,5 % 4,1

Die Linke 138 13,6 % 13,4 % 17,0 % 22,7 % 33,3 % 3,5

SPD 110 5,3 % 11,8 % 14,6 % 27,5 % 40,8 % 3,9

Bündnis 90/Die Grünen 34 5,8 % 3,7 % 33,6 % 16,1 % 40,9 % 3,8

FDP 44 6,8 % 1,1 % 11,8 % 21,2 % 59,1 % 4,2

Nichtwähler 87 2,6 % 9,5 % 11,5 % 32,4 % 43,9 % 4,1

Geschlecht

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Der Kapitalismus führt letztlich zu Faschismus.

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 979 6,6 % 9,0 % 14,4 % 24,6 % 45,4 % 3,9

Dessau-Roßlau, Stadt 33 2,9 % 2,9 % 5,3 % 26,6 % 62,3 % 4,4

Halle (Saale), Stadt 102 6,6 % 7,8 % 21,0 % 22,2 % 42,4 % 3,9

Madgeburg, Stadt 94 11,1 % 6,8 % 10,7 % 19,1 % 52,2 % 3,9

Altmarkkreis Salzwedel 41 11,4 % 3,3 % 19,7 % 30,2 % 35,4 % 3,7

Anhalt-Bitterfeld 69 3,4 % 18,2 % 9,9 % 24,8 % 43,7 % 3,9

Börde 81 1,1 % 7,1 % 9,2 % 29,4 % 53,3 % 4,3

Burgenlandkreis 73 7,0 % 6,2 % 8,1 % 18,9 % 59,8 % 4,2

Harz 95 3,9 % 12,3 % 17,7 % 31,0 % 35,0 % 3,8

Jerichower Land 38 10,5 % 14,5 % 29,0 % 17,0 % 29,0 % 3,4

Mansfeld-Südharz 69 4,4 % 11,5 % 15,2 % 23,3 % 45,6 % 3,9

Saalekreis 90 5,5 % 7,5 % 12,0 % 26,6 % 48,3 % 4,0

Salzlandkreis 94 4,8 % 9,1 % 24,7 % 23,7 % 37,7 % 3,8

Stendal 48 11,7 % 5,3 % 8,4 % 33,7 % 40,9 % 3,9

Wittenberg 53 14,1 % 10,7 % 6,6 % 20,3 % 48,3 % 3,8

1 bis 1.999 40 10,0 % 7,2 % 9,7 % 28,7 % 44,4 % 3,9

2.000 bis 4.999 58 3,7 % 4,3 % 16,3 % 23,7 % 51,9 % 4,2

5.000 bis 19.999 431 5,9 % 9,7 % 14,5 % 24,7 % 45,2 % 3,9

20.000 bis 49.999 220 6,6 % 11,7 % 14,5 % 27,3 % 40,0 % 3,8

50.000 bis 99.999 31 3,1 % 3,0 % 5,6 % 28,1 % 60,2 % 4,4

100.000 bis 499.999 198 8,7 % 7,3 % 16,0 % 20,5 % 47,6 % 3,9

Landkreis 750 6,2 % 9,7 % 14,4 % 25,6 % 44,2 % 3,9

Kreisfreie Stadt 229 7,9 % 6,7 % 14,6 % 21,6 % 49,3 % 4,0

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 273 5,3 % 11,2 % 17,8 % 24,8 % 40,9 % 3,8

stabile Region 195 8,6 % 10,2 % 12,4 % 28,8 % 40,1 % 3,8

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 511 6,5 % 7,4 % 13,4 % 23,0 % 49,8 % 4,0

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 

Der Kapitalismus führt letztlich zu Faschismus.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1042 19,5 % 20,2 % 19,6 % 18,2 % 22,5 % 3,0

männlich 518 22,4 % 17,8 % 18,8 % 19,8 % 21,1 % 3,0

weiblich 524 16,6 % 22,5 % 20,4 % 16,6 % 23,9 % 3,1

18-24 Jahre 80 14,7 % 23,3 % 27,1 % 26,3 % 8,7 % 2,9

25 bis 34 Jahre 92 17,0 % 21,0 % 21,5 % 21,5 % 19,1 % 3,0

35 bis 44 Jahre 160 14,1 % 19,1 % 24,2 % 20,5 % 22,1 % 3,2

45 bis 59 Jahre 306 16,8 % 17,2 % 17,5 % 18,4 % 30,0 % 3,3

60 Jahre und älter 403 25,1 % 22,1 % 17,6 % 14,7 % 20,5 % 2,8

berufstätig 512 16,6 % 18,1 % 21,7 % 18,0 % 25,6 % 3,2

nicht berufstätig 61 13,0 % 19,7 % 16,5 % 31,9 % 18,9 % 3,2

im Ruhestand 398 24,8 % 21,8 % 17,7 % 15,4 % 20,4 % 2,8

in Ausbildung 25 33,3 % 13,3 % 13,4 % 26,0 % 13,9 % 2,7

niedrig (unter 1.500 €) 208 24,1 % 15,0 % 18,6 % 19,9 % 22,4 % 3,0

mittel (unter 3.000 €) 342 22,3 % 19,0 % 20,3 % 15,0 % 23,4 % 3,0

hoch (3.000 € und mehr) 182 15,8 % 18,6 % 22,0 % 22,3 % 21,3 % 3,1

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 293 15,7 % 29,3 % 15,3 % 18,7 % 21,0 % 3,0

mittel (mittlere Reife) 502 22,5 % 16,5 % 22,6 % 15,5 % 22,9 % 3,0

hoch (mind. Abitur) 247 17,8 % 16,7 % 18,7 % 23,1 % 23,7 % 3,2

seit meiner Geburt 810 18,4 % 20,9 % 19,8 % 18,3 % 22,6 % 3,1

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 24,2 % 17,6 % 17,5 % 21,2 % 19,6 % 2,9

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 132 21,1 % 18,9 % 21,6 % 15,8 % 22,5 % 3,0

gläubig 314 17,9 % 19,7 % 18,6 % 16,2 % 27,5 % 3,2

nicht gläubig 717 20,3 % 20,3 % 20,1 % 19,1 % 20,2 % 3,0

CDU 251 10,7 % 20,2 % 18,5 % 22,3 % 28,4 % 3,4

AfD 114 15,4 % 22,7 % 16,6 % 19,8 % 25,5 % 3,2

Die Linke 145 34,3 % 26,6 % 17,6 % 14,1 % 7,3 % 2,3

SPD 116 17,4 % 22,4 % 19,3 % 21,6 % 19,3 % 3,0

Bündnis 90/Die Grünen 35 24,4 % 5,4 % 29,3 % 17,0 % 23,9 % 3,1

FDP 46 22,1 % 11,9 % 25,0 % 9,3 % 31,7 % 3,2

Nichtwähler 93 24,1 % 14,0 % 22,8 % 17,6 % 21,6 % 3,0

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Kapitalismus führt zwangsläufig zu kriegerischen Auseinandersetzungen.

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1042 19,5 % 20,2 % 19,6 % 18,2 % 22,5 % 3,0

Dessau-Roßlau, Stadt 37 26,3 % 15,7 % 18,3 % 18,9 % 20,8 % 2,9

Halle (Saale), Stadt 112 24,4 % 18,1 % 23,4 % 17,4 % 16,7 % 2,8

Madgeburg, Stadt 101 14,8 % 28,8 % 17,7 % 14,4 % 24,3 % 3,0

Altmarkkreis Salzwedel 45 34,8 % 21,0 % 15,3 % 14,1 % 14,9 % 2,5

Anhalt-Bitterfeld 78 11,2 % 17,0 % 28,0 % 16,0 % 27,7 % 3,3

Börde 83 15,3 % 24,9 % 25,6 % 17,0 % 17,1 % 3,0

Burgenlandkreis 84 13,9 % 18,5 % 7,1 % 28,5 % 32,0 % 3,5

Harz 100 15,6 % 22,1 % 24,5 % 24,2 % 13,6 % 3,0

Jerichower Land 39 30,2 % 11,0 % 16,9 % 25,1 % 16,7 % 2,9

Mansfeld-Südharz 74 24,1 % 13,7 % 15,1 % 21,9 % 25,2 % 3,1

Saalekreis 89 17,8 % 17,7 % 17,4 % 18,6 % 28,5 % 3,2

Salzlandkreis 96 22,9 % 18,7 % 19,6 % 14,5 % 24,3 % 3,0

Stendal 49 16,1 % 30,4 % 21,0 % 7,2 % 25,3 % 3,0

Wittenberg 55 20,2 % 20,0 % 20,5 % 12,8 % 26,6 % 3,1

1 bis 1.999 46 19,7 % 24,0 % 12,7 % 10,9 % 32,7 % 3,1

2.000 bis 4.999 65 11,7 % 19,3 % 21,8 % 31,4 % 15,8 % 3,2

5.000 bis 19.999 446 19,6 % 18,1 % 19,7 % 19,0 % 23,7 % 3,1

20.000 bis 49.999 235 19,9 % 21,7 % 19,7 % 16,2 % 22,6 % 3,0

50.000 bis 99.999 35 27,6 % 16,5 % 19,2 % 14,9 % 21,8 % 2,9

100.000 bis 499.999 215 19,7 % 23,0 % 20,5 % 16,7 % 20,1 % 2,9

Landkreis 792 19,0 % 19,6 % 19,4 % 18,7 % 23,2 % 3,1

Kreisfreie Stadt 250 20,8 % 22,1 % 20,3 % 16,4 % 20,4 % 2,9

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 293 21,9 % 17,3 % 20,0 % 16,7 % 24,0 % 3,0

stabile Region 203 17,0 % 23,5 % 22,6 % 17,1 % 19,9 % 3,0

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 545 19,1 % 20,5 % 18,3 % 19,4 % 22,7 % 3,1

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Kapitalismus führt zwangsläufig zu kriegerischen Auseinandersetzungen.

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1013 3,8 % 11,4 % 22,5 % 27,2 % 35,1 % 3,8

männlich 513 2,3 % 10,2 % 19,4 % 27,8 % 40,3 % 3,9

weiblich 500 5,2 % 12,7 % 25,7 % 26,6 % 29,8 % 3,6

18-24 Jahre 76 8,7 % 18,4 % 10,6 % 24,9 % 37,4 % 3,6

25 bis 34 Jahre 96 4,5 % 18,8 % 26,7 % 21,1 % 28,9 % 3,5

35 bis 44 Jahre 152 2,1 % 10,3 % 23,2 % 30,2 % 34,2 % 3,8

45 bis 59 Jahre 292 3,5 % 9,1 % 23,7 % 27,5 % 36,3 % 3,8

60 Jahre und älter 396 3,5 % 10,5 % 22,6 % 27,7 % 35,7 % 3,8

berufstätig 497 3,8 % 11,2 % 19,9 % 29,2 % 35,9 % 3,8

nicht berufstätig 62 8,2 % 12,6 % 37,9 % 17,1 % 24,2 % 3,4

im Ruhestand 390 3,4 % 11,1 % 24,8 % 25,3 % 35,4 % 3,8

in Ausbildung 24 5,1 % 29,0 % 16,4 % 10,6 % 38,9 % 3,5

niedrig (unter 1.500 €) 205 5,6 % 16,6 % 25,4 % 21,5 % 30,9 % 3,6

mittel (unter 3.000 €) 326 4,8 % 11,1 % 24,8 % 24,9 % 34,3 % 3,7

hoch (3.000 € und mehr) 177 5,1 % 6,2 % 17,6 % 34,3 % 36,8 % 3,9

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 287 3,6 % 14,4 % 27,1 % 28,7 % 26,3 % 3,6

mittel (mittlere Reife) 484 4,3 % 10,8 % 21,8 % 25,6 % 37,5 % 3,8

hoch (mind. Abitur) 242 2,9 % 9,2 % 18,5 % 28,6 % 40,8 % 4,0

seit meiner Geburt 791 4,3 % 12,3 % 21,5 % 26,9 % 35,0 % 3,8

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 82 3,1 % 7,8 % 31,8 % 19,8 % 37,5 % 3,8

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 131 1,4 % 9,3 % 24,0 % 33,5 % 31,7 % 3,8

gläubig 311 1,9 % 9,2 % 24,1 % 30,2 % 34,6 % 3,9

nicht gläubig 693 4,7 % 12,4 % 21,8 % 26,2 % 34,9 % 3,7

CDU 249 2,0 % 9,4 % 26,3 % 30,8 % 31,5 % 3,8

AfD 104 3,2 % 8,9 % 14,6 % 28,8 % 44,5 % 4,0

Die Linke 139 7,8 % 20,9 % 26,4 % 15,7 % 29,1 % 3,4

SPD 114 2,6 % 14,8 % 20,7 % 30,0 % 31,9 % 3,7

Bündnis 90/Die Grünen 36 3,2 % 13,0 % 21,5 % 27,1 % 35,2 % 3,8

FDP 44 3,2 % 12,0 % 15,0 % 18,1 % 51,7 % 4,0

Nichtwähler 90 1,6 % 10,2 % 24,5 % 24,6 % 39,0 % 3,9

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 

Die deutsche Ausländerpolitik diskriminiert Menschen nicht-deutscher Abstammung.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1013 3,8 % 11,4 % 22,5 % 27,2 % 35,1 % 3,8

Dessau-Roßlau, Stadt 36 2,6 % 17,5 % 14,9 % 25,8 % 39,2 % 3,8

Halle (Saale), Stadt 103 2,7 % 13,1 % 24,4 % 21,7 % 38,2 % 3,8

Madgeburg, Stadt 106 4,9 % 8,6 % 17,8 % 31,6 % 37,1 % 3,9

Altmarkkreis Salzwedel 40 5,4 % 9,2 % 15,7 % 33,4 % 36,3 % 3,9

Anhalt-Bitterfeld 72 3,3 % 12,0 % 11,5 % 38,6 % 34,5 % 3,9

Börde 79 10,9 % 11,0 % 19,1 % 25,9 % 33,1 % 3,6

Burgenlandkreis 78 2,9 % 4,6 % 35,9 % 25,1 % 31,5 % 3,8

Harz 104 3,8 % 17,5 % 29,3 % 26,5 % 22,8 % 3,5

Jerichower Land 38 0,0 % 12,4 % 27,1 % 19,8 % 40,8 % 3,9

Mansfeld-Südharz 72 6,0 % 12,5 % 21,9 % 16,5 % 43,1 % 3,8

Saalekreis 89 0,8 % 10,1 % 17,5 % 26,9 % 44,8 % 4,0

Salzlandkreis 91 1,6 % 11,6 % 26,9 % 30,7 % 29,1 % 3,7

Stendal 51 5,5 % 5,7 % 30,9 % 28,8 % 29,1 % 3,7

Wittenberg 53 1,3 % 14,7 % 15,6 % 29,0 % 39,5 % 3,9

1 bis 1.999 45 3,4 % 3,8 % 28,8 % 21,9 % 42,0 % 4,0

2.000 bis 4.999 65 0,0 % 21,9 % 16,4 % 21,3 % 40,4 % 3,8

5.000 bis 19.999 433 3,6 % 10,3 % 22,7 % 27,4 % 36,1 % 3,8

20.000 bis 49.999 226 5,5 % 11,6 % 25,2 % 30,3 % 27,4 % 3,6

50.000 bis 99.999 34 2,7 % 18,4 % 15,6 % 27,1 % 36,1 % 3,8

100.000 bis 499.999 210 3,8 % 10,7 % 20,9 % 26,5 % 38,1 % 3,8

Landkreis 769 3,8 % 11,3 % 23,2 % 27,4 % 34,2 % 3,8

Kreisfreie Stadt 245 3,6 % 11,8 % 20,1 % 26,6 % 37,8 % 3,8

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 276 3,8 % 11,6 % 20,0 % 29,5 % 35,2 % 3,8

stabile Region 209 3,6 % 13,9 % 26,2 % 27,7 % 28,7 % 3,6

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 529 3,9 % 10,4 % 22,4 % 25,8 % 37,6 % 3,8

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 

Die deutsche Ausländerpolitik diskriminiert Menschen nicht-deutscher Abstammung.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1069 29,7 % 27,7 % 24,1 % 11,1 % 7,4 % 2,4

männlich 535 27,2 % 25,9 % 25,5 % 11,8 % 9,5 % 2,5

weiblich 534 32,3 % 29,4 % 22,6 % 10,3 % 5,3 % 2,3

18-24 Jahre 81 31,0 % 22,5 % 26,4 % 12,6 % 7,5 % 2,4

25 bis 34 Jahre 102 31,1 % 19,0 % 24,4 % 11,2 % 14,3 % 2,6

35 bis 44 Jahre 163 32,0 % 28,2 % 24,3 % 9,2 % 6,4 % 2,3

45 bis 59 Jahre 308 30,5 % 28,5 % 23,6 % 9,2 % 8,2 % 2,4

60 Jahre und älter 416 27,7 % 30,0 % 23,9 % 12,8 % 5,6 % 2,4

berufstätig 525 30,7 % 25,3 % 24,9 % 11,3 % 7,8 % 2,4

nicht berufstätig 65 44,2 % 18,9 % 23,1 % 0,0 % 13,8 % 2,2

im Ruhestand 410 27,1 % 31,7 % 23,6 % 11,7 % 5,9 % 2,4

in Ausbildung 26 31,8 % 18,8 % 14,4 % 19,0 % 16,1 % 2,7

niedrig (unter 1.500 €) 214 39,7 % 24,5 % 22,0 % 9,1 % 4,7 % 2,1

mittel (unter 3.000 €) 345 30,4 % 27,0 % 25,3 % 10,7 % 6,6 % 2,4

hoch (3.000 € und mehr) 184 24,3 % 30,2 % 23,0 % 9,2 % 13,3 % 2,6

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 306 31,0 % 31,2 % 19,0 % 13,8 % 5,0 % 2,3

mittel (mittlere Reife) 510 30,4 % 24,6 % 27,0 % 9,3 % 8,6 % 2,4

hoch (mind. Abitur) 253 26,8 % 29,5 % 24,4 % 11,3 % 8,0 % 2,4

seit meiner Geburt 833 30,3 % 27,0 % 25,0 % 11,2 % 6,5 % 2,4

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 88 28,9 % 32,5 % 23,8 % 5,3 % 9,6 % 2,3

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 139 28,3 % 29,0 % 19,6 % 11,5 % 11,6 % 2,5

gläubig 325 29,6 % 30,3 % 23,6 % 8,9 % 7,6 % 2,3

nicht gläubig 735 30,0 % 26,1 % 24,4 % 12,1 % 7,5 % 2,4

CDU 262 28,5 % 25,5 % 28,5 % 9,1 % 8,3 % 2,4

AfD 113 23,0 % 24,5 % 21,9 % 12,1 % 18,5 % 2,8

Die Linke 148 36,9 % 28,7 % 19,2 % 9,1 % 6,0 % 2,2

SPD 118 24,4 % 37,0 % 27,6 % 5,1 % 6,0 % 2,3

Bündnis 90/Die Grünen 37 35,4 % 42,3 % 13,1 % 6,7 % 2,5 % 2,0

FDP 47 37,0 % 19,9 % 31,5 % 5,0 % 6,6 % 2,2

Nichtwähler 91 26,6 % 39,3 % 22,0 % 9,0 % 3,1 % 2,2

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 

Ausländerfeindlichkeit lässt sich bei uns in Deutschland überall im Alltag beobachten.
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Gesamt
stimme voll und ganz 

zu
stimme eher zu teils/teils stimme eher nicht zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1069 29,7 % 27,7 % 24,1 % 11,1 % 7,4 % 2,4

Dessau-Roßlau, Stadt 39 26,8 % 35,9 % 23,6 % 4,6 % 9,1 % 2,3

Halle (Saale), Stadt 109 31,7 % 26,8 % 23,8 % 10,1 % 7,5 % 2,3

Madgeburg, Stadt 110 22,0 % 23,9 % 30,0 % 13,6 % 10,5 % 2,7

Altmarkkreis Salzwedel 45 26,7 % 33,9 % 20,4 % 5,0 % 14,0 % 2,5

Anhalt-Bitterfeld 81 36,0 % 28,2 % 21,8 % 8,4 % 5,6 % 2,2

Börde 83 33,5 % 33,5 % 18,5 % 10,0 % 4,4 % 2,2

Burgenlandkreis 83 26,1 % 35,3 % 10,7 % 11,6 % 16,3 % 2,6

Harz 105 34,8 % 27,4 % 23,4 % 10,2 % 4,2 % 2,2

Jerichower Land 38 23,3 % 25,0 % 38,7 % 3,4 % 9,6 % 2,5

Mansfeld-Südharz 75 36,5 % 18,6 % 23,3 % 11,8 % 9,8 % 2,4

Saalekreis 94 19,9 % 25,6 % 36,6 % 12,0 % 5,9 % 2,6

Salzlandkreis 96 33,3 % 24,6 % 25,7 % 15,0 % 1,4 % 2,3

Stendal 52 32,5 % 27,0 % 16,8 % 21,5 % 2,2 % 2,3

Wittenberg 59 29,9 % 28,9 % 23,4 % 9,7 % 8,1 % 2,4

1 bis 1.999 47 25,0 % 25,9 % 27,5 % 14,6 % 6,9 % 2,5

2.000 bis 4.999 67 28,9 % 24,8 % 18,0 % 12,8 % 15,5 % 2,6

5.000 bis 19.999 456 28,6 % 31,0 % 24,7 % 8,9 % 6,8 % 2,3

20.000 bis 49.999 242 36,2 % 23,2 % 21,5 % 14,2 % 4,8 % 2,3

50.000 bis 99.999 37 28,1 % 37,6 % 20,0 % 4,9 % 9,5 % 2,3

100.000 bis 499.999 220 26,6 % 25,2 % 27,5 % 11,8 % 8,9 % 2,5

Landkreis 812 30,7 % 27,9 % 23,4 % 11,1 % 6,9 % 2,4

Kreisfreie Stadt 257 26,8 % 26,9 % 26,4 % 10,8 % 9,0 % 2,5

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 297 33,9 % 25,5 % 23,2 % 10,8 % 6,6 % 2,3

stabile Region 217 32,9 % 27,7 % 21,8 % 12,8 % 4,8 % 2,3

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 556 26,3 % 28,8 % 25,5 % 10,5 % 8,9 % 2,5

Regionale                
Entwicklung

Ausländerfeindlichkeit lässt sich bei uns in Deutschland überall im Alltag beobachten.

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 

Sachsen-Anhalt-Monitor 2018 65



Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1059 5,4 % 8,2 % 15,2 % 22,2 % 48,9 % 4,0

männlich 536 6,4 % 6,6 % 15,3 % 21,7 % 50,0 % 4,0

weiblich 523 4,4 % 9,8 % 15,1 % 22,8 % 47,9 % 4,0

18-24 Jahre 76 8,5 % 2,7 % 25,8 % 18,0 % 45,0 % 3,9

25 bis 34 Jahre 99 3,0 % 16,5 % 23,0 % 18,4 % 39,2 % 3,7

35 bis 44 Jahre 161 4,9 % 6,7 % 15,2 % 21,1 % 52,1 % 4,1

45 bis 59 Jahre 306 7,2 % 8,7 % 14,0 % 24,6 % 45,6 % 3,9

60 Jahre und älter 416 4,4 % 7,4 % 12,3 % 22,7 % 53,2 % 4,1

berufstätig 513 6,9 % 8,6 % 15,3 % 20,1 % 49,1 % 4,0

nicht berufstätig 65 1,4 % 11,6 % 30,8 % 22,9 % 33,3 % 3,7

im Ruhestand 411 4,1 % 7,3 % 12,3 % 23,5 % 52,8 % 4,1

in Ausbildung 25 13,5 % 0,0 % 21,6 % 4,7 % 60,2 % 4,0

niedrig (unter 1.500 €) 211 7,0 % 5,6 % 19,6 % 24,0 % 43,7 % 3,9

mittel (unter 3.000 €) 342 7,0 % 6,6 % 15,6 % 20,7 % 50,2 % 4,0

hoch (3.000 € und mehr) 184 2,9 % 10,0 % 11,8 % 21,6 % 53,7 % 4,1

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 308 5,3 % 10,4 % 16,0 % 26,8 % 41,6 % 3,9

mittel (mittlere Reife) 501 5,7 % 9,1 % 15,2 % 19,3 % 50,8 % 4,0

hoch (mind. Abitur) 249 5,1 % 3,7 % 14,2 % 22,6 % 54,4 % 4,2

seit meiner Geburt 820 5,1 % 8,2 % 16,2 % 22,9 % 47,6 % 4,0

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 90 7,3 % 12,5 % 12,9 % 18,1 % 49,3 % 3,9

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 139 5,0 % 5,8 % 12,0 % 21,4 % 55,9 % 4,2

gläubig 324 3,4 % 7,2 % 13,4 % 22,7 % 53,3 % 4,2

nicht gläubig 723 6,4 % 8,7 % 15,9 % 21,9 % 47,0 % 3,9

CDU 261 1,0 % 5,5 % 8,9 % 21,1 % 63,4 % 4,4

AfD 114 13,6 % 14,2 % 25,0 % 18,5 % 28,6 % 3,3

Die Linke 145 9,0 % 8,3 % 20,3 % 24,8 % 37,5 % 3,7

SPD 117 1,6 % 5,0 % 8,7 % 31,3 % 53,4 % 4,3

Bündnis 90/Die Grünen 37 0,0 % 2,2 % 14,5 % 20,5 % 62,8 % 4,4

FDP 47 1,0 % 7,4 % 8,8 % 15,2 % 67,6 % 4,4

Nichtwähler 87 10,5 % 11,1 % 24,6 % 19,0 % 34,7 % 3,6

Parteisympathie

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Die Lebensbedingungen werden durch Reformen nicht besser - wir brauchen eine Revolution.

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1059 5,4 % 8,2 % 15,2 % 22,2 % 48,9 % 4,0

Dessau-Roßlau, Stadt 37 5,1 % 6,8 % 11,5 % 30,8 % 45,8 % 4,1

Halle (Saale), Stadt 106 3,2 % 3,3 % 18,3 % 22,9 % 52,3 % 4,2

Madgeburg, Stadt 110 3,0 % 10,5 % 12,1 % 18,6 % 55,9 % 4,1

Altmarkkreis Salzwedel 45 8,2 % 4,7 % 17,3 % 17,1 % 52,6 % 4,0

Anhalt-Bitterfeld 82 6,5 % 12,2 % 16,3 % 14,5 % 50,4 % 3,9

Börde 82 4,1 % 13,1 % 10,0 % 28,0 % 44,8 % 4,0

Burgenlandkreis 82 2,1 % 11,2 % 7,3 % 23,5 % 55,9 % 4,2

Harz 105 4,8 % 7,5 % 18,3 % 26,8 % 42,6 % 3,9

Jerichower Land 40 9,8 % 10,3 % 8,7 % 20,8 % 50,3 % 3,9

Mansfeld-Südharz 73 9,7 % 7,1 % 22,6 % 14,2 % 46,4 % 3,8

Saalekreis 91 6,3 % 5,8 % 19,9 % 27,9 % 40,1 % 3,9

Salzlandkreis 97 9,0 % 7,4 % 15,2 % 18,4 % 50,0 % 3,9

Stendal 51 4,3 % 3,2 % 14,7 % 31,8 % 45,9 % 4,1

Wittenberg 56 3,5 % 10,2 % 15,4 % 19,5 % 51,3 % 4,0

1 bis 1.999 46 8,0 % 5,9 % 14,2 % 25,3 % 46,6 % 4,0

2.000 bis 4.999 67 5,7 % 4,3 % 15,1 % 23,2 % 51,7 % 4,1

5.000 bis 19.999 449 7,1 % 9,8 % 15,3 % 21,2 % 46,5 % 3,9

20.000 bis 49.999 243 3,9 % 8,1 % 15,7 % 23,3 % 49,0 % 4,1

50.000 bis 99.999 35 5,4 % 7,1 % 12,1 % 27,4 % 48,0 % 4,1

100.000 bis 499.999 218 3,1 % 6,9 % 15,0 % 21,3 % 53,7 % 4,2

Landkreis 805 6,1 % 8,6 % 15,4 % 22,3 % 47,7 % 4,0

Kreisfreie Stadt 253 3,4 % 6,9 % 14,6 % 22,2 % 52,9 % 4,1

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 298 8,4 % 8,3 % 17,6 % 16,1 % 49,6 % 3,9

stabile Region 212 4,3 % 7,2 % 16,7 % 26,1 % 45,7 % 4,0

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 549 4,2 % 8,6 % 13,3 % 24,1 % 49,8 % 4,1

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 

Die Lebensbedingungen werden durch Reformen nicht besser - wir brauchen eine Revolution.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1033 5,1 % 4,7 % 11,1 % 19,9 % 59,1 % 4,2

männlich 514 4,5 % 4,4 % 11,2 % 15,9 % 64,0 % 4,3

weiblich 519 5,7 % 5,0 % 11,1 % 23,9 % 54,2 % 4,2

18-24 Jahre 76 0,0 % 0,0 % 17,1 % 23,5 % 59,4 % 4,4

25 bis 34 Jahre 94 8,8 % 6,5 % 14,4 % 23,7 % 46,5 % 3,9

35 bis 44 Jahre 156 2,0 % 4,6 % 9,6 % 14,9 % 69,0 % 4,4

45 bis 59 Jahre 303 7,3 % 4,8 % 11,3 % 19,3 % 57,3 % 4,1

60 Jahre und älter 405 4,9 % 5,2 % 9,7 % 20,7 % 59,5 % 4,2

berufstätig 499 5,3 % 4,9 % 9,6 % 16,8 % 63,4 % 4,3

nicht berufstätig 63 8,7 % 4,7 % 26,7 % 11,7 % 48,2 % 3,9

im Ruhestand 400 5,0 % 5,3 % 10,6 % 21,5 % 57,8 % 4,2

in Ausbildung 26 0,0 % 0,0 % 17,1 % 27,0 % 56,0 % 4,4

niedrig (unter 1.500 €) 212 8,9 % 2,9 % 18,9 % 19,7 % 49,5 % 4,0

mittel (unter 3.000 €) 335 6,2 % 4,3 % 10,2 % 19,7 % 59,6 % 4,2

hoch (3.000 € und mehr) 178 2,7 % 3,4 % 2,3 % 13,4 % 78,2 % 4,6

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 288 7,5 % 6,5 % 16,9 % 22,7 % 46,4 % 3,9

mittel (mittlere Reife) 496 5,6 % 4,7 % 10,6 % 19,9 % 59,3 % 4,2

hoch (mind. Abitur) 250 1,5 % 2,7 % 5,6 % 16,7 % 73,5 % 4,6

seit meiner Geburt 809 4,9 % 4,8 % 11,7 % 21,0 % 57,5 % 4,2

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 81 10,6 % 7,0 % 12,8 % 16,4 % 53,3 % 3,9

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 135 3,5 % 3,2 % 6,5 % 14,1 % 72,7 % 4,5

gläubig 308 2,1 % 4,2 % 7,8 % 19,7 % 66,2 % 4,4

nicht gläubig 714 6,5 % 4,6 % 12,6 % 20,0 % 56,3 % 4,1

CDU 255 3,8 % 3,9 % 6,9 % 17,3 % 68,1 % 4,4

AfD 110 10,4 % 5,9 % 14,8 % 10,4 % 58,4 % 4,0

Die Linke 142 4,2 % 6,0 % 12,8 % 24,4 % 52,6 % 4,2

SPD 115 1,4 % 2,4 % 9,5 % 25,2 % 61,5 % 4,4

Bündnis 90/Die Grünen 35 3,1 % 1,3 % 4,2 % 18,2 % 73,2 % 4,6

FDP 45 1,7 % 6,5 % 10,3 % 9,5 % 71,9 % 4,4

Nichtwähler 89 7,4 % 9,7 % 15,1 % 19,6 % 48,2 % 3,9

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Der Staat ist ein Instrument der Unterdrückung, das abgeschafft werden muss.

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1033 5,1 % 4,7 % 11,1 % 19,9 % 59,1 % 4,2

Dessau-Roßlau, Stadt 37 4,7 % 9,2 % 13,7 % 21,9 % 50,6 % 4,0

Halle (Saale), Stadt 106 2,5 % 6,7 % 7,6 % 20,1 % 63,1 % 4,3

Madgeburg, Stadt 112 1,0 % 2,4 % 10,3 % 20,0 % 66,2 % 4,5

Altmarkkreis Salzwedel 44 6,8 % 0,8 % 9,8 % 18,7 % 63,8 % 4,3

Anhalt-Bitterfeld 71 3,1 % 2,3 % 15,3 % 15,9 % 63,4 % 4,3

Börde 81 2,9 % 6,8 % 6,2 % 16,7 % 67,4 % 4,4

Burgenlandkreis 83 5,4 % 6,0 % 14,7 % 20,4 % 53,4 % 4,1

Harz 103 3,6 % 6,1 % 14,1 % 20,6 % 55,7 % 4,2

Jerichower Land 38 5,7 % 4,1 % 9,6 % 23,7 % 56,9 % 4,2

Mansfeld-Südharz 74 9,1 % 5,9 % 16,3 % 21,0 % 47,8 % 3,9

Saalekreis 90 6,1 % 4,6 % 3,7 % 21,6 % 64,0 % 4,3

Salzlandkreis 96 17,3 % 4,2 % 14,7 % 15,7 % 48,0 % 3,7

Stendal 45 0,0 % 4,3 % 2,3 % 29,9 % 63,5 % 4,5

Wittenberg 55 1,7 % 1,2 % 16,8 % 19,1 % 61,1 % 4,4

1 bis 1.999 42 2,8 % 7,8 % 7,5 % 22,6 % 59,3 % 4,3

2.000 bis 4.999 66 4,6 % 7,3 % 15,4 % 29,9 % 42,8 % 4,0

5.000 bis 19.999 444 5,6 % 4,0 % 10,8 % 17,6 % 62,0 % 4,3

20.000 bis 49.999 226 8,2 % 4,1 % 12,9 % 20,5 % 54,2 % 4,1

50.000 bis 99.999 36 4,9 % 9,7 % 14,3 % 22,9 % 48,2 % 4,0

100.000 bis 499.999 219 1,7 % 4,5 % 8,9 % 19,9 % 64,9 % 4,4

Landkreis 778 6,1 % 4,5 % 11,6 % 19,8 % 58,0 % 4,2

Kreisfreie Stadt 255 2,2 % 5,2 % 9,7 % 20,3 % 62,6 % 4,4

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 285 10,0 % 3,6 % 14,5 % 17,6 % 54,2 % 4,0

stabile Region 202 2,3 % 4,4 % 12,2 % 22,2 % 58,9 % 4,3

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 546 3,7 % 5,4 % 9,0 % 20,3 % 61,7 % 4,3

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 

Der Staat ist ein Instrument der Unterdrückung, das abgeschafft werden muss.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1045 17,6 % 14,3 % 19,9 % 17,4 % 30,9 % 3,3

männlich 529 19,9 % 12,0 % 17,2 % 17,0 % 33,8 % 3,3

weiblich 516 15,1 % 16,6 % 22,6 % 17,8 % 27,8 % 3,3

18-24 Jahre 75 21,9 % 21,2 % 21,6 % 7,1 % 28,2 % 3,0

25 bis 34 Jahre 99 14,8 % 15,2 % 29,5 % 16,4 % 24,1 % 3,2

35 bis 44 Jahre 160 14,7 % 6,0 % 16,5 % 23,3 % 39,5 % 3,7

45 bis 59 Jahre 308 13,7 % 15,5 % 19,2 % 16,1 % 35,5 % 3,4

60 Jahre und älter 403 21,5 % 15,2 % 19,0 % 18,2 % 26,1 % 3,1

berufstätig 515 14,9 % 13,3 % 19,7 % 15,2 % 36,8 % 3,5

nicht berufstätig 64 22,6 % 10,2 % 28,0 % 26,7 % 12,6 % 3,0

im Ruhestand 397 21,8 % 16,1 % 18,8 % 16,6 % 26,6 % 3,1

in Ausbildung 22 9,7 % 11,0 % 24,2 % 22,6 % 32,4 % 3,6

niedrig (unter 1.500 €) 206 18,3 % 17,3 % 21,1 % 15,9 % 27,4 % 3,2

mittel (unter 3.000 €) 341 18,5 % 12,4 % 21,2 % 15,8 % 32,1 % 3,3

hoch (3.000 € und mehr) 180 18,4 % 7,2 % 17,6 % 21,4 % 35,3 % 3,5

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 296 20,5 % 23,9 % 16,8 % 19,1 % 19,7 % 2,9

mittel (mittlere Reife) 500 18,9 % 10,8 % 20,7 % 14,7 % 34,9 % 3,4

hoch (mind. Abitur) 248 11,4 % 10,0 % 21,8 % 20,9 % 36,0 % 3,6

seit meiner Geburt 814 17,0 % 15,8 % 20,1 % 16,2 % 31,0 % 3,3

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 88 24,4 % 5,5 % 22,7 % 27,0 % 20,4 % 3,1

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 135 17,7 % 11,1 % 17,0 % 17,6 % 36,6 % 3,4

gläubig 314 12,1 % 12,6 % 20,6 % 17,2 % 37,6 % 3,6

nicht gläubig 721 19,7 % 15,3 % 19,7 % 17,5 % 27,8 % 3,2

CDU 250 10,2 % 15,0 % 15,9 % 22,3 % 36,6 % 3,6

AfD 109 27,1 % 4,8 % 19,9 % 17,9 % 30,4 % 3,2

Die Linke 142 24,9 % 20,2 % 29,9 % 12,7 % 12,3 % 2,7

SPD 120 20,1 % 14,6 % 15,7 % 20,5 % 29,2 % 3,2

Bündnis 90/Die Grünen 36 11,7 % 6,2 % 38,6 % 19,5 % 24,1 % 3,4

FDP 47 8,2 % 14,2 % 5,4 % 10,3 % 61,9 % 4,0

Nichtwähler 93 14,4 % 10,0 % 21,4 % 10,3 % 43,8 % 3,6

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Wichtige Wirtschaftsunternehmen müssen verstaatlicht werden.

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1045 17,6 % 14,3 % 19,9 % 17,4 % 30,9 % 3,3

Dessau-Roßlau, Stadt 39 18,6 % 13,2 % 16,9 % 16,2 % 35,1 % 3,4

Halle (Saale), Stadt 109 17,1 % 12,5 % 20,1 % 12,5 % 37,8 % 3,4

Madgeburg, Stadt 108 16,0 % 13,9 % 32,7 % 12,1 % 25,3 % 3,2

Altmarkkreis Salzwedel 45 22,2 % 3,3 % 30,6 % 16,7 % 27,3 % 3,2

Anhalt-Bitterfeld 79 17,6 % 17,6 % 13,3 % 25,7 % 25,8 % 3,2

Börde 75 27,2 % 18,7 % 16,4 % 12,0 % 25,7 % 2,9

Burgenlandkreis 84 9,5 % 15,0 % 7,9 % 30,1 % 37,6 % 3,7

Harz 101 9,6 % 17,1 % 21,3 % 18,8 % 33,3 % 3,5

Jerichower Land 40 10,8 % 18,0 % 18,8 % 18,1 % 34,2 % 3,5

Mansfeld-Südharz 69 19,2 % 5,3 % 12,5 % 22,6 % 40,4 % 3,6

Saalekreis 93 15,3 % 10,2 % 23,4 % 23,2 % 27,9 % 3,4

Salzlandkreis 96 17,7 % 17,4 % 25,1 % 11,7 % 28,1 % 3,1

Stendal 50 22,4 % 19,6 % 15,0 % 8,3 % 34,7 % 3,1

Wittenberg 57 32,3 % 16,8 % 16,7 % 14,1 % 20,1 % 2,7

1 bis 1.999 45 14,6 % 10,0 % 28,1 % 15,9 % 31,3 % 3,4

2.000 bis 4.999 64 12,8 % 18,4 % 16,9 % 19,6 % 32,3 % 3,4

5.000 bis 19.999 443 17,8 % 13,2 % 17,7 % 18,3 % 33,0 % 3,4

20.000 bis 49.999 237 19,9 % 17,2 % 17,5 % 20,3 % 25,1 % 3,1

50.000 bis 99.999 37 19,4 % 9,2 % 17,7 % 17,0 % 36,7 % 3,4

100.000 bis 499.999 218 16,4 % 13,9 % 26,2 % 12,2 % 31,3 % 3,3

Landkreis 789 17,8 % 14,7 % 18,2 % 18,9 % 30,5 % 3,3

Kreisfreie Stadt 255 16,9 % 13,2 % 24,9 % 12,9 % 32,1 % 3,3

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 289 18,7 % 12,4 % 19,7 % 18,9 % 30,3 % 3,3

stabile Region 209 18,9 % 17,6 % 18,5 % 15,0 % 30,0 % 3,2

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 547 16,4 % 14,1 % 20,4 % 17,5 % 31,5 % 3,3

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wichtige Wirtschaftsunternehmen müssen verstaatlicht werden.

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1051 5,1 % 8,8 % 19,5 % 19,3 % 47,3 % 3,9

männlich 522 5,5 % 7,2 % 18,6 % 17,2 % 51,5 % 4,0

weiblich 529 4,8 % 10,3 % 20,5 % 21,4 % 43,1 % 3,9

18-24 Jahre 81 8,8 % 14,7 % 32,1 % 13,8 % 30,6 % 3,4

25 bis 34 Jahre 92 11,2 % 5,7 % 20,2 % 19,0 % 43,8 % 3,8

35 bis 44 Jahre 155 4,7 % 4,0 % 15,4 % 16,0 % 59,9 % 4,2

45 bis 59 Jahre 305 4,5 % 5,9 % 16,0 % 22,5 % 51,1 % 4,1

60 Jahre und älter 417 3,7 % 12,1 % 21,1 % 19,3 % 43,8 % 3,9

berufstätig 511 4,3 % 6,0 % 17,6 % 18,6 % 53,5 % 4,1

nicht berufstätig 62 11,7 % 7,0 % 30,4 % 19,0 % 31,9 % 3,5

im Ruhestand 410 4,5 % 12,3 % 20,4 % 19,4 % 43,4 % 3,8

in Ausbildung 25 20,3 % 4,8 % 28,6 % 13,4 % 32,9 % 3,3

niedrig (unter 1.500 €) 211 5,0 % 5,8 % 25,3 % 20,5 % 43,3 % 3,9

mittel (unter 3.000 €) 341 5,6 % 11,0 % 17,8 % 18,4 % 47,2 % 3,9

hoch (3.000 € und mehr) 181 2,8 % 6,0 % 14,5 % 22,8 % 53,8 % 4,2

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 306 6,0 % 12,4 % 24,8 % 19,8 % 37,1 % 3,7

mittel (mittlere Reife) 495 5,3 % 8,7 % 18,1 % 18,1 % 49,9 % 4,0

hoch (mind. Abitur) 249 3,8 % 4,5 % 16,0 % 21,0 % 54,7 % 4,2

seit meiner Geburt 820 4,9 % 8,3 % 21,3 % 18,1 % 47,4 % 3,9

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 90 6,2 % 18,7 % 10,6 % 25,4 % 39,1 % 3,7

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 132 5,3 % 4,6 % 15,6 % 21,7 % 52,8 % 4,1

gläubig 329 3,7 % 10,0 % 14,4 % 21,7 % 50,1 % 4,0

nicht gläubig 713 5,8 % 8,1 % 21,8 % 18,2 % 46,0 % 3,9

CDU 259 3,1 % 5,1 % 15,8 % 18,8 % 57,3 % 4,2

AfD 110 4,6 % 4,5 % 9,6 % 23,2 % 58,1 % 4,3

Die Linke 139 11,8 % 17,7 % 27,9 % 18,4 % 24,3 % 3,3

SPD 119 3,6 % 14,3 % 22,3 % 24,8 % 35,0 % 3,7

Bündnis 90/Die Grünen 37 1,8 % 3,9 % 14,2 % 21,6 % 58,5 % 4,3

FDP 47 0,0 % 0,8 % 23,4 % 11,3 % 64,5 % 4,4

Nichtwähler 94 0,8 % 4,1 % 23,2 % 12,2 % 59,7 % 4,3

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Nur im Sozialismus bzw. Kommunismus ist ein menschenwürdiges Leben möglich.

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1051 5,1 % 8,8 % 19,5 % 19,3 % 47,3 % 3,9

Dessau-Roßlau, Stadt 35 0,0 % 12,1 % 13,3 % 16,1 % 58,5 % 4,2

Halle (Saale), Stadt 111 2,9 % 8,8 % 22,1 % 20,4 % 45,8 % 4,0

Madgeburg, Stadt 106 7,7 % 7,2 % 13,8 % 19,3 % 52,0 % 4,0

Altmarkkreis Salzwedel 44 10,5 % 7,3 % 19,5 % 29,6 % 33,1 % 3,7

Anhalt-Bitterfeld 74 2,5 % 13,6 % 18,4 % 19,1 % 46,4 % 3,9

Börde 83 0,4 % 17,6 % 21,3 % 17,0 % 43,7 % 3,9

Burgenlandkreis 84 5,0 % 9,1 % 11,5 % 25,4 % 48,9 % 4,0

Harz 103 1,0 % 6,0 % 25,8 % 24,5 % 42,7 % 4,0

Jerichower Land 38 5,8 % 3,7 % 26,1 % 12,4 % 52,0 % 4,0

Mansfeld-Südharz 74 3,4 % 5,1 % 18,7 % 18,9 % 53,8 % 4,1

Saalekreis 93 5,5 % 7,7 % 21,3 % 12,5 % 53,0 % 4,0

Salzlandkreis 99 7,8 % 8,5 % 25,4 % 16,8 % 41,5 % 3,8

Stendal 48 18,7 % 0,8 % 10,7 % 21,3 % 48,5 % 3,8

Wittenberg 58 6,6 % 12,9 % 19,5 % 14,8 % 46,1 % 3,8

1 bis 1.999 48 2,5 % 7,6 % 15,6 % 17,1 % 57,2 % 4,2

2.000 bis 4.999 67 3,3 % 2,9 % 33,1 % 12,7 % 48,0 % 4,0

5.000 bis 19.999 450 4,4 % 8,5 % 19,2 % 18,6 % 49,3 % 4,0

20.000 bis 49.999 233 8,4 % 11,4 % 19,4 % 22,8 % 38,0 % 3,7

50.000 bis 99.999 33 0,0 % 12,8 % 8,8 % 16,9 % 61,5 % 4,3

100.000 bis 499.999 219 5,2 % 7,9 % 18,7 % 19,7 % 48,4 % 4,0

Landkreis 798 5,3 % 8,8 % 20,2 % 19,3 % 46,4 % 3,9

Kreisfreie Stadt 252 4,6 % 8,6 % 17,4 % 19,3 % 50,1 % 4,0

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 292 5,8 % 8,8 % 21,0 % 19,9 % 44,6 % 3,9

stabile Region 209 6,7 % 6,7 % 20,6 % 21,1 % 45,0 % 3,9

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 550 4,2 % 9,5 % 18,4 % 18,3 % 49,6 % 4,0

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Nur im Sozialismus bzw. Kommunismus ist ein menschenwürdiges Leben möglich.

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1083 4,0 % 7,6 % 26,3 % 22,8 % 39,4 % 3,9

männlich 539 3,0 % 6,7 % 25,1 % 21,6 % 43,6 % 4,0

weiblich 544 5,0 % 8,4 % 27,4 % 23,9 % 35,3 % 3,8

18-24 Jahre 80 5,8 % 13,3 % 40,5 % 9,6 % 30,8 % 3,5

25 bis 34 Jahre 99 2,1 % 11,3 % 28,7 % 22,4 % 35,5 % 3,8

35 bis 44 Jahre 160 6,0 % 8,4 % 32,0 % 14,5 % 39,1 % 3,7

45 bis 59 Jahre 318 2,9 % 5,2 % 23,3 % 26,1 % 42,5 % 4,0

60 Jahre und älter 426 4,1 % 7,1 % 23,2 % 26,0 % 39,8 % 3,9

berufstätig 528 4,2 % 6,7 % 27,7 % 21,0 % 40,4 % 3,9

nicht berufstätig 63 0,0 % 11,8 % 23,6 % 16,3 % 48,4 % 4,0

im Ruhestand 421 4,1 % 7,2 % 23,8 % 26,4 % 38,5 % 3,9

in Ausbildung 25 9,7 % 15,2 % 58,1 % 0,0 % 16,9 % 3,0

niedrig (unter 1.500 €) 219 5,4 % 5,6 % 28,0 % 22,3 % 38,8 % 3,8

mittel (unter 3.000 €) 349 4,0 % 7,4 % 24,3 % 23,4 % 40,9 % 3,9

hoch (3.000 € und mehr) 183 4,5 % 8,9 % 35,8 % 19,8 % 31,0 % 3,6

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 315 4,5 % 5,2 % 19,5 % 29,9 % 40,9 % 4,0

mittel (mittlere Reife) 514 2,6 % 7,2 % 29,1 % 21,1 % 40,0 % 3,9

hoch (mind. Abitur) 253 6,1 % 11,2 % 29,1 % 17,2 % 36,4 % 3,7

seit meiner Geburt 847 3,7 % 7,3 % 26,2 % 23,8 % 39,0 % 3,9

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 7,9 % 4,2 % 23,6 % 20,9 % 43,4 % 3,9

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 135 3,5 % 12,0 % 30,4 % 17,6 % 36,5 % 3,7

gläubig 331 4,7 % 8,2 % 26,0 % 24,9 % 36,2 % 3,8

nicht gläubig 740 3,7 % 7,4 % 26,6 % 21,7 % 40,6 % 3,9

CDU 260 4,7 % 7,3 % 27,6 % 25,1 % 35,4 % 3,8

AfD 116 4,3 % 4,8 % 11,4 % 16,6 % 62,9 % 4,3

Die Linke 148 7,5 % 8,2 % 33,1 % 22,3 % 28,9 % 3,6

SPD 120 3,3 % 14,9 % 29,3 % 23,3 % 29,2 % 3,6

Bündnis 90/Die Grünen 37 4,2 % 12,6 % 25,5 % 33,9 % 23,9 % 3,6

FDP 46 0,0 % 4,5 % 33,4 % 21,1 % 41,0 % 4,0

Nichtwähler 97 1,1 % 4,0 % 29,6 % 17,3 % 48,0 % 4,1

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Deutschland sollte prinzipiell alle Personen aufnehmen, die in unserem Land Zuflucht suchen.

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1083 4,0 % 7,6 % 26,3 % 22,8 % 39,4 % 3,9

Dessau-Roßlau, Stadt 39 4,4 % 6,2 % 40,2 % 11,4 % 37,8 % 3,7

Halle (Saale), Stadt 112 5,2 % 6,7 % 29,9 % 13,6 % 44,5 % 3,9

Madgeburg, Stadt 108 6,8 % 7,0 % 31,6 % 20,4 % 34,2 % 3,7

Altmarkkreis Salzwedel 45 0,8 % 11,7 % 21,3 % 32,1 % 34,1 % 3,9

Anhalt-Bitterfeld 84 3,6 % 12,6 % 21,2 % 12,5 % 50,1 % 3,9

Börde 85 1,1 % 10,5 % 26,6 % 29,2 % 32,6 % 3,8

Burgenlandkreis 85 0,9 % 4,8 % 27,3 % 22,7 % 44,3 % 4,0

Harz 108 7,1 % 10,4 % 28,6 % 25,4 % 28,6 % 3,6

Jerichower Land 41 1,0 % 4,7 % 25,2 % 27,9 % 41,2 % 4,0

Mansfeld-Südharz 74 1,5 % 2,2 % 24,1 % 22,2 % 50,0 % 4,2

Saalekreis 93 5,8 % 2,4 % 27,9 % 29,1 % 34,9 % 3,8

Salzlandkreis 98 3,4 % 12,0 % 19,7 % 22,3 % 42,5 % 3,9

Stendal 52 5,6 % 4,6 % 23,6 % 26,1 % 40,0 % 3,9

Wittenberg 59 3,8 % 7,3 % 19,8 % 30,6 % 38,6 % 3,9

1 bis 1.999 47 2,4 % 13,3 % 11,2 % 23,2 % 49,8 % 4,0

2.000 bis 4.999 68 1,3 % 8,6 % 32,2 % 22,6 % 35,2 % 3,8

5.000 bis 19.999 459 3,5 % 7,8 % 25,1 % 25,2 % 38,5 % 3,9

20.000 bis 49.999 249 4,1 % 6,6 % 23,7 % 25,1 % 40,5 % 3,9

50.000 bis 99.999 37 4,6 % 6,4 % 42,1 % 7,2 % 39,6 % 3,7

100.000 bis 499.999 222 5,9 % 6,8 % 30,5 % 17,6 % 39,2 % 3,8

Landkreis 823 3,4 % 7,8 % 24,5 % 24,9 % 39,5 % 3,9

Kreisfreie Stadt 259 5,7 % 6,8 % 32,2 % 16,1 % 39,2 % 3,8

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 300 2,6 % 9,7 % 21,4 % 21,0 % 45,2 % 4,0

stabile Region 219 5,8 % 8,2 % 25,0 % 27,0 % 34,0 % 3,8

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 563 4,0 % 6,2 % 29,4 % 22,1 % 38,4 % 3,8

Regionale                
Entwicklung

Deutschland sollte prinzipiell alle Personen aufnehmen, die in unserem Land Zuflucht suchen.

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr Sie diesen zustimmen: 
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1068 1,6 % 11,6 % 48,5 % 25,0 % 13,3 % 3,4

männlich 531 2,7 % 12,3 % 44,1 % 25,3 % 15,6 % 3,4

weiblich 536 0,5 % 10,9 % 52,9 % 24,7 % 11,0 % 3,3

18-24 Jahre 79 3,1 % 18,6 % 44,0 % 17,1 % 17,2 % 3,3

25 bis 34 Jahre 96 0,9 % 14,4 % 31,9 % 31,1 % 21,7 % 3,6

35 bis 44 Jahre 163 0,8 % 12,3 % 46,8 % 26,8 % 13,3 % 3,4

45 bis 59 Jahre 312 1,8 % 9,0 % 48,1 % 26,3 % 14,9 % 3,4

60 Jahre und älter 417 1,6 % 11,4 % 54,1 % 23,4 % 9,5 % 3,3

berufstätig 522 1,2 % 11,3 % 45,0 % 27,5 % 15,0 % 3,4

nicht berufstätig 65 0,0 % 19,6 % 35,6 % 12,2 % 32,7 % 3,6

im Ruhestand 412 1,8 % 11,3 % 54,6 % 23,5 % 8,8 % 3,3

in Ausbildung 25 13,4 % 8,3 % 48,7 % 29,7 % 0,0 % 2,9

niedrig (unter 1.500 €) 219 2,1 % 12,8 % 46,6 % 20,7 % 17,8 % 3,4

mittel (unter 3.000 €) 345 1,1 % 15,5 % 46,3 % 25,0 % 12,1 % 3,3

hoch (3.000 € und mehr) 185 1,1 % 9,4 % 53,6 % 24,7 % 11,3 % 3,4

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 301 1,7 % 9,5 % 51,7 % 24,2 % 13,0 % 3,4

mittel (mittlere Reife) 515 1,1 % 12,0 % 46,1 % 26,5 % 14,3 % 3,4

hoch (mind. Abitur) 251 2,4 % 13,5 % 49,5 % 22,9 % 11,7 % 3,3

seit meiner Geburt 833 1,2 % 12,2 % 48,1 % 24,7 % 13,8 % 3,4

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 90 0,9 % 9,2 % 49,7 % 29,6 % 10,6 % 3,4

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 135 4,3 % 7,7 % 51,7 % 23,8 % 12,5 % 3,3

gläubig 322 2,9 % 13,5 % 52,6 % 21,6 % 9,5 % 3,2

nicht gläubig 736 1,0 % 10,8 % 46,8 % 26,7 % 14,6 % 3,4

CDU 261 1,2 % 20,3 % 57,6 % 17,6 % 3,3 % 3,0

AfD 116 1,7 % 5,3 % 25,9 % 27,7 % 39,4 % 4,0

Die Linke 145 2,1 % 9,6 % 47,9 % 32,0 % 8,4 % 3,3

SPD 119 4,7 % 15,9 % 63,9 % 10,4 % 5,2 % 3,0

Bündnis 90/Die Grünen 35 3,1 % 24,6 % 48,8 % 13,8 % 9,8 % 3,0

FDP 47 0,0 % 16,4 % 49,5 % 22,3 % 11,7 % 3,3

Nichtwähler 97 0,0 % 1,6 % 37,8 % 27,6 % 33,0 % 3,9

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

den politischen Parteien

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 

Parteisympathie
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1068 1,6 % 11,6 % 48,5 % 25,0 % 13,3 % 3,4

Dessau-Roßlau, Stadt 39 0,0 % 13,7 % 58,5 % 3,8 % 24,0 % 3,4

Halle (Saale), Stadt 111 2,5 % 12,9 % 54,6 % 20,9 % 9,1 % 3,2

Madgeburg, Stadt 107 1,6 % 16,7 % 47,6 % 27,6 % 6,6 % 3,2

Altmarkkreis Salzwedel 45 0,0 % 12,2 % 39,4 % 24,4 % 24,0 % 3,6

Anhalt-Bitterfeld 77 1,2 % 4,8 % 54,9 % 20,5 % 18,6 % 3,5

Börde 85 0,0 % 5,3 % 57,3 % 22,0 % 15,3 % 3,5

Burgenlandkreis 85 2,9 % 11,3 % 40,4 % 34,7 % 10,7 % 3,4

Harz 105 2,3 % 14,9 % 44,8 % 24,1 % 13,9 % 3,3

Jerichower Land 41 4,4 % 3,3 % 67,0 % 14,7 % 10,5 % 3,2

Mansfeld-Südharz 74 1,9 % 5,1 % 47,3 % 24,9 % 20,8 % 3,6

Saalekreis 93 2,1 % 19,3 % 42,4 % 27,5 % 8,8 % 3,2

Salzlandkreis 99 1,7 % 8,9 % 43,7 % 26,7 % 19,1 % 3,5

Stendal 51 0,0 % 13,1 % 49,4 % 32,7 % 4,8 % 3,3

Wittenberg 58 0,0 % 16,1 % 41,5 % 33,9 % 8,5 % 3,3

1 bis 1.999 46 0,0 % 15,7 % 27,3 % 38,3 % 18,7 % 3,6

2.000 bis 4.999 68 0,0 % 5,4 % 46,7 % 33,8 % 14,2 % 3,6

5.000 bis 19.999 454 1,5 % 11,6 % 46,9 % 24,9 % 15,1 % 3,4

20.000 bis 49.999 244 2,4 % 9,5 % 51,9 % 24,3 % 11,9 % 3,3

50.000 bis 99.999 37 0,0 % 14,4 % 56,6 % 3,9 % 25,1 % 3,4

100.000 bis 499.999 219 2,0 % 14,6 % 51,6 % 24,0 % 7,8 % 3,2

Landkreis 811 1,5 % 10,7 % 47,3 % 26,2 % 14,3 % 3,4

Kreisfreie Stadt 256 1,7 % 14,6 % 52,3 % 21,1 % 10,3 % 3,2

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 295 1,4 % 7,4 % 46,9 % 24,3 % 20,1 % 3,5

stabile Region 213 1,1 % 14,8 % 45,0 % 28,8 % 10,3 % 3,3

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 559 1,9 % 12,7 % 50,7 % 23,9 % 10,9 % 3,3

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 

den politischen Parteien
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1081 5,3 % 21,9 % 41,8 % 18,7 % 12,3 % 3,1

männlich 538 4,9 % 22,5 % 37,3 % 19,2 % 16,1 % 3,2

weiblich 542 5,6 % 21,4 % 46,2 % 18,2 % 8,6 % 3,0

18-24 Jahre 81 5,1 % 28,8 % 44,0 % 11,9 % 10,1 % 2,9

25 bis 34 Jahre 102 4,3 % 20,9 % 25,2 % 29,4 % 20,2 % 3,4

35 bis 44 Jahre 163 3,8 % 18,4 % 43,7 % 22,5 % 11,6 % 3,2

45 bis 59 Jahre 314 3,6 % 21,6 % 41,0 % 16,6 % 17,1 % 3,2

60 Jahre und älter 421 7,3 % 22,5 % 45,2 % 17,5 % 7,6 % 3,0

berufstätig 530 4,3 % 21,1 % 39,9 % 20,2 % 14,5 % 3,2

nicht berufstätig 66 1,7 % 23,2 % 33,6 % 11,2 % 30,2 % 3,5

im Ruhestand 415 7,3 % 22,6 % 45,2 % 17,0 % 7,9 % 3,0

in Ausbildung 26 3,3 % 24,5 % 38,0 % 30,4 % 3,9 % 3,1

niedrig (unter 1.500 €) 217 5,3 % 23,1 % 41,8 % 12,0 % 17,9 % 3,1

mittel (unter 3.000 €) 349 4,4 % 24,0 % 43,5 % 17,1 % 11,1 % 3,1

hoch (3.000 € und mehr) 185 2,9 % 23,6 % 42,2 % 20,0 % 11,3 % 3,1

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 310 5,1 % 20,8 % 42,9 % 19,5 % 11,8 % 3,1

mittel (mittlere Reife) 516 4,9 % 18,3 % 44,3 % 18,8 % 13,8 % 3,2

hoch (mind. Abitur) 254 6,2 % 30,7 % 35,4 % 17,6 % 10,1 % 2,9

seit meiner Geburt 846 5,0 % 20,9 % 43,6 % 18,1 % 12,3 % 3,1

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 3,3 % 23,3 % 36,1 % 26,5 % 10,8 % 3,2

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 134 8,1 % 26,0 % 34,8 % 17,5 % 13,6 % 3,0

gläubig 328 8,0 % 28,4 % 39,4 % 16,8 % 7,5 % 2,9

nicht gläubig 743 4,0 % 19,2 % 42,6 % 19,7 % 14,5 % 3,2

CDU 261 10,5 % 38,5 % 40,8 % 7,8 % 2,3 % 2,5

AfD 116 1,7 % 8,0 % 26,7 % 24,1 % 39,5 % 3,9

Die Linke 148 2,1 % 15,8 % 43,0 % 22,8 % 16,3 % 3,4

SPD 117 7,6 % 25,8 % 55,5 % 8,6 % 2,5 % 2,7

Bündnis 90/Die Grünen 37 4,9 % 31,4 % 35,0 % 25,6 % 3,0 % 2,9

FDP 47 7,5 % 23,9 % 43,4 % 20,0 % 5,2 % 2,9

Nichtwähler 95 2,7 % 7,5 % 37,4 % 30,7 % 21,7 % 3,6

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

der Bundesregierung
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1081 5,3 % 21,9 % 41,8 % 18,7 % 12,3 % 3,1

Dessau-Roßlau, Stadt 38 3,6 % 24,0 % 57,7 % 2,5 % 12,2 % 3,0

Halle (Saale), Stadt 112 5,6 % 22,6 % 42,3 % 16,0 % 13,6 % 3,1

Madgeburg, Stadt 110 7,4 % 21,4 % 43,0 % 21,2 % 7,0 % 3,0

Altmarkkreis Salzwedel 45 3,2 % 30,4 % 26,7 % 15,8 % 23,9 % 3,3

Anhalt-Bitterfeld 84 2,4 % 27,1 % 39,4 % 18,4 % 12,7 % 3,1

Börde 84 5,9 % 26,5 % 34,0 % 19,6 % 14,0 % 3,1

Burgenlandkreis 85 2,1 % 23,9 % 41,8 % 15,9 % 16,2 % 3,2

Harz 105 5,7 % 20,5 % 45,7 % 17,0 % 11,2 % 3,1

Jerichower Land 41 2,1 % 23,0 % 47,1 % 13,6 % 14,2 % 3,1

Mansfeld-Südharz 75 10,2 % 9,2 % 45,4 % 20,7 % 14,4 % 3,2

Saalekreis 93 10,0 % 23,2 % 33,4 % 25,7 % 7,8 % 3,0

Salzlandkreis 100 3,1 % 20,8 % 48,5 % 16,2 % 11,4 % 3,1

Stendal 49 3,8 % 25,3 % 39,5 % 25,9 % 5,5 % 3,0

Wittenberg 58 3,7 % 12,4 % 42,4 % 26,2 % 15,3 % 3,4

1 bis 1.999 46 4,4 % 27,9 % 37,8 % 17,2 % 12,7 % 3,1

2.000 bis 4.999 68 4,5 % 14,4 % 43,4 % 17,1 % 20,6 % 3,3

5.000 bis 19.999 460 5,3 % 20,8 % 41,0 % 19,7 % 13,1 % 3,1

20.000 bis 49.999 246 4,6 % 24,6 % 40,3 % 20,1 % 10,4 % 3,1

50.000 bis 99.999 36 3,8 % 25,2 % 55,7 % 2,6 % 12,7 % 3,0

100.000 bis 499.999 224 6,4 % 21,8 % 43,1 % 18,4 % 10,3 % 3,0

Landkreis 820 5,0 % 21,8 % 40,8 % 19,5 % 12,9 % 3,1

Kreisfreie Stadt 260 6,1 % 22,3 % 44,8 % 16,2 % 10,6 % 3,0

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 304 4,6 % 21,1 % 42,0 % 17,9 % 14,4 % 3,2

stabile Region 213 4,7 % 19,4 % 43,4 % 21,6 % 11,0 % 3,1

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 564 5,8 % 23,4 % 41,0 % 18,0 % 11,7 % 3,1

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 

der Bundesregierung
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1077 2,5 % 12,9 % 42,7 % 26,8 % 15,2 % 3,4

männlich 535 3,4 % 13,7 % 37,5 % 27,4 % 18,0 % 3,4

weiblich 542 1,6 % 12,0 % 47,8 % 26,1 % 12,4 % 3,4

18-24 Jahre 78 8,4 % 12,6 % 39,1 % 20,2 % 19,7 % 3,3

25 bis 34 Jahre 102 1,2 % 13,9 % 31,9 % 32,8 % 20,2 % 3,6

35 bis 44 Jahre 162 0,8 % 11,5 % 38,7 % 30,9 % 18,2 % 3,5

45 bis 59 Jahre 313 2,2 % 8,0 % 43,2 % 29,3 % 17,2 % 3,5

60 Jahre und älter 422 2,5 % 16,8 % 47,2 % 23,0 % 10,4 % 3,2

berufstätig 524 2,9 % 10,2 % 39,9 % 27,8 % 19,3 % 3,5

nicht berufstätig 66 1,7 % 11,4 % 35,7 % 30,3 % 21,0 % 3,6

im Ruhestand 418 2,6 % 16,5 % 48,5 % 23,3 % 9,2 % 3,2

in Ausbildung 26 0,0 % 15,1 % 24,0 % 42,9 % 18,1 % 3,6

niedrig (unter 1.500 €) 219 2,2 % 17,1 % 34,0 % 25,6 % 21,0 % 3,5

mittel (unter 3.000 €) 347 1,7 % 16,1 % 41,4 % 25,8 % 15,0 % 3,4

hoch (3.000 € und mehr) 185 1,1 % 10,9 % 51,3 % 22,1 % 14,5 % 3,4

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 310 4,4 % 14,4 % 38,4 % 30,3 % 12,4 % 3,3

mittel (mittlere Reife) 514 1,5 % 11,2 % 44,0 % 25,2 % 18,2 % 3,5

hoch (mind. Abitur) 253 2,1 % 14,4 % 45,4 % 25,6 % 12,4 % 3,3

seit meiner Geburt 842 2,0 % 13,4 % 42,6 % 26,7 % 15,3 % 3,4

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 6,2 % 9,2 % 36,8 % 31,5 % 16,3 % 3,4

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 135 3,3 % 9,8 % 47,9 % 24,5 % 14,5 % 3,4

gläubig 329 5,1 % 16,9 % 47,0 % 22,3 % 8,8 % 3,1

nicht gläubig 739 1,2 % 11,2 % 41,0 % 28,7 % 17,8 % 3,5

CDU 258 3,5 % 22,4 % 48,2 % 20,2 % 5,7 % 3,0

AfD 116 1,7 % 6,7 % 29,7 % 23,7 % 38,2 % 3,9

Die Linke 147 0,0 % 7,2 % 36,4 % 37,7 % 18,7 % 3,7

SPD 118 4,8 % 20,8 % 53,1 % 16,2 % 5,0 % 3,0

Bündnis 90/Die Grünen 37 3,4 % 13,7 % 46,1 % 30,7 % 6,1 % 3,2

FDP 47 0,7 % 14,7 % 48,8 % 24,8 % 11,0 % 3,3

Nichtwähler 97 1,9 % 5,5 % 25,4 % 31,1 % 36,1 % 3,9

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

den Politikern
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1077 2,5 % 12,9 % 42,7 % 26,8 % 15,2 % 3,4

Dessau-Roßlau, Stadt 38 0,0 % 17,3 % 44,1 % 10,9 % 27,7 % 3,5

Halle (Saale), Stadt 112 3,0 % 16,1 % 39,0 % 29,0 % 12,8 % 3,3

Madgeburg, Stadt 111 2,2 % 16,8 % 46,1 % 26,3 % 8,5 % 3,2

Altmarkkreis Salzwedel 45 3,9 % 8,1 % 46,2 % 19,2 % 22,5 % 3,5

Anhalt-Bitterfeld 84 8,9 % 5,2 % 46,7 % 19,9 % 19,3 % 3,4

Börde 82 1,0 % 14,3 % 51,9 % 15,0 % 17,9 % 3,3

Burgenlandkreis 85 3,1 % 10,8 % 40,3 % 29,4 % 16,5 % 3,5

Harz 105 1,2 % 14,9 % 39,3 % 30,8 % 13,9 % 3,4

Jerichower Land 41 2,5 % 7,3 % 52,8 % 31,8 % 5,6 % 3,3

Mansfeld-Südharz 74 1,9 % 5,5 % 36,3 % 30,9 % 25,3 % 3,7

Saalekreis 93 2,1 % 13,6 % 41,0 % 35,2 % 8,2 % 3,3

Salzlandkreis 98 0,3 % 15,5 % 35,4 % 25,8 % 22,9 % 3,6

Stendal 50 3,2 % 16,3 % 43,3 % 32,7 % 4,4 % 3,2

Wittenberg 59 1,1 % 13,1 % 46,5 % 28,8 % 10,5 % 3,3

1 bis 1.999 46 7,9 % 9,7 % 34,7 % 33,8 % 13,9 % 3,4

2.000 bis 4.999 65 0,0 % 7,2 % 30,9 % 29,1 % 32,8 % 3,9

5.000 bis 19.999 459 1,9 % 10,6 % 45,0 % 26,7 % 15,9 % 3,4

20.000 bis 49.999 246 3,5 % 15,4 % 43,2 % 26,6 % 11,4 % 3,3

50.000 bis 99.999 36 0,0 % 18,1 % 41,4 % 11,5 % 29,1 % 3,5

100.000 bis 499.999 224 2,6 % 16,3 % 43,0 % 27,5 % 10,6 % 3,3

Landkreis 817 2,6 % 11,7 % 42,7 % 27,2 % 15,8 % 3,4

Kreisfreie Stadt 261 2,3 % 16,6 % 42,8 % 25,2 % 13,2 % 3,3

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 300 3,6 % 9,1 % 40,4 % 24,4 % 22,4 % 3,5

stabile Region 214 1,6 % 14,7 % 42,2 % 30,7 % 10,7 % 3,3

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 563 2,2 % 14,2 % 44,2 % 26,5 % 13,0 % 3,3

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 

den Politikern
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1011 24,7 % 38,5 % 27,8 % 6,1 % 3,0 % 2,2

männlich 514 28,6 % 41,1 % 21,5 % 5,1 % 3,7 % 2,1

weiblich 497 20,6 % 35,8 % 34,2 % 7,2 % 2,3 % 2,3

18-24 Jahre 80 21,9 % 46,1 % 24,3 % 4,1 % 3,6 % 2,2

25 bis 34 Jahre 89 28,1 % 33,3 % 34,9 % 3,8 % 0,0 % 2,1

35 bis 44 Jahre 157 27,5 % 33,8 % 27,4 % 9,3 % 2,0 % 2,2

45 bis 59 Jahre 297 22,7 % 40,2 % 25,3 % 6,5 % 5,3 % 2,3

60 Jahre und älter 388 24,9 % 38,6 % 28,9 % 5,5 % 2,2 % 2,2

berufstätig 493 23,4 % 39,0 % 27,5 % 6,6 % 3,5 % 2,3

nicht berufstätig 65 29,7 % 34,3 % 27,1 % 5,9 % 3,0 % 2,2

im Ruhestand 385 24,5 % 37,7 % 29,2 % 5,9 % 2,7 % 2,2

in Ausbildung 26 25,1 % 38,7 % 31,5 % 4,6 % 0,0 % 2,2

niedrig (unter 1.500 €) 202 23,0 % 41,4 % 24,3 % 6,7 % 4,7 % 2,3

mittel (unter 3.000 €) 333 23,4 % 36,1 % 33,0 % 4,8 % 2,7 % 2,3

hoch (3.000 € und mehr) 179 30,9 % 44,9 % 18,7 % 4,2 % 1,3 % 2,0

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 284 16,9 % 42,7 % 29,0 % 7,7 % 3,7 % 2,4

mittel (mittlere Reife) 482 25,3 % 34,2 % 30,5 % 6,7 % 3,3 % 2,3

hoch (mind. Abitur) 245 32,5 % 41,9 % 20,9 % 3,2 % 1,5 % 2,0

seit meiner Geburt 791 24,7 % 37,2 % 28,1 % 6,5 % 3,5 % 2,3

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 79 17,8 % 39,3 % 31,2 % 8,9 % 2,9 % 2,4

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 131 28,4 % 44,0 % 24,6 % 2,7 % 0,4 % 2,0

gläubig 303 29,8 % 36,6 % 25,1 % 6,1 % 2,4 % 2,1

nicht gläubig 699 22,5 % 39,4 % 28,6 % 6,2 % 3,3 % 2,3

CDU 249 33,5 % 39,8 % 24,0 % 1,8 % 0,9 % 2,0

AfD 106 20,6 % 24,1 % 32,3 % 9,7 % 13,2 % 2,7

Die Linke 138 20,5 % 43,9 % 25,2 % 7,3 % 3,0 % 2,3

SPD 115 36,9 % 36,6 % 24,7 % 1,7 % 0,0 % 1,9

Bündnis 90/Die Grünen 35 41,0 % 43,9 % 15,0 % 0,0 % 0,0 % 1,7

FDP 47 26,8 % 34,2 % 25,7 % 13,4 % 0,0 % 2,3

Nichtwähler 87 5,4 % 39,9 % 34,7 % 10,3 % 9,7 % 2,8

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

dem Bundesverfassungsgericht
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1011 24,7 % 38,5 % 27,8 % 6,1 % 3,0 % 2,2

Dessau-Roßlau, Stadt 37 18,5 % 49,9 % 27,0 % 2,5 % 2,1 % 2,2

Halle (Saale), Stadt 108 29,7 % 33,6 % 28,4 % 4,7 % 3,6 % 2,2

Madgeburg, Stadt 104 13,0 % 42,5 % 38,8 % 4,1 % 1,6 % 2,4

Altmarkkreis Salzwedel 43 25,0 % 40,2 % 26,7 % 3,6 % 4,6 % 2,2

Anhalt-Bitterfeld 70 17,6 % 46,7 % 21,9 % 3,2 % 10,5 % 2,4

Börde 82 27,7 % 40,2 % 15,7 % 16,4 % 0,0 % 2,2

Burgenlandkreis 78 26,8 % 47,9 % 18,7 % 4,0 % 2,5 % 2,1

Harz 104 27,7 % 35,5 % 31,3 % 4,3 % 1,2 % 2,2

Jerichower Land 41 28,2 % 28,2 % 37,2 % 6,3 % 0,0 % 2,2

Mansfeld-Südharz 69 20,1 % 34,8 % 38,0 % 4,3 % 2,8 % 2,4

Saalekreis 83 35,2 % 28,7 % 20,1 % 10,8 % 5,2 % 2,2

Salzlandkreis 90 20,7 % 32,7 % 36,8 % 6,1 % 3,6 % 2,4

Stendal 45 35,8 % 40,8 % 20,3 % 3,1 % 0,0 % 1,9

Wittenberg 56 21,4 % 44,7 % 21,5 % 8,8 % 3,6 % 2,3

1 bis 1.999 42 26,8 % 32,5 % 30,0 % 5,8 % 4,9 % 2,3

2.000 bis 4.999 63 23,4 % 34,3 % 29,5 % 9,1 % 3,7 % 2,4

5.000 bis 19.999 429 26,3 % 39,2 % 23,8 % 6,6 % 4,1 % 2,2

20.000 bis 49.999 227 25,5 % 38,0 % 29,0 % 6,5 % 0,9 % 2,2

50.000 bis 99.999 36 19,4 % 52,3 % 23,4 % 2,6 % 2,2 % 2,2

100.000 bis 499.999 214 21,4 % 37,6 % 34,0 % 4,4 % 2,6 % 2,3

Landkreis 761 25,9 % 38,0 % 26,2 % 6,8 % 3,1 % 2,2

Kreisfreie Stadt 249 21,1 % 39,7 % 32,5 % 4,1 % 2,5 % 2,3

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 272 20,4 % 38,0 % 31,7 % 4,5 % 5,3 % 2,4

stabile Region 205 27,7 % 39,2 % 26,2 % 5,3 % 1,6 % 2,1

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 534 25,7 % 38,4 % 26,3 % 7,2 % 2,4 % 2,2

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 

dem Bundesverfassungsgericht
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1083 26,6 % 45,8 % 22,6 % 3,0 % 1,9 % 2,1

männlich 535 27,3 % 42,5 % 24,9 % 2,7 % 2,5 % 2,1

weiblich 548 26,0 % 49,0 % 20,3 % 3,3 % 1,4 % 2,1

18-24 Jahre 81 28,8 % 40,0 % 26,0 % 2,2 % 3,1 % 2,1

25 bis 34 Jahre 102 29,8 % 30,5 % 36,4 % 1,2 % 2,1 % 2,2

35 bis 44 Jahre 163 29,9 % 42,1 % 22,4 % 4,0 % 1,6 % 2,1

45 bis 59 Jahre 310 26,0 % 48,4 % 19,3 % 3,5 % 2,7 % 2,1

60 Jahre und älter 427 24,7 % 50,1 % 21,1 % 2,9 % 1,2 % 2,1

berufstätig 525 26,9 % 42,6 % 24,5 % 3,7 % 2,4 % 2,1

nicht berufstätig 65 42,1 % 39,8 % 15,3 % 2,9 % 0,0 % 1,8

im Ruhestand 423 25,8 % 49,4 % 21,2 % 2,2 % 1,4 % 2,0

in Ausbildung 26 19,5 % 31,1 % 33,0 % 6,8 % 9,6 % 2,6

niedrig (unter 1.500 €) 220 28,0 % 42,8 % 25,3 % 2,7 % 1,2 % 2,1

mittel (unter 3.000 €) 347 25,5 % 46,7 % 22,6 % 3,5 % 1,7 % 2,1

hoch (3.000 € und mehr) 184 28,5 % 43,8 % 23,8 % 1,3 % 2,7 % 2,1

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 316 26,4 % 51,2 % 18,8 % 2,4 % 1,2 % 2,0

mittel (mittlere Reife) 511 28,1 % 41,5 % 25,1 % 3,0 % 2,3 % 2,1

hoch (mind. Abitur) 256 24,0 % 47,9 % 22,2 % 3,7 % 2,3 % 2,1

seit meiner Geburt 848 26,1 % 46,2 % 22,7 % 3,2 % 1,7 % 2,1

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 29,5 % 45,9 % 19,9 % 1,7 % 3,0 % 2,0

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 136 27,6 % 43,7 % 23,1 % 2,9 % 2,6 % 2,1

gläubig 328 25,5 % 47,5 % 21,9 % 3,8 % 1,3 % 2,1

nicht gläubig 746 27,2 % 44,7 % 23,1 % 2,7 % 2,3 % 2,1

CDU 264 29,7 % 50,2 % 17,4 % 2,1 % 0,6 % 1,9

AfD 116 22,0 % 42,3 % 30,8 % 1,6 % 3,4 % 2,2

Die Linke 146 19,9 % 45,7 % 26,4 % 4,4 % 3,5 % 2,3

SPD 118 22,4 % 49,4 % 27,0 % 1,2 % 0,0 % 2,1

Bündnis 90/Die Grünen 37 37,3 % 32,0 % 25,6 % 2,2 % 2,9 % 2,0

FDP 47 30,3 % 47,7 % 16,5 % 5,5 % 0,0 % 2,0

Nichtwähler 96 31,7 % 42,2 % 19,9 % 2,8 % 3,3 % 2,0

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

der Polizei

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1083 26,6 % 45,8 % 22,6 % 3,0 % 1,9 % 2,1

Dessau-Roßlau, Stadt 39 11,0 % 40,8 % 39,1 % 2,4 % 6,6 % 2,5

Halle (Saale), Stadt 111 22,7 % 51,9 % 19,5 % 3,9 % 2,1 % 2,1

Madgeburg, Stadt 111 26,5 % 48,8 % 24,7 % 0,0 % 0,0 % 2,0

Altmarkkreis Salzwedel 45 28,4 % 38,6 % 32,9 % 0,0 % 0,0 % 2,0

Anhalt-Bitterfeld 84 32,6 % 41,3 % 21,0 % 5,2 % 0,0 % 2,0

Börde 83 34,4 % 50,0 % 10,1 % 3,0 % 2,6 % 1,9

Burgenlandkreis 86 20,5 % 54,3 % 16,0 % 4,2 % 5,0 % 2,2

Harz 104 24,6 % 43,3 % 28,2 % 1,7 % 2,2 % 2,1

Jerichower Land 41 28,8 % 47,0 % 23,2 % 0,0 % 1,0 % 2,0

Mansfeld-Südharz 75 24,0 % 44,3 % 23,8 % 5,3 % 2,6 % 2,2

Saalekreis 94 26,8 % 40,9 % 28,9 % 3,1 % 0,3 % 2,1

Salzlandkreis 100 27,1 % 45,5 % 19,5 % 6,0 % 1,9 % 2,1

Stendal 53 26,7 % 45,3 % 24,2 % 0,0 % 3,8 % 2,1

Wittenberg 58 37,7 % 40,3 % 16,3 % 4,2 % 1,5 % 1,9

1 bis 1.999 48 10,1 % 54,4 % 23,3 % 8,8 % 3,4 % 2,4

2.000 bis 4.999 68 25,6 % 46,9 % 20,0 % 5,3 % 2,2 % 2,1

5.000 bis 19.999 456 28,7 % 45,2 % 21,7 % 2,3 % 2,0 % 2,0

20.000 bis 49.999 250 30,7 % 41,7 % 22,4 % 3,6 % 1,5 % 2,0

50.000 bis 99.999 37 11,5 % 38,1 % 40,9 % 2,5 % 6,9 % 2,6

100.000 bis 499.999 223 24,4 % 50,7 % 21,9 % 1,9 % 1,0 % 2,0

Landkreis 822 27,9 % 44,8 % 21,9 % 3,3 % 2,0 % 2,1

Kreisfreie Stadt 261 22,5 % 48,9 % 24,7 % 2,0 % 1,9 % 2,1

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 303 28,0 % 43,0 % 23,0 % 4,7 % 1,3 % 2,1

stabile Region 215 28,6 % 43,0 % 24,0 % 1,9 % 2,4 % 2,1

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 565 25,1 % 48,4 % 21,8 % 2,5 % 2,1 % 2,1

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 

der Polizei
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1073 17,0 % 34,5 % 34,8 % 7,2 % 6,5 % 2,5

männlich 532 18,0 % 32,3 % 33,5 % 8,0 % 8,3 % 2,6

weiblich 541 16,0 % 36,7 % 36,0 % 6,5 % 4,7 % 2,5

18-24 Jahre 80 31,1 % 26,0 % 29,8 % 1,4 % 11,7 % 2,4

25 bis 34 Jahre 102 10,7 % 23,8 % 57,5 % 5,0 % 3,0 % 2,7

35 bis 44 Jahre 161 12,5 % 32,3 % 30,0 % 12,6 % 12,7 % 2,8

45 bis 59 Jahre 309 13,7 % 36,5 % 34,2 % 8,3 % 7,3 % 2,6

60 Jahre und älter 422 19,9 % 38,1 % 32,5 % 6,1 % 3,4 % 2,3

berufstätig 523 14,9 % 33,1 % 34,4 % 10,1 % 7,4 % 2,6

nicht berufstätig 65 13,8 % 20,5 % 51,0 % 1,4 % 13,4 % 2,8

im Ruhestand 418 20,6 % 38,3 % 32,2 % 4,8 % 4,0 % 2,3

in Ausbildung 25 20,1 % 38,5 % 26,4 % 0,0 % 14,9 % 2,5

niedrig (unter 1.500 €) 218 21,3 % 27,8 % 37,2 % 3,7 % 10,0 % 2,5

mittel (unter 3.000 €) 346 13,9 % 37,3 % 35,8 % 6,0 % 7,0 % 2,5

hoch (3.000 € und mehr) 182 12,9 % 35,4 % 38,6 % 7,6 % 5,4 % 2,6

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 309 18,4 % 33,6 % 34,9 % 6,9 % 6,2 % 2,5

mittel (mittlere Reife) 512 18,3 % 31,6 % 35,3 % 7,3 % 7,5 % 2,5

hoch (mind. Abitur) 252 12,5 % 41,6 % 33,6 % 7,5 % 4,8 % 2,5

seit meiner Geburt 837 15,6 % 34,8 % 35,0 % 7,5 % 7,2 % 2,6

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 26,2 % 29,1 % 34,8 % 4,9 % 5,1 % 2,3

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 136 18,4 % 36,5 % 34,1 % 7,2 % 3,8 % 2,4

gläubig 331 18,8 % 38,8 % 28,8 % 8,5 % 5,2 % 2,4

nicht gläubig 733 16,3 % 32,8 % 37,5 % 6,4 % 7,0 % 2,6

CDU 260 18,0 % 37,4 % 33,9 % 7,7 % 2,9 % 2,4

AfD 115 16,2 % 18,7 % 38,3 % 9,7 % 17,1 % 2,9

Die Linke 143 14,6 % 36,5 % 38,7 % 2,7 % 7,5 % 2,5

SPD 117 15,1 % 43,4 % 33,3 % 6,7 % 1,4 % 2,4

Bündnis 90/Die Grünen 37 12,9 % 26,5 % 54,1 % 4,7 % 1,8 % 2,6

FDP 46 23,7 % 22,3 % 39,0 % 3,8 % 11,3 % 2,6

Nichtwähler 94 15,9 % 32,8 % 26,6 % 13,8 % 10,9 % 2,7

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Ihrer Stadt- bzw. Gemeindeverwaltung

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 
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Gesamt
vertraue ich voll 

und ganz
vertraue ich 
weitgehend

vertraue ich 
teilweise

vertraue ich eher 
nicht

vertraue ich 
überhaupt nicht

Mittelwert

Gesamt 1073 17,0 % 34,5 % 34,8 % 7,2 % 6,5 % 2,5

Dessau-Roßlau, Stadt 39 14,1 % 30,7 % 36,1 % 9,2 % 9,9 % 2,7

Halle (Saale), Stadt 110 11,4 % 35,1 % 41,2 % 6,4 % 6,0 % 2,6

Madgeburg, Stadt 107 15,8 % 41,3 % 38,4 % 3,6 % 0,9 % 2,3

Altmarkkreis Salzwedel 45 15,2 % 33,8 % 31,9 % 9,9 % 9,1 % 2,6

Anhalt-Bitterfeld 83 17,0 % 29,4 % 34,9 % 12,7 % 6,0 % 2,6

Börde 83 24,1 % 39,0 % 24,4 % 3,6 % 8,9 % 2,3

Burgenlandkreis 85 12,8 % 42,8 % 36,3 % 4,7 % 3,4 % 2,4

Harz 104 16,7 % 34,7 % 37,1 % 9,0 % 2,5 % 2,5

Jerichower Land 41 18,0 % 36,6 % 31,6 % 11,8 % 2,0 % 2,4

Mansfeld-Südharz 74 19,3 % 22,7 % 36,8 % 7,2 % 13,9 % 2,7

Saalekreis 93 18,9 % 25,4 % 33,9 % 8,6 % 13,2 % 2,7

Salzlandkreis 100 14,6 % 43,1 % 34,1 % 2,1 % 6,2 % 2,4

Stendal 51 14,3 % 30,7 % 35,6 % 13,8 % 5,6 % 2,7

Wittenberg 58 28,7 % 29,4 % 26,8 % 8,4 % 6,7 % 2,3

1 bis 1.999 46 12,3 % 36,3 % 36,2 % 8,7 % 6,5 % 2,6

2.000 bis 4.999 67 19,2 % 36,2 % 31,7 % 4,8 % 8,1 % 2,5

5.000 bis 19.999 459 17,5 % 35,7 % 32,1 % 7,1 % 7,5 % 2,5

20.000 bis 49.999 245 19,6 % 28,9 % 35,6 % 9,7 % 6,2 % 2,5

50.000 bis 99.999 37 14,7 % 27,4 % 37,8 % 9,6 % 10,4 % 2,7

100.000 bis 499.999 219 13,5 % 38,6 % 39,5 % 4,9 % 3,4 % 2,5

Landkreis 817 18,0 % 33,8 % 33,4 % 7,8 % 7,1 % 2,5

Kreisfreie Stadt 256 13,7 % 37,0 % 39,3 % 5,6 % 4,4 % 2,5

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 16,5 % 33,0 % 34,6 % 7,4 % 8,5 % 2,6

stabile Region 213 19,4 % 32,3 % 33,9 % 9,9 % 4,4 % 2,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 558 16,3 % 36,2 % 35,2 % 6,1 % 6,2 % 2,5

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Wie sehr vertrauen Sie den folgenden Gruppen und Einrichtungen: 

Ihrer Stadt- bzw. Gemeindeverwaltung
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1084 8,2 % 16,5 % 28,6 % 26,0 % 20,7 % 3,3

männlich 535 6,4 % 13,6 % 27,1 % 27,1 % 25,9 % 3,5

weiblich 548 10,0 % 19,3 % 30,2 % 25,0 % 15,6 % 3,2

18-24 Jahre 78 5,3 % 18,7 % 29,5 % 24,0 % 22,5 % 3,4

25 bis 34 Jahre 102 5,2 % 19,3 % 22,1 % 35,1 % 18,2 % 3,4

35 bis 44 Jahre 163 4,0 % 7,4 % 30,5 % 31,6 % 26,6 % 3,7

45 bis 59 Jahre 316 9,4 % 17,0 % 30,7 % 22,7 % 20,3 % 3,3

60 Jahre und älter 424 10,2 % 18,5 % 27,8 % 24,6 % 18,9 % 3,2

berufstätig 529 5,8 % 13,6 % 30,9 % 25,1 % 24,6 % 3,5

nicht berufstätig 66 19,0 % 13,8 % 21,5 % 30,0 % 15,6 % 3,1

im Ruhestand 419 10,7 % 19,6 % 27,2 % 24,1 % 18,4 % 3,2

in Ausbildung 26 0,0 % 14,2 % 24,7 % 47,8 % 13,3 % 3,6

niedrig (unter 1.500 €) 219 16,1 % 15,8 % 28,1 % 19,7 % 20,2 % 3,1

mittel (unter 3.000 €) 345 6,8 % 16,0 % 27,6 % 28,1 % 21,7 % 3,4

hoch (3.000 € und mehr) 187 4,4 % 15,1 % 22,2 % 29,5 % 28,8 % 3,6

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 312 12,2 % 19,3 % 31,7 % 26,9 % 9,9 % 3,0

mittel (mittlere Reife) 516 8,1 % 17,6 % 29,6 % 22,8 % 21,9 % 3,3

hoch (mind. Abitur) 255 3,5 % 10,6 % 23,0 % 31,5 % 31,3 % 3,8

seit meiner Geburt 846 8,2 % 18,0 % 26,5 % 26,3 % 20,9 % 3,3

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 9,1 % 14,5 % 42,8 % 19,4 % 14,1 % 3,1

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 136 8,1 % 9,4 % 31,0 % 29,1 % 22,4 % 3,5

gläubig 327 7,4 % 15,3 % 33,1 % 24,3 % 19,8 % 3,3

nicht gläubig 747 8,6 % 17,0 % 26,3 % 26,8 % 21,2 % 3,4

CDU 259 11,0 % 11,7 % 32,8 % 25,4 % 19,1 % 3,3

AfD 115 8,5 % 6,4 % 30,3 % 24,2 % 30,6 % 3,6

Die Linke 147 5,3 % 13,2 % 27,7 % 29,4 % 24,5 % 3,5

SPD 120 7,2 % 28,4 % 21,9 % 21,2 % 21,2 % 3,2

Bündnis 90/Die Grünen 36 3,4 % 13,4 % 15,6 % 45,6 % 22,0 % 3,7

FDP 47 2,3 % 14,5 % 25,1 % 32,8 % 25,2 % 3,6

Nichtwähler 96 12,2 % 21,4 % 29,4 % 18,9 % 18,1 % 3,1

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Die ganze Politik ist so kompliziert, dass jemand wie ich nicht versteht, was vorgeht.

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1084 8,2 % 16,5 % 28,6 % 26,0 % 20,7 % 3,3

Dessau-Roßlau, Stadt 39 6,6 % 9,4 % 39,6 % 27,0 % 17,4 % 3,4

Halle (Saale), Stadt 110 4,8 % 11,3 % 33,3 % 22,5 % 28,1 % 3,6

Madgeburg, Stadt 113 5,4 % 19,2 % 24,9 % 34,7 % 15,9 % 3,4

Altmarkkreis Salzwedel 44 9,3 % 6,8 % 12,5 % 39,8 % 31,6 % 3,8

Anhalt-Bitterfeld 84 9,7 % 24,5 % 37,2 % 17,1 % 11,5 % 3,0

Börde 81 11,4 % 13,6 % 33,1 % 22,9 % 19,1 % 3,2

Burgenlandkreis 85 12,3 % 9,5 % 23,0 % 31,1 % 24,1 % 3,5

Harz 108 9,8 % 21,6 % 30,9 % 21,7 % 16,1 % 3,1

Jerichower Land 41 4,0 % 20,4 % 38,0 % 16,5 % 20,9 % 3,3

Mansfeld-Südharz 75 10,7 % 21,7 % 23,9 % 17,8 % 25,9 % 3,3

Saalekreis 93 8,0 % 18,2 % 19,1 % 32,4 % 22,2 % 3,4

Salzlandkreis 100 8,2 % 16,5 % 30,1 % 22,0 % 23,2 % 3,4

Stendal 52 6,0 % 12,7 % 27,7 % 33,0 % 20,6 % 3,5

Wittenberg 59 6,9 % 17,2 % 30,5 % 30,3 % 15,2 % 3,3

1 bis 1.999 47 10,9 % 6,2 % 37,4 % 30,6 % 14,9 % 3,3

2.000 bis 4.999 65 20,3 % 21,1 % 13,6 % 17,8 % 27,2 % 3,1

5.000 bis 19.999 460 7,8 % 18,4 % 30,4 % 23,7 % 19,8 % 3,3

20.000 bis 49.999 249 8,3 % 15,9 % 25,6 % 29,1 % 21,1 % 3,4

50.000 bis 99.999 37 6,9 % 9,8 % 36,8 % 28,3 % 18,2 % 3,4

100.000 bis 499.999 224 5,1 % 15,2 % 29,6 % 28,4 % 21,7 % 3,5

Landkreis 822 9,1 % 17,1 % 28,0 % 25,3 % 20,5 % 3,3

Kreisfreie Stadt 262 5,3 % 14,4 % 30,6 % 28,4 % 21,2 % 3,5

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 9,4 % 18,6 % 28,0 % 22,2 % 21,8 % 3,3

stabile Region 219 8,1 % 18,3 % 30,0 % 26,7 % 16,9 % 3,3

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 562 7,6 % 14,6 % 28,5 % 27,8 % 21,5 % 3,4

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 

Die ganze Politik ist so kompliziert, dass jemand wie ich nicht versteht, was vorgeht.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1081 1,7 % 9,0 % 33,5 % 32,5 % 23,3 % 3,7

männlich 538 1,8 % 7,9 % 29,7 % 34,7 % 25,9 % 3,8

weiblich 543 1,6 % 10,1 % 37,3 % 30,3 % 20,7 % 3,6

18-24 Jahre 81 1,0 % 18,3 % 38,3 % 30,2 % 12,1 % 3,3

25 bis 34 Jahre 102 1,9 % 10,0 % 26,1 % 47,0 % 15,1 % 3,6

35 bis 44 Jahre 163 0,5 % 5,6 % 36,6 % 32,3 % 25,0 % 3,8

45 bis 59 Jahre 314 1,2 % 8,4 % 31,1 % 30,4 % 28,9 % 3,8

60 Jahre und älter 421 2,6 % 8,8 % 35,0 % 31,1 % 22,6 % 3,6

berufstätig 530 1,5 % 8,7 % 32,7 % 30,9 % 26,2 % 3,7

nicht berufstätig 65 0,0 % 3,0 % 35,9 % 40,7 % 20,4 % 3,8

im Ruhestand 416 2,2 % 9,0 % 35,3 % 31,3 % 22,2 % 3,6

in Ausbildung 26 3,3 % 22,6 % 34,1 % 40,0 % 0,0 % 3,1

niedrig (unter 1.500 €) 218 3,3 % 11,8 % 29,6 % 32,0 % 23,3 % 3,6

mittel (unter 3.000 €) 346 1,9 % 6,2 % 36,3 % 29,9 % 25,7 % 3,7

hoch (3.000 € und mehr) 186 1,3 % 8,4 % 38,3 % 33,8 % 18,3 % 3,6

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 309 1,3 % 7,9 % 32,4 % 34,4 % 24,0 % 3,7

mittel (mittlere Reife) 515 1,5 % 8,0 % 30,4 % 32,0 % 28,1 % 3,8

hoch (mind. Abitur) 257 2,4 % 12,3 % 41,2 % 31,3 % 12,9 % 3,4

seit meiner Geburt 842 1,8 % 9,0 % 33,4 % 33,0 % 22,8 % 3,7

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 1,4 % 12,0 % 32,5 % 32,2 % 21,8 % 3,6

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 138 1,3 % 7,5 % 32,9 % 31,5 % 26,9 % 3,8

gläubig 329 2,7 % 13,9 % 35,0 % 29,8 % 18,6 % 3,5

nicht gläubig 743 1,2 % 6,9 % 32,9 % 33,8 % 25,1 % 3,7

CDU 259 3,3 % 12,8 % 45,8 % 25,8 % 12,2 % 3,3

AfD 115 0,8 % 3,8 % 13,5 % 34,0 % 47,9 % 4,2

Die Linke 147 0,0 % 10,2 % 33,2 % 35,5 % 21,2 % 3,7

SPD 118 2,5 % 10,4 % 39,8 % 28,4 % 18,9 % 3,5

Bündnis 90/Die Grünen 37 8,5 % 12,0 % 48,4 % 29,8 % 1,2 % 3,0

FDP 47 0,0 % 15,0 % 19,9 % 44,2 % 20,9 % 3,7

Nichtwähler 97 1,2 % 2,2 % 22,4 % 28,0 % 46,3 % 4,2

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Konfession

Parteisympathie

Politiker bemühen sich um einen engen Kontakt zur Bevölkerung.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1081 1,7 % 9,0 % 33,5 % 32,5 % 23,3 % 3,7

Dessau-Roßlau, Stadt 39 1,1 % 11,7 % 33,1 % 32,8 % 21,3 % 3,6

Halle (Saale), Stadt 109 1,4 % 13,4 % 42,9 % 22,2 % 20,1 % 3,5

Madgeburg, Stadt 110 0,0 % 14,2 % 29,3 % 38,8 % 17,7 % 3,6

Altmarkkreis Salzwedel 43 7,7 % 11,1 % 32,3 % 20,1 % 28,8 % 3,5

Anhalt-Bitterfeld 84 1,4 % 8,9 % 25,4 % 38,4 % 25,8 % 3,8

Börde 84 0,0 % 10,3 % 37,1 % 27,6 % 25,1 % 3,7

Burgenlandkreis 86 1,3 % 8,3 % 36,1 % 29,4 % 24,9 % 3,7

Harz 107 2,8 % 8,4 % 32,6 % 37,2 % 18,9 % 3,6

Jerichower Land 41 4,2 % 3,8 % 24,7 % 42,3 % 25,0 % 3,8

Mansfeld-Südharz 74 1,9 % 1,7 % 26,4 % 38,7 % 31,2 % 4,0

Saalekreis 94 2,1 % 7,9 % 24,0 % 40,2 % 25,8 % 3,8

Salzlandkreis 99 1,2 % 9,7 % 41,6 % 27,6 % 19,9 % 3,6

Stendal 52 2,5 % 0,7 % 46,1 % 28,5 % 22,2 % 3,7

Wittenberg 59 0,0 % 9,1 % 35,2 % 27,9 % 27,9 % 3,7

1 bis 1.999 48 3,6 % 7,0 % 30,7 % 25,4 % 33,3 % 3,8

2.000 bis 4.999 67 0,0 % 4,4 % 42,7 % 29,8 % 23,1 % 3,7

5.000 bis 19.999 461 2,5 % 7,2 % 29,0 % 34,5 % 26,8 % 3,8

20.000 bis 49.999 248 1,1 % 9,4 % 37,8 % 32,5 % 19,2 % 3,6

50.000 bis 99.999 37 1,1 % 12,3 % 30,0 % 34,3 % 22,3 % 3,6

100.000 bis 499.999 220 0,7 % 13,7 % 36,6 % 30,3 % 18,7 % 3,5

Landkreis 823 2,0 % 7,6 % 32,9 % 33,0 % 24,6 % 3,7

Kreisfreie Stadt 257 0,8 % 13,5 % 35,6 % 30,9 % 19,2 % 3,5

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 300 2,4 % 7,7 % 32,0 % 32,3 % 25,6 % 3,7

stabile Region 219 2,0 % 6,8 % 36,5 % 32,6 % 22,1 % 3,7

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 561 1,2 % 10,6 % 33,2 % 32,6 % 22,5 % 3,6

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Politiker bemühen sich um einen engen Kontakt zur Bevölkerung.

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1079 13,4 % 17,3 % 14,3 % 24,9 % 30,2 % 3,4

männlich 535 19,3 % 20,3 % 16,3 % 20,4 % 23,8 % 3,1

weiblich 544 7,6 % 14,5 % 12,3 % 29,2 % 36,5 % 3,7

18-24 Jahre 78 15,1 % 25,0 % 17,0 % 9,9 % 33,0 % 3,2

25 bis 34 Jahre 102 11,2 % 32,7 % 26,6 % 14,7 % 14,8 % 2,9

35 bis 44 Jahre 162 16,2 % 18,9 % 12,7 % 23,3 % 29,0 % 3,3

45 bis 59 Jahre 313 15,6 % 19,3 % 15,2 % 24,9 % 24,9 % 3,2

60 Jahre und älter 425 10,8 % 10,3 % 10,7 % 30,6 % 37,6 % 3,7

berufstätig 527 14,7 % 21,1 % 18,5 % 20,1 % 25,5 % 3,2

nicht berufstätig 66 7,2 % 32,2 % 6,3 % 22,9 % 31,5 % 3,4

im Ruhestand 420 10,3 % 9,9 % 10,6 % 31,0 % 38,2 % 3,8

in Ausbildung 26 24,5 % 16,0 % 25,6 % 14,2 % 19,7 % 2,9

niedrig (unter 1.500 €) 220 9,9 % 13,1 % 12,9 % 29,6 % 34,5 % 3,7

mittel (unter 3.000 €) 348 14,3 % 17,0 % 14,1 % 24,9 % 29,7 % 3,4

hoch (3.000 € und mehr) 181 25,3 % 29,2 % 12,8 % 17,6 % 15,1 % 2,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 313 3,8 % 13,8 % 11,4 % 30,2 % 40,7 % 3,9

mittel (mittlere Reife) 513 14,0 % 15,3 % 15,1 % 25,2 % 30,4 % 3,4

hoch (mind. Abitur) 254 23,9 % 25,9 % 16,0 % 17,6 % 16,5 % 2,8

seit meiner Geburt 842 12,0 % 17,6 % 14,1 % 26,8 % 29,5 % 3,4

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 15,7 % 16,0 % 8,5 % 17,6 % 42,1 % 3,5

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 137 20,3 % 18,1 % 20,1 % 16,5 % 25,1 % 3,1

gläubig 326 14,1 % 15,3 % 16,6 % 24,7 % 29,3 % 3,4

nicht gläubig 744 13,2 % 18,3 % 13,3 % 24,8 % 30,4 % 3,4

CDU 261 14,4 % 20,3 % 10,0 % 25,0 % 30,2 % 3,4

AfD 116 21,1 % 17,3 % 25,6 % 14,2 % 21,8 % 3,0

Die Linke 146 18,8 % 18,8 % 12,5 % 23,6 % 26,3 % 3,2

SPD 116 10,9 % 19,9 % 13,2 % 26,7 % 29,3 % 3,4

Bündnis 90/Die Grünen 37 18,7 % 21,6 % 12,3 % 16,9 % 30,5 % 3,2

FDP 47 10,5 % 19,6 % 18,6 % 27,0 % 24,3 % 3,4

Nichtwähler 97 4,1 % 9,7 % 9,5 % 31,3 % 45,5 % 4,0

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 

Parteisympathie

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Ich traue mir zu, in einer Gruppe, die sich mit politischen Fragen befasst, eine aktive Rolle zu übernehmen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1079 13,4 % 17,3 % 14,3 % 24,9 % 30,2 % 3,4

Dessau-Roßlau, Stadt 39 7,5 % 16,5 % 13,5 % 29,9 % 32,5 % 3,6

Halle (Saale), Stadt 110 13,7 % 17,5 % 13,6 % 26,8 % 28,4 % 3,4

Madgeburg, Stadt 111 12,8 % 19,8 % 12,1 % 21,1 % 34,2 % 3,4

Altmarkkreis Salzwedel 45 23,7 % 17,7 % 15,2 % 20,6 % 22,8 % 3,0

Anhalt-Bitterfeld 83 12,9 % 9,6 % 15,3 % 31,3 % 30,9 % 3,6

Börde 84 20,1 % 17,1 % 11,9 % 29,5 % 21,4 % 3,2

Burgenlandkreis 84 19,2 % 27,8 % 9,5 % 16,1 % 27,3 % 3,0

Harz 104 11,4 % 20,0 % 21,5 % 24,5 % 22,6 % 3,3

Jerichower Land 41 13,3 % 18,2 % 13,9 % 30,2 % 24,3 % 3,3

Mansfeld-Südharz 75 9,4 % 18,8 % 7,6 % 25,6 % 38,6 % 3,7

Saalekreis 94 12,9 % 13,4 % 15,5 % 26,6 % 31,6 % 3,5

Salzlandkreis 99 10,8 % 16,6 % 12,4 % 28,7 % 31,6 % 3,5

Stendal 51 11,9 % 14,2 % 26,3 % 12,3 % 35,4 % 3,5

Wittenberg 59 7,4 % 12,4 % 15,0 % 22,9 % 42,3 % 3,8

1 bis 1.999 46 13,1 % 14,2 % 21,4 % 19,3 % 32,0 % 3,4

2.000 bis 4.999 67 13,8 % 24,7 % 5,6 % 21,2 % 34,7 % 3,4

5.000 bis 19.999 459 13,1 % 15,6 % 15,3 % 28,3 % 27,7 % 3,4

20.000 bis 49.999 248 14,8 % 18,3 % 14,7 % 20,5 % 31,8 % 3,4

50.000 bis 99.999 37 7,9 % 17,3 % 14,2 % 26,7 % 34,0 % 3,6

100.000 bis 499.999 222 13,2 % 18,5 % 12,7 % 24,5 % 31,1 % 3,4

Landkreis 820 13,7 % 17,0 % 14,7 % 24,9 % 29,7 % 3,4

Kreisfreie Stadt 260 12,4 % 18,3 % 12,9 % 24,8 % 31,5 % 3,4

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 13,0 % 15,4 % 12,4 % 27,4 % 31,8 % 3,5

stabile Region 214 10,4 % 16,5 % 20,8 % 21,1 % 31,1 % 3,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 563 14,7 % 18,7 % 12,8 % 24,9 % 28,9 % 3,3

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Ich traue mir zu, in einer Gruppe, die sich mit politischen Fragen befasst, eine aktive Rolle zu übernehmen.

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1074 25,5 % 22,6 % 33,8 % 12,8 % 5,3 % 2,5

männlich 536 30,0 % 21,5 % 29,4 % 13,5 % 5,6 % 2,4

weiblich 538 21,0 % 23,7 % 38,1 % 12,1 % 5,1 % 2,6

18-24 Jahre 81 15,0 % 18,6 % 35,2 % 25,6 % 5,6 % 2,9

25 bis 34 Jahre 102 19,8 % 26,7 % 37,2 % 13,5 % 2,8 % 2,5

35 bis 44 Jahre 162 23,0 % 23,2 % 36,6 % 11,7 % 5,5 % 2,5

45 bis 59 Jahre 310 29,1 % 20,8 % 35,1 % 8,7 % 6,3 % 2,4

60 Jahre und älter 420 27,2 % 23,5 % 30,6 % 13,6 % 5,2 % 2,5

berufstätig 523 26,2 % 22,2 % 33,8 % 12,2 % 5,7 % 2,5

nicht berufstätig 65 22,0 % 15,9 % 50,7 % 7,9 % 3,5 % 2,6

im Ruhestand 416 27,3 % 23,1 % 31,1 % 13,8 % 4,7 % 2,5

in Ausbildung 26 0,0 % 25,8 % 50,9 % 6,8 % 16,5 % 3,1

niedrig (unter 1.500 €) 214 30,9 % 20,8 % 34,6 % 7,6 % 6,1 % 2,4

mittel (unter 3.000 €) 344 25,8 % 19,0 % 38,5 % 12,4 % 4,3 % 2,5

hoch (3.000 € und mehr) 186 19,8 % 22,6 % 34,5 % 15,7 % 7,5 % 2,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 309 27,6 % 28,4 % 27,9 % 13,7 % 2,4 % 2,3

mittel (mittlere Reife) 510 28,3 % 20,6 % 34,6 % 11,8 % 4,8 % 2,4

hoch (mind. Abitur) 255 17,1 % 19,6 % 39,3 % 13,8 % 10,1 % 2,8

seit meiner Geburt 836 25,1 % 22,4 % 35,0 % 12,3 % 5,2 % 2,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 30,9 % 22,4 % 28,7 % 13,6 % 4,5 % 2,4

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 137 23,1 % 25,0 % 30,9 % 14,2 % 6,8 % 2,6

gläubig 327 21,5 % 21,8 % 30,3 % 19,4 % 6,9 % 2,7

nicht gläubig 737 27,0 % 22,8 % 35,4 % 10,0 % 4,7 % 2,4

CDU 262 12,5 % 20,8 % 43,7 % 15,3 % 7,7 % 2,8

AfD 116 39,0 % 25,5 % 22,3 % 7,2 % 6,0 % 2,2

Die Linke 148 29,2 % 23,6 % 32,0 % 7,4 % 7,7 % 2,4

SPD 116 23,6 % 20,2 % 33,0 % 18,2 % 5,0 % 2,6

Bündnis 90/Die Grünen 37 17,4 % 18,2 % 47,1 % 9,0 % 8,4 % 2,7

FDP 47 21,6 % 19,2 % 52,4 % 6,8 % 0,0 % 2,4

Nichtwähler 95 45,8 % 21,2 % 20,9 % 8,1 % 4,0 % 2,0

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Parteien wollen nur die Stimmen der Wähler, Ihre Ansichten interessieren sie nicht.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1074 25,5 % 22,6 % 33,8 % 12,8 % 5,3 % 2,5

Dessau-Roßlau, Stadt 37 24,0 % 20,9 % 26,1 % 16,6 % 12,4 % 2,7

Halle (Saale), Stadt 108 22,8 % 14,3 % 38,5 % 15,7 % 8,6 % 2,7

Madgeburg, Stadt 110 21,3 % 25,2 % 36,3 % 11,1 % 6,0 % 2,6

Altmarkkreis Salzwedel 45 26,3 % 17,1 % 33,8 % 20,2 % 2,6 % 2,6

Anhalt-Bitterfeld 83 26,1 % 28,9 % 29,2 % 14,6 % 1,2 % 2,4

Börde 85 24,3 % 15,3 % 26,7 % 26,1 % 7,7 % 2,8

Burgenlandkreis 84 30,1 % 21,5 % 37,6 % 7,1 % 3,7 % 2,3

Harz 105 20,8 % 34,9 % 31,2 % 9,8 % 3,3 % 2,4

Jerichower Land 41 20,1 % 17,0 % 43,1 % 16,4 % 3,3 % 2,7

Mansfeld-Südharz 75 33,4 % 17,2 % 40,4 % 6,0 % 3,1 % 2,3

Saalekreis 93 26,9 % 30,9 % 26,2 % 8,1 % 8,0 % 2,4

Salzlandkreis 99 24,8 % 26,2 % 38,9 % 6,1 % 4,0 % 2,4

Stendal 52 29,4 % 6,1 % 31,2 % 26,6 % 6,8 % 2,8

Wittenberg 57 30,1 % 25,8 % 31,6 % 7,2 % 5,3 % 2,3

1 bis 1.999 46 40,7 % 11,5 % 27,1 % 15,0 % 5,7 % 2,3

2.000 bis 4.999 68 24,3 % 17,8 % 45,2 % 8,9 % 3,8 % 2,5

5.000 bis 19.999 458 25,7 % 25,1 % 29,9 % 14,2 % 5,1 % 2,5

20.000 bis 49.999 247 25,8 % 24,0 % 37,0 % 9,9 % 3,4 % 2,4

50.000 bis 99.999 35 25,2 % 21,9 % 22,5 % 17,4 % 13,0 % 2,7

100.000 bis 499.999 220 21,9 % 19,7 % 37,9 % 13,3 % 7,2 % 2,6

Landkreis 819 26,4 % 23,4 % 33,2 % 12,5 % 4,5 % 2,5

Kreisfreie Stadt 255 22,4 % 20,0 % 35,7 % 13,9 % 8,0 % 2,7

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 27,5 % 23,3 % 35,8 % 10,5 % 2,8 % 2,4

stabile Region 214 25,4 % 25,5 % 31,3 % 13,2 % 4,7 % 2,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 558 24,4 % 21,1 % 33,6 % 13,9 % 7,0 % 2,6

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Parteien wollen nur die Stimmen der Wähler, Ihre Ansichten interessieren sie nicht.

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1076 27,9 % 35,0 % 26,5 % 6,3 % 4,2 % 2,2

männlich 536 35,0 % 36,9 % 20,9 % 3,5 % 3,6 % 2,0

weiblich 540 20,9 % 33,1 % 32,1 % 9,0 % 4,8 % 2,4

18-24 Jahre 77 29,6 % 34,0 % 27,3 % 5,4 % 3,7 % 2,2

25 bis 34 Jahre 102 17,6 % 38,2 % 26,6 % 8,2 % 9,5 % 2,5

35 bis 44 Jahre 163 26,3 % 34,4 % 33,3 % 4,9 % 1,1 % 2,2

45 bis 59 Jahre 315 26,7 % 33,4 % 28,0 % 6,2 % 5,6 % 2,3

60 Jahre und älter 420 31,6 % 35,9 % 22,7 % 6,6 % 3,2 % 2,1

berufstätig 530 25,7 % 34,0 % 31,3 % 4,7 % 4,3 % 2,3

nicht berufstätig 62 18,0 % 39,8 % 17,6 % 12,8 % 11,7 % 2,6

im Ruhestand 414 31,1 % 35,1 % 23,2 % 6,9 % 3,7 % 2,2

in Ausbildung 26 24,6 % 48,1 % 16,1 % 11,2 % 0,0 % 2,1

niedrig (unter 1.500 €) 215 26,6 % 31,2 % 24,8 % 9,6 % 7,7 % 2,4

mittel (unter 3.000 €) 346 27,6 % 35,7 % 29,2 % 6,1 % 1,4 % 2,2

hoch (3.000 € und mehr) 187 35,4 % 31,9 % 26,5 % 3,5 % 2,7 % 2,1

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 304 21,6 % 36,5 % 27,4 % 7,8 % 6,8 % 2,4

mittel (mittlere Reife) 518 29,1 % 30,4 % 29,5 % 6,7 % 4,3 % 2,3

hoch (mind. Abitur) 254 33,1 % 42,8 % 19,4 % 3,7 % 1,0 % 2,0

seit meiner Geburt 843 26,0 % 35,8 % 27,9 % 6,0 % 4,3 % 2,3

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 36,0 % 25,8 % 26,9 % 8,0 % 3,3 % 2,2

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 132 32,2 % 38,0 % 19,5 % 5,5 % 4,7 % 2,1

gläubig 329 27,5 % 38,4 % 26,7 % 5,1 % 2,4 % 2,2

nicht gläubig 737 28,2 % 33,2 % 26,8 % 6,7 % 5,1 % 2,3

CDU 256 26,0 % 30,2 % 30,6 % 7,2 % 6,0 % 2,4

AfD 116 34,7 % 29,7 % 22,2 % 7,8 % 5,5 % 2,2

Die Linke 147 32,3 % 36,4 % 24,9 % 6,4 % 0,0 % 2,1

SPD 117 29,7 % 42,1 % 21,4 % 6,2 % 0,7 % 2,1

Bündnis 90/Die Grünen 36 20,6 % 47,5 % 18,7 % 7,0 % 6,3 % 2,3

FDP 47 29,7 % 45,5 % 16,9 % 4,8 % 3,0 % 2,1

Nichtwähler 95 16,9 % 33,8 % 33,2 % 5,2 % 10,9 % 2,6

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Wichtige politische Fragen kann ich gut verstehen und einschätzen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1076 27,9 % 35,0 % 26,5 % 6,3 % 4,2 % 2,2

Dessau-Roßlau, Stadt 39 11,3 % 50,6 % 30,6 % 1,0 % 6,6 % 2,4

Halle (Saale), Stadt 109 23,9 % 45,5 % 23,6 % 4,4 % 2,6 % 2,2

Madgeburg, Stadt 110 38,3 % 30,7 % 19,2 % 9,5 % 2,3 % 2,1

Altmarkkreis Salzwedel 44 34,2 % 31,9 % 20,7 % 3,4 % 9,8 % 2,2

Anhalt-Bitterfeld 84 29,0 % 34,1 % 28,0 % 1,4 % 7,5 % 2,2

Börde 84 31,7 % 25,1 % 34,2 % 8,0 % 1,1 % 2,2

Burgenlandkreis 85 29,6 % 40,0 % 17,9 % 2,4 % 10,2 % 2,2

Harz 107 25,9 % 34,9 % 24,7 % 11,9 % 2,6 % 2,3

Jerichower Land 41 30,2 % 34,6 % 31,9 % 3,3 % 0,0 % 2,1

Mansfeld-Südharz 73 24,3 % 29,2 % 30,2 % 13,3 % 2,9 % 2,4

Saalekreis 94 28,6 % 36,5 % 27,4 % 2,6 % 4,9 % 2,2

Salzlandkreis 96 16,8 % 43,0 % 27,6 % 8,6 % 3,9 % 2,4

Stendal 51 37,7 % 15,1 % 33,6 % 9,2 % 4,4 % 2,3

Wittenberg 59 28,4 % 33,6 % 32,4 % 2,3 % 3,3 % 2,2

1 bis 1.999 47 30,5 % 28,1 % 34,7 % 3,2 % 3,4 % 2,2

2.000 bis 4.999 62 25,7 % 30,5 % 22,3 % 8,3 % 13,3 % 2,5

5.000 bis 19.999 461 27,4 % 33,9 % 29,5 % 4,8 % 4,4 % 2,2

20.000 bis 49.999 247 28,8 % 34,4 % 24,5 % 9,3 % 3,0 % 2,2

50.000 bis 99.999 37 11,8 % 48,3 % 32,0 % 1,1 % 6,9 % 2,4

100.000 bis 499.999 221 30,9 % 38,6 % 21,3 % 6,9 % 2,4 % 2,1

Landkreis 817 27,9 % 33,5 % 27,7 % 6,4 % 4,6 % 2,3

Kreisfreie Stadt 258 28,1 % 40,0 % 22,8 % 6,1 % 3,1 % 2,2

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 297 24,7 % 35,4 % 27,4 % 7,0 % 5,5 % 2,3

stabile Region 217 29,3 % 29,9 % 28,9 % 8,7 % 3,2 % 2,3

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 562 29,1 % 36,8 % 25,2 % 5,0 % 3,9 % 2,2

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 

Wichtige politische Fragen kann ich gut verstehen und einschätzen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1080 1,0 % 5,0 % 26,0 % 33,8 % 34,2 % 4,0

männlich 539 1,1 % 5,9 % 24,5 % 32,4 % 35,9 % 4,0

weiblich 541 0,8 % 4,1 % 27,5 % 35,1 % 32,5 % 3,9

18-24 Jahre 80 0,0 % 10,7 % 35,6 % 32,7 % 21,0 % 3,6

25 bis 34 Jahre 102 0,0 % 4,2 % 26,9 % 32,6 % 36,3 % 4,0

35 bis 44 Jahre 162 0,0 % 7,9 % 21,8 % 36,9 % 33,3 % 4,0

45 bis 59 Jahre 314 1,1 % 3,3 % 23,9 % 32,8 % 38,9 % 4,1

60 Jahre und älter 423 1,7 % 4,4 % 27,1 % 33,7 % 33,1 % 3,9

berufstätig 529 0,5 % 5,5 % 24,0 % 33,7 % 36,4 % 4,0

nicht berufstätig 65 1,4 % 3,8 % 25,4 % 25,5 % 43,9 % 4,1

im Ruhestand 417 1,7 % 4,1 % 27,7 % 33,4 % 33,0 % 3,9

in Ausbildung 25 0,0 % 8,8 % 50,5 % 36,7 % 4,0 % 3,4

niedrig (unter 1.500 €) 218 1,6 % 7,4 % 18,1 % 28,0 % 44,8 % 4,1

mittel (unter 3.000 €) 347 1,6 % 4,3 % 27,5 % 35,0 % 31,5 % 3,9

hoch (3.000 € und mehr) 184 0,0 % 2,9 % 33,0 % 35,7 % 28,5 % 3,9

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 310 1,5 % 4,2 % 24,3 % 33,5 % 36,6 % 4,0

mittel (mittlere Reife) 517 0,7 % 5,6 % 22,6 % 33,6 % 37,6 % 4,0

hoch (mind. Abitur) 252 0,9 % 5,0 % 35,2 % 34,4 % 24,4 % 3,8

seit meiner Geburt 842 1,0 % 5,1 % 25,8 % 32,7 % 35,4 % 4,0

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 0,0 % 4,5 % 22,6 % 41,1 % 31,9 % 4,0

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 137 1,6 % 4,7 % 27,2 % 37,2 % 29,2 % 3,9

gläubig 327 1,9 % 7,1 % 28,5 % 32,8 % 29,8 % 3,8

nicht gläubig 743 0,6 % 4,2 % 25,1 % 34,0 % 36,1 % 4,0

CDU 261 1,8 % 7,2 % 32,7 % 34,0 % 24,4 % 3,7

AfD 116 0,3 % 0,0 % 10,3 % 30,4 % 58,9 % 4,5

Die Linke 147 0,6 % 4,2 % 28,6 % 35,5 % 31,1 % 3,9

SPD 120 1,1 % 5,7 % 34,3 % 37,4 % 21,6 % 3,7

Bündnis 90/Die Grünen 37 0,0 % 6,3 % 57,2 % 21,5 % 15,0 % 3,5

FDP 47 0,0 % 6,8 % 39,5 % 21,8 % 31,9 % 3,8

Nichtwähler 97 0,8 % 5,5 % 5,6 % 24,2 % 64,0 % 4,5

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Die Politiker kümmern sich darum, was einfache Leute denken.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1080 1,0 % 5,0 % 26,0 % 33,8 % 34,2 % 4,0

Dessau-Roßlau, Stadt 39 7,1 % 9,0 % 31,3 % 31,0 % 21,6 % 3,5

Halle (Saale), Stadt 109 0,0 % 9,7 % 29,9 % 31,9 % 28,4 % 3,8

Madgeburg, Stadt 109 0,0 % 5,2 % 32,5 % 33,4 % 28,9 % 3,9

Altmarkkreis Salzwedel 45 3,2 % 14,0 % 34,4 % 19,5 % 28,8 % 3,6

Anhalt-Bitterfeld 84 2,0 % 2,4 % 21,3 % 33,6 % 40,7 % 4,1

Börde 83 0,4 % 6,8 % 24,8 % 30,6 % 37,4 % 4,0

Burgenlandkreis 85 0,0 % 3,0 % 18,1 % 36,7 % 42,3 % 4,2

Harz 108 1,1 % 6,9 % 21,2 % 32,5 % 38,3 % 4,0

Jerichower Land 41 1,0 % 1,9 % 29,3 % 39,3 % 28,4 % 3,9

Mansfeld-Südharz 75 1,9 % 0,0 % 18,6 % 34,9 % 44,6 % 4,2

Saalekreis 93 0,8 % 2,1 % 28,7 % 35,3 % 33,1 % 4,0

Salzlandkreis 98 0,7 % 2,6 % 23,7 % 37,9 % 35,1 % 4,0

Stendal 52 0,0 % 4,7 % 30,5 % 44,3 % 20,5 % 3,8

Wittenberg 59 0,0 % 4,8 % 28,2 % 29,3 % 37,7 % 4,0

1 bis 1.999 48 0,0 % 4,3 % 21,7 % 36,6 % 37,5 % 4,1

2.000 bis 4.999 66 0,0 % 4,8 % 13,2 % 32,1 % 50,0 % 4,3

5.000 bis 19.999 461 1,4 % 3,1 % 26,4 % 33,5 % 35,6 % 4,0

20.000 bis 49.999 247 0,6 % 6,2 % 24,2 % 35,5 % 33,5 % 4,0

50.000 bis 99.999 37 7,4 % 9,4 % 32,8 % 27,8 % 22,6 % 3,5

100.000 bis 499.999 220 0,0 % 7,4 % 31,0 % 33,2 % 28,4 % 3,8

Landkreis 823 1,0 % 4,2 % 24,4 % 34,2 % 36,3 % 4,0

Kreisfreie Stadt 257 1,1 % 7,7 % 31,2 % 32,4 % 27,6 % 3,8

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 301 1,7 % 3,6 % 23,4 % 33,2 % 38,1 % 4,0

stabile Region 219 0,6 % 5,8 % 25,3 % 34,5 % 33,9 % 4,0

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 559 0,8 % 5,5 % 27,7 % 33,8 % 32,3 % 3,9

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu Politik und Gesellschaft zu: 

Die Politiker kümmern sich darum, was einfache Leute denken.

Sachsen-Anhalt-Monitor 2018 99



Gesamt sehr gerecht eher gerecht eher ungerecht sehr ungerecht Mittelwert

Gesamt 1060 2,7 % 51,4 % 38,1 % 7,8 % 2,5

männlich 533 3,9 % 55,4 % 33,0 % 7,7 % 2,4

weiblich 526 1,5 % 47,2 % 43,2 % 8,0 % 2,6

18-24 Jahre 81 2,6 % 72,3 % 16,2 % 8,9 % 2,3

25 bis 34 Jahre 99 2,1 % 54,5 % 36,6 % 6,8 % 2,5

35 bis 44 Jahre 159 2,5 % 53,2 % 32,9 % 11,4 % 2,5

45 bis 59 Jahre 308 2,5 % 48,3 % 42,7 % 6,5 % 2,5

60 Jahre und älter 413 3,1 % 48,1 % 41,3 % 7,5 % 2,5

berufstätig 518 2,9 % 53,4 % 35,5 % 8,2 % 2,5

nicht berufstätig 63 0,0 % 44,4 % 42,9 % 12,6 % 2,7

im Ruhestand 408 3,1 % 47,7 % 42,4 % 6,8 % 2,5

in Ausbildung 26 3,7 % 86,7 % 9,6 % 0,0 % 2,1

niedrig (unter 1.500 €) 212 1,1 % 45,9 % 43,2 % 9,9 % 2,6

mittel (unter 3.000 €) 346 3,1 % 49,9 % 36,9 % 10,0 % 2,5

hoch (3.000 € und mehr) 183 2,3 % 57,6 % 36,8 % 3,3 % 2,4

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 308 2,0 % 45,3 % 45,0 % 7,7 % 2,6

mittel (mittlere Reife) 501 2,2 % 48,1 % 40,3 % 9,4 % 2,6

hoch (mind. Abitur) 251 4,6 % 65,4 % 25,2 % 4,8 % 2,3

seit meiner Geburt 826 2,5 % 50,3 % 39,7 % 7,6 % 2,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 2,3 % 54,0 % 32,8 % 10,9 % 2,5

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 136 3,7 % 55,3 % 33,7 % 7,2 % 2,4

gläubig 328 5,4 % 58,5 % 31,2 % 4,9 % 2,4

nicht gläubig 722 1,4 % 47,9 % 41,5 % 9,2 % 2,6

CDU 256 4,4 % 63,7 % 29,5 % 2,5 % 2,3

AfD 113 1,7 % 31,7 % 46,9 % 19,7 % 2,8

Die Linke 146 1,9 % 49,7 % 35,4 % 13,1 % 2,6

SPD 115 3,8 % 61,3 % 32,9 % 2,0 % 2,3

Bündnis 90/Die Grünen 37 3,8 % 73,0 % 20,1 % 3,1 % 2,2

FDP 45 2,4 % 51,8 % 41,6 % 4,2 % 2,5

Nichtwähler 92 0,0 % 33,9 % 51,4 % 14,7 % 2,8

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Konfession

Parteisympathie

Geht es in Deutschland Ihrer Meinung nach alles in allem sehr gerecht, eher gerecht, eher ungerecht oder 
sehr ungerecht zu?
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Gesamt sehr gerecht eher gerecht eher ungerecht sehr ungerecht Mittelwert

Gesamt 1060 2,7% 51,4% 38,1% 7,8% 2,5

Dessau-Roßlau, Stadt 37 0,0% 76,4% 16,8% 6,8% 2,3

Halle (Saale), Stadt 109 1,5% 51,3% 42,0% 5,3% 2,5

Madgeburg, Stadt 109 1,3% 61,1% 31,9% 5,7% 2,4

Altmarkkreis Salzwedel 44 1,4% 56,4% 29,6% 12,6% 2,5

Anhalt-Bitterfeld 83 2,0% 42,9% 48,8% 6,3% 2,6

Börde 80 0,0% 44,5% 47,4% 8,1% 2,6

Burgenlandkreis 85 5,1% 46,3% 43,4% 5,2% 2,5

Harz 102 1,4% 49,7% 44,9% 4,0% 2,5

Jerichower Land 37 0,0% 62,6% 34,9% 2,6% 2,4

Mansfeld-Südharz 75 7,0% 33,7% 42,2% 17,2% 2,7

Saalekreis 95 5,7% 45,5% 37,7% 11,1% 2,5

Salzlandkreis 95 3,6% 57,1% 28,0% 11,3% 2,5

Stendal 51 2,6% 62,2% 28,7% 6,5% 2,4

Wittenberg 60 3,6% 51,8% 36,7% 7,9% 2,5

1 bis 1.999 46 5,6% 37,2% 48,3% 8,9% 2,6

2.000 bis 4.999 64 0,0% 49,8% 45,9% 4,3% 2,5

5.000 bis 19.999 453 2,6% 46,1% 43,7% 7,6% 2,6

20.000 bis 49.999 242 4,7% 56,1% 27,9% 11,3% 2,5

50.000 bis 99.999 35 0,0% 75,3% 17,6% 7,1% 2,3

100.000 bis 499.999 219 1,4% 56,5% 36,6% 5,4% 2,5

Landkreis 805 3,2% 48,9% 39,4% 8,5% 2,5

Kreisfreie Stadt 254 1,2% 59,1% 34,0% 5,7% 2,4

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 296 3,7% 47,1% 37,7% 11,6% 2,6

stabile Region 213 2,3% 53,3% 38,7% 5,7% 2,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 551 2,3% 52,9% 38,1% 6,7% 2,5

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Geht es in Deutschland Ihrer Meinung nach alles in allem sehr gerecht, eher gerecht, eher ungerecht oder 
sehr ungerecht zu?
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Gesamt
erhalte sehr viel 

mehr als gerechten 
Anteil

erhalte etwas mehr 
als gerechten Anteil

erhalte gerechten 
Anteil

erhalte etwas 
weniger

erhalte sehr viel 
weniger

Mittelwert

Gesamt 1054 1,7 % 8,1 % 53,6 % 31,5 % 5,1 % 3,3

männlich 528 1,8 % 9,0 % 55,7 % 29,3 % 4,3 % 3,3

weiblich 526 1,7 % 7,2 % 51,6 % 33,8 % 5,8 % 3,3

18-24 Jahre 80 3,1 % 8,5 % 55,3 % 33,1 % 0,0 % 3,2

25 bis 34 Jahre 93 2,0 % 18,4 % 43,4 % 36,1 % 0,0 % 3,1

35 bis 44 Jahre 161 2,6 % 6,9 % 60,5 % 25,6 % 4,5 % 3,2

45 bis 59 Jahre 307 1,9 % 7,0 % 49,2 % 34,1 % 7,8 % 3,4

60 Jahre und älter 412 0,9 % 6,9 % 56,2 % 30,5 % 5,4 % 3,3

berufstätig 516 2,5 % 7,4 % 51,9 % 34,3 % 3,9 % 3,3

nicht berufstätig 63 0,0 % 23,4 % 46,0 % 20,1 % 10,5 % 3,2

im Ruhestand 408 0,7 % 7,2 % 55,6 % 31,0 % 5,5 % 3,3

in Ausbildung 25 5,1 % 10,4 % 70,7 % 13,8 % 0,0 % 2,9

niedrig (unter 1.500 €) 213 0,0 % 6,5 % 47,1 % 38,7 % 7,8 % 3,5

mittel (unter 3.000 €) 336 2,2 % 9,7 % 55,7 % 27,9 % 4,5 % 3,2

hoch (3.000 € und mehr) 184 3,4 % 9,8 % 58,0 % 27,0 % 1,8 % 3,1

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 306 0,0 % 9,2 % 51,4 % 33,6 % 5,7 % 3,4

mittel (mittlere Reife) 498 1,6 % 8,0 % 49,9 % 35,1 % 5,5 % 3,3

hoch (mind. Abitur) 250 4,0 % 6,9 % 63,8 % 21,8 % 3,5 % 3,1

seit meiner Geburt 825 1,5 % 8,7 % 52,2 % 32,5 % 5,1 % 3,3

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 83 0,4 % 6,0 % 53,9 % 34,4 % 5,1 % 3,4

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 136 3,8 % 6,0 % 61,4 % 24,4 % 4,3 % 3,2

gläubig 324 1,0 % 7,5 % 63,0 % 24,3 % 4,2 % 3,2

nicht gläubig 720 2,1 % 8,2 % 49,4 % 34,8 % 5,5 % 3,3

CDU 254 0,5 % 9,5 % 63,7 % 24,5 % 1,8 % 3,2

AfD 115 1,5 % 7,8 % 43,6 % 36,9 % 10,3 % 3,5

Die Linke 141 3,7 % 7,5 % 50,6 % 30,6 % 7,6 % 3,3

SPD 119 2,5 % 8,4 % 59,5 % 25,4 % 4,1 % 3,2

Bündnis 90/Die Grünen 37 3,3 % 9,6 % 71,8 % 15,3 % 0,0 % 3,0

FDP 43 0,0 % 7,0 % 64,5 % 28,5 % 0,0 % 3,2

Nichtwähler 90 0,5 % 8,3 % 34,3 % 49,6 % 7,3 % 3,5

Parteisympathie

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Im Vergleich wie andere in Deutschland leben, glauben Sie, dass Sie persönlich Ihren gerechten Anteil erhalten? Oder 
glauben Sie, dass Sie sehr viel mehr, etwas mehr, etwas weniger oder sehr viel weniger als den gerechten Anteil erhalten?  
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Gesamt
erhalte sehr viel 

mehr als gerechten 
Anteil

erhalte etwas mehr 
als gerechten Anteil

erhalte gerechten 
Anteil

erhalte etwas 
weniger

erhalte sehr viel 
weniger

Mittelwert

Gesamt 1054 1,7 % 8,1 % 53,6 % 31,5 % 5,1 % 3,3

Dessau-Roßlau, Stadt 37 2,7 % 15,1 % 65,6 % 11,8 % 4,8 % 3,0

Halle (Saale), Stadt 107 2,7 % 4,4 % 58,1 % 31,1 % 3,8 % 3,3

Madgeburg, Stadt 108 1,6 % 10,0 % 57,5 % 26,7 % 4,2 % 3,2

Altmarkkreis Salzwedel 43 6,3 % 3,6 % 55,9 % 31,7 % 2,5 % 3,2

Anhalt-Bitterfeld 80 0,0 % 7,6 % 52,9 % 34,7 % 4,8 % 3,4

Börde 84 2,5 % 8,1 % 42,2 % 43,5 % 3,8 % 3,4

Burgenlandkreis 81 3,1 % 11,0 % 56,7 % 24,9 % 4,4 % 3,2

Harz 105 0,0 % 9,8 % 57,7 % 29,5 % 3,0 % 3,3

Jerichower Land 37 0,0 % 2,2 % 51,9 % 42,3 % 3,6 % 3,5

Mansfeld-Südharz 73 1,8 % 4,8 % 43,5 % 36,5 % 13,4 % 3,5

Saalekreis 94 1,7 % 10,9 % 52,7 % 31,3 % 3,3 % 3,2

Salzlandkreis 95 1,6 % 10,5 % 55,0 % 25,7 % 7,3 % 3,3

Stendal 50 1,8 % 3,3 % 43,2 % 44,7 % 6,9 % 3,5

Wittenberg 59 0,0 % 6,9 % 56,9 % 30,1 % 6,1 % 3,4

1 bis 1.999 46 3,6 % 5,3 % 47,0 % 37,3 % 6,9 % 3,4

2.000 bis 4.999 68 1,2 % 16,1 % 41,4 % 31,7 % 9,6 % 3,3

5.000 bis 19.999 450 1,3 % 7,0 % 53,7 % 33,8 % 4,3 % 3,3

20.000 bis 49.999 238 1,8 % 8,1 % 52,6 % 31,5 % 6,0 % 3,3

50.000 bis 99.999 35 2,8 % 15,8 % 64,0 % 12,4 % 5,0 % 3,0

100.000 bis 499.999 217 2,1 % 7,2 % 58,1 % 28,6 % 4,0 % 3,3

Landkreis 801 1,6 % 8,0 % 52,0 % 33,1 % 5,4 % 3,3

Kreisfreie Stadt 253 2,2 % 8,4 % 58,9 % 26,4 % 4,1 % 3,2

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 292 1,9 % 7,2 % 51,7 % 31,8 % 7,4 % 3,4

stabile Region 214 0,4 % 7,5 % 54,1 % 33,3 % 4,8 % 3,3

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 548 2,1 % 8,7 % 54,5 % 30,7 % 3,9 % 3,3

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Im Vergleich wie andere in Deutschland leben, glauben Sie, dass Sie persönlich Ihren gerechten Anteil erhalten? Oder 
glauben Sie, dass Sie sehr viel mehr, etwas mehr, etwas weniger oder sehr viel weniger als den gerechten Anteil erhalten?  
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Gesamt
fehlende 

Arbeitsplätze/ 
Arbeitslosigkeit

Wirtschaft
Zuwanderung/ 

Flüchtlingspolitik
Bildung/Lehrer-

mangel
Politik/Politiker 

allgemein
Sozialpolitik

Gesamt 912 15,9 % 15,4 % 14,6 % 14,2 % 5,8 % 4,8 %

männlich 463 13,6 % 19,4 % 14,2 % 11,4 % 6,5 % 4,0 %

weiblich 450 18,3 % 11,4 % 14,9 % 17,1 % 5,0 % 5,5 %

18-24 Jahre 71 12,9 % 19,5 % 12,4 % 14,6 % 8,2 % 3,4 %

25 bis 34 Jahre 90 11,4 % 3,6 % 22,2 % 25,4 % 7,0 % 13,5 %

35 bis 44 Jahre 140 16,0 % 15,0 % 16,1 % 17,9 % 0,8 % 6,4 %

45 bis 59 Jahre 271 15,0 % 18,8 % 18,6 % 10,9 % 3,9 % 2,5 %

60 Jahre und älter 341 18,4 % 15,2 % 9,2 % 12,4 % 8,4 % 3,9 %

berufstätig 453 12,5 % 15,0 % 18,4 % 14,9 % 4,6 % 5,6 %

nicht berufstätig 61 17,8 % 17,3 % 16,7 % 22,6 % 0,0 % 1,8 %

im Ruhestand 333 18,1 % 15,3 % 9,7 % 11,4 % 8,7 % 4,1 %

in Ausbildung 24 19,9 % 9,8 % 5,0 % 24,5 % 3,2 % 3,5 %

niedrig (unter 1.500 €) 178 20,4 % 12,4 % 11,3 % 11,3 % 3,3 % 6,6 %

mittel (unter 3.000 €) 293 13,4 % 13,5 % 16,0 % 18,7 % 5,7 % 2,7 %

hoch (3.000 € und mehr) 169 10,8 % 22,4 % 14,8 % 14,9 % 6,4 % 2,6 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 258 18,0 % 10,5 % 17,7 % 11,2 % 7,2 % 5,6 %

mittel (mittlere Reife) 422 15,2 % 16,1 % 14,9 % 14,8 % 5,3 % 4,1 %

hoch (mind. Abitur) 232 14,9 % 19,6 % 10,3 % 16,6 % 5,0 % 5,0 %

seit meiner Geburt 707 16,4 % 14,9 % 15,9 % 15,1 % 5,6 % 4,9 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 85 9,1 % 19,2 % 12,3 % 9,6 % 7,2 % 4,3 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 115 17,0 % 16,3 % 8,5 % 13,2 % 5,8 % 4,5 %

gläubig 269 14,4 % 17,0 % 11,8 % 10,8 % 5,5 % 2,9 %

nicht gläubig 636 16,6 % 14,8 % 15,9 % 15,9 % 6,0 % 5,2 %

CDU 221 12,0 % 14,7 % 15,4 % 9,4 % 6,1 % 3,7 %

AfD 110 11,2 % 24,1 % 27,4 % 11,8 % 1,5 % 1,8 %

Die Linke 134 14,4 % 16,5 % 9,0 % 18,3 % 4,9 % 8,5 %

SPD 92 13,9 % 14,8 % 9,2 % 13,8 % 12,1 % 2,2 %

Bündnis 90/Die Grünen 34 10,2 % 9,2 % 7,4 % 40,1 % 0,0 % 12,6 %

FDP 39 20,1 % 15,0 % 10,9 % 17,2 % 9,3 % 0,0 %

Nichtwähler 76 21,2 % 13,1 % 12,2 % 14,0 % 8,2 % 8,0 %

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 1/6

Wichtigstes Problem
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Gesamt
Rentenpolitik/ 
Alterung der 
Gesellschaft

Infrastruktur Entlohnung Gesundheitssystem
Rechtspopulismus/
Rechtsextremismus

Abwanderung

Gesamt 912 3,8 % 3,7 % 3,1 % 3,0 % 2,7 % 1,6 %

männlich 463 3,9 % 3,1 % 3,6 % 3,3 % 3,2 % 0,8 %

weiblich 450 3,7 % 4,2 % 2,6 % 2,7 % 2,3 % 2,5 %

18-24 Jahre 71 4,3 % 0,0 % 7,0 % 7,5 % 4,8 % 0,0 %

25 bis 34 Jahre 90 5,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,0 % 4,0 %

35 bis 44 Jahre 140 1,2 % 3,8 % 4,9 % 0,0 % 3,9 % 2,6 %

45 bis 59 Jahre 271 4,1 % 3,9 % 3,6 % 1,7 % 2,8 % 1,0 %

60 Jahre und älter 341 4,1 % 5,1 % 2,1 % 5,0 % 2,2 % 1,5 %

berufstätig 453 3,1 % 3,1 % 3,5 % 2,0 % 3,0 % 2,1 %

nicht berufstätig 61 8,7 % 6,6 % 0,0 % 1,7 % 2,5 % 0,0 %

im Ruhestand 333 4,3 % 4,6 % 2,3 % 5,2 % 2,0 % 1,5 %

in Ausbildung 24 0,0 % 0,0 % 20,3 % 0,0 % 8,8 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 178 7,6 % 4,6 % 5,0 % 1,1 % 2,0 % 0,9 %

mittel (unter 3.000 €) 293 2,5 % 6,3 % 3,4 % 4,1 % 1,3 % 1,6 %

hoch (3.000 € und mehr) 169 4,2 % 1,6 % 1,5 % 0,2 % 6,1 % 3,1 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 258 4,0 % 5,5 % 2,2 % 6,6 % 0,7 % 0,6 %

mittel (mittlere Reife) 422 4,2 % 3,5 % 3,9 % 2,2 % 1,9 % 2,5 %

hoch (mind. Abitur) 232 2,9 % 2,0 % 2,8 % 0,3 % 6,5 % 1,3 %

seit meiner Geburt 707 4,0 % 3,4 % 2,5 % 2,6 % 2,3 % 1,6 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 85 4,8 % 5,7 % 8,9 % 8,2 % 0,5 % 0,0 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 115 2,6 % 4,2 % 2,0 % 0,8 % 6,8 % 3,3 %

gläubig 269 3,8 % 3,1 % 4,3 % 6,4 % 3,5 % 1,8 %

nicht gläubig 636 3,8 % 4,0 % 2,7 % 1,3 % 2,4 % 1,6 %

CDU 221 5,6 % 5,6 % 3,7 % 2,3 % 5,1 % 0,9 %

AfD 110 4,4 % 3,5 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 3,1 %

Die Linke 134 3,5 % 4,0 % 4,4 % 1,2 % 1,4 % 2,7 %

SPD 92 2,0 % 1,4 % 0,9 % 9,7 % 7,6 % 0,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 34 1,3 % 4,3 % 0,0 % 0,0 % 5,0 % 1,6 %

FDP 39 4,3 % 0,0 % 3,6 % 0,8 % 2,0 % 1,0 %

Nichtwähler 76 4,6 % 7,5 % 3,4 % 0,9 % 0,0 % 0,0 %

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 2/6

Wichtigstes Problem
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Gesamt Integrationspolitik Regierungsbildung Sicherheit Umwelt Sonstiges

Gesamt 912 1,3 % 1,0 % 0,9 % 0,4 % 7,7 %

männlich 463 1,7 % 1,1 % 1,2 % 0,7 % 8,2 %

weiblich 450 0,9 % 0,9 % 0,6 % 0,2 % 7,1 %

18-24 Jahre 71 1,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 4,4 %

25 bis 34 Jahre 90 0,0 % 0,0 % 4,6 % 0,0 % 1,3 %

35 bis 44 Jahre 140 1,2 % 0,9 % 0,8 % 0,5 % 8,1 %

45 bis 59 Jahre 271 3,2 % 1,3 % 0,7 % 0,5 % 7,6 %

60 Jahre und älter 341 0,3 % 1,4 % 0,3 % 0,6 % 9,8 %

berufstätig 453 2,3 % 1,1 % 1,6 % 0,3 % 7,0 %

nicht berufstätig 61 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,3 % 3,0 %

im Ruhestand 333 0,3 % 1,2 % 0,3 % 0,6 % 10,4 %

in Ausbildung 24 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 4,9 %

niedrig (unter 1.500 €) 178 0,0 % 1,8 % 1,3 % 0,2 % 10,0 %

mittel (unter 3.000 €) 293 2,1 % 0,5 % 0,2 % 0,8 % 7,0 %

hoch (3.000 € und mehr) 169 1,7 % 1,3 % 0,6 % 0,5 % 7,4 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 258 1,6 % 0,6 % 0,8 % 0,0 % 7,0 %

mittel (mittlere Reife) 422 1,1 % 0,8 % 1,2 % 0,2 % 8,2 %

hoch (mind. Abitur) 232 1,5 % 1,9 % 0,6 % 1,4 % 7,3 %

seit meiner Geburt 707 1,4 % 1,0 % 0,4 % 0,4 % 7,7 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 85 2,6 % 1,5 % 2,5 % 0,0 % 3,5 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 115 0,0 % 0,3 % 2,7 % 1,1 % 10,9 %

gläubig 269 3,0 % 0,3 % 0,7 % 0,4 % 10,2 %

nicht gläubig 636 0,6 % 1,3 % 1,0 % 0,3 % 6,7 %

CDU 221 3,1 % 0,8 % 0,0 % 0,3 % 11,4 %

AfD 110 2,1 % 1,2 % 2,0 % 0,7 % 2,7 %

Die Linke 134 1,6 % 0,7 % 0,0 % 0,2 % 8,5 %

SPD 92 0,0 % 0,0 % 0,8 % 0,7 % 10,8 %

Bündnis 90/Die Grünen 34 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 8,3 %

FDP 39 0,0 % 0,0 % 5,1 % 0,0 % 10,8 %

Nichtwähler 76 0,0 % 2,7 % 0,0 % 0,0 % 4,2 %

Wichtigstes Problem

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 
3/6

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen
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Gesamt
fehlende 

Arbeitsplätze/ 
Arbeitslosigkeit

Wirtschaft
Zuwanderung/ 

Flüchtlingspolitik
Bildung/Lehrer-

mangel
Politik/Politiker 

allgemein
Sozialpolitik

Gesamt 912 15,9 % 15,4 % 14,6 % 14,2 % 5,8 % 4,8 %

Dessau-Roßlau, Stadt 35 3,5 % 19,0 % 15,0 % 13,3 % 0,0 % 14,6 %

Halle (Saale), Stadt 90 9,5 % 19,0 % 12,3 % 17,5 % 9,1 % 5,7 %

Madgeburg, Stadt 96 17,1 % 10,7 % 15,7 % 5,6 % 6,6 % 5,1 %

Altmarkkreis Salzwedel 33 10,7 % 20,5 % 9,5 % 15,8 % 8,7 % 6,7 %

Anhalt-Bitterfeld 68 10,7 % 17,9 % 15,7 % 16,1 % 2,4 % 8,4 %

Börde 71 12,1 % 8,1 % 22,9 % 10,7 % 9,2 % 3,3 %

Burgenlandkreis 70 7,5 % 17,7 % 14,0 % 12,1 % 4,8 % 7,7 %

Harz 90 18,2 % 14,8 % 13,7 % 9,7 % 9,5 % 5,1 %

Jerichower Land 33 23,2 % 14,7 % 4,3 % 19,1 % 5,1 % 2,5 %

Mansfeld-Südharz 65 41,6 % 12,3 % 8,3 % 5,3 % 4,3 % 0,0 %

Saalekreis 85 14,2 % 14,1 % 9,9 % 27,1 % 7,0 % 4,5 %

Salzlandkreis 86 12,8 % 26,1 % 20,8 % 19,2 % 0,4 % 1,6 %

Stendal 43 16,5 % 9,9 % 25,5 % 14,9 % 8,4 % 0,0 %

Wittenberg 48 26,8 % 10,2 % 11,1 % 15,9 % 1,8 % 4,4 %

1 bis 1.999 36 10,9 % 9,3 % 10,5 % 17,8 % 6,8 % 7,4 %

2.000 bis 4.999 58 14,3 % 14,4 % 16,6 % 12,3 % 5,4 % 4,4 %

5.000 bis 19.999 383 19,1 % 15,5 % 15,2 % 16,0 % 6,2 % 3,0 %

20.000 bis 49.999 214 15,5 % 16,6 % 13,9 % 13,7 % 4,2 % 5,5 %

50.000 bis 99.999 33 3,7 % 20,0 % 15,8 % 8,8 % 0,0 % 15,4 %

100.000 bis 499.999 187 13,3 % 14,6 % 13,9 % 12,2 % 7,7 % 5,4 %

Landkreis 692 17,2 % 15,4 % 14,7 % 15,1 % 5,5 % 4,1 %

Kreisfreie Stadt 220 11,9 % 15,4 % 14,2 % 11,7 % 6,6 % 6,9 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 252 19,5 % 19,6 % 14,7 % 14,3 % 3,0 % 3,7 %

stabile Region 181 20,1 % 12,4 % 15,9 % 12,5 % 7,2 % 3,7 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 479 12,5 % 14,4 % 14,0 % 14,8 % 6,7 % 5,7 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 4/6

Wichtigstes Problem
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Gesamt
Rentenpolitik/ 
Alterung der 
Gesellschaft

Infrastruktur Entlohnung Gesundheitssystem
Rechtspopulismus/
Rechtsextremismus

Abwanderung

Gesamt 912 3,8 % 3,7 % 3,1 % 3,0 % 2,7 % 1,6 %

Dessau-Roßlau, Stadt 35 5,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 12,8 % 7,2 %

Halle (Saale), Stadt 90 2,4 % 5,6 % 1,0 % 2,2 % 4,4 % 0,0 %

Madgeburg, Stadt 96 4,2 % 3,4 % 4,3 % 4,2 % 3,8 % 0,0 %

Altmarkkreis Salzwedel 33 0,9 % 11,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 5,7 %

Anhalt-Bitterfeld 68 1,7 % 1,4 % 3,2 % 9,6 % 2,1 % 3,3 %

Börde 71 4,4 % 4,8 % 3,4 % 7,1 % 3,6 % 0,0 %

Burgenlandkreis 70 12,5 % 1,5 % 2,6 % 1,5 % 2,6 % 0,0 %

Harz 90 3,5 % 8,5 % 4,0 % 3,0 % 0,5 % 0,0 %

Jerichower Land 33 0,0 % 0,0 % 0,0 % 7,9 % 2,8 % 7,9 %

Mansfeld-Südharz 65 6,9 % 3,5 % 0,0 % 0,0 % 0,5 % 6,2 %

Saalekreis 85 1,3 % 2,3 % 7,3 % 0,0 % 2,0 % 0,0 %

Salzlandkreis 86 2,9 % 3,2 % 2,8 % 0,0 % 1,5 % 0,0 %

Stendal 43 5,6 % 0,9 % 3,8 % 3,0 % 0,9 % 2,2 %

Wittenberg 48 0,0 % 2,6 % 7,2 % 4,2 % 3,9 % 1,6 %

1 bis 1.999 36 0,0 % 12,6 % 6,9 % 4,8 % 0,0 % 5,1 %

2.000 bis 4.999 58 18,6 % 3,9 % 2,4 % 0,0 % 1,4 % 0,0 %

5.000 bis 19.999 383 1,7 % 2,7 % 3,1 % 2,4 % 2,7 % 1,2 %

20.000 bis 49.999 214 4,5 % 3,9 % 3,7 % 4,8 % 0,8 % 2,8 %

50.000 bis 99.999 33 5,4 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 13,5 % 7,6 %

100.000 bis 499.999 187 3,3 % 4,4 % 2,7 % 3,2 % 4,0 % 0,0 %

Landkreis 692 3,9 % 3,7 % 3,4 % 3,1 % 1,8 % 1,8 %

Kreisfreie Stadt 220 3,6 % 3,7 % 2,3 % 2,7 % 5,5 % 1,1 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 252 3,4 % 3,9 % 1,8 % 2,6 % 1,2 % 3,3 %

stabile Region 181 3,1 % 5,1 % 4,8 % 3,3 % 1,5 % 0,9 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 479 4,4 % 3,0 % 3,2 % 3,0 % 4,0 % 1,1 %

Wichtigstes Problem

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 5/6

Landkreis vs. Stadt

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Regionale                
Entwicklung
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Gesamt Integrationspolitik Regierungsbildung Sicherheit Umwelt Sonstiges

Gesamt 912 1,3 % 1,0 % 0,9 % 0,4 % 7,7 %

Dessau-Roßlau, Stadt 35 0,0 % 0,0 % 3,0 % 0,0 % 6,4 %

Halle (Saale), Stadt 90 2,6 % 0,0 % 0,0 % 0,5 % 8,1 %

Madgeburg, Stadt 96 3,9 % 1,0 % 0,0 % 0,7 % 13,8 %

Altmarkkreis Salzwedel 33 0,0 % 4,7 % 0,0 % 2,5 % 3,0 %

Anhalt-Bitterfeld 68 0,0 % 1,9 % 0,0 % 0,7 % 4,8 %

Börde 71 3,2 % 2,0 % 0,0 % 0,5 % 4,7 %

Burgenlandkreis 70 0,0 % 0,7 % 1,0 % 0,7 % 13,2 %

Harz 90 0,0 % 0,0 % 2,2 % 0,0 % 7,2 %

Jerichower Land 33 6,7 % 2,8 % 0,0 % 0,0 % 3,0 %

Mansfeld-Südharz 65 0,0 % 0,5 % 3,3 % 0,0 % 7,2 %

Saalekreis 85 0,9 % 0,4 % 2,4 % 0,4 % 6,3 %

Salzlandkreis 86 0,0 % 2,4 % 0,0 % 0,4 % 6,1 %

Stendal 43 0,0 % 0,0 % 0,9 % 0,0 % 7,7 %

Wittenberg 48 1,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 8,8 %

1 bis 1.999 36 0,0 % 2,5 % 1,1 % 0,0 % 4,4 %

2.000 bis 4.999 58 0,0 % 2,3 % 1,2 % 0,0 % 2,7 %

5.000 bis 19.999 383 1,6 % 0,9 % 1,1 % 0,7 % 7,1 %

20.000 bis 49.999 214 0,0 % 1,2 % 0,9 % 0,0 % 7,8 %

50.000 bis 99.999 33 0,0 % 0,0 % 3,2 % 0,0 % 6,7 %

100.000 bis 499.999 187 3,2 % 0,5 % 0,0 % 0,6 % 10,9 %

Landkreis 692 0,9 % 1,2 % 1,0 % 0,4 % 6,8 %

Kreisfreie Stadt 220 2,7 % 0,4 % 0,5 % 0,5 % 10,3 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 252 0,0 % 2,1 % 0,9 % 0,7 % 5,6 %

stabile Region 181 0,4 % 0,0 % 1,3 % 0,0 % 7,7 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 479 2,4 % 0,9 % 0,8 % 0,5 % 8,7 %

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Wichtigstes Problem

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 
6/6
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Gesamt
Bildung/Lehrer-

mangel
Wirtschaft

fehlende 
Arbeitsplätze/ 

Arbeitslosigkeit

Zuwanderung/ 
Flüchtlingspolitik

Sozialpolitik Infrastruktur

Gesamt 755 15,7 % 13,5 % 9,6 % 9,6 % 7,6 % 6,8 %

männlich 384 11,5 % 16,1 % 11,5 % 9,8 % 7,5 % 5,7 %

weiblich 371 20,1 % 10,7 % 7,7 % 9,4 % 7,7 % 8,1 %

18-24 Jahre 48 11,1 % 24,4 % 18,7 % 1,5 % 1,8 % 8,4 %

25 bis 34 Jahre 76 18,2 % 18,8 % 13,7 % 4,0 % 3,1 % 1,6 %

35 bis 44 Jahre 118 21,9 % 15,4 % 5,3 % 13,4 % 8,1 % 8,1 %

45 bis 59 Jahre 226 11,8 % 9,5 % 8,9 % 14,9 % 8,2 % 6,6 %

60 Jahre und älter 287 16,4 % 12,5 % 9,4 % 6,7 % 8,9 % 7,6 %

berufstätig 375 14,3 % 14,0 % 10,5 % 13,0 % 6,6 % 5,4 %

nicht berufstätig 47 18,6 % 14,1 % 13,9 % 4,1 % 12,5 % 5,0 %

im Ruhestand 273 16,6 % 12,8 % 8,1 % 6,7 % 9,2 % 8,2 %

in Ausbildung 23 22,7 % 10,6 % 5,2 % 3,7 % 0,0 % 11,9 %

niedrig (unter 1.500 €) 150 15,8 % 8,3 % 10,9 % 7,2 % 10,8 % 4,1 %

mittel (unter 3.000 €) 246 14,1 % 13,2 % 7,5 % 11,6 % 8,4 % 9,0 %

hoch (3.000 € und mehr) 145 15,6 % 27,2 % 7,9 % 6,4 % 6,3 % 6,6 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 216 11,9 % 11,7 % 14,1 % 9,6 % 10,2 % 5,3 %

mittel (mittlere Reife) 336 17,9 % 14,0 % 8,6 % 11,1 % 7,1 % 6,4 %

hoch (mind. Abitur) 202 16,2 % 14,4 % 6,6 % 7,1 % 5,4 % 9,3 %

seit meiner Geburt 585 15,3 % 14,5 % 11,1 % 10,2 % 7,1 % 6,5 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 68 16,4 % 6,0 % 4,4 % 8,8 % 6,7 % 9,7 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 97 18,8 % 12,9 % 4,3 % 6,9 % 9,0 % 7,0 %

gläubig 221 19,4 % 13,3 % 10,1 % 9,6 % 8,6 % 7,4 %

nicht gläubig 526 14,4 % 13,6 % 9,4 % 9,1 % 6,9 % 6,7 %

CDU 173 16,2 % 20,8 % 6,4 % 7,0 % 8,7 % 10,3 %

AfD 97 7,7 % 10,9 % 6,5 % 24,5 % 16,1 % 2,2 %

Die Linke 123 11,2 % 10,3 % 10,0 % 8,2 % 3,9 % 5,7 %

SPD 76 18,4 % 13,9 % 14,5 % 2,4 % 10,1 % 3,9 %

Bündnis 90/Die Grünen 26 26,4 % 1,5 % 6,7 % 0,0 % 9,0 % 5,4 %

FDP 35 14,2 % 12,9 % 12,5 % 0,0 % 1,1 % 10,1 %

Nichtwähler 59 14,3 % 13,3 % 0,6 % 19,6 % 9,0 % 2,7 %

Geschlecht

Zweitwichtigstes Problem

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 1/6
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Gesamt Gesundheitssystem
Rentenpolitik/ 
Alterung der 
Gesellschaft

Politik/Politiker 
allgemein

Abwanderung Sicherheit Entlohnung

Gesamt 755 6,6 % 4,6 % 3,7 % 3,0 % 2,9 % 2,5 %

männlich 384 4,8 % 4,1 % 4,5 % 3,7 % 2,7 % 2,8 %

weiblich 371 8,5 % 5,1 % 2,8 % 2,2 % 3,1 % 2,2 %

18-24 Jahre 48 6,3 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

25 bis 34 Jahre 76 5,3 % 8,1 % 8,1 % 6,2 % 4,7 % 0,0 %

35 bis 44 Jahre 118 6,3 % 3,8 % 4,6 % 4,3 % 0,0 % 1,3 %

45 bis 59 Jahre 226 7,4 % 4,2 % 3,1 % 1,0 % 3,2 % 6,0 %

60 Jahre und älter 287 6,5 % 4,8 % 3,2 % 3,6 % 3,8 % 1,4 %

berufstätig 375 7,8 % 1,0 % 4,3 % 3,2 % 1,7 % 3,1 %

nicht berufstätig 47 0,0 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 10,3 % 5,4 %

im Ruhestand 273 6,5 % 1,7 % 3,2 % 3,3 % 3,9 % 1,2 %

in Ausbildung 23 3,7 % 8,7 % 0,0 % 5,1 % 0,0 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 150 3,7 % 5,5 % 5,6 % 2,8 % 2,1 % 2,8 %

mittel (unter 3.000 €) 246 8,7 % 5,0 % 3,3 % 3,3 % 3,9 % 1,4 %

hoch (3.000 € und mehr) 145 4,0 % 3,5 % 2,3 % 0,6 % 1,4 % 2,0 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 216 5,6 % 6,8 % 4,6 % 4,5 % 4,5 % 2,7 %

mittel (mittlere Reife) 336 6,0 % 3,9 % 3,3 % 1,9 % 2,3 % 2,8 %

hoch (mind. Abitur) 202 8,7 % 3,4 % 3,3 % 3,0 % 2,2 % 1,9 %

seit meiner Geburt 585 6,4 % 4,9 % 3,0 % 3,1 % 2,5 % 2,4 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 68 6,5 % 5,8 % 13,6 % 0,0 % 1,8 % 5,7 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 97 8,5 % 1,4 % 0,9 % 4,0 % 5,6 % 1,4 %

gläubig 221 5,7 % 3,2 % 3,1 % 1,2 % 2,7 % 1,3 %

nicht gläubig 526 7,0 % 5,3 % 4,0 % 3,7 % 3,0 % 3,1 %

CDU 173 3,7 % 6,5 % 2,9 % 1,6 % 2,8 % 0,7 %

AfD 97 6,6 % 6,7 % 4,9 % 0,7 % 2,7 % 2,6 %

Die Linke 123 10,7 % 3,8 % 2,1 % 3,4 % 1,7 % 4,2 %

SPD 76 6,9 % 5,4 % 2,4 % 2,1 % 2,1 % 2,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 26 3,1 % 0,0 % 9,3 % 0,0 % 15,2 % 0,0 %

FDP 35 8,7 % 3,8 % 3,1 % 6,0 % 5,6 % 4,0 %

Nichtwähler 59 5,1 % 2,8 % 0,0 % 12,5 % 5,0 % 3,8 %

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 2/6

Zweitwichtigstes Problem

Konfession

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Parteisympathie
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Gesamt Umwelt
Rechtspopulismus/  
Rechtsextremismus

Integrationspolitik Regierungsbildung Sonstiges

Gesamt 755 2,1 % 1,6 % 1,4 % 0,0 % 8,7 %

männlich 384 1,9 % 2,3 % 1,7 % 0,1 % 9,3 %

weiblich 371 2,4 % 0,9 % 1,0 % 0,0 % 8,1 %

18-24 Jahre 48 0,0 % 6,7 % 9,6 % 0,0 % 9,7 %

25 bis 34 Jahre 76 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 8,3 %

35 bis 44 Jahre 118 1,5 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 5,2 %

45 bis 59 Jahre 226 4,4 % 1,0 % 1,9 % 0,0 % 7,8 %

60 Jahre und älter 287 1,5 % 2,1 % 0,5 % 0,1 % 10,8 %

berufstätig 375 2,5 % 1,0 % 0,8 % 0,0 % 7,5 %

nicht berufstätig 47 0,0 % 0,0 % 2,2 % 0,0 % 4,5 %

im Ruhestand 273 1,9 % 1,7 % 0,7 % 0,1 % 11,4 %

in Ausbildung 23 0,0 % 8,7 % 19,7 % 0,0 % 8,8 %

niedrig (unter 1.500 €) 150 3,8 % 2,2 % 2,4 % 0,0 % 12,0 %

mittel (unter 3.000 €) 246 2,0 % 0,9 % 0,4 % 0,0 % 7,3 %

hoch (3.000 € und mehr) 145 1,5 % 2,6 % 1,7 % 0,2 % 10,4 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 216 1,4 % 0,9 % 1,7 % 0,0 % 4,5 %

mittel (mittlere Reife) 336 2,4 % 0,9 % 1,2 % 0,0 % 10,1 %

hoch (mind. Abitur) 202 2,5 % 3,5 % 1,3 % 0,2 % 11,0 %

seit meiner Geburt 585 2,1 % 1,5 % 1,5 % 0,1 % 7,7 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 68 1,3 % 0,0 % 0,7 % 0,0 % 12,5 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 97 2,9 % 3,9 % 1,0 % 0,0 % 11,6 %

gläubig 221 2,9 % 2,0 % 0,9 % 0,0 % 8,4 %

nicht gläubig 526 1,8 % 1,5 % 1,6 % 0,1 % 8,9 %

CDU 173 1,5 % 2,0 % 1,3 % 0,0 % 7,8 %

AfD 97 1,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 6,0 %

Die Linke 123 2,6 % 1,9 % 5,6 % 0,0 % 14,7 %

SPD 76 3,9 % 5,5 % 0,0 % 0,0 % 6,5 %

Bündnis 90/Die Grünen 26 6,7 % 7,2 % 0,0 % 0,0 % 9,6 %

FDP 35 1,2 % 0,0 % 2,7 % 0,9 % 13,3 %

Nichtwähler 59 1,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 10,1 %

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 
3/6

Zweitwichtigstes Problem

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Parteisympathie
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Gesamt
Bildung/Lehrer-

mangel
Wirtschaft

fehlende 
Arbeitsplätze/ 

Arbeitslosigkeit

Zuwanderung/ 
Flüchtlingspolitik

Sozialpolitik Infrastruktur

Gesamt 755 15,7 % 13,5 % 9,6 % 9,6 % 7,6 % 6,8 %

Dessau-Roßlau, Stadt 29 8,2 % 24,4 % 7,9 % 17,6 % 4,6 % 1,4 %

Halle (Saale), Stadt 76 18,7 % 12,0 % 6,2 % 6,1 % 9,7 % 4,0 %

Madgeburg, Stadt 79 22,2 % 8,5 % 4,1 % 9,3 % 9,2 % 13,2 %

Altmarkkreis Salzwedel 25 5,8 % 17,2 % 12,2 % 12,8 % 3,3 % 5,9 %

Anhalt-Bitterfeld 57 14,3 % 9,1 % 22,5 % 8,0 % 4,7 % 12,3 %

Börde 52 12,4 % 13,2 % 13,7 % 3,2 % 8,8 % 8,8 %

Burgenlandkreis 61 21,3 % 25,5 % 5,3 % 10,6 % 3,1 % 6,1 %

Harz 74 22,5 % 14,2 % 9,2 % 6,3 % 5,9 % 3,3 %

Jerichower Land 29 21,5 % 13,9 % 13,7 % 7,8 % 4,6 % 4,5 %

Mansfeld-Südharz 60 10,8 % 16,3 % 7,9 % 12,1 % 17,8 % 4,1 %

Saalekreis 66 12,9 % 11,2 % 5,6 % 13,5 % 10,8 % 3,1 %

Salzlandkreis 67 10,4 % 8,2 % 15,0 % 10,4 % 2,3 % 12,1 %

Stendal 37 13,8 % 10,7 % 5,6 % 1,0 % 8,9 % 5,3 %

Wittenberg 43 13,0 % 13,4 % 11,4 % 21,3 % 6,5 % 6,4 %

1 bis 1.999 30 7,6 % 11,4 % 0,0 % 12,3 % 1,3 % 5,3 %

2.000 bis 4.999 53 12,7 % 31,4 % 7,9 % 1,4 % 3,9 % 6,0 %

5.000 bis 19.999 311 14,8 % 14,7 % 9,8 % 11,0 % 7,2 % 7,0 %

20.000 bis 49.999 177 16,8 % 7,4 % 15,8 % 9,6 % 9,1 % 6,5 %

50.000 bis 99.999 27 8,7 % 26,0 % 8,4 % 18,7 % 4,9 % 1,5 %

100.000 bis 499.999 157 20,2 % 10,1 % 5,1 % 7,6 % 9,3 % 8,6 %

Landkreis 571 14,8 % 13,8 % 10,9 % 9,7 % 7,2 % 6,6 %

Kreisfreie Stadt 184 18,5 % 12,4 % 5,6 % 9,3 % 8,7 % 7,5 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 208 11,0 % 11,8 % 14,7 % 10,5 % 7,5 % 9,1 %

stabile Region 155 17,7 % 13,1 % 8,9 % 9,2 % 6,8 % 4,6 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 393 17,4 % 14,5 % 7,2 % 9,3 % 7,9 % 6,5 %

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 4/6

Zweitwichtigstes Problem

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung
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Gesamt Gesundheitssystem
Rentenpolitik/ 
Alterung der 
Gesellschaft

Politik/Politiker 
allgemein

Abwanderung Sicherheit Entlohnung

Gesamt 755 6,6 % 4,6 % 3,7 % 3,0 % 2,9 % 2,5 %

Dessau-Roßlau, Stadt 29 2,7 % 12,1 % 1,4 % 10,1 % 0,0 % 0,0 %

Halle (Saale), Stadt 76 2,0 % 8,1 % 2,6 % 3,8 % 4,8 % 0,0 %

Madgeburg, Stadt 79 5,5 % 4,4 % 0,6 % 0,6 % 3,5 % 1,4 %

Altmarkkreis Salzwedel 25 6,3 % 0,0 % 14,8 % 0,0 % 5,9 % 0,0 %

Anhalt-Bitterfeld 57 8,8 % 3,9 % 4,3 % 0,0 % 2,5 % 1,8 %

Börde 52 9,5 % 7,6 % 2,2 % 0,0 % 0,0 % 3,1 %

Burgenlandkreis 61 3,6 % 0,0 % 4,5 % 2,5 % 4,0 % 1,2 %

Harz 74 5,7 % 3,1 % 4,7 % 7,2 % 1,3 % 4,0 %

Jerichower Land 29 6,1 % 0,0 % 0,0 % 1,4 % 4,5 % 6,0 %

Mansfeld-Südharz 60 4,3 % 0,0 % 1,6 % 3,7 % 0,6 % 4,5 %

Saalekreis 66 12,2 % 2,7 % 1,2 % 0,0 % 8,6 % 6,8 %

Salzlandkreis 67 7,2 % 7,8 % 6,8 % 3,4 % 1,8 % 3,7 %

Stendal 37 10,2 % 9,3 % 11,3 % 7,1 % 1,0 % 0,0 %

Wittenberg 43 10,0 % 6,1 % 2,0 % 4,3 % 0,6 % 0,6 %

1 bis 1.999 30 4,2 % 8,5 % 2,4 % 12,1 % 8,1 % 0,0 %

2.000 bis 4.999 53 9,1 % 0,0 % 3,0 % 2,3 % 1,6 % 1,3 %

5.000 bis 19.999 311 8,5 % 4,5 % 2,9 % 1,5 % 3,3 % 3,0 %

20.000 bis 49.999 177 6,2 % 2,9 % 7,7 % 3,7 % 1,1 % 4,5 %

50.000 bis 99.999 27 2,9 % 6,5 % 1,5 % 10,7 % 0,0 % 0,0 %

100.000 bis 499.999 157 3,8 % 7,3 % 1,6 % 2,2 % 4,1 % 0,7 %

Landkreis 571 7,6 % 3,8 % 4,4 % 2,8 % 2,7 % 3,1 %

Kreisfreie Stadt 184 3,6 % 7,2 % 1,6 % 3,4 % 3,5 % 0,6 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 208 6,7 % 3,6 % 5,6 % 2,1 % 2,1 % 3,0 %

stabile Region 155 8,0 % 5,4 % 5,6 % 6,3 % 1,1 % 2,1 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 393 6,0 % 4,8 % 1,9 % 2,1 % 4,0 % 2,5 %

Zweitwichtigstes Problem

Landkreis vs. Stadt

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Regionale                
Entwicklung

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 5/6

Sachsen-Anhalt-Monitor 2018 114



Gesamt Umwelt
Rechtspopulismus/Re

chtsextremismus
Integrationspolitik Regierungsbildung Sonstiges

Gesamt 755 2,1 % 1,6 % 1,4 % 0,0 % 8,7 %

Dessau-Roßlau, Stadt 29 0,0 % 0,0 % 3,2 % 0,0 % 6,4 %

Halle (Saale), Stadt 76 2,6 % 5,1 % 2,0 % 0,0 % 12,2 %

Madgeburg, Stadt 79 1,5 % 0,0 % 1,4 % 0,0 % 14,7 %

Altmarkkreis Salzwedel 25 10,2 % 1,4 % 0,0 % 0,0 % 4,2 %

Anhalt-Bitterfeld 57 1,0 % 0,9 % 0,0 % 0,0 % 5,9 %

Börde 52 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 17,7 %

Burgenlandkreis 61 0,0 % 5,2 % 1,7 % 0,0 % 5,6 %

Harz 74 4,9 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 6,5 %

Jerichower Land 29 7,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 8,4 %

Mansfeld-Südharz 60 3,3 % 0,0 % 6,2 % 0,0 % 7,1 %

Saalekreis 66 1,2 % 2,3 % 0,0 % 0,0 % 7,9 %

Salzlandkreis 67 0,7 % 0,0 % 2,7 % 0,5 % 7,0 %

Stendal 37 2,5 % 2,5 % 1,0 % 0,0 % 9,9 %

Wittenberg 43 0,0 % 2,2 % 0,0 % 0,0 % 2,2 %

1 bis 1.999 30 4,2 % 3,0 % 4,7 % 0,0 % 15,0 %

2.000 bis 4.999 53 0,0 % 0,0 % 7,0 % 0,0 % 12,5 %

5.000 bis 19.999 311 2,6 % 2,1 % 0,5 % 0,0 % 6,9 %

20.000 bis 49.999 177 2,1 % 0,5 % 0,2 % 0,2 % 5,9 %

50.000 bis 99.999 27 0,0 % 0,0 % 3,4 % 0,0 % 6,8 %

100.000 bis 499.999 157 2,0 % 2,5 % 1,7 % 0,0 % 13,3 %

Landkreis 571 2,3 % 1,5 % 1,2 % 0,1 % 7,6 %

Kreisfreie Stadt 184 1,7 % 2,1 % 1,9 % 0,0 % 12,3 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 208 2,6 % 0,4 % 2,6 % 0,2 % 6,4 %

stabile Region 155 2,9 % 1,8 % 0,3 % 0,0 % 6,1 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 393 1,6 % 2,2 % 1,2 % 0,0 % 11,0 %

Was sind Ihrer Meinung nach gegenwärtig die wichtigsten zwei politischen Probleme in Sachsen-Anhalt? 
6/6

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Zweitwichtigstes Problem
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Gesamt CDU SPD Die Linke FDP AfD
Bündnis 90/Die 

Grünen

Gesamt 748 34,3 % 15,4 % 12,5 % 6,1 % 5,8 % 4,9 %

männlich 402 33,1 % 14,5 % 13,0 % 5,5 % 6,0 % 5,0 %

weiblich 346 35,6 % 16,5 % 12,0 % 6,7 % 5,5 % 4,7 %

18-24 Jahre 65 32,5 % 24,6 % 12,5 % 2,6 % 0,0 % 6,0 %

25 bis 34 Jahre 76 19,8 % 9,5 % 4,1 % 4,2 % 9,8 % 4,0 %

35 bis 44 Jahre 117 40,8 % 10,8 % 9,9 % 5,9 % 10,0 % 5,8 %

45 bis 59 Jahre 219 35,8 % 12,7 % 13,0 % 6,2 % 7,6 % 3,9 %

60 Jahre und älter 272 34,7 % 19,1 % 15,7 % 7,4 % 2,7 % 5,2 %

berufstätig 371 35,9 % 12,5 % 11,2 % 5,2 % 8,0 % 5,1 %

nicht berufstätig 51 16,4 % 7,8 % 2,2 % 4,9 % 9,5 % 4,2 %

im Ruhestand 263 34,7 % 18,2 % 16,0 % 6,8 % 2,8 % 4,9 %

in Ausbildung 23 24,8 % 24,9 % 21,2 % 7,2 % 0,0 % 7,5 %

niedrig (unter 1.500 €) 148 31,4 % 11,6 % 12,4 % 4,3 % 6,4 % 5,8 %

mittel (unter 3.000 €) 246 32,8 % 14,5 % 15,2 % 6,6 % 8,4 % 4,0 %

hoch (3.000 € und mehr) 152 44,7 % 15,6 % 10,8 % 11,1 % 5,3 % 9,8 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 199 29,0 % 12,8 % 8,9 % 3,2 % 8,6 % 2,4 %

mittel (mittlere Reife) 352 36,0 % 15,9 % 15,2 % 6,2 % 5,7 % 4,8 %

hoch (mind. Abitur) 197 36,5 % 17,3 % 11,4 % 8,7 % 2,9 % 7,5 %

seit meiner Geburt 579 36,6 % 13,6 % 12,1 % 5,6 % 5,8 % 4,8 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 72 24,9 % 31,5 % 14,2 % 1,2 % 7,4 % 0,6 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 95 26,9 % 14,8 % 13,3 % 11,9 % 4,2 % 8,5 %

gläubig 221 44,9 % 18,3 % 12,2 % 7,6 % 2,2 % 7,3 %

nicht gläubig 521 29,7 % 14,2 % 12,7 % 5,4 % 7,3 % 3,9 %

CDU 199 75,4 % 11,0 % 3,9 % 5,4 % 4,6 % 5,1 %

AfD 100 17,4 % 0,0 % 6,1 % 3,4 % 30,6 % 0,3 %

Die Linke 124 13,9 % 22,0 % 42,4 % 4,8 % 0,0 % 8,3 %

SPD 76 26,8 % 41,9 % 17,6 % 1,2 % 0,0 % 4,3 %

Bündnis 90/Die Grünen 28 20,3 % 14,5 % 12,8 % 8,7 % 0,0 % 21,9 %

FDP 33 23,8 % 4,4 % 0,0 % 44,1 % 1,0 % 6,5 %

Nichtwähler 58 14,7 % 12,6 % 3,8 % 2,4 % 3,8 % 0,0 %

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Mehrfachnennung

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das wichtigste Problem zu lösen? 1/4
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Gesamt Andere Partei Alle keine

Gesamt 748 1,0 % 5,4 % 31,4 %

männlich 402 1,0 % 4,8 % 33,0 %

weiblich 346 1,0 % 6,1 % 29,5 %

18-24 Jahre 65 3,0 % 9,5 % 29,9 %

25 bis 34 Jahre 76 1,2 % 8,5 % 46,7 %

35 bis 44 Jahre 117 0,0 % 2,5 % 34,6 %

45 bis 59 Jahre 219 1,0 % 5,1 % 28,7 %

60 Jahre und älter 272 0,9 % 4,9 % 28,2 %

berufstätig 371 0,9 % 5,5 % 32,0 %

nicht berufstätig 51 0,0 % 10,7 % 48,6 %

im Ruhestand 263 1,2 % 4,9 % 28,2 %

in Ausbildung 23 4,1 % 4,3 % 33,4 %

niedrig (unter 1.500 €) 148 0,7 % 7,8 % 32,1 %

mittel (unter 3.000 €) 246 1,0 % 3,7 % 28,2 %

hoch (3.000 € und mehr) 152 0,6 % 4,0 % 27,5 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 199 1,4 % 6,9 % 32,2 %

mittel (mittlere Reife) 352 0,5 % 5,9 % 30,5 %

hoch (mind. Abitur) 197 1,5 % 2,8 % 32,1 %

seit meiner Geburt 579 0,6 % 6,0 % 31,6 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 72 1,9 % 0,0 % 27,1 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 95 3,1 % 6,0 % 34,0 %

gläubig 221 0,9 % 6,1 % 19,7 %

nicht gläubig 521 1,1 % 5,1 % 36,2 %

CDU 199 0,5 % 6,3 % 10,1 %

AfD 100 0,9 % 2,7 % 45,4 %

Die Linke 124 1,6 % 2,6 % 30,6 %

SPD 76 1,2 % 6,7 % 18,8 %

Bündnis 90/Die Grünen 28 0,0 % 13,7 % 31,3 %

FDP 33 0,0 % 2,5 % 36,1 %

Nichtwähler 58 0,0 % 8,7 % 55,2 %

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, 
das wichtigste Problem zu lösen? 2/4

Mehrfachnennung
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Gesamt CDU SPD Die Linke FDP AfD
Bündnis 90/Die 

Grünen

Gesamt 748 34,3 % 15,4 % 12,5 % 6,1 % 5,8 % 4,9 %

Dessau-Roßlau, Stadt 30 30,5 % 4,6 % 20,7 % 0,0 % 0,0 % 6,2 %

Halle (Saale), Stadt 73 30,2 % 15,4 % 17,1 % 3,6 % 5,4 % 4,4 %

Madgeburg, Stadt 84 31,3 % 19,7 % 14,5 % 5,7 % 5,6 % 5,0 %

Altmarkkreis Salzwedel 30 35,6 % 3,2 % 12,9 % 1,1 % 3,8 % 1,1 %

Anhalt-Bitterfeld 53 35,7 % 14,1 % 9,9 % 14,2 % 4,0 % 6,6 %

Börde 62 41,8 % 16,3 % 11,6 % 6,4 % 8,4 % 2,2 %

Burgenlandkreis 49 43,5 % 9,8 % 8,4 % 5,6 % 4,5 % 6,8 %

Harz 75 34,4 % 31,1 % 10,8 % 10,8 % 0,0 % 9,0 %

Jerichower Land 29 36,8 % 20,7 % 26,6 % 6,8 % 1,5 % 6,1 %

Mansfeld-Südharz 53 33,2 % 8,6 % 6,4 % 4,6 % 14,8 % 3,0 %

Saalekreis 76 33,8 % 10,3 % 12,2 % 6,3 % 6,0 % 5,0 %

Salzlandkreis 61 35,3 % 10,0 % 8,4 % 3,1 % 11,3 % 3,3 %

Stendal 33 34,4 % 25,0 % 11,9 % 6,9 % 0,0 % 0,0 %

Wittenberg 40 23,0 % 17,3 % 12,3 % 5,0 % 10,1 % 6,7 %

1 bis 1.999 27 46,5 % 20,5 % 7,4 % 16,2 % 9,1 % 1,3 %

2.000 bis 4.999 45 61,6 % 5,1 % 7,8 % 2,5 % 10,6 % 6,7 %

5.000 bis 19.999 327 32,8 % 14,9 % 10,0 % 5,8 % 5,7 % 3,8 %

20.000 bis 49.999 161 31,6 % 18,3 % 15,2 % 8,3 % 5,3 % 6,9 %

50.000 bis 99.999 28 26,2 % 4,9 % 22,0 % 0,0 % 0,0 % 6,6 %

100.000 bis 499.999 159 31,5 % 17,5 % 15,6 % 4,7 % 5,4 % 4,7 %

Landkreis 561 35,4 % 15,4 % 11,2 % 6,8 % 6,2 % 4,8 %

Kreisfreie Stadt 187 30,7 % 15,6 % 16,5 % 4,0 % 4,6 % 5,0 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 197 34,9 % 9,7 % 8,9 % 6,2 % 9,2 % 3,8 %

stabile Region 147 31,3 % 26,0 % 11,5 % 8,3 % 2,7 % 6,4 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 404 35,0 % 14,4 % 14,7 % 5,2 % 5,2 % 4,8 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Regionale                
Entwicklung

Mehrfachnennung

Landkreis vs. Stadt

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das wichtigste Problem zu lösen? 3/4
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Gesamt Andere Partei Alle keine

Gesamt 748 1,0 % 5,4 % 31,4 %

Dessau-Roßlau, Stadt 30 3,1 % 10,9 % 36,1 %

Halle (Saale), Stadt 73 0,0 % 7,1 % 29,0 %

Madgeburg, Stadt 84 0,0 % 2,4 % 39,1 %

Altmarkkreis Salzwedel 30 0,0 % 18,6 % 28,2 %

Anhalt-Bitterfeld 53 1,9 % 0,0 % 32,1 %

Börde 62 1,5 % 6,2 % 27,6 %

Burgenlandkreis 49 0,0 % 1,7 % 33,8 %

Harz 75 0,0 % 1,9 % 24,0 %

Jerichower Land 29 0,0 % 0,0 % 27,3 %

Mansfeld-Südharz 53 1,7 % 4,3 % 30,4 %

Saalekreis 76 3,6 % 10,3 % 31,9 %

Salzlandkreis 61 1,6 % 4,8 % 30,3 %

Stendal 33 0,0 % 4,9 % 40,2 %

Wittenberg 40 0,0 % 8,1 % 31,7 %

1 bis 1.999 27 3,3 % 11,1 % 13,7 %

2.000 bis 4.999 45 0,0 % 0,8 % 21,6 %

5.000 bis 19.999 327 1,7 % 6,7 % 32,2 %

20.000 bis 49.999 161 0,0 % 2,7 % 31,6 %

50.000 bis 99.999 28 3,3 % 11,6 % 38,3 %

100.000 bis 499.999 159 0,0 % 4,6 % 34,0 %

Landkreis 561 1,2 % 5,3 % 30,3 %

Kreisfreie Stadt 187 0,5 % 5,6 % 34,7 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 197 1,5 % 5,5 % 30,5 %

stabile Region 147 0,0 % 4,3 % 29,7 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 404 1,1 % 5,7 % 32,4 %

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, 
das wichtigste Problem zu lösen? 4/4

Mehrfachnennung
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Gesamt Alle CDU Die Linke SPD AfD FDP

Gesamt 748 5,9 % 26,3 % 8,7 % 7,9 % 4,7 % 2,8 %

männlich 402 5,3 % 26,0 % 9,1 % 7,4 % 4,5 % 2,5 %

weiblich 346 6,7 % 26,7 % 8,2 % 8,5 % 4,9 % 3,2 %

18-24 Jahre 65 9,5 % 21,9 % 3,8 % 11,3 % 0,0 % 1,2 %

25 bis 34 Jahre 76 8,5 % 16,1 % 4,1 % 7,2 % 9,8 % 0,0 %

35 bis 44 Jahre 117 3,9 % 31,5 % 6,8 % 3,4 % 6,9 % 1,6 %

45 bis 59 Jahre 219 5,8 % 28,9 % 9,1 % 6,3 % 6,4 % 3,8 %

60 Jahre und älter 272 5,3 % 25,9 % 11,6 % 10,6 % 2,1 % 3,6 %

berufstätig 371 6,4 % 27,6 % 8,0 % 6,0 % 6,3 % 2,2 %

nicht berufstätig 51 10,7 % 12,1 % 2,2 % 5,0 % 9,5 % 3,4 %

im Ruhestand 263 5,2 % 27,2 % 11,8 % 10,6 % 2,2 % 3,4 %

in Ausbildung 23 4,3 % 21,0 % 5,1 % 5,2 % 0,0 % 3,4 %

niedrig (unter 1.500 €) 148 7,8 % 27,0 % 7,6 % 5,3 % 6,4 % 2,4 %

mittel (unter 3.000 €) 246 3,7 % 24,1 % 12,8 % 7,8 % 6,9 % 4,0 %

hoch (3.000 € und mehr) 152 5,8 % 31,2 % 5,7 % 6,3 % 2,8 % 3,4 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 199 6,9 % 26,9 % 7,6 % 10,5 % 7,8 % 2,2 %

mittel (mittlere Reife) 352 7,0 % 25,6 % 10,0 % 6,5 % 4,1 % 3,0 %

hoch (mind. Abitur) 197 3,0 % 27,1 % 7,3 % 7,9 % 2,7 % 3,0 %

seit meiner Geburt 579 6,7 % 28,1 % 8,4 % 6,3 % 4,6 % 2,6 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 72 0,0 % 23,8 % 6,5 % 23,8 % 7,4 % 0,7 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 95 6,0 % 17,0 % 11,3 % 6,4 % 3,1 % 5,4 %

gläubig 221 6,6 % 35,3 % 7,6 % 9,7 % 1,7 % 2,7 %

nicht gläubig 521 5,7 % 22,5 % 9,1 % 7,3 % 6,0 % 2,9 %

CDU 199 7,9 % 61,7 % 1,8 % 1,7 % 3,0 % 1,7 %

AfD 100 2,7 % 10,7 % 6,1 % 0,0 % 25,8 % 1,7 %

Die Linke 124 2,6 % 9,1 % 28,5 % 8,5 % 0,0 % 0,0 %

SPD 76 7,9 % 18,1 % 13,2 % 29,6 % 0,0 % 0,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 28 13,7 % 13,9 % 8,2 % 8,5 % 0,0 % 2,4 %

FDP 33 2,5 % 12,9 % 0,0 % 3,5 % 1,0 % 28,4 %

Nichtwähler 58 8,7 % 13,4 % 3,8 % 11,3 % 3,8 % 2,4 %

Konfession

Parteisympathie

Und welche Partei/en im Land ist/sind Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das wichtigste Problem zu lösen? 1/4

Einzelnennungen und Kombinationen

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt
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Gesamt
Bündnis 90/Die 

Grünen
Andere Partei 

(einzelne)
CDU und SPD

Andere Parteien 
(Kombinationen)

keine

Gesamt 748 0,9 % 0,6 % 3,5 % 7,2 % 31,5 %

männlich 402 0,6 % 0,6 % 2,6 % 8,5 % 33,0 %

weiblich 346 1,2 % 0,7 % 4,5 % 5,6 % 29,8 %

18-24 Jahre 65 0,0 % 1,6 % 4,6 % 14,7 % 31,4 %

25 bis 34 Jahre 76 0,0 % 1,2 % 1,2 % 5,3 % 46,7 %

35 bis 44 Jahre 117 1,9 % 0,0 % 4,3 % 5,2 % 34,6 %

45 bis 59 Jahre 219 1,1 % 0,6 % 3,8 % 5,4 % 28,7 %

60 Jahre und älter 272 0,6 % 0,5 % 3,3 % 8,2 % 28,2 %

berufstätig 371 0,7 % 0,9 % 3,7 % 6,2 % 32,0 %

nicht berufstätig 51 4,2 % 0,0 % 2,8 % 1,6 % 48,6 %

im Ruhestand 263 0,7 % 0,5 % 2,7 % 7,6 % 28,2 %

in Ausbildung 23 0,0 % 0,0 % 0,0 % 23,5 % 37,5 %

niedrig (unter 1.500 €) 148 1,2 % 0,7 % 2,0 % 7,6 % 32,1 %

mittel (unter 3.000 €) 246 0,8 % 0,6 % 3,4 % 7,7 % 28,2 %

hoch (3.000 € und mehr) 152 1,8 % 0,6 % 4,6 % 10,3 % 27,5 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 199 0,0 % 1,4 % 0,7 % 3,8 % 32,2 %

mittel (mittlere Reife) 352 1,1 % 0,0 % 4,5 % 7,7 % 30,5 %

hoch (mind. Abitur) 197 1,4 % 1,0 % 4,4 % 9,7 % 32,6 %

seit meiner Geburt 579 0,7 % 0,4 % 3,9 % 6,8 % 31,6 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 72 0,0 % 1,9 % 0,5 % 8,3 % 27,1 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 95 2,4 % 1,1 % 3,3 % 9,0 % 35,0 %

gläubig 221 2,2 % 0,5 % 3,8 % 9,8 % 20,2 %

nicht gläubig 521 0,3 % 0,7 % 3,1 % 6,2 % 36,2 %

CDU 199 0,0 % 0,0 % 6,5 % 5,5 % 10,1 %

AfD 100 0,0 % 0,9 % 0,0 % 6,8 % 45,4 %

Die Linke 124 0,4 % 0,8 % 1,9 % 16,9 % 31,4 %

SPD 76 1,4 % 0,0 % 7,0 % 4,1 % 18,8 %

Bündnis 90/Die Grünen 28 14,2 % 0,0 % 0,0 % 7,7 % 31,3 %

FDP 33 0,0 % 0,0 % 0,0 % 15,7 % 36,1 %

Nichtwähler 58 0,0 % 0,0 % 1,3 % 0,0 % 55,2 %

Geschlecht

Alter

Und welche Partei/en im Land ist/sind Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das wichtigste Problem zu 
lösen? 2/4

Einzelnennungen und Kombinationen

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie
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Gesamt Alle CDU Die Linke SPD AfD FDP

Gesamt 748 5,9 % 26,3 % 8,7 % 7,9 % 4,7 % 2,8 %

Dessau-Roßlau, Stadt 30 10,9 % 21,4 % 16,1 % 3,3 % 0,0 % 0,0 %

Halle (Saale), Stadt 73 7,1 % 25,4 % 11,9 % 6,0 % 5,4 % 3,6 %

Madgeburg, Stadt 84 4,4 % 25,1 % 7,3 % 8,0 % 3,7 % 2,1 %

Altmarkkreis Salzwedel 30 18,6 % 34,4 % 11,8 % 2,1 % 3,8 % 0,0 %

Anhalt-Bitterfeld 53 2,2 % 30,4 % 5,7 % 11,9 % 1,8 % 4,5 %

Börde 62 8,5 % 28,7 % 9,4 % 7,6 % 5,1 % 2,3 %

Burgenlandkreis 49 1,7 % 31,3 % 7,8 % 7,1 % 4,5 % 1,6 %

Harz 75 1,9 % 24,6 % 7,9 % 19,1 % 0,0 % 5,5 %

Jerichower Land 29 0,0 % 26,8 % 18,7 % 9,6 % 1,5 % 0,0 %

Mansfeld-Südharz 53 4,3 % 30,2 % 4,2 % 7,7 % 14,8 % 1,5 %

Saalekreis 76 10,3 % 21,6 % 7,8 % 3,9 % 1,9 % 4,0 %

Salzlandkreis 61 4,8 % 31,6 % 7,9 % 4,3 % 11,3 % 2,5 %

Stendal 33 4,9 % 15,0 % 7,9 % 4,0 % 0,0 % 4,5 %

Wittenberg 40 8,1 % 20,7 % 5,2 % 10,2 % 10,1 % 2,6 %

1 bis 1.999 27 11,1 % 22,3 % 6,2 % 13,0 % 1,6 % 3,4 %

2.000 bis 4.999 45 0,8 % 44,9 % 7,8 % 0,0 % 8,2 % 0,0 %

5.000 bis 19.999 327 7,1 % 25,9 % 6,5 % 8,7 % 5,1 % 3,4 %

20.000 bis 49.999 161 3,4 % 24,5 % 11,7 % 9,4 % 4,6 % 2,9 %

50.000 bis 99.999 28 11,6 % 16,6 % 17,1 % 3,5 % 0,0 % 0,0 %

100.000 bis 499.999 159 5,6 % 26,1 % 9,3 % 7,0 % 4,4 % 2,7 %

Landkreis 561 5,7 % 26,9 % 8,1 % 8,4 % 5,0 % 3,0 %

Kreisfreie Stadt 187 6,5 % 24,7 % 10,5 % 6,5 % 3,7 % 2,3 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 197 6,1 % 31,3 % 6,9 % 6,9 % 8,6 % 2,4 %

stabile Region 147 4,3 % 21,4 % 7,2 % 13,3 % 2,7 % 4,5 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 404 6,5 % 25,7 % 10,1 % 6,5 % 3,5 % 2,4 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Und welche Partei/en im Land ist/sind Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das wichtigste Problem zu lösen? 3/4

Einzelnennungen und Kombinationen

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung
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Gesamt
Bündnis 90/Die 

Grünen
Andere Partei 

(einzelne)
CDU und SPD

Andere Parteien 
(Kombinationen)

keine

Gesamt 748 0,9 % 0,6 % 3,5 % 7,2 % 31,5 %

Dessau-Roßlau, Stadt 30 3,1 % 0,0 % 1,4 % 7,7 % 36,1 %

Halle (Saale), Stadt 73 1,7 % 0,0 % 4,2 % 5,8 % 29,0 %

Madgeburg, Stadt 84 0,0 % 0,0 % 2,5 % 7,8 % 39,1 %

Altmarkkreis Salzwedel 30 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,1 % 28,2 %

Anhalt-Bitterfeld 53 2,0 % 1,9 % 0,0 % 7,6 % 32,1 %

Börde 62 0,0 % 0,0 % 6,5 % 4,5 % 27,6 %

Burgenlandkreis 49 0,0 % 0,0 % 2,1 % 10,1 % 33,8 %

Harz 75 2,0 % 0,0 % 5,9 % 8,9 % 24,0 %

Jerichower Land 29 0,0 % 0,0 % 3,2 % 12,8 % 27,3 %

Mansfeld-Südharz 53 0,0 % 1,7 % 0,0 % 5,2 % 30,4 %

Saalekreis 76 0,0 % 3,6 % 3,8 % 11,3 % 31,9 %

Salzlandkreis 61 0,0 % 0,0 % 1,9 % 3,8 % 31,9 %

Stendal 33 0,0 % 0,0 % 18,2 % 5,2 % 40,2 %

Wittenberg 40 4,3 % 0,0 % 0,0 % 7,1 % 31,7 %

1 bis 1.999 27 0,0 % 3,3 % 5,0 % 20,3 % 13,7 %

2.000 bis 4.999 45 0,0 % 0,0 % 5,1 % 11,6 % 21,6 %

5.000 bis 19.999 327 0,6 % 1,2 % 2,8 % 6,2 % 32,5 %

20.000 bis 49.999 161 1,4 % 0,0 % 4,7 % 5,9 % 31,6 %

50.000 bis 99.999 28 3,3 % 0,0 % 1,5 % 8,2 % 38,3 %

100.000 bis 499.999 159 0,8 % 0,0 % 3,2 % 6,8 % 34,0 %

Landkreis 561 0,8 % 0,8 % 3,6 % 7,2 % 30,5 %

Kreisfreie Stadt 187 1,2 % 0,0 % 3,0 % 7,0 % 34,7 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 197 0,5 % 1,0 % 0,6 % 4,8 % 31,0 %

stabile Region 147 2,2 % 0,0 % 7,1 % 7,6 % 29,7 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 404 0,5 % 0,7 % 3,6 % 8,2 % 32,4 %

Einzelnennungen und Kombinationen

Und welche Partei/en im Land ist/sind Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das wichtigste Problem zu 
lösen? 4/4

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt
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Gesamt CDU SPD Die Linke FDP AfD
Bündnis 90/Die 

Grünen

Gesamt 748 34,3 % 15,4 % 12,5 % 6,1 % 5,8 % 4,9 %

Zuwanderung/Flüchtlingspolitik 112 28,2 % 8,4 % 5,2 % 4,5 % 20,7 % 1,1 %

Bildung/Lehrermangel 104 19,1 % 12,5 % 12,3 % 7,5 % 4,2 % 8,1 %

fehlende Arbeitsplätze/Arbeitslosigkeit 115 34,4 % 17,0 % 14,3 % 6,3 % 2,1 % 3,8 %

Wirtschaft 118 47,0 % 16,7 % 10,4 % 9,5 % 3,9 % 5,3 %

Sozialpolitik 35 32,1 % 26,8 % 23,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Rentenpolitik/Alterung der Gesellschaft 25 24,5 % 22,4 % 6,2 % 0,0 % 8,4 % 12,3 %

Regierungsbildung 8 51,6 % 12,0 % 11,8 % 6,3 % 6,1 % 0,0 %

Rechtspopulismus/Rechtsextremismus 22 47,2 % 24,5 % 4,1 % 5,6 % 8,3 % 13,1 %

Infrastruktur 30 49,9 % 15,1 % 8,9 % 6,1 % 0,0 % 4,6 %

Umwelt 3 50,8 % 21,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 21,8 %

Integrationspolitik 11 51,8 % 25,9 % 51,6 % 14,9 % 14,9 % 18,8 %

Entlohnung 22 21,7 % 27,1 % 35,1 % 3,6 % 0,0 % 6,1 %

Sicherheit 6 18,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 38,3 % 0,0 %

Gesundheitssystem 22 18,4 % 36,9 % 28,9 % 8,9 % 0,0 % 0,0 %

Politik/Politiker allgemein 45 39,9 % 10,6 % 8,7 % 5,7 % 0,0 % 1,5 %

Abwanderung 12 32,0 % 12,3 % 16,0 % 3,3 % 0,0 % 0,0 %

Sonstiges 59 41,1 % 6,9 % 11,6 % 5,2 % 0,7 % 6,8 %

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das wichtigste Problem zu lösen? 1/2

Was sind Ihrer 
Meinung nach 
gegenwärtig die 
wichtigsten zwei 
politischen Probleme 
in Sachsen-Anhalt? - 
Wichtigstes Problem 
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Gesamt Andere Partei Alle keine

Gesamt 748 1,0 % 5,4 % 31,4 %

Zuwanderung/Flüchtlingspolitik 112 1,2 % 4,1 % 35,1 %

Bildung/Lehrermangel 104 1,4 % 15,1 % 34,4 %

fehlende Arbeitsplätze/Arbeitslosigkeit 115 0,0 % 2,6 % 34,5 %

Wirtschaft 118 0,0 % 2,9 % 29,9 %

Sozialpolitik 35 0,0 % 0,0 % 38,9 %

Rentenpolitik/Alterung der Gesellschaft 25 0,0 % 3,6 % 34,8 %

Regierungsbildung 8 0,0 % 0,0 % 24,2 %

Rechtspopulismus/Rechtsextremismus 22 12,7 % 1,6 % 21,9 %

Infrastruktur 30 0,0 % 5,8 % 27,5 %

Umwelt 3 0,0 % 0,0 % 27,4 %

Integrationspolitik 11 0,0 % 7,1 % 4,4 %

Entlohnung 22 0,0 % 0,0 % 33,4 %

Sicherheit 6 0,0 % 0,0 % 42,9 %

Gesundheitssystem 22 0,0 % 0,0 % 8,4 %

Politik/Politiker allgemein 45 0,0 % 13,6 % 31,0 %

Abwanderung 12 7,5 % 0,0 % 32,2 %

Sonstiges 59 1,7 % 6,0 % 28,4 %

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, 
das wichtigste Problem zu lösen? 2/2

Was sind Ihrer 
Meinung nach 
gegenwärtig die 
wichtigsten zwei 
politischen Probleme 
in Sachsen-Anhalt? - 
Wichtigstes Problem 
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Gesamt CDU SPD Die Linke FDP AfD
Bündnis 90/Die 

Grünen

Gesamt 626 33,1 % 22,4 % 12,5 % 6,5 % 5,7 % 5,4 %

Zuwanderung/Flüchtlingspolitik 60 17,4 % 6,3 % 2,9 % 2,7 % 31,4 % 0,0 %

Bildung/Lehrermangel 98 29,5 % 24,6 % 15,5 % 12,5 % 2,9 % 4,3 %

fehlende Arbeitsplätze/Arbeitslosigkeit 51 43,0 % 27,6 % 11,8 % 0,9 % 0,0 % 8,8 %

Wirtschaft 87 47,9 % 19,2 % 8,5 % 7,6 % 1,4 % 4,3 %

Sozialpolitik 46 2,6 % 28,9 % 22,1 % 1,6 % 7,7 % 5,0 %

Rentenpolitik/Alterung der Gesellschaft 30 19,4 % 44,0 % 4,3 % 1,6 % 12,3 % 0,0 %

Regierungsbildung 100,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Rechtspopulismus/Rechtsextremismus 11 46,5 % 41,9 % 35,9 % 11,6 % 0,0 % 14,6 %

Infrastruktur 38 46,5 % 12,3 % 12,3 % 3,4 % 3,0 % 6,8 %

Umwelt 12 28,7 % 15,5 % 14,3 % 6,5 % 0,0 % 28,8 %

Integrationspolitik 10 68,6 % 0,0 % 22,0 % 3,9 % 0,0 % 9,4 %

Entlohnung 15 3,1 % 7,2 % 48,7 % 2,2 % 0,0 % 0,0 %

Sicherheit 17 80,5 % 2,0 % 3,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Gesundheitssystem 44 51,5 % 29,1 % 11,8 % 10,6 % 2,5 % 9,8 %

Politik/Politiker allgemein 26 28,6 % 34,9 % 3,2 % 4,5 % 3,1 % 1,3 %

Abwanderung 20 18,8 % 10,1 % 0,0 % 18,6 % 0,0 % 0,0 %

Sonstiges 61 25,9 % 30,3 % 15,6 % 8,4 % 4,6 % 9,2 %

Was sind Ihrer 
Meinung nach 
gegenwärtig die 
wichtigsten zwei 
politischen Probleme 
in Sachsen-Anhalt? - 
Zweitwichtigstes 
Problem 

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das zweitwichtigste Problem zu lösen? 1/2
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Gesamt Andere Partei Alle keine

Gesamt 626 0,2 % 3,0 % 27,1 %

Zuwanderung/Flüchtlingspolitik 60 0,6 % 9,8 % 35,1 %

Bildung/Lehrermangel 98 0,8 % 0,5 % 29,1 %

fehlende Arbeitsplätze/Arbeitslosigkeit 51 0,0 % 1,5 % 18,6 %

Wirtschaft 87 0,0 % 2,7 % 21,1 %

Sozialpolitik 46 0,0 % 3,3 % 39,6 %

Rentenpolitik/Alterung der Gesellschaft 30 0,0 % 0,0 % 24,5 %

Regierungsbildung 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Rechtspopulismus/Rechtsextremismus 11 0,0 % 0,0 % 23,0 %

Infrastruktur 38 0,0 % 4,4 % 21,2 %

Umwelt 12 0,0 % 0,0 % 20,3 %

Integrationspolitik 10 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Entlohnung 15 0,0 % 4,8 % 33,9 %

Sicherheit 17 0,0 % 0,0 % 13,7 %

Gesundheitssystem 44 0,0 % 0,8 % 24,8 %

Politik/Politiker allgemein 26 0,0 % 0,0 % 40,4 %

Abwanderung 20 0,0 % 23,1 % 31,4 %

Sonstiges 61 0,0 % 1,1 % 31,2 %

Was sind Ihrer 
Meinung nach 
gegenwärtig die 
wichtigsten zwei 
politischen Probleme 
in Sachsen-Anhalt? - 
Zweitwichtigstes 
Problem 

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, 
das zweitwichtigste Problem zu lösen? 2/2
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Gesamt CDU SPD Die Linke FDP AfD
Bündnis 90/Die 

Grünen

Gesamt 626 33,1 % 22,4 % 12,5 % 6,5 % 5,7 % 5,4 %

männlich 334 32,3 % 22,2 % 14,8 % 6,8 % 7,4 % 5,6 %

weiblich 292 33,9 % 22,6 % 9,8 % 6,2 % 3,8 % 5,2 %

18-24 Jahre 42 39,3 % 28,1 % 13,0 % 10,7 % 0,0 % 9,2 %

25 bis 34 Jahre 62 20,5 % 27,0 % 6,8 % 8,6 % 5,4 % 3,5 %

35 bis 44 Jahre 100 43,1 % 13,4 % 5,9 % 6,4 % 11,5 % 5,6 %

45 bis 59 Jahre 187 34,7 % 15,6 % 15,9 % 6,1 % 10,1 % 4,0 %

60 Jahre und älter 235 29,8 % 29,3 % 13,9 % 5,6 % 1,0 % 6,2 %

berufstätig 310 34,6 % 17,7 % 11,4 % 6,1 % 10,0 % 5,8 %

nicht berufstätig 38 21,5 % 26,3 % 10,6 % 4,2 % 7,2 % 2,7 %

im Ruhestand 222 30,3 % 28,2 % 14,6 % 5,4 % 1,0 % 5,8 %

in Ausbildung 21 41,1 % 9,5 % 11,2 % 21,2 % 0,0 % 4,1 %

niedrig (unter 1.500 €) 126 24,8 % 22,2 % 15,7 % 3,1 % 6,8 % 6,6 %

mittel (unter 3.000 €) 204 33,5 % 27,9 % 13,9 % 6,8 % 6,5 % 4,3 %

hoch (3.000 € und mehr) 133 43,3 % 19,7 % 11,4 % 9,4 % 4,4 % 8,5 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 166 29,8 % 25,2 % 5,4 % 2,1 % 7,3 % 2,8 %

mittel (mittlere Reife) 285 33,8 % 21,5 % 16,2 % 7,2 % 6,1 % 6,4 %

hoch (mind. Abitur) 175 35,0 % 21,1 % 13,1 % 9,7 % 3,8 % 6,2 %

seit meiner Geburt 485 35,4 % 22,4 % 12,0 % 5,5 % 5,2 % 5,3 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 56 21,2 % 24,4 % 11,0 % 7,3 % 13,9 % 0,8 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 83 27,4 % 21,4 % 15,4 % 11,4 % 3,4 % 9,2 %

gläubig 182 44,1 % 23,9 % 7,2 % 9,8 % 3,0 % 6,5 %

nicht gläubig 437 28,5 % 21,8 % 14,4 % 5,3 % 6,4 % 4,8 %

CDU 152 64,1 % 21,9 % 3,1 % 5,7 % 2,6 % 4,1 %

AfD 88 21,8 % 4,0 % 6,6 % 5,3 % 30,6 % 0,4 %

Die Linke 113 21,8 % 27,0 % 39,6 % 7,4 % 0,0 % 10,9 %

SPD 63 18,6 % 60,8 % 11,6 % 0,0 % 0,0 % 1,5 %

Bündnis 90/Die Grünen 21 30,4 % 37,5 % 12,2 % 16,1 % 0,0 % 24,6 %

FDP 33 36,2 % 13,9 % 0,0 % 34,8 % 0,0 % 13,7 %

Nichtwähler 44 15,8 % 10,9 % 4,0 % 4,7 % 5,7 % 4,6 %

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Geschlecht

Konfession

Parteisympathie

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das zweitwichtigste Problem zu lösen? 1/4

Mehrfachnennung
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Gesamt Andere Partei Alle keine

Gesamt 626 0,2 % 3,0 % 27,1 %

männlich 334 0,1 % 1,5 % 26,5 %

weiblich 292 0,3 % 4,8 % 27,8 %

18-24 Jahre 42 0,0 % 4,9 % 13,2 %

25 bis 34 Jahre 62 0,0 % 3,3 % 37,7 %

35 bis 44 Jahre 100 0,0 % 0,5 % 27,2 %

45 bis 59 Jahre 187 0,2 % 2,2 % 27,0 %

60 Jahre und älter 235 0,3 % 4,4 % 26,9 %

berufstätig 310 0,0 % 2,3 % 27,2 %

nicht berufstätig 38 0,0 % 0,0 % 35,0 %

im Ruhestand 222 0,5 % 4,5 % 26,8 %

in Ausbildung 21 0,0 % 9,6 % 17,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 126 0,0 % 3,2 % 30,3 %

mittel (unter 3.000 €) 204 0,4 % 1,3 % 21,4 %

hoch (3.000 € und mehr) 133 0,3 % 3,8 % 23,3 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 166 0,0 % 4,9 % 27,6 %

mittel (mittlere Reife) 285 0,3 % 1,3 % 27,6 %

hoch (mind. Abitur) 175 0,2 % 4,0 % 25,9 %

seit meiner Geburt 485 0,2 % 3,3 % 26,5 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 56 0,0 % 0,0 % 22,9 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 83 0,0 % 3,6 % 34,2 %

gläubig 182 0,0 % 4,0 % 17,6 %

nicht gläubig 437 0,3 % 2,7 % 31,5 %

CDU 152 0,0 % 4,7 % 9,1 %

AfD 88 0,0 % 2,3 % 35,1 %

Die Linke 113 0,0 % 4,1 % 20,2 %

SPD 63 0,6 % 0,6 % 17,3 %

Bündnis 90/Die Grünen 21 3,6 % 2,1 % 16,3 %

FDP 33 0,0 % 1,4 % 23,2 %

Nichtwähler 44 0,0 % 1,5 % 55,3 %

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, 
das zweitwichtigste Problem zu lösen? 2/4

Mehrfachnennung
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Gesamt CDU SPD Die Linke FDP AfD
Bündnis 90/Die 

Grünen

Gesamt 626 33,1 % 22,4 % 12,5 % 6,5 % 5,7 % 5,4 %

Dessau-Roßlau, Stadt 24 19,0 % 11,2 % 13,3 % 1,7 % 10,4 % 3,9 %

Halle (Saale), Stadt 61 32,2 % 21,6 % 15,5 % 1,8 % 6,5 % 7,3 %

Madgeburg, Stadt 70 22,5 % 24,4 % 17,0 % 6,6 % 2,8 % 2,3 %

Altmarkkreis Salzwedel 21 40,5 % 23,8 % 12,0 % 7,0 % 5,4 % 3,2 %

Anhalt-Bitterfeld 45 37,1 % 13,7 % 11,3 % 6,5 % 3,7 % 5,4 %

Börde 47 34,7 % 36,9 % 3,5 % 2,5 % 4,8 % 3,0 %

Burgenlandkreis 45 44,5 % 6,2 % 8,4 % 5,4 % 4,6 % 6,7 %

Harz 66 28,9 % 40,7 % 13,7 % 8,0 % 0,0 % 11,5 %

Jerichower Land 24 31,8 % 40,3 % 22,9 % 8,1 % 1,8 % 5,5 %

Mansfeld-Südharz 51 27,2 % 12,3 % 9,9 % 13,2 % 15,6 % 3,2 %

Saalekreis 59 38,6 % 15,9 % 11,9 % 12,6 % 10,0 % 6,0 %

Salzlandkreis 46 40,4 % 18,1 % 8,9 % 6,0 % 2,7 % 1,7 %

Stendal 28 42,9 % 31,1 % 10,7 % 4,7 % 0,0 % 0,0 %

Wittenberg 40 29,7 % 16,8 % 17,4 % 3,5 % 12,6 % 11,0 %

1 bis 1.999 24 57,2 % 18,8 % 6,6 % 18,0 % 10,2 % 1,4 %

2.000 bis 4.999 42 50,0 % 13,2 % 9,8 % 2,7 % 9,9 % 7,1 %

5.000 bis 19.999 266 33,6 % 23,8 % 9,4 % 5,8 % 6,3 % 4,7 %

20.000 bis 49.999 138 30,8 % 24,3 % 16,4 % 9,9 % 3,0 % 7,9 %

50.000 bis 99.999 22 20,4 % 4,4 % 14,3 % 1,8 % 11,1 % 4,2 %

100.000 bis 499.999 132 26,6 % 24,1 % 16,1 % 4,3 % 4,4 % 4,6 %

Landkreis 471 35,5 % 22,7 % 11,4 % 7,4 % 5,9 % 5,7 %

Kreisfreie Stadt 155 25,7 % 21,3 % 15,8 % 4,0 % 5,4 % 4,5 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 162 35,4 % 15,8 % 10,3 % 8,5 % 7,3 % 3,4 %

stabile Region 134 32,1 % 31,6 % 14,2 % 6,0 % 3,7 % 8,9 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 330 32,3 % 21,9 % 12,9 % 5,8 % 5,8 % 4,9 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Regionale                
Entwicklung

Landkreis vs. Stadt

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das zweitwichtigste  Problem zu lösen? 3/4

Mehrfachnennung
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Gesamt Andere Partei Alle keine

Gesamt 626 0,2 % 3,0 % 27,1 %

Dessau-Roßlau, Stadt 24 0,0 % 0,0 % 44,0 %

Halle (Saale), Stadt 61 0,0 % 4,1 % 26,6 %

Madgeburg, Stadt 70 0,0 % 2,9 % 31,9 %

Altmarkkreis Salzwedel 21 0,0 % 6,0 % 16,9 %

Anhalt-Bitterfeld 45 0,0 % 0,0 % 39,1 %

Börde 47 0,8 % 6,0 % 20,8 %

Burgenlandkreis 45 0,0 % 1,6 % 27,0 %

Harz 66 1,1 % 0,0 % 23,9 %

Jerichower Land 24 0,0 % 3,9 % 17,0 %

Mansfeld-Südharz 51 0,0 % 2,9 % 28,8 %

Saalekreis 59 0,0 % 0,0 % 23,3 %

Salzlandkreis 46 0,0 % 11,2 % 21,5 %

Stendal 28 0,0 % 0,0 % 35,3 %

Wittenberg 40 0,0 % 5,4 % 25,1 %

1 bis 1.999 24 0,0 % 0,0 % 12,1 %

2.000 bis 4.999 42 0,0 % 2,6 % 17,7 %

5.000 bis 19.999 266 0,1 % 3,1 % 27,5 %

20.000 bis 49.999 138 0,5 % 3,8 % 26,8 %

50.000 bis 99.999 22 0,0 % 0,0 % 47,4 %

100.000 bis 499.999 132 0,0 % 3,4 % 29,0 %

Landkreis 471 0,2 % 3,1 % 25,7 %

Kreisfreie Stadt 155 0,0 % 2,9 % 31,7 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 162 0,0 % 4,9 % 28,0 %

stabile Region 134 0,6 % 1,6 % 26,6 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 330 0,1 % 2,7 % 32,3 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, 
das zweitwichtigste  Problem zu lösen? 4/4

Mehrfachnennung
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Gesamt Alle CDU SPD Die Linke AfD FDP

Gesamt 626 3,0 % 25,9 % 13,9 % 8,1 % 5,4 % 2,8 %

männlich 334 1,5 % 25,0 % 12,7 % 10,1 % 6,7 % 2,4 %

weiblich 292 4,8 % 26,9 % 15,4 % 5,8 % 3,8 % 3,4 %

18-24 Jahre 42 4,9 % 30,2 % 13,8 % 5,7 % 0,0 % 8,7 %

25 bis 34 Jahre 62 3,3 % 16,0 % 20,7 % 2,0 % 5,4 % 3,5 %

35 bis 44 Jahre 100 0,5 % 38,4 % 8,0 % 3,4 % 11,5 % 3,1 %

45 bis 59 Jahre 187 2,2 % 27,3 % 8,4 % 11,0 % 8,9 % 2,0 %

60 Jahre und älter 235 4,4 % 21,4 % 19,1 % 9,9 % 1,0 % 2,2 %

berufstätig 310 2,3 % 28,4 % 10,5 % 7,0 % 9,3 % 2,3 %

nicht berufstätig 38 0,0 % 16,6 % 23,5 % 7,9 % 7,2 % 2,1 %

im Ruhestand 222 4,5 % 22,7 % 18,2 % 10,6 % 1,0 % 2,2 %

in Ausbildung 21 9,6 % 37,0 % 4,0 % 5,6 % 0,0 % 17,1 %

niedrig (unter 1.500 €) 126 3,2 % 22,0 % 14,7 % 10,5 % 6,8 % 0,8 %

mittel (unter 3.000 €) 204 1,3 % 24,8 % 19,3 % 10,5 % 6,5 % 2,5 %

hoch (3.000 € und mehr) 133 3,8 % 33,1 % 9,8 % 4,9 % 2,7 % 2,7 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 166 4,9 % 27,8 % 21,3 % 4,7 % 7,3 % 0,9 %

mittel (mittlere Reife) 285 1,3 % 25,0 % 11,0 % 9,9 % 5,3 % 3,4 %

hoch (mind. Abitur) 175 4,0 % 25,6 % 11,7 % 8,5 % 3,8 % 3,9 %

seit meiner Geburt 485 3,3 % 27,8 % 13,6 % 7,4 % 5,0 % 2,0 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 56 0,0 % 20,3 % 23,6 % 10,3 % 13,9 % 6,6 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 83 3,6 % 18,7 % 9,9 % 9,8 % 2,0 % 4,5 %

gläubig 182 4,0 % 35,3 % 16,4 % 4,6 % 2,4 % 5,3 %

nicht gläubig 437 2,7 % 22,2 % 13,1 % 9,5 % 6,2 % 1,9 %

CDU 152 4,7 % 52,6 % 12,5 % 2,1 % 1,8 % 2,6 %

AfD 88 2,3 % 17,2 % 1,9 % 5,1 % 29,4 % 2,9 %

Die Linke 113 4,1 % 16,2 % 10,2 % 24,1 % 0,0 % 2,5 %

SPD 63 0,6 % 11,5 % 51,3 % 8,7 % 0,0 % 0,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 21 2,1 % 20,5 % 20,6 % 2,5 % 0,0 % 6,1 %

FDP 33 1,4 % 22,8 % 10,5 % 0,0 % 0,0 % 16,6 %

Nichtwähler 44 1,5 % 15,8 % 10,9 % 4,0 % 5,7 % 2,2 %

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das zweitwichtigste Problem zu lösen? 1/4

Einzelnennungen und Kombinationen

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie
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Gesamt
Bündnis 90/Die 

Grünen
Andere Partei 

(einzelne)
CDU und SPD

Andere Parteien 
(Kombinationen)

keine

Gesamt 626 2,0 % 0,1 % 3,9 % 7,7 % 27,1 %

männlich 334 1,8 % 0,1 % 4,0 % 9,1 % 26,5 %

weiblich 292 2,1 % 0,0 % 3,8 % 6,1 % 27,8 %

18-24 Jahre 42 7,1 % 0,0 % 7,0 % 9,4 % 13,2 %

25 bis 34 Jahre 62 0,0 % 0,0 % 1,4 % 10,0 % 37,7 %

35 bis 44 Jahre 100 0,7 % 0,0 % 2,4 % 4,9 % 27,2 %

45 bis 59 Jahre 187 1,3 % 0,2 % 3,2 % 8,4 % 27,0 %

60 Jahre und älter 235 2,6 % 0,0 % 5,1 % 7,4 % 26,9 %

berufstätig 310 2,4 % 0,0 % 3,0 % 7,6 % 27,2 %

nicht berufstätig 38 0,0 % 0,0 % 2,8 % 4,8 % 35,0 %

im Ruhestand 222 2,0 % 0,2 % 4,5 % 7,4 % 26,8 %

in Ausbildung 21 0,0 % 0,0 % 0,0 % 9,6 % 17,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 126 2,4 % 0,0 % 1,8 % 7,6 % 30,3 %

mittel (unter 3.000 €) 204 1,3 % 0,0 % 4,6 % 7,9 % 21,4 %

hoch (3.000 € und mehr) 133 3,3 % 0,3 % 3,9 % 12,1 % 23,3 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 166 1,6 % 0,0 % 2,0 % 1,9 % 27,6 %

mittel (mittlere Reife) 285 2,2 % 0,0 % 4,6 % 9,6 % 27,6 %

hoch (mind. Abitur) 175 1,8 % 0,2 % 4,4 % 10,2 % 25,9 %

seit meiner Geburt 485 2,1 % 0,1 % 4,4 % 7,7 % 26,5 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 56 0,8 % 0,0 % 0,8 % 0,7 % 22,9 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 83 2,0 % 0,0 % 2,9 % 12,4 % 34,2 %

gläubig 182 3,2 % 0,0 % 4,7 % 6,5 % 17,6 %

nicht gläubig 437 1,5 % 0,1 % 3,3 % 8,1 % 31,5 %

CDU 152 3,0 % 0,0 % 8,1 % 3,4 % 9,1 %

AfD 88 0,0 % 0,0 % 1,1 % 4,9 % 35,1 %

Die Linke 113 0,6 % 0,0 % 2,3 % 19,7 % 20,2 %

SPD 63 0,5 % 0,6 % 6,6 % 2,9 % 17,3 %

Bündnis 90/Die Grünen 21 11,5 % 0,0 % 0,0 % 20,4 % 16,3 %

FDP 33 7,2 % 0,0 % 0,0 % 18,2 % 23,2 %

Nichtwähler 44 2,1 % 0,0 % 0,0 % 2,5 % 55,3 %

Konfession

Parteisympathie

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das zweitwichtigste Problem zu 
lösen? 2/4

Einzelnennungen und Kombinationen

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen
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Gesamt Alle CDU SPD Die Linke AfD FDP

Gesamt 626 3,0 % 25,9 % 13,9 % 8,1 % 5,4 % 2,8 %

Dessau-Roßlau, Stadt 24 0,0 % 15,6 % 11,2 % 11,6 % 10,4 % 0,0 %

Halle (Saale), Stadt 61 4,1 % 29,9 % 10,4 % 7,3 % 6,5 % 1,8 %

Madgeburg, Stadt 70 2,9 % 16,7 % 16,4 % 13,1 % 2,8 % 6,6 %

Altmarkkreis Salzwedel 21 6,0 % 35,3 % 20,6 % 6,8 % 5,4 % 3,8 %

Anhalt-Bitterfeld 45 0,0 % 33,4 % 11,1 % 8,8 % 1,1 % 0,0 %

Börde 47 6,0 % 22,5 % 26,4 % 2,6 % 4,8 % 0,0 %

Burgenlandkreis 45 1,6 % 40,2 % 5,5 % 8,4 % 4,6 % 1,7 %

Harz 66 0,0 % 19,1 % 23,5 % 6,3 % 0,0 % 2,1 %

Jerichower Land 24 3,9 % 17,7 % 25,0 % 15,1 % 1,8 % 0,0 %

Mansfeld-Südharz 51 2,9 % 22,4 % 8,2 % 5,1 % 15,6 % 7,4 %

Saalekreis 59 0,0 % 27,5 % 10,3 % 10,0 % 8,2 % 7,8 %

Salzlandkreis 46 11,2 % 34,5 % 12,4 % 7,4 % 2,7 % 1,8 %

Stendal 28 0,0 % 24,8 % 9,1 % 6,0 % 0,0 % 0,0 %

Wittenberg 40 5,4 % 26,2 % 6,2 % 6,9 % 12,6 % 0,0 %

1 bis 1.999 24 0,0 % 38,5 % 10,4 % 5,2 % 10,2 % 3,7 %

2.000 bis 4.999 42 2,6 % 37,0 % 6,5 % 8,7 % 7,3 % 0,0 %

5.000 bis 19.999 266 3,1 % 26,7 % 15,6 % 5,1 % 6,3 % 2,4 %

20.000 bis 49.999 138 3,8 % 23,6 % 14,3 % 11,6 % 2,2 % 3,4 %

50.000 bis 99.999 22 0,0 % 16,8 % 4,4 % 12,5 % 11,1 % 0,0 %

100.000 bis 499.999 132 3,4 % 22,5 % 14,7 % 10,3 % 4,4 % 4,3 %

Landkreis 471 3,1 % 27,3 % 14,2 % 7,3 % 5,4 % 2,6 %

Kreisfreie Stadt 155 2,9 % 21,7 % 13,2 % 10,6 % 5,4 % 3,7 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 162 4,9 % 30,6 % 11,8 % 7,0 % 6,6 % 3,3 %

stabile Region 134 1,6 % 22,4 % 15,4 % 6,4 % 3,7 % 1,0 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 330 2,7 % 25,1 % 14,4 % 9,4 % 5,4 % 3,4 %

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das zweitwichtigste  Problem zu lösen? 3/4

Einzelnennungen und Kombinationen

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung
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Gesamt
Bündnis 90/Die 

Grünen
Andere Partei 

(einzelne) CDU und SPD
Andere Parteien 
(Kombinationen) keine

Gesamt 626 2,0 % 0,1 % 3,9 % 7,7 % 27,1 %

Dessau-Roßlau, Stadt 24 3,9 % 0,0 % 0,0 % 3,4 % 44,0 %

Halle (Saale), Stadt 61 2,3 % 0,0 % 2,3 % 8,9 % 26,6 %

Madgeburg, Stadt 70 0,0 % 0,0 % 5,8 % 3,9 % 31,9 %

Altmarkkreis Salzwedel 21 0,0 % 0,0 % 0,0 % 5,2 % 16,9 %

Anhalt-Bitterfeld 45 0,0 % 0,0 % 0,0 % 6,5 % 39,1 %

Börde 47 3,0 % 0,8 % 9,7 % 3,3 % 20,8 %

Burgenlandkreis 45 6,7 % 0,0 % 0,7 % 3,6 % 27,0 %

Harz 66 5,5 % 0,0 % 7,4 % 12,1 % 23,9 %

Jerichower Land 24 0,0 % 0,0 % 6,0 % 13,7 % 17,0 %

Mansfeld-Südharz 51 0,0 % 0,0 % 0,0 % 9,5 % 28,8 %

Saalekreis 59 0,0 % 0,0 % 3,7 % 9,3 % 23,3 %

Salzlandkreis 46 1,0 % 0,0 % 1,7 % 5,7 % 21,5 %

Stendal 28 0,0 % 0,0 % 16,7 % 8,0 % 35,3 %

Wittenberg 40 3,4 % 0,0 % 0,0 % 14,2 % 25,1 %

1 bis 1.999 24 0,0 % 0,0 % 5,6 % 14,3 % 12,1 %

2.000 bis 4.999 42 7,1 % 0,0 % 6,7 % 6,3 % 17,7 %

5.000 bis 19.999 266 1,9 % 0,1 % 3,5 % 7,7 % 27,5 %

20.000 bis 49.999 138 1,3 % 0,0 % 3,7 % 9,1 % 26,8 %

50.000 bis 99.999 22 4,2 % 0,0 % 0,0 % 3,7 % 47,4 %

100.000 bis 499.999 132 1,0 % 0,0 % 4,1 % 6,2 % 29,0 %

Landkreis 471 2,1 % 0,1 % 4,0 % 8,3 % 25,7 %

Kreisfreie Stadt 155 1,5 % 0,0 % 3,5 % 5,8 % 31,7 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 162 0,3 % 0,0 % 0,5 % 7,0 % 28,0 %

stabile Region 134 3,7 % 0,0 % 7,2 % 11,9 % 26,6 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 330 2,0 % 0,1 % 4,2 % 6,3 % 26,9 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Und welche Partei im Land ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, das zweitwichtigste  Problem zu 
lösen? 4/4

Einzelnennungen und Kombinationen
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Gesamt sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht Mittelwert

Gesamt 1085 16,6 % 42,0 % 19,9 % 21,5 % 2,5

männlich 539 21,3 % 41,3 % 19,5 % 17,9 % 2,3

weiblich 546 11,9 % 42,7 % 20,3 % 25,1 % 2,6

18-24 Jahre 81 29,2 % 47,9 % 12,8 % 10,1 % 2,0

25 bis 34 Jahre 102 37,1 % 46,1 % 5,4 % 11,3 % 1,9

35 bis 44 Jahre 163 30,4 % 52,2 % 13,0 % 4,4 % 1,9

45 bis 59 Jahre 313 12,1 % 51,7 % 25,4 % 10,9 % 2,4

60 Jahre und älter 426 7,3 % 28,8 % 23,4 % 40,5 % 3,0

berufstätig 530 21,5 % 50,2 % 18,4 % 10,0 % 2,2

nicht berufstätig 66 26,0 % 48,2 % 18,9 % 7,0 % 2,1

im Ruhestand 420 6,6 % 29,2 % 23,7 % 40,6 % 3,0

in Ausbildung 26 38,9 % 52,8 % 4,9 % 3,4 % 1,7

niedrig (unter 1.500 €) 219 10,4 % 36,9 % 17,1 % 35,7 % 2,8

mittel (unter 3.000 €) 347 19,0 % 41,5 % 21,4 % 18,1 % 2,4

hoch (3.000 € und mehr) 187 28,2 % 52,4 % 16,6 % 2,8 % 1,9

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 314 6,3 % 28,0 % 20,7 % 44,9 % 3,0

mittel (mittlere Reife) 515 15,3 % 46,6 % 23,6 % 14,5 % 2,4

hoch (mind. Abitur) 256 31,7 % 49,8 % 11,5 % 7,0 % 1,9

seit meiner Geburt 847 16,3 % 42,6 % 20,6 % 20,6 % 2,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 90 11,1 % 34,9 % 23,2 % 30,7 % 2,7

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 139 20,2 % 44,0 % 15,2 % 20,6 % 2,4

gläubig 329 13,2 % 39,1 % 20,5 % 27,2 % 2,6

nicht gläubig 746 18,1 % 43,1 % 19,8 % 19,0 % 2,4

CDU 261 17,5 % 42,8 % 20,9 % 18,8 % 2,4

AfD 115 20,2 % 41,5 % 19,8 % 18,4 % 2,4

Die Linke 148 22,7 % 36,1 % 23,2 % 18,0 % 2,4

SPD 120 7,2 % 40,7 % 18,5 % 33,6 % 2,8

Bündnis 90/Die Grünen 37 19,1 % 66,3 % 10,3 % 4,2 % 2,0

FDP 45 15,8 % 51,1 % 19,4 % 13,8 % 2,3

Nichtwähler 97 14,0 % 38,2 % 22,5 % 25,3 % 2,6

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Wie gut kennen Sie sich mit dem Internet aus?

Einkommen
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Gesamt sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht Mittelwert

Gesamt 1085 16,6 % 42,0 % 19,9 % 21,5 % 2,5

Dessau-Roßlau, Stadt 39 10,8 % 59,3 % 18,8 % 11,0 % 2,3

Halle (Saale), Stadt 111 23,6 % 39,7 % 13,0 % 23,7 % 2,4

Madgeburg, Stadt 110 21,1 % 42,4 % 17,5 % 19,0 % 2,3

Altmarkkreis Salzwedel 45 17,7 % 46,8 % 16,0 % 19,5 % 2,4

Anhalt-Bitterfeld 83 17,1 % 42,7 % 9,5 % 30,6 % 2,5

Börde 84 27,1 % 36,9 % 23,6 % 12,4 % 2,2

Burgenlandkreis 85 15,6 % 39,8 % 24,7 % 20,0 % 2,5

Harz 108 12,8 % 45,5 % 21,3 % 20,4 % 2,5

Jerichower Land 41 15,8 % 17,0 % 35,0 % 32,2 % 2,8

Mansfeld-Südharz 73 9,4 % 48,0 % 22,6 % 20,0 % 2,5

Saalekreis 95 12,3 % 40,6 % 21,7 % 25,4 % 2,6

Salzlandkreis 100 14,3 % 43,5 % 20,8 % 21,3 % 2,5

Stendal 51 17,0 % 38,6 % 19,2 % 25,1 % 2,5

Wittenberg 60 10,1 % 45,4 % 23,5 % 21,0 % 2,6

1 bis 1.999 47 6,4 % 39,8 % 27,0 % 26,8 % 2,7

2.000 bis 4.999 66 14,9 % 39,1 % 33,8 % 12,2 % 2,4

5.000 bis 19.999 463 16,7 % 41,7 % 19,0 % 22,6 % 2,5

20.000 bis 49.999 248 14,4 % 41,9 % 20,9 % 22,8 % 2,5

50.000 bis 99.999 37 11,3 % 62,0 % 15,1 % 11,6 % 2,3

100.000 bis 499.999 223 22,2 % 40,8 % 15,9 % 21,2 % 2,4

Landkreis 825 15,3 % 41,4 % 21,2 % 22,1 % 2,5

Kreisfreie Stadt 261 20,6 % 43,8 % 15,8 % 19,8 % 2,3

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 14,4 % 44,9 % 17,4 % 23,3 % 2,5

stabile Region 218 13,0 % 43,9 % 21,4 % 21,6 % 2,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 566 19,1 % 39,7 % 20,6 % 20,6 % 2,4

Wie gut kennen Sie sich mit dem Internet aus?

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1016 28,6 % 27,4 % 17,8 % 14,6 % 11,7 % 2,5

männlich 506 33,0 % 25,5 % 16,4 % 14,2 % 10,9 % 2,4

weiblich 509 24,2 % 29,3 % 19,1 % 15,0 % 12,4 % 2,6

18-24 Jahre 81 50,1 % 26,5 % 7,0 % 4,7 % 11,7 % 2,0

25 bis 34 Jahre 99 32,9 % 23,6 % 22,0 % 17,1 % 4,4 % 2,4

35 bis 44 Jahre 162 32,5 % 28,9 % 21,0 % 15,4 % 2,2 % 2,3

45 bis 59 Jahre 305 27,8 % 30,8 % 19,8 % 12,2 % 9,4 % 2,4

60 Jahre und älter 369 21,7 % 25,2 % 15,9 % 17,7 % 19,6 % 2,9

berufstätig 520 31,6 % 28,2 % 19,8 % 12,9 % 7,5 % 2,4

nicht berufstätig 62 39,2 % 28,9 % 13,0 % 16,1 % 2,8 % 2,1

im Ruhestand 364 21,0 % 25,3 % 15,1 % 18,2 % 20,4 % 2,9

in Ausbildung 26 44,5 % 43,4 % 7,2 % 0,0 % 4,9 % 1,8

niedrig (unter 1.500 €) 196 24,4 % 25,4 % 18,6 % 13,6 % 18,0 % 2,8

mittel (unter 3.000 €) 333 30,9 % 22,0 % 20,2 % 14,2 % 12,7 % 2,6

hoch (3.000 € und mehr) 187 36,9 % 28,8 % 17,1 % 12,2 % 5,0 % 2,2

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 275 17,9 % 22,9 % 19,7 % 20,2 % 19,4 % 3,0

mittel (mittlere Reife) 491 27,2 % 28,9 % 17,4 % 15,9 % 10,6 % 2,5

hoch (mind. Abitur) 251 43,1 % 29,4 % 16,4 % 5,8 % 5,3 % 2,0

seit meiner Geburt 798 26,9 % 29,1 % 18,0 % 15,0 % 11,0 % 2,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 80 34,7 % 16,4 % 18,2 % 10,5 % 20,3 % 2,7

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 129 34,7 % 24,6 % 15,1 % 15,2 % 10,3 % 2,4

gläubig 301 31,0 % 21,8 % 17,6 % 16,9 % 12,7 % 2,6

nicht gläubig 705 27,8 % 29,9 % 17,4 % 13,8 % 11,0 % 2,5

CDU 247 32,3 % 29,6 % 16,1 % 10,1 % 11,8 % 2,4

AfD 107 29,0 % 21,4 % 20,8 % 13,2 % 15,6 % 2,6

Die Linke 136 28,8 % 31,1 % 18,3 % 12,3 % 9,5 % 2,4

SPD 108 31,1 % 20,5 % 15,8 % 16,8 % 15,8 % 2,7

Bündnis 90/Die Grünen 36 49,4 % 19,5 % 11,7 % 15,3 % 4,1 % 2,1

FDP 44 28,6 % 22,5 % 24,7 % 16,8 % 7,5 % 2,5

Nichtwähler 94 17,4 % 29,7 % 19,0 % 16,5 % 17,4 % 2,9

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

WIe sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Digitalisierung zu? Die Digitalisierung ... 

bietet für mich viele Vorteile.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1016 28,6 % 27,4 % 17,8 % 14,6 % 11,7 % 2,5

Dessau-Roßlau, Stadt 38 19,4 % 48,1 % 24,5 % 6,0 % 2,1 % 2,2

Halle (Saale), Stadt 106 35,4 % 24,1 % 16,5 % 9,6 % 14,3 % 2,4

Madgeburg, Stadt 106 28,2 % 28,4 % 15,6 % 14,3 % 13,6 % 2,6

Altmarkkreis Salzwedel 42 28,8 % 28,7 % 18,8 % 11,7 % 12,1 % 2,5

Anhalt-Bitterfeld 79 26,4 % 21,9 % 19,3 % 15,6 % 16,8 % 2,7

Börde 77 36,7 % 25,3 % 14,9 % 16,9 % 6,1 % 2,3

Burgenlandkreis 78 33,3 % 32,3 % 14,6 % 7,7 % 12,0 % 2,3

Harz 97 23,2 % 36,9 % 19,7 % 17,5 % 2,7 % 2,4

Jerichower Land 38 23,6 % 27,8 % 26,1 % 15,4 % 7,2 % 2,5

Mansfeld-Südharz 69 24,3 % 31,4 % 14,9 % 11,9 % 17,6 % 2,7

Saalekreis 89 38,1 % 15,0 % 15,9 % 20,6 % 10,4 % 2,5

Salzlandkreis 92 22,2 % 20,9 % 21,0 % 19,5 % 16,4 % 2,9

Stendal 50 25,7 % 28,3 % 17,1 % 15,7 % 13,1 % 2,6

Wittenberg 56 24,1 % 28,4 % 17,8 % 16,7 % 12,9 % 2,7

1 bis 1.999 44 19,8 % 29,9 % 27,6 % 12,4 % 10,4 % 2,6

2.000 bis 4.999 62 43,1 % 24,9 % 9,8 % 16,0 % 6,2 % 2,2

5.000 bis 19.999 430 29,1 % 25,4 % 18,6 % 15,5 % 11,3 % 2,5

20.000 bis 49.999 231 24,0 % 28,9 % 16,9 % 16,8 % 13,4 % 2,7

50.000 bis 99.999 37 20,3 % 50,3 % 20,9 % 6,3 % 2,2 % 2,2

100.000 bis 499.999 213 31,6 % 26,0 % 16,7 % 11,8 % 13,9 % 2,5

Landkreis 766 28,2 % 26,7 % 17,9 % 15,7 % 11,5 % 2,6

Kreisfreie Stadt 250 29,9 % 29,6 % 17,3 % 11,0 % 12,2 % 2,5

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 282 24,8 % 24,9 % 18,7 % 15,4 % 16,2 % 2,7

stabile Region 203 24,1 % 32,5 % 18,5 % 16,9 % 8,1 % 2,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 532 32,3 % 26,8 % 17,0 % 13,3 % 10,6 % 2,4

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

WIe sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Digitalisierung zu? Die Digitalisierung ... 

bietet für mich viele Vorteile.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1025 19,5 % 25,2 % 14,5 % 20,1 % 20,7 % 3,0

männlich 514 18,5 % 23,7 % 12,9 % 24,1 % 20,7 % 3,0

weiblich 512 20,4 % 26,6 % 16,2 % 16,1 % 20,7 % 2,9

18-24 Jahre 81 11,5 % 12,0 % 12,8 % 21,5 % 42,3 % 3,7

25 bis 34 Jahre 102 0,0 % 33,5 % 11,0 % 26,0 % 29,5 % 3,5

35 bis 44 Jahre 162 13,4 % 22,0 % 18,9 % 24,0 % 21,7 % 3,2

45 bis 59 Jahre 307 22,6 % 27,6 % 16,9 % 17,4 % 15,5 % 2,8

60 Jahre und älter 375 26,5 % 25,1 % 12,1 % 18,7 % 17,5 % 2,8

berufstätig 524 17,2 % 25,9 % 14,8 % 20,0 % 22,1 % 3,0

nicht berufstätig 62 4,7 % 23,1 % 15,5 % 27,6 % 29,0 % 3,5

im Ruhestand 372 27,0 % 24,3 % 12,7 % 18,3 % 17,8 % 2,8

in Ausbildung 26 0,0 % 26,4 % 19,3 % 29,8 % 24,6 % 3,5

niedrig (unter 1.500 €) 202 19,1 % 19,8 % 18,5 % 15,3 % 27,2 % 3,1

mittel (unter 3.000 €) 335 21,3 % 21,5 % 16,0 % 19,2 % 22,0 % 3,0

hoch (3.000 € und mehr) 186 21,3 % 24,0 % 11,6 % 21,9 % 21,2 % 3,0

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 281 18,8 % 27,7 % 12,8 % 21,5 % 19,1 % 2,9

mittel (mittlere Reife) 493 21,6 % 23,2 % 16,2 % 19,5 % 19,6 % 2,9

hoch (mind. Abitur) 252 16,1 % 26,2 % 13,2 % 19,8 % 24,7 % 3,1

seit meiner Geburt 807 18,5 % 26,3 % 15,5 % 19,3 % 20,4 % 3,0

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 82 26,5 % 18,2 % 12,7 % 21,4 % 21,3 % 2,9

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 128 21,7 % 22,0 % 10,8 % 24,9 % 20,6 % 3,0

gläubig 306 18,5 % 26,9 % 14,3 % 21,5 % 18,8 % 3,0

nicht gläubig 709 19,7 % 24,7 % 14,4 % 19,4 % 21,8 % 3,0

CDU 249 18,0 % 29,1 % 14,5 % 18,7 % 19,7 % 2,9

AfD 109 14,2 % 14,5 % 17,7 % 25,5 % 28,1 % 3,4

Die Linke 133 18,0 % 27,3 % 14,1 % 15,9 % 24,7 % 3,0

SPD 115 26,4 % 28,9 % 12,7 % 19,5 % 12,6 % 2,6

Bündnis 90/Die Grünen 36 21,0 % 17,4 % 12,2 % 13,7 % 35,7 % 3,3

FDP 42 19,3 % 26,9 % 23,1 % 17,8 % 12,9 % 2,8

Nichtwähler 95 23,7 % 15,5 % 13,7 % 22,5 % 24,6 % 3,1

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

ist für mich eine Herausforderung.

WIe sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Digitalisierung zu? Die Digitalisierung ... 

Geschlecht

Alter
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1025 19,5 % 25,2 % 14,5 % 20,1 % 20,7 % 3,0

Dessau-Roßlau, Stadt 39 16,6 % 25,8 % 19,4 % 22,0 % 16,2 % 3,0

Halle (Saale), Stadt 104 24,7 % 19,5 % 11,3 % 17,8 % 26,6 % 3,0

Madgeburg, Stadt 105 16,1 % 21,1 % 21,8 % 19,9 % 21,1 % 3,1

Altmarkkreis Salzwedel 44 19,6 % 34,0 % 12,8 % 16,1 % 17,4 % 2,8

Anhalt-Bitterfeld 79 20,5 % 25,5 % 19,8 % 16,6 % 17,5 % 2,9

Börde 80 14,7 % 39,7 % 9,5 % 17,6 % 18,5 % 2,9

Burgenlandkreis 78 19,4 % 27,2 % 9,2 % 24,9 % 19,3 % 3,0

Harz 100 18,9 % 27,7 % 15,2 % 22,4 % 15,7 % 2,9

Jerichower Land 38 13,0 % 43,8 % 7,6 % 15,1 % 20,5 % 2,9

Mansfeld-Südharz 70 22,3 % 20,8 % 15,2 % 19,9 % 21,8 % 3,0

Saalekreis 89 25,1 % 16,9 % 12,5 % 20,6 % 24,8 % 3,0

Salzlandkreis 92 14,7 % 16,6 % 17,8 % 23,6 % 27,2 % 3,3

Stendal 49 22,4 % 25,3 % 18,2 % 21,0 % 13,0 % 2,8

Wittenberg 57 21,3 % 27,1 % 9,5 % 20,5 % 21,6 % 2,9

1 bis 1.999 46 26,4 % 24,5 % 8,0 % 17,7 % 23,3 % 2,9

2.000 bis 4.999 64 21,8 % 25,7 % 7,2 % 18,2 % 27,1 % 3,0

5.000 bis 19.999 436 19,6 % 29,7 % 12,7 % 17,8 % 20,2 % 2,9

20.000 bis 49.999 231 16,9 % 20,9 % 18,6 % 26,3 % 17,2 % 3,1

50.000 bis 99.999 37 17,4 % 22,4 % 20,3 % 23,0 % 16,9 % 3,0

100.000 bis 499.999 211 20,2 % 21,0 % 16,4 % 18,7 % 23,6 % 3,0

Landkreis 777 19,4 % 26,4 % 13,7 % 20,4 % 20,1 % 3,0

Kreisfreie Stadt 248 19,8 % 21,2 % 17,0 % 19,4 % 22,6 % 3,0

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 285 18,9 % 22,8 % 17,0 % 19,6 % 21,7 % 3,0

stabile Region 206 20,4 % 27,0 % 14,4 % 21,6 % 16,7 % 2,9

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 534 19,4 % 25,7 % 13,3 % 19,8 % 21,8 % 3,0

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

WIe sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Digitalisierung zu? Die Digitalisierung ... 

ist für mich eine Herausforderung.

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1029 19,4 % 20,6 % 15,3 % 23,7 % 21,0 % 3,1

männlich 511 19,1 % 21,7 % 13,8 % 22,3 % 23,0 % 3,1

weiblich 518 19,6 % 19,6 % 16,8 % 25,0 % 18,9 % 3,0

18-24 Jahre 81 24,8 % 14,5 % 1,6 % 23,7 % 35,5 % 3,3

25 bis 34 Jahre 100 8,0 % 26,1 % 14,9 % 32,4 % 18,7 % 3,3

35 bis 44 Jahre 158 16,3 % 14,4 % 16,9 % 30,3 % 22,2 % 3,3

45 bis 59 Jahre 305 14,9 % 22,8 % 13,0 % 23,5 % 25,8 % 3,2

60 Jahre und älter 386 25,9 % 21,4 % 19,6 % 18,9 % 14,2 % 2,7

berufstätig 518 15,7 % 20,9 % 13,1 % 23,9 % 26,3 % 3,2

nicht berufstätig 62 13,3 % 14,0 % 10,3 % 45,6 % 16,9 % 3,4

im Ruhestand 379 26,7 % 22,5 % 19,5 % 17,5 % 13,9 % 2,7

in Ausbildung 26 15,9 % 11,5 % 8,8 % 34,7 % 29,1 % 3,5

niedrig (unter 1.500 €) 207 21,7 % 15,6 % 21,9 % 18,9 % 21,9 % 3,0

mittel (unter 3.000 €) 333 25,6 % 20,7 % 15,8 % 22,3 % 15,6 % 2,8

hoch (3.000 € und mehr) 184 11,9 % 17,8 % 11,7 % 25,7 % 33,1 % 3,5

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 288 28,0 % 22,5 % 17,0 % 20,6 % 12,0 % 2,7

mittel (mittlere Reife) 489 18,7 % 20,5 % 15,9 % 24,1 % 20,7 % 3,1

hoch (mind. Abitur) 252 10,7 % 18,7 % 12,4 % 26,5 % 31,7 % 3,5

seit meiner Geburt 808 18,5 % 22,0 % 14,9 % 24,4 % 20,2 % 3,1

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 83 29,7 % 17,5 % 21,9 % 15,0 % 16,0 % 2,7

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 129 18,5 % 13,5 % 14,5 % 26,0 % 27,5 % 3,3

gläubig 308 19,8 % 21,7 % 15,8 % 20,2 % 22,5 % 3,0

nicht gläubig 712 19,2 % 20,4 % 14,9 % 25,0 % 20,5 % 3,1

CDU 250 13,8 % 16,5 % 17,7 % 26,3 % 25,7 % 3,3

AfD 111 17,6 % 23,4 % 15,2 % 22,1 % 21,6 % 3,1

Die Linke 137 24,3 % 17,2 % 17,8 % 22,7 % 18,0 % 2,9

SPD 116 29,6 % 22,0 % 11,7 % 19,2 % 17,5 % 2,7

Bündnis 90/Die Grünen 36 9,1 % 14,1 % 15,1 % 30,9 % 30,9 % 3,6

FDP 44 20,5 % 14,1 % 5,8 % 22,1 % 37,5 % 3,4

Nichtwähler 88 19,3 % 23,4 % 16,9 % 21,6 % 18,9 % 3,0

Geschlecht

Konfession

Parteisympathie

hat auf mich kaum Auswirkungen.

WIe sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Digitalisierung zu? Die Digitalisierung ... 

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Alter
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1029 19,4 % 20,6 % 15,3 % 23,7 % 21,0 % 3,1

Dessau-Roßlau, Stadt 37 10,3 % 19,4 % 4,3 % 51,5 % 14,4 % 3,4

Halle (Saale), Stadt 108 18,5 % 16,2 % 13,2 % 23,9 % 28,2 % 3,3

Madgeburg, Stadt 106 28,1 % 25,2 % 13,6 % 21,8 % 11,3 % 2,6

Altmarkkreis Salzwedel 45 10,9 % 9,8 % 14,6 % 34,2 % 30,5 % 3,6

Anhalt-Bitterfeld 81 19,7 % 23,6 % 13,0 % 18,4 % 25,3 % 3,1

Börde 78 17,7 % 29,5 % 13,6 % 21,9 % 17,3 % 2,9

Burgenlandkreis 78 13,7 % 13,7 % 13,6 % 35,7 % 23,4 % 3,4

Harz 102 10,7 % 21,7 % 27,6 % 19,2 % 20,8 % 3,2

Jerichower Land 40 15,1 % 30,6 % 16,4 % 16,0 % 22,0 % 3,0

Mansfeld-Südharz 69 24,0 % 15,9 % 14,1 % 28,0 % 18,0 % 3,0

Saalekreis 88 23,1 % 22,0 % 9,6 % 17,2 % 28,1 % 3,1

Salzlandkreis 95 25,6 % 11,3 % 18,0 % 21,7 % 23,4 % 3,1

Stendal 48 29,7 % 27,4 % 16,1 % 18,9 % 7,9 % 2,5

Wittenberg 54 14,6 % 28,4 % 21,3 % 19,2 % 16,5 % 2,9

1 bis 1.999 45 20,8 % 4,2 % 23,5 % 27,0 % 24,5 % 3,3

2.000 bis 4.999 63 21,0 % 8,4 % 8,3 % 35,7 % 26,5 % 3,4

5.000 bis 19.999 435 15,4 % 25,2 % 16,3 % 18,4 % 24,7 % 3,1

20.000 bis 49.999 234 23,8 % 18,9 % 17,4 % 26,0 % 14,0 % 2,9

50.000 bis 99.999 36 10,8 % 20,4 % 4,5 % 49,2 % 15,1 % 3,4

100.000 bis 499.999 216 23,1 % 20,5 % 13,3 % 23,5 % 19,7 % 3,0

Landkreis 777 18,7 % 20,7 % 16,4 % 22,6 % 21,6 % 3,1

Kreisfreie Stadt 252 21,3 % 20,5 % 12,1 % 27,1 % 19,0 % 3,0

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 290 21,3 % 15,6 % 15,2 % 24,2 % 23,7 % 3,1

stabile Region 203 16,2 % 24,8 % 23,2 % 19,1 % 16,6 % 3,0

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 536 19,5 % 21,8 % 12,4 % 25,2 % 21,1 % 3,1

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

WIe sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Digitalisierung zu? Die Digitalisierung ... 

hat auf mich kaum Auswirkungen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1025 9,0 % 14,9 % 17,5 % 25,1 % 33,5 % 3,6

männlich 513 7,8 % 15,7 % 12,3 % 26,7 % 37,5 % 3,7

weiblich 513 10,2 % 14,2 % 22,7 % 23,5 % 29,4 % 3,5

18-24 Jahre 81 4,8 % 11,5 % 10,7 % 19,5 % 53,5 % 4,1

25 bis 34 Jahre 99 3,4 % 14,4 % 22,7 % 28,0 % 31,5 % 3,7

35 bis 44 Jahre 162 4,3 % 11,7 % 15,2 % 26,8 % 42,1 % 3,9

45 bis 59 Jahre 307 10,1 % 15,6 % 19,1 % 24,3 % 30,9 % 3,5

60 Jahre und älter 377 12,6 % 16,7 % 17,2 % 25,4 % 28,1 % 3,4

berufstätig 523 7,6 % 14,3 % 15,8 % 25,1 % 37,3 % 3,7

nicht berufstätig 61 0,0 % 11,7 % 24,3 % 21,8 % 42,3 % 3,9

im Ruhestand 372 13,8 % 17,3 % 17,3 % 25,3 % 26,4 % 3,3

in Ausbildung 26 0,0 % 8,8 % 12,7 % 36,6 % 41,9 % 4,1

niedrig (unter 1.500 €) 201 14,1 % 11,4 % 21,9 % 26,2 % 26,3 % 3,4

mittel (unter 3.000 €) 336 9,4 % 16,4 % 16,8 % 23,1 % 34,3 % 3,6

hoch (3.000 € und mehr) 186 7,5 % 7,1 % 13,3 % 28,0 % 44,2 % 3,9

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 281 11,4 % 23,9 % 17,5 % 23,8 % 23,3 % 3,2

mittel (mittlere Reife) 492 9,6 % 12,1 % 20,5 % 25,3 % 32,5 % 3,6

hoch (mind. Abitur) 252 5,3 % 10,3 % 11,6 % 26,2 % 46,6 % 4,0

seit meiner Geburt 805 8,9 % 15,1 % 18,4 % 25,1 % 32,5 % 3,6

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 80 12,7 % 13,3 % 14,3 % 20,9 % 38,7 % 3,6

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 131 6,1 % 13,4 % 14,8 % 27,9 % 37,8 % 3,8

gläubig 304 11,9 % 15,8 % 16,9 % 24,8 % 30,6 % 3,5

nicht gläubig 711 7,8 % 14,3 % 17,7 % 25,4 % 34,8 % 3,7

CDU 251 8,5 % 13,6 % 20,8 % 23,1 % 34,1 % 3,6

AfD 107 8,5 % 12,6 % 15,3 % 23,8 % 39,8 % 3,7

Die Linke 136 9,7 % 15,3 % 13,0 % 31,6 % 30,3 % 3,6

SPD 115 12,4 % 16,3 % 15,0 % 23,3 % 33,0 % 3,5

Bündnis 90/Die Grünen 36 1,2 % 13,9 % 20,3 % 28,9 % 35,6 % 3,8

FDP 44 7,1 % 11,4 % 14,3 % 21,6 % 45,5 % 3,9

Nichtwähler 92 14,6 % 14,3 % 23,2 % 16,6 % 31,3 % 3,4

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

 verunsichert mich.

WIe sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Digitalisierung zu? Die Digitalisierung ... 

Parteisympathie
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1025 9,0 % 14,9 % 17,5 % 25,1 % 33,5 % 3,6

Dessau-Roßlau, Stadt 39 4,1 % 23,1 % 20,0 % 26,4 % 26,4 % 3,5

Halle (Saale), Stadt 107 10,9 % 12,5 % 13,8 % 23,1 % 39,8 % 3,7

Madgeburg, Stadt 103 5,6 % 14,1 % 14,4 % 31,3 % 34,7 % 3,8

Altmarkkreis Salzwedel 40 8,0 % 9,0 % 29,4 % 27,7 % 25,9 % 3,5

Anhalt-Bitterfeld 79 14,8 % 20,5 % 8,4 % 15,1 % 41,2 % 3,5

Börde 80 4,6 % 13,9 % 20,9 % 17,5 % 43,2 % 3,8

Burgenlandkreis 79 11,6 % 6,7 % 10,2 % 35,7 % 35,8 % 3,8

Harz 101 8,5 % 28,6 % 20,4 % 22,5 % 20,0 % 3,2

Jerichower Land 37 8,6 % 10,8 % 18,7 % 26,0 % 35,9 % 3,7

Mansfeld-Südharz 71 8,3 % 8,0 % 27,4 % 21,1 % 35,2 % 3,7

Saalekreis 89 10,4 % 16,3 % 9,3 % 26,7 % 37,4 % 3,6

Salzlandkreis 94 12,5 % 12,0 % 23,5 % 23,2 % 28,9 % 3,4

Stendal 49 7,8 % 15,4 % 22,6 % 25,3 % 28,9 % 3,5

Wittenberg 57 5,9 % 14,5 % 18,4 % 34,0 % 27,1 % 3,6

1 bis 1.999 47 8,7 % 11,2 % 23,9 % 22,6 % 33,7 % 3,6

2.000 bis 4.999 64 8,9 % 5,7 % 17,0 % 28,2 % 40,2 % 3,9

5.000 bis 19.999 434 10,5 % 16,1 % 15,9 % 22,3 % 35,1 % 3,6

20.000 bis 49.999 232 7,9 % 16,1 % 22,0 % 27,9 % 26,1 % 3,5

50.000 bis 99.999 37 4,3 % 24,2 % 21,0 % 23,0 % 27,6 % 3,5

100.000 bis 499.999 212 8,2 % 13,2 % 14,0 % 27,7 % 37,0 % 3,7

Landkreis 777 9,5 % 15,0 % 18,3 % 24,5 % 32,8 % 3,6

Kreisfreie Stadt 249 7,6 % 14,8 % 15,0 % 27,0 % 35,6 % 3,7

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 285 11,5 % 12,9 % 21,1 % 21,1 % 33,5 % 3,5

stabile Region 207 7,6 % 21,6 % 20,4 % 26,3 % 24,1 % 3,4

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 534 8,3 % 13,4 % 14,5 % 26,7 % 37,1 % 3,7

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

WIe sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Digitalisierung zu? Die Digitalisierung ... 

 verunsichert mich.

Sachsen-Anhalt-Monitor 2018 145



Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1090 64,8 % 22,6 % 8,3 % 3,1 % 1,3 % 1,5

männlich 542 67,5 % 21,5 % 7,7 % 2,2 % 1,0 % 1,5

weiblich 547 62,0 % 23,6 % 8,9 % 3,9 % 1,6 % 1,6

18-24 Jahre 81 62,1 % 25,4 % 12,5 % 0,0 % 0,0 % 1,5

25 bis 34 Jahre 102 49,7 % 38,9 % 7,2 % 2,4 % 1,7 % 1,7

35 bis 44 Jahre 163 65,5 % 17,3 % 10,3 % 5,8 % 1,1 % 1,6

45 bis 59 Jahre 318 69,2 % 20,3 % 6,9 % 3,1 % 0,4 % 1,5

60 Jahre und älter 425 65,3 % 21,8 % 8,1 % 2,6 % 2,1 % 1,5

berufstätig 532 66,3 % 20,3 % 9,0 % 3,5 % 0,9 % 1,5

nicht berufstätig 66 50,7 % 37,2 % 12,1 % 0,0 % 0,0 % 1,6

im Ruhestand 422 64,6 % 22,1 % 8,1 % 3,1 % 2,1 % 1,6

in Ausbildung 26 74,1 % 25,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,3

niedrig (unter 1.500 €) 222 61,2 % 27,5 % 9,7 % 0,7 % 0,8 % 1,5

mittel (unter 3.000 €) 349 68,5 % 19,3 % 7,0 % 4,5 % 0,7 % 1,5

hoch (3.000 € und mehr) 187 72,3 % 20,6 % 4,8 % 1,4 % 0,9 % 1,4

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 314 54,9 % 32,7 % 9,2 % 2,6 % 0,6 % 1,6

mittel (mittlere Reife) 519 68,2 % 17,7 % 8,9 % 3,6 % 1,6 % 1,5

hoch (mind. Abitur) 257 69,9 % 20,1 % 6,1 % 2,6 % 1,3 % 1,5

seit meiner Geburt 849 65,0 % 22,8 % 8,2 % 2,9 % 1,0 % 1,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 58,5 % 26,1 % 10,0 % 4,2 % 1,2 % 1,6

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 139 67,2 % 20,0 % 8,6 % 1,5 % 2,7 % 1,5

gläubig 330 58,6 % 27,2 % 9,7 % 3,4 % 1,1 % 1,6

nicht gläubig 750 67,3 % 20,7 % 7,7 % 2,9 % 1,3 % 1,5

CDU 264 66,2 % 18,2 % 12,4 % 2,3 % 0,9 % 1,5

AfD 114 67,7 % 21,6 % 5,9 % 2,4 % 2,4 % 1,5

Die Linke 148 69,7 % 19,4 % 6,2 % 2,6 % 2,1 % 1,5

SPD 120 63,1 % 31,6 % 2,7 % 1,8 % 0,8 % 1,5

Bündnis 90/Die Grünen 36 63,1 % 27,8 % 4,9 % 2,4 % 1,8 % 1,5

FDP 47 75,3 % 17,6 % 6,5 % 0,7 % 0,0 % 1,3

Nichtwähler 97 66,9 % 15,9 % 10,0 % 4,2 % 2,9 % 1,6

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Jeder Bürger hat das Recht, notfalls für seine Überzeugungen auf die Straße zu gehen.

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1090 64,8 % 22,6 % 8,3 % 3,1 % 1,3 % 1,5

Dessau-Roßlau, Stadt 39 67,3 % 12,4 % 9,5 % 8,7 % 2,0 % 1,7

Halle (Saale), Stadt 112 69,2 % 21,1 % 6,0 % 2,1 % 1,5 % 1,5

Madgeburg, Stadt 110 70,3 % 15,9 % 9,9 % 2,9 % 1,0 % 1,5

Altmarkkreis Salzwedel 45 68,6 % 11,6 % 16,1 % 3,6 % 0,0 % 1,5

Anhalt-Bitterfeld 84 61,4 % 34,6 % 1,4 % 2,6 % 0,0 % 1,5

Börde 85 64,4 % 23,4 % 8,1 % 3,7 % 0,4 % 1,5

Burgenlandkreis 86 61,6 % 27,1 % 9,1 % 1,3 % 0,9 % 1,5

Harz 108 58,4 % 27,8 % 8,6 % 1,7 % 3,5 % 1,6

Jerichower Land 41 66,6 % 11,7 % 18,2 % 1,0 % 2,5 % 1,6

Mansfeld-Südharz 75 64,4 % 27,9 % 4,9 % 1,5 % 1,2 % 1,5

Saalekreis 94 62,6 % 20,9 % 9,1 % 5,0 % 2,4 % 1,6

Salzlandkreis 100 67,3 % 20,6 % 7,7 % 4,4 % 0,0 % 1,5

Stendal 54 63,7 % 19,5 % 8,2 % 7,0 % 1,7 % 1,6

Wittenberg 58 62,3 % 28,3 % 9,4 % 0,0 % 0,0 % 1,5

1 bis 1.999 48 63,9 % 21,1 % 11,6 % 3,5 % 0,0 % 1,5

2.000 bis 4.999 68 60,6 % 27,0 % 7,6 % 3,1 % 1,7 % 1,6

5.000 bis 19.999 461 63,1 % 23,8 % 8,1 % 3,9 % 1,1 % 1,6

20.000 bis 49.999 251 64,4 % 24,6 % 8,5 % 1,0 % 1,5 % 1,5

50.000 bis 99.999 37 65,8 % 13,0 % 9,9 % 9,1 % 2,1 % 1,7

100.000 bis 499.999 224 70,0 % 18,4 % 7,9 % 2,5 % 1,3 % 1,5

Landkreis 828 63,3 % 24,1 % 8,4 % 2,9 % 1,2 % 1,5

Kreisfreie Stadt 261 69,4 % 17,6 % 8,1 % 3,4 % 1,4 % 1,5

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 304 65,2 % 24,9 % 6,5 % 3,1 % 0,3 % 1,5

stabile Region 220 60,7 % 25,9 % 8,7 % 2,5 % 2,1 % 1,6

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 566 66,2 % 20,0 % 9,2 % 3,2 % 1,4 % 1,5

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.

Jeder Bürger hat das Recht, notfalls für seine Überzeugungen auf die Straße zu gehen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1052 61,2 % 23,2 % 10,3 % 2,9 % 2,4 % 1,6

männlich 535 66,2 % 21,6 % 6,7 % 1,9 % 3,6 % 1,5

weiblich 518 56,0 % 24,8 % 14,0 % 3,9 % 1,2 % 1,7

18-24 Jahre 79 64,4 % 17,4 % 7,2 % 2,6 % 8,3 % 1,7

25 bis 34 Jahre 97 40,3 % 34,2 % 22,2 % 3,2 % 0,0 % 1,9

35 bis 44 Jahre 156 52,5 % 26,9 % 14,6 % 2,8 % 3,2 % 1,8

45 bis 59 Jahre 304 61,2 % 21,9 % 10,2 % 3,4 % 3,3 % 1,7

60 Jahre und älter 417 68,8 % 21,3 % 6,5 % 2,5 % 1,0 % 1,5

berufstätig 511 56,7 % 24,8 % 11,9 % 2,7 % 4,0 % 1,7

nicht berufstätig 62 48,9 % 20,9 % 21,4 % 7,5 % 1,3 % 1,9

im Ruhestand 409 68,6 % 20,5 % 7,3 % 2,6 % 1,0 % 1,5

in Ausbildung 26 78,5 % 21,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,2

niedrig (unter 1.500 €) 213 58,0 % 21,8 % 10,2 % 6,7 % 3,3 % 1,8

mittel (unter 3.000 €) 344 63,8 % 21,7 % 11,0 % 2,6 % 1,0 % 1,6

hoch (3.000 € und mehr) 185 73,1 % 17,2 % 5,5 % 0,6 % 3,6 % 1,4

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 304 50,7 % 29,0 % 13,5 % 4,0 % 2,8 % 1,8

mittel (mittlere Reife) 496 62,4 % 21,7 % 10,3 % 2,9 % 2,7 % 1,6

hoch (mind. Abitur) 253 71,6 % 19,1 % 6,5 % 1,5 % 1,4 % 1,4

seit meiner Geburt 817 59,9 % 24,7 % 10,4 % 2,8 % 2,2 % 1,6

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 60,1 % 23,0 % 5,3 % 5,6 % 6,0 % 1,7

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 137 69,6 % 16,1 % 11,1 % 1,9 % 1,4 % 1,5

gläubig 316 60,2 % 25,1 % 8,7 % 2,2 % 3,8 % 1,6

nicht gläubig 729 61,7 % 22,5 % 10,8 % 3,2 % 1,7 % 1,6

CDU 249 61,6 % 26,7 % 6,6 % 1,2 % 3,8 % 1,6

AfD 116 52,4 % 24,3 % 12,4 % 9,6 % 1,4 % 1,8

Die Linke 148 78,4 % 12,5 % 5,7 % 2,6 % 0,8 % 1,3

SPD 119 67,3 % 28,6 % 1,6 % 1,8 % 0,7 % 1,4

Bündnis 90/Die Grünen 36 61,8 % 20,5 % 15,9 % 0,0 % 1,8 % 1,6

FDP 44 67,1 % 24,0 % 5,6 % 3,4 % 0,0 % 1,5

Nichtwähler 88 52,6 % 24,5 % 16,9 % 2,8 % 3,2 % 1,8

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Demokratie ist ohne politische Opposition nicht denkbar.

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1052 61,2 % 23,2 % 10,3 % 2,9 % 2,4 % 1,6

Dessau-Roßlau, Stadt 35 75,0 % 18,7 % 5,1 % 0,0 % 1,2 % 1,3

Halle (Saale), Stadt 111 76,4 % 14,2 % 6,7 % 1,2 % 1,6 % 1,4

Madgeburg, Stadt 107 75,9 % 13,3 % 3,9 % 4,7 % 2,2 % 1,4

Altmarkkreis Salzwedel 45 57,6 % 21,2 % 17,8 % 1,6 % 1,8 % 1,7

Anhalt-Bitterfeld 81 45,9 % 30,2 % 14,3 % 1,1 % 8,6 % 2,0

Börde 81 55,6 % 28,2 % 13,6 % 2,6 % 0,0 % 1,6

Burgenlandkreis 84 55,8 % 34,6 % 0,5 % 5,5 % 3,6 % 1,7

Harz 103 52,4 % 31,3 % 12,3 % 1,4 % 2,6 % 1,7

Jerichower Land 40 65,4 % 17,4 % 10,6 % 0,0 % 6,7 % 1,7

Mansfeld-Südharz 72 55,9 % 22,0 % 10,8 % 10,1 % 1,2 % 1,8

Saalekreis 91 70,6 % 18,2 % 8,7 % 2,4 % 0,0 % 1,4

Salzlandkreis 96 53,5 % 25,6 % 17,2 % 1,4 % 2,3 % 1,7

Stendal 49 48,2 % 20,1 % 22,5 % 5,4 % 3,8 % 2,0

Wittenberg 57 64,9 % 27,1 % 6,8 % 1,2 % 0,0 % 1,4

1 bis 1.999 46 48,3 % 36,9 % 1,9 % 8,4 % 4,5 % 1,8

2.000 bis 4.999 60 60,2 % 29,6 % 10,2 % 0,0 % 0,0 % 1,5

5.000 bis 19.999 453 58,3 % 24,5 % 12,7 % 2,8 % 1,8 % 1,7

20.000 bis 49.999 240 53,9 % 25,8 % 12,7 % 3,2 % 4,4 % 1,8

50.000 bis 99.999 33 73,7 % 19,7 % 5,4 % 0,0 % 1,2 % 1,4

100.000 bis 499.999 220 76,3 % 13,6 % 5,3 % 2,9 % 1,8 % 1,4

Landkreis 799 56,5 % 26,0 % 11,9 % 3,0 % 2,6 % 1,7

Kreisfreie Stadt 253 76,0 % 14,4 % 5,3 % 2,5 % 1,8 % 1,4

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 295 52,6 % 25,3 % 14,9 % 3,5 % 3,7 % 1,8

stabile Region 208 54,8 % 27,6 % 13,2 % 2,3 % 2,2 % 1,7

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 550 68,2 % 20,4 % 6,7 % 2,8 % 1,8 % 1,5

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.

Demokratie ist ohne politische Opposition nicht denkbar.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1091 73,2 % 22,4 % 3,3 % 0,8 % 0,3 % 1,3

männlich 539 75,9 % 20,1 % 2,9 % 0,8 % 0,4 % 1,3

weiblich 552 70,5 % 24,7 % 3,8 % 0,8 % 0,3 % 1,4

18-24 Jahre 81 75,5 % 24,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,2

25 bis 34 Jahre 102 74,8 % 21,9 % 3,3 % 0,0 % 0,0 % 1,3

35 bis 44 Jahre 163 69,5 % 22,9 % 5,5 % 2,2 % 0,0 % 1,4

45 bis 59 Jahre 317 74,1 % 21,1 % 4,0 % 0,6 % 0,3 % 1,3

60 Jahre und älter 429 73,1 % 22,9 % 2,7 % 0,7 % 0,7 % 1,3

berufstätig 531 73,2 % 21,5 % 4,3 % 1,1 % 0,0 % 1,3

nicht berufstätig 66 79,5 % 20,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,2

im Ruhestand 425 72,5 % 23,6 % 2,6 % 0,7 % 0,7 % 1,3

in Ausbildung 26 82,1 % 17,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,2

niedrig (unter 1.500 €) 222 77,5 % 21,2 % 1,2 % 0,2 % 0,0 % 1,2

mittel (unter 3.000 €) 349 74,3 % 21,3 % 2,8 % 1,5 % 0,1 % 1,3

hoch (3.000 € und mehr) 187 77,8 % 18,9 % 2,7 % 0,6 % 0,0 % 1,3

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 314 67,1 % 29,9 % 2,4 % 0,0 % 0,5 % 1,4

mittel (mittlere Reife) 520 74,2 % 21,0 % 3,7 % 0,9 % 0,3 % 1,3

hoch (mind. Abitur) 257 78,4 % 16,2 % 3,7 % 1,5 % 0,2 % 1,3

seit meiner Geburt 852 74,3 % 21,6 % 3,1 % 0,8 % 0,2 % 1,3

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 67,4 % 28,8 % 3,8 % 0,0 % 0,0 % 1,4

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 138 69,6 % 22,8 % 4,5 % 1,5 % 1,5 % 1,4

gläubig 332 68,1 % 26,9 % 3,4 % 1,3 % 0,2 % 1,4

nicht gläubig 749 75,2 % 20,5 % 3,3 % 0,5 % 0,4 % 1,3

CDU 262 78,3 % 17,2 % 3,4 % 0,6 % 0,5 % 1,3

AfD 116 69,8 % 26,9 % 2,9 % 0,4 % 0,0 % 1,3

Die Linke 148 75,4 % 22,7 % 1,6 % 0,3 % 0,0 % 1,3

SPD 120 72,9 % 22,5 % 3,3 % 0,0 % 1,4 % 1,3

Bündnis 90/Die Grünen 36 85,5 % 12,7 % 1,8 % 0,0 % 0,0 % 1,2

FDP 47 79,4 % 19,8 % 0,8 % 0,0 % 0,0 % 1,2

Nichtwähler 97 73,4 % 21,0 % 3,9 % 1,0 % 0,8 % 1,3

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Jeder sollte das Recht haben für seine Meinung einzutreten, auch wenn die Mehrheit anderer Meinung ist.

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1091 73,2 % 22,4 % 3,3 % 0,8 % 0,3 % 1,3

Dessau-Roßlau, Stadt 39 84,2 % 15,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,2

Halle (Saale), Stadt 112 76,4 % 18,5 % 3,8 % 0,8 % 0,4 % 1,3

Madgeburg, Stadt 113 75,7 % 22,3 % 1,0 % 1,0 % 0,0 % 1,3

Altmarkkreis Salzwedel 44 77,4 % 15,6 % 7,0 % 0,0 % 0,0 % 1,3

Anhalt-Bitterfeld 84 58,2 % 37,4 % 4,4 % 0,0 % 0,0 % 1,5

Börde 85 72,9 % 21,3 % 4,4 % 0,5 % 0,9 % 1,4

Burgenlandkreis 86 76,4 % 21,2 % 0,5 % 1,9 % 0,0 % 1,3

Harz 108 64,2 % 31,6 % 1,9 % 1,6 % 0,7 % 1,4

Jerichower Land 39 78,0 % 18,3 % 2,6 % 1,1 % 0,0 % 1,3

Mansfeld-Südharz 75 67,1 % 28,5 % 4,3 % 0,0 % 0,0 % 1,4

Saalekreis 95 78,3 % 20,6 % 1,2 % 0,0 % 0,0 % 1,2

Salzlandkreis 100 78,3 % 14,9 % 4,5 % 2,3 % 0,0 % 1,3

Stendal 54 66,6 % 21,1 % 9,3 % 0,0 % 3,0 % 1,5

Wittenberg 58 78,5 % 16,4 % 5,2 % 0,0 % 0,0 % 1,3

1 bis 1.999 48 63,6 % 28,5 % 4,5 % 0,0 % 3,4 % 1,5

2.000 bis 4.999 68 79,4 % 15,6 % 3,8 % 0,0 % 1,2 % 1,3

5.000 bis 19.999 461 72,9 % 22,2 % 3,9 % 1,0 % 0,0 % 1,3

20.000 bis 49.999 250 69,4 % 26,3 % 3,3 % 0,7 % 0,3 % 1,4

50.000 bis 99.999 37 83,5 % 16,5 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,2

100.000 bis 499.999 227 76,2 % 20,3 % 2,4 % 0,9 % 0,2 % 1,3

Landkreis 827 71,8 % 23,3 % 3,7 % 0,8 % 0,4 % 1,3

Kreisfreie Stadt 264 77,3 % 19,7 % 2,0 % 0,8 % 0,2 % 1,3

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 69,8 % 24,6 % 4,8 % 0,8 % 0,0 % 1,4

stabile Region 220 68,6 % 25,0 % 4,6 % 0,8 % 1,1 % 1,4

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 569 76,7 % 20,2 % 2,1 % 0,8 % 0,2 % 1,3

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.

Jeder sollte das Recht haben für seine Meinung einzutreten, auch wenn die Mehrheit anderer Meinung ist.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1076 52,6 % 22,3 % 14,2 % 5,9 % 5,0 % 1,9

männlich 535 60,1 % 19,1 % 11,9 % 4,2 % 4,7 % 1,7

weiblich 541 45,2 % 25,5 % 16,4 % 7,5 % 5,3 % 2,0

18-24 Jahre 81 47,0 % 16,9 % 28,3 % 4,9 % 3,0 % 2,0

25 bis 34 Jahre 102 51,5 % 28,6 % 10,8 % 7,4 % 1,7 % 1,8

35 bis 44 Jahre 163 49,7 % 19,3 % 21,5 % 5,0 % 4,5 % 2,0

45 bis 59 Jahre 309 55,3 % 21,8 % 12,6 % 5,4 % 4,9 % 1,8

60 Jahre und älter 421 53,1 % 23,4 % 10,6 % 6,4 % 6,5 % 1,9

berufstätig 523 53,7 % 21,6 % 15,6 % 5,7 % 3,4 % 1,8

nicht berufstätig 66 48,2 % 24,9 % 22,1 % 2,4 % 2,4 % 1,9

im Ruhestand 417 52,5 % 23,3 % 10,1 % 6,4 % 7,7 % 1,9

in Ausbildung 26 50,8 % 7,7 % 23,7 % 8,4 % 9,4 % 2,2

niedrig (unter 1.500 €) 219 50,9 % 21,5 % 16,8 % 5,2 % 5,7 % 1,9

mittel (unter 3.000 €) 346 52,9 % 23,5 % 12,2 % 4,6 % 6,8 % 1,9

hoch (3.000 € und mehr) 187 60,9 % 20,1 % 11,1 % 5,0 % 2,8 % 1,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 306 45,4 % 27,8 % 16,4 % 5,5 % 4,9 % 2,0

mittel (mittlere Reife) 515 54,2 % 20,5 % 14,0 % 6,1 % 5,2 % 1,9

hoch (mind. Abitur) 255 58,0 % 19,3 % 12,1 % 5,9 % 4,8 % 1,8

seit meiner Geburt 841 52,1 % 22,8 % 13,7 % 6,4 % 5,1 % 1,9

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 52,3 % 19,8 % 20,9 % 2,8 % 4,2 % 1,9

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 136 54,8 % 22,1 % 12,3 % 5,4 % 5,4 % 1,8

gläubig 321 49,8 % 23,3 % 14,3 % 6,8 % 5,8 % 2,0

nicht gläubig 745 54,1 % 21,6 % 14,1 % 5,4 % 4,7 % 1,9

CDU 260 50,4 % 19,4 % 17,9 % 5,9 % 6,4 % 2,0

AfD 113 60,9 % 15,1 % 18,5 % 3,7 % 1,7 % 1,7

Die Linke 146 61,5 % 17,0 % 12,6 % 4,6 % 4,3 % 1,7

SPD 118 56,3 % 23,2 % 7,3 % 3,4 % 9,8 % 1,9

Bündnis 90/Die Grünen 37 48,5 % 34,7 % 11,4 % 3,0 % 2,3 % 1,8

FDP 47 47,9 % 35,5 % 9,9 % 4,2 % 2,4 % 1,8

Nichtwähler 96 44,7 % 24,7 % 13,8 % 9,6 % 7,2 % 2,1

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Jede demokratische Partei sollte die Chance haben, an die Regierung zu kommen.

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1076 52,6 % 22,3 % 14,2 % 5,9 % 5,0 % 1,9

Dessau-Roßlau, Stadt 38 47,0 % 32,7 % 3,6 % 1,1 % 15,7 % 2,1

Halle (Saale), Stadt 112 60,2 % 19,8 % 12,7 % 5,2 % 2,0 % 1,7

Madgeburg, Stadt 111 59,4 % 20,4 % 9,5 % 7,5 % 3,2 % 1,7

Altmarkkreis Salzwedel 44 58,9 % 24,1 % 11,7 % 3,6 % 1,7 % 1,6

Anhalt-Bitterfeld 81 61,5 % 22,2 % 10,7 % 2,1 % 3,5 % 1,6

Börde 84 46,8 % 17,8 % 20,7 % 4,5 % 10,1 % 2,1

Burgenlandkreis 84 54,4 % 22,5 % 14,0 % 2,9 % 6,1 % 1,8

Harz 105 47,7 % 27,5 % 17,5 % 3,5 % 3,8 % 1,9

Jerichower Land 41 36,4 % 19,9 % 14,7 % 14,7 % 14,2 % 2,5

Mansfeld-Südharz 75 49,2 % 17,0 % 21,3 % 8,1 % 4,5 % 2,0

Saalekreis 94 53,7 % 21,4 % 15,4 % 5,7 % 3,9 % 1,8

Salzlandkreis 99 50,3 % 24,3 % 16,3 % 7,1 % 2,0 % 1,9

Stendal 52 32,7 % 29,7 % 14,4 % 14,5 % 8,7 % 2,4

Wittenberg 58 61,8 % 19,7 % 9,5 % 5,9 % 3,1 % 1,7

1 bis 1.999 46 39,4 % 40,0 % 10,4 % 8,6 % 1,7 % 1,9

2.000 bis 4.999 67 49,0 % 21,1 % 19,3 % 3,8 % 6,7 % 2,0

5.000 bis 19.999 456 53,3 % 19,1 % 15,3 % 6,9 % 5,3 % 1,9

20.000 bis 49.999 246 49,1 % 25,6 % 15,9 % 4,2 % 5,1 % 1,9

50.000 bis 99.999 36 44,4 % 34,2 % 3,7 % 1,1 % 16,5 % 2,1

100.000 bis 499.999 225 60,1 % 19,9 % 11,0 % 6,3 % 2,6 % 1,7

Landkreis 815 50,9 % 22,4 % 15,5 % 6,0 % 5,2 % 1,9

Kreisfreie Stadt 261 58,0 % 21,9 % 10,0 % 5,6 % 4,5 % 1,8

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 298 54,3 % 21,9 % 15,3 % 5,5 % 3,0 % 1,8

stabile Region 215 47,9 % 25,9 % 14,6 % 6,8 % 4,8 % 1,9

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 563 53,5 % 21,2 % 13,5 % 5,7 % 6,2 % 1,9

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.

Jede demokratische Partei sollte die Chance haben, an die Regierung zu kommen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1082 1,5 % 2,3 % 3,9 % 18,9 % 73,4 % 4,6

männlich 538 1,6 % 2,5 % 4,2 % 19,9 % 71,7 % 4,6

weiblich 545 1,3 % 2,1 % 3,7 % 17,9 % 74,9 % 4,6

18-24 Jahre 81 1,1 % 0,0 % 3,7 % 30,0 % 65,2 % 4,6

25 bis 34 Jahre 99 3,0 % 5,4 % 3,6 % 26,0 % 62,0 % 4,4

35 bis 44 Jahre 163 0,0 % 1,6 % 4,4 % 16,7 % 77,4 % 4,7

45 bis 59 Jahre 314 1,4 % 2,2 % 4,7 % 19,2 % 72,4 % 4,6

60 Jahre und älter 425 1,8 % 2,4 % 3,3 % 15,8 % 76,7 % 4,6

berufstätig 527 0,8 % 2,3 % 4,6 % 18,9 % 73,4 % 4,6

nicht berufstätig 66 3,1 % 0,0 % 4,4 % 23,7 % 68,7 % 4,5

im Ruhestand 420 1,8 % 2,4 % 3,7 % 15,5 % 76,6 % 4,6

in Ausbildung 26 6,8 % 0,0 % 0,0 % 18,1 % 75,1 % 4,5

niedrig (unter 1.500 €) 222 1,8 % 3,6 % 4,0 % 21,4 % 69,3 % 4,5

mittel (unter 3.000 €) 349 2,1 % 1,5 % 5,0 % 17,4 % 74,0 % 4,6

hoch (3.000 € und mehr) 185 0,6 % 1,6 % 5,0 % 12,1 % 80,7 % 4,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 313 1,1 % 2,9 % 4,7 % 23,2 % 68,2 % 4,5

mittel (mittlere Reife) 513 1,3 % 2,6 % 3,8 % 17,8 % 74,4 % 4,6

hoch (mind. Abitur) 257 2,3 % 1,1 % 3,3 % 15,9 % 77,5 % 4,7

seit meiner Geburt 844 1,6 % 2,3 % 3,9 % 18,4 % 73,8 % 4,6

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 1,3 % 4,2 % 7,1 % 20,1 % 67,4 % 4,5

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 139 0,8 % 1,0 % 2,3 % 21,0 % 74,8 % 4,7

gläubig 325 1,8 % 0,8 % 4,4 % 21,7 % 71,3 % 4,6

nicht gläubig 748 1,3 % 3,0 % 3,8 % 17,9 % 74,0 % 4,6

CDU 261 1,5 % 1,0 % 4,4 % 16,3 % 76,8 % 4,7

AfD 115 1,4 % 1,2 % 7,8 % 26,3 % 63,3 % 4,5

Die Linke 146 2,2 % 4,3 % 2,3 % 13,9 % 77,2 % 4,6

SPD 120 1,7 % 3,7 % 2,7 % 21,9 % 70,0 % 4,5

Bündnis 90/Die Grünen 37 0,0 % 0,0 % 2,8 % 16,4 % 80,8 % 4,8

FDP 47 0,0 % 0,0 % 4,8 % 31,0 % 64,2 % 4,6

Nichtwähler 97 0,8 % 0,0 % 5,8 % 14,9 % 78,5 % 4,7

Geschlecht

Alter

In jeder demokratischen Gesellschaft gibt es bestimmte Konflikte, die mit Gewalt ausgetragen werden müssen.

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.

Parteisympathie

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1082 1,5 % 2,3 % 3,9 % 18,9 % 73,4 % 4,6

Dessau-Roßlau, Stadt 38 2,5 % 6,9 % 0,0 % 3,5 % 87,1 % 4,7

Halle (Saale), Stadt 112 1,5 % 1,4 % 1,0 % 20,0 % 76,2 % 4,7

Madgeburg, Stadt 109 2,3 % 1,9 % 2,9 % 19,1 % 73,8 % 4,6

Altmarkkreis Salzwedel 42 0,0 % 0,0 % 2,0 % 7,5 % 90,6 % 4,9

Anhalt-Bitterfeld 84 0,0 % 6,4 % 3,1 % 29,2 % 61,3 % 4,5

Börde 82 0,0 % 1,1 % 8,0 % 13,1 % 77,9 % 4,7

Burgenlandkreis 85 0,4 % 4,1 % 9,4 % 12,2 % 73,9 % 4,6

Harz 107 3,2 % 2,9 % 3,6 % 24,7 % 65,4 % 4,5

Jerichower Land 41 0,0 % 2,3 % 1,0 % 12,7 % 84,0 % 4,8

Mansfeld-Südharz 75 1,9 % 1,5 % 7,9 % 22,4 % 66,3 % 4,5

Saalekreis 95 2,7 % 2,0 % 5,0 % 19,3 % 71,0 % 4,5

Salzlandkreis 100 2,8 % 0,3 % 1,1 % 16,1 % 79,6 % 4,7

Stendal 54 0,7 % 3,0 % 6,0 % 25,6 % 64,7 % 4,5

Wittenberg 58 0,0 % 0,0 % 1,8 % 25,2 % 73,0 % 4,7

1 bis 1.999 48 0,8 % 1,9 % 10,0 % 16,2 % 71,0 % 4,5

2.000 bis 4.999 65 0,0 % 4,0 % 10,3 % 19,6 % 66,1 % 4,5

5.000 bis 19.999 460 1,4 % 1,0 % 3,4 % 20,0 % 74,2 % 4,6

20.000 bis 49.999 250 1,7 % 4,2 % 4,5 % 19,1 % 70,6 % 4,5

50.000 bis 99.999 36 2,6 % 7,2 % 0,0 % 3,7 % 86,5 % 4,6

100.000 bis 499.999 223 1,9 % 1,6 % 1,9 % 19,4 % 75,2 % 4,6

Landkreis 824 1,3 % 2,3 % 4,7 % 19,5 % 72,3 % 4,6

Kreisfreie Stadt 259 2,0 % 2,4 % 1,6 % 17,2 % 76,8 % 4,6

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 300 1,4 % 2,3 % 3,5 % 20,1 % 72,7 % 4,6

stabile Region 220 1,8 % 2,2 % 3,7 % 25,1 % 67,3 % 4,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 562 1,4 % 2,4 % 4,3 % 15,9 % 76,1 % 4,6

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

In jeder demokratischen Gesellschaft gibt es bestimmte Konflikte, die mit Gewalt ausgetragen werden müssen.

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1081 47,0 % 20,2 % 18,3 % 8,2 % 6,3 % 2,1

männlich 541 46,7 % 19,9 % 16,6 % 9,3 % 7,5 % 2,1

weiblich 540 47,3 % 20,4 % 20,1 % 7,1 % 5,2 % 2,0

18-24 Jahre 81 33,2 % 29,0 % 20,4 % 12,5 % 4,9 % 2,3

25 bis 34 Jahre 100 39,1 % 29,2 % 16,5 % 9,8 % 5,4 % 2,1

35 bis 44 Jahre 162 34,3 % 19,0 % 28,2 % 9,0 % 9,5 % 2,4

45 bis 59 Jahre 314 55,0 % 17,6 % 14,9 % 6,1 % 6,5 % 1,9

60 Jahre und älter 424 50,4 % 18,7 % 17,1 % 8,3 % 5,6 % 2,0

berufstätig 526 43,8 % 21,0 % 19,9 % 7,9 % 7,4 % 2,1

nicht berufstätig 66 54,7 % 21,5 % 18,7 % 5,1 % 0,0 % 1,7

im Ruhestand 419 51,2 % 17,9 % 16,4 % 8,6 % 5,9 % 2,0

in Ausbildung 26 12,6 % 28,3 % 29,6 % 21,3 % 8,2 % 2,8

niedrig (unter 1.500 €) 218 54,0 % 17,0 % 17,6 % 8,0 % 3,4 % 1,9

mittel (unter 3.000 €) 348 50,7 % 21,4 % 17,3 % 6,9 % 3,7 % 1,9

hoch (3.000 € und mehr) 184 38,5 % 17,3 % 21,5 % 12,2 % 10,5 % 2,4

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 310 50,0 % 25,1 % 15,5 % 7,5 % 1,8 % 1,9

mittel (mittlere Reife) 520 53,1 % 18,6 % 16,0 % 6,0 % 6,3 % 1,9

hoch (mind. Abitur) 252 30,7 % 17,3 % 26,5 % 13,5 % 12,1 % 2,6

seit meiner Geburt 841 48,0 % 20,4 % 18,2 % 7,3 % 6,0 % 2,0

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 45,8 % 27,2 % 15,8 % 6,6 % 4,6 % 2,0

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 139 42,3 % 15,3 % 18,8 % 14,4 % 9,2 % 2,3

gläubig 328 39,3 % 23,4 % 19,1 % 9,8 % 8,3 % 2,2

nicht gläubig 743 50,5 % 18,7 % 17,7 % 7,6 % 5,5 % 2,0

CDU 262 41,0 % 17,4 % 22,5 % 11,0 % 8,1 % 2,3

AfD 116 59,6 % 21,1 % 12,1 % 6,0 % 1,1 % 1,7

Die Linke 148 47,2 % 23,9 % 13,3 % 6,9 % 8,8 % 2,1

SPD 117 47,0 % 22,0 % 17,7 % 8,7 % 4,7 % 2,0

Bündnis 90/Die Grünen 36 33,1 % 13,7 % 27,9 % 13,1 % 12,2 % 2,6

FDP 46 48,7 % 22,8 % 10,6 % 3,7 % 14,2 % 2,1

Nichtwähler 94 55,5 % 11,1 % 23,6 % 4,2 % 5,6 % 1,9

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Wichtige Fragen sollten nicht von Parlamenten, sondern in Volksabstimmungen entschieden werden.

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1081 47,0 % 20,2 % 18,3 % 8,2 % 6,3 % 2,1

Dessau-Roßlau, Stadt 38 35,2 % 9,7 % 24,8 % 6,8 % 23,5 % 2,7

Halle (Saale), Stadt 111 47,7 % 16,6 % 14,6 % 13,6 % 7,5 % 2,2

Madgeburg, Stadt 110 46,7 % 21,9 % 17,0 % 9,4 % 5,0 % 2,0

Altmarkkreis Salzwedel 45 67,7 % 14,7 % 7,6 % 7,5 % 2,4 % 1,6

Anhalt-Bitterfeld 82 45,6 % 25,8 % 14,6 % 9,6 % 4,3 % 2,0

Börde 85 44,2 % 20,0 % 22,3 % 4,8 % 8,7 % 2,1

Burgenlandkreis 85 50,7 % 19,0 % 15,1 % 11,4 % 3,8 % 2,0

Harz 106 40,5 % 22,6 % 28,7 % 2,8 % 5,4 % 2,1

Jerichower Land 41 55,4 % 17,8 % 15,1 % 2,1 % 9,6 % 1,9

Mansfeld-Südharz 74 42,7 % 17,0 % 25,4 % 10,0 % 4,9 % 2,2

Saalekreis 93 51,8 % 18,2 % 18,3 % 4,5 % 7,2 % 2,0

Salzlandkreis 100 48,9 % 25,0 % 14,6 % 6,8 % 4,7 % 1,9

Stendal 54 32,9 % 19,8 % 22,8 % 19,6 % 4,9 % 2,4

Wittenberg 59 51,9 % 25,0 % 12,3 % 5,0 % 5,8 % 1,9

1 bis 1.999 48 46,4 % 15,7 % 29,0 % 6,9 % 1,9 % 2,0

2.000 bis 4.999 65 35,2 % 29,4 % 14,2 % 14,8 % 6,5 % 2,3

5.000 bis 19.999 459 49,6 % 19,4 % 18,3 % 6,6 % 6,2 % 2,0

20.000 bis 49.999 249 47,0 % 22,5 % 18,6 % 7,0 % 4,9 % 2,0

50.000 bis 99.999 37 36,9 % 5,5 % 25,9 % 7,1 % 24,6 % 2,8

100.000 bis 499.999 223 46,8 % 19,9 % 15,7 % 11,4 % 6,2 % 2,1

Landkreis 822 47,5 % 20,9 % 18,7 % 7,4 % 5,6 % 2,0

Kreisfreie Stadt 259 45,4 % 17,8 % 17,1 % 10,8 % 8,8 % 2,2

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 301 49,3 % 21,7 % 16,2 % 8,5 % 4,3 % 2,0

stabile Region 218 41,7 % 22,6 % 22,9 % 7,5 % 5,4 % 2,1

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 562 47,8 % 18,4 % 17,6 % 8,3 % 7,8 % 2,1

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Bitte sagen Sie mir wieder zu jeder der folgenden Aussagen, wie sehr sie dieser zustimmen.

Wichtige Fragen sollten nicht von Parlamenten, sondern in Volksabstimmungen entschieden werden.
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Gesamt Freiheit Gleichheit
Beides 

gleichermaßen

Gesamt 1081 31,9 % 12,6 % 55,5 %

männlich 533 38,1 % 10,8 % 51,1 %

weiblich 548 25,9 % 14,4 % 59,7 %

18-24 Jahre 81 38,4 % 22,5 % 39,2 %

25 bis 34 Jahre 102 29,2 % 11,5 % 59,4 %

35 bis 44 Jahre 161 34,2 % 8,5 % 57,3 %

45 bis 59 Jahre 314 32,7 % 12,2 % 55,1 %

60 Jahre und älter 423 29,9 % 13,0 % 57,2 %

berufstätig 526 33,9 % 11,8 % 54,3 %

nicht berufstätig 66 19,9 % 17,9 % 62,1 %

im Ruhestand 420 29,5 % 13,5 % 57,0 %

in Ausbildung 26 67,6 % 11,9 % 20,6 %

niedrig (unter 1.500 €) 219 26,3 % 16,6 % 57,1 %

mittel (unter 3.000 €) 348 26,9 % 12,9 % 60,1 %

hoch (3.000 € und mehr) 187 41,4 % 7,8 % 50,8 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 311 21,9 % 15,0 % 63,1 %

mittel (mittlere Reife) 515 33,9 % 12,8 % 53,2 %

hoch (mind. Abitur) 255 40,0 % 9,4 % 50,6 %

seit meiner Geburt 842 31,6 % 13,0 % 55,4 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 19,1 % 19,9 % 61,0 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 138 41,2 % 5,6 % 53,2 %

gläubig 328 36,6 % 10,3 % 53,1 %

nicht gläubig 742 29,9 % 13,4 % 56,7 %

CDU 261 36,8 % 9,7 % 53,5 %

AfD 116 35,7 % 14,0 % 50,3 %

Die Linke 148 30,6 % 20,6 % 48,8 %

SPD 120 23,6 % 10,3 % 66,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 35,5 % 3,1 % 61,5 %

FDP 47 45,8 % 14,3 % 40,0 %

Nichtwähler 93 16,9 % 17,9 % 65,2 %

Wenn Sie sich für Freiheit oder für Gleichheit entscheiden müssten, 
was wäre Ihnen wichtiger?

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen
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Gesamt Freiheit Gleichheit
Beides 

gleichermaßen

Gesamt 1081 31,9 % 12,6 % 55,5 %

Dessau-Roßlau, Stadt 38 20,6 % 22,5 % 56,9 %

Halle (Saale), Stadt 112 30,6 % 12,6 % 56,9 %

Madgeburg, Stadt 110 37,9 % 11,9 % 50,2 %

Altmarkkreis Salzwedel 44 48,6 % 9,5 % 41,9 %

Anhalt-Bitterfeld 83 40,7 % 14,8 % 44,5 %

Börde 84 17,5 % 14,4 % 68,1 %

Burgenlandkreis 86 33,3 % 10,8 % 56,0 %

Harz 105 32,0 % 8,1 % 59,9 %

Jerichower Land 41 27,4 % 13,9 % 58,8 %

Mansfeld-Südharz 75 40,1 % 11,7 % 48,2 %

Saalekreis 91 30,6 % 12,2 % 57,1 %

Salzlandkreis 100 19,1 % 17,7 % 63,2 %

Stendal 52 44,2 % 14,0 % 41,8 %

Wittenberg 59 29,7 % 6,9 % 63,5 %

1 bis 1.999 44 37,5 % 9,4 % 53,0 %

2.000 bis 4.999 68 31,0 % 15,6 % 53,4 %

5.000 bis 19.999 458 31,9 % 12,2 % 55,9 %

20.000 bis 49.999 250 30,9 % 12,1 % 57,0 %

50.000 bis 99.999 36 21,5 % 23,6 % 54,9 %

100.000 bis 499.999 224 33,9 % 12,1 % 54,0 %

Landkreis 820 31,8 % 12,3 % 55,9 %

Kreisfreie Stadt 260 32,2 % 13,7 % 54,1 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 34,6 % 14,2 % 51,2 %

stabile Region 216 34,3 % 9,2 % 56,5 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 562 29,5 % 13,2 % 57,3 %

Wenn Sie sich für Freiheit oder für Gleichheit entscheiden müssten, 
was wäre Ihnen wichtiger?

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis
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Gesamt Freiheit Sicherheit
Beides 

gleichermaßen

Gesamt 1087 13,7 % 40,7 % 45,6 %

männlich 536 19,6 % 37,5 % 42,9 %

weiblich 551 7,9 % 43,8 % 48,3 %

18-24 Jahre 81 29,0 % 42,0 % 29,0 %

25 bis 34 Jahre 102 19,9 % 38,3 % 41,9 %

35 bis 44 Jahre 163 20,3 % 35,9 % 43,8 %

45 bis 59 Jahre 317 12,0 % 39,9 % 48,1 %

60 Jahre und älter 425 8,0 % 43,4 % 48,6 %

berufstätig 529 18,8 % 40,6 % 40,6 %

nicht berufstätig 66 6,0 % 34,6 % 59,4 %

im Ruhestand 422 6,9 % 43,6 % 49,4 %

in Ausbildung 26 51,3 % 31,1 % 17,6 %

niedrig (unter 1.500 €) 219 9,6 % 35,0 % 55,4 %

mittel (unter 3.000 €) 349 13,2 % 40,3 % 46,5 %

hoch (3.000 € und mehr) 186 21,7 % 34,8 % 43,5 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 313 6,9 % 43,2 % 49,9 %

mittel (mittlere Reife) 519 14,0 % 42,5 % 43,5 %

hoch (mind. Abitur) 255 21,5 % 33,8 % 44,7 %

seit meiner Geburt 849 13,4 % 42,4 % 44,2 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 6,9 % 44,2 % 48,9 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 137 19,2 % 29,1 % 51,8 %

gläubig 329 15,6 % 40,9 % 43,6 %

nicht gläubig 748 12,9 % 40,1 % 47,0 %

CDU 263 11,2 % 43,2 % 45,6 %

AfD 115 21,8 % 33,1 % 45,1 %

Die Linke 148 14,5 % 39,4 % 46,1 %

SPD 119 10,4 % 40,6 % 49,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 21,4 % 17,5 % 61,0 %

FDP 47 26,6 % 41,9 % 31,5 %

Nichtwähler 95 10,1 % 42,3 % 47,6 %

Wenn Sie sich für Freiheit oder für Sicherheit entscheiden müssten, 
was wäre Ihnen wichtiger?

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung
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Gesamt Freiheit Sicherheit
Beides 

gleichermaßen

Gesamt 1087 13,7 % 40,7 % 45,6 %

Dessau-Roßlau, Stadt 39 9,8 % 52,6 % 37,7 %

Halle (Saale), Stadt 112 11,5 % 40,6 % 48,0 %

Madgeburg, Stadt 112 15,3 % 42,9 % 41,8 %

Altmarkkreis Salzwedel 43 13,4 % 35,9 % 50,7 %

Anhalt-Bitterfeld 84 12,6 % 51,0 % 36,4 %

Börde 85 10,9 % 36,8 % 52,3 %

Burgenlandkreis 86 14,2 % 35,5 % 50,3 %

Harz 106 16,6 % 33,5 % 50,0 %

Jerichower Land 41 14,5 % 40,3 % 45,2 %

Mansfeld-Südharz 75 15,0 % 39,3 % 45,6 %

Saalekreis 93 12,8 % 50,2 % 37,0 %

Salzlandkreis 99 14,9 % 37,4 % 47,8 %

Stendal 54 18,3 % 44,9 % 36,8 %

Wittenberg 59 10,3 % 32,1 % 57,6 %

1 bis 1.999 46 15,9 % 39,3 % 44,8 %

2.000 bis 4.999 68 24,0 % 34,4 % 41,6 %

5.000 bis 19.999 459 14,8 % 39,4 % 45,8 %

20.000 bis 49.999 251 9,3 % 42,2 % 48,5 %

50.000 bis 99.999 37 10,2 % 50,4 % 39,4 %

100.000 bis 499.999 227 13,3 % 42,2 % 44,5 %

Landkreis 824 14,0 % 39,8 % 46,2 %

Kreisfreie Stadt 264 12,9 % 43,3 % 43,8 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 301 14,1 % 41,4 % 44,5 %

stabile Region 219 15,3 % 35,9 % 48,8 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 567 12,9 % 42,1 % 45,0 %

Wenn Sie sich für Freiheit oder für Sicherheit entscheiden müssten, 
was wäre Ihnen wichtiger?

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1036 7,0 % 8,9 % 8,4 % 11,0 % 64,7 % 4,2

männlich 523 5,7 % 6,3 % 8,2 % 11,6 % 68,2 % 4,3

weiblich 514 8,4 % 11,4 % 8,7 % 10,4 % 61,1 % 4,0

18-24 Jahre 80 1,5 % 6,3 % 6,4 % 11,8 % 74,1 % 4,5

25 bis 34 Jahre 95 2,1 % 4,1 % 15,8 % 11,5 % 66,5 % 4,4

35 bis 44 Jahre 154 1,7 % 9,4 % 12,5 % 11,9 % 64,4 % 4,3

45 bis 59 Jahre 307 9,0 % 8,1 % 6,1 % 11,3 % 65,6 % 4,2

60 Jahre und älter 400 9,9 % 10,9 % 7,3 % 10,2 % 61,8 % 4,0

berufstätig 507 5,0 % 6,6 % 10,1 % 9,7 % 68,7 % 4,3

nicht berufstätig 66 5,9 % 9,0 % 7,4 % 9,3 % 68,4 % 4,3

im Ruhestand 395 10,5 % 11,5 % 7,4 % 10,4 % 60,3 % 4,0

in Ausbildung 26 4,6 % 0,0 % 3,9 % 14,2 % 77,3 % 4,6

niedrig (unter 1.500 €) 208 8,3 % 5,4 % 10,9 % 9,8 % 65,6 % 4,2

mittel (unter 3.000 €) 337 8,8 % 11,2 % 8,7 % 9,8 % 61,5 % 4,0

hoch (3.000 € und mehr) 181 5,2 % 3,7 % 6,0 % 6,8 % 78,3 % 4,5

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 287 8,3 % 10,5 % 10,1 % 17,5 % 53,6 % 4,0

mittel (mittlere Reife) 504 7,1 % 11,2 % 9,3 % 7,7 % 64,8 % 4,1

hoch (mind. Abitur) 246 5,4 % 2,2 % 4,7 % 10,4 % 77,4 % 4,5

seit meiner Geburt 806 7,0 % 8,9 % 8,5 % 10,8 % 64,8 % 4,2

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 87 10,3 % 12,5 % 10,5 % 3,5 % 63,2 % 4,0

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 133 5,3 % 7,1 % 7,0 % 18,1 % 62,4 % 4,3

gläubig 318 7,5 % 9,2 % 8,6 % 12,8 % 61,8 % 4,1

nicht gläubig 708 6,8 % 8,8 % 8,4 % 10,4 % 65,6 % 4,2

CDU 254 7,8 % 8,4 % 7,8 % 8,5 % 67,5 % 4,2

AfD 109 12,5 % 8,1 % 12,5 % 16,1 % 50,8 % 3,8

Die Linke 145 4,0 % 7,0 % 6,4 % 10,8 % 71,8 % 4,4

SPD 112 6,3 % 8,8 % 7,3 % 10,5 % 67,0 % 4,2

Bündnis 90/Die Grünen 36 3,0 % 7,1 % 0,0 % 9,8 % 80,1 % 4,6

FDP 46 3,1 % 4,6 % 12,8 % 22,2 % 57,3 % 4,3

Nichtwähler 90 10,4 % 10,5 % 7,0 % 6,5 % 65,7 % 4,1

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Konfession

Parteisympathie

Es gibt wertvolles und unwertes Leben.

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1036 7,0 % 8,9 % 8,4 % 11,0 % 64,7 % 4,2

Dessau-Roßlau, Stadt 39 1,1 % 10,0 % 6,9 % 15,0 % 67,1 % 4,4

Halle (Saale), Stadt 106 7,4 % 6,1 % 1,9 % 11,4 % 73,1 % 4,4

Madgeburg, Stadt 107 12,3 % 4,3 % 6,7 % 12,9 % 63,7 % 4,1

Altmarkkreis Salzwedel 44 4,2 % 10,6 % 13,2 % 9,1 % 62,8 % 4,2

Anhalt-Bitterfeld 76 8,7 % 10,3 % 5,0 % 13,5 % 62,6 % 4,1

Börde 83 5,8 % 16,8 % 10,4 % 9,7 % 57,3 % 4,0

Burgenlandkreis 81 4,6 % 5,2 % 8,4 % 7,9 % 73,9 % 4,4

Harz 97 3,6 % 12,8 % 8,9 % 13,5 % 61,2 % 4,2

Jerichower Land 38 4,7 % 4,4 % 8,3 % 5,7 % 76,9 % 4,5

Mansfeld-Südharz 72 5,8 % 10,5 % 16,8 % 15,7 % 51,1 % 4,0

Saalekreis 92 10,9 % 8,3 % 8,0 % 12,7 % 60,2 % 4,0

Salzlandkreis 93 4,2 % 8,7 % 10,3 % 5,6 % 71,2 % 4,3

Stendal 50 12,0 % 6,2 % 7,3 % 15,8 % 58,7 % 4,0

Wittenberg 59 8,3 % 10,0 % 9,5 % 4,2 % 67,9 % 4,1

1 bis 1.999 45 4,5 % 14,5 % 20,5 % 12,2 % 48,4 % 3,9

2.000 bis 4.999 65 6,3 % 14,3 % 2,7 % 15,2 % 61,4 % 4,1

5.000 bis 19.999 443 9,1 % 11,1 % 6,1 % 9,6 % 64,1 % 4,1

20.000 bis 49.999 232 2,0 % 5,2 % 16,0 % 10,6 % 66,2 % 4,3

50.000 bis 99.999 37 1,1 % 5,8 % 7,2 % 15,7 % 70,3 % 4,5

100.000 bis 499.999 215 9,8 % 6,0 % 4,3 % 12,1 % 67,8 % 4,2

Landkreis 784 6,5 % 9,8 % 9,6 % 10,5 % 63,6 % 4,1

Kreisfreie Stadt 252 8,6 % 5,9 % 4,7 % 12,6 % 68,2 % 4,3

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 285 5,8 % 9,9 % 11,0 % 10,8 % 62,5 % 4,1

stabile Region 206 7,0 % 10,4 % 8,7 % 11,4 % 62,5 % 4,1

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 546 7,7 % 7,7 % 6,9 % 11,0 % 66,6 % 4,2

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Es gibt wertvolles und unwertes Leben.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1026 21,0 % 20,4 % 18,8 % 15,3 % 24,5 % 3,0

männlich 509 20,6 % 19,0 % 18,9 % 16,2 % 25,3 % 3,1

weiblich 517 21,4 % 21,7 % 18,7 % 14,4 % 23,7 % 3,0

18-24 Jahre 76 21,0 % 24,7 % 18,4 % 12,7 % 23,2 % 2,9

25 bis 34 Jahre 93 17,0 % 15,8 % 24,5 % 11,9 % 30,8 % 3,2

35 bis 44 Jahre 154 20,7 % 23,1 % 16,4 % 17,2 % 22,7 % 3,0

45 bis 59 Jahre 301 18,6 % 19,2 % 20,7 % 15,0 % 26,4 % 3,1

60 Jahre und älter 402 23,9 % 20,4 % 17,1 % 16,1 % 22,5 % 2,9

berufstätig 496 18,6 % 20,9 % 20,0 % 14,5 % 26,0 % 3,1

nicht berufstätig 65 19,1 % 18,1 % 20,1 % 10,6 % 32,1 % 3,2

im Ruhestand 400 23,6 % 20,6 % 17,4 % 16,0 % 22,4 % 2,9

in Ausbildung 23 14,2 % 15,9 % 14,9 % 26,2 % 28,9 % 3,4

niedrig (unter 1.500 €) 206 20,5 % 21,7 % 17,2 % 12,9 % 27,7 % 3,1

mittel (unter 3.000 €) 327 21,6 % 19,7 % 17,1 % 17,2 % 24,5 % 3,0

hoch (3.000 € und mehr) 180 21,7 % 22,1 % 19,9 % 12,5 % 23,8 % 2,9

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 301 21,3 % 21,0 % 16,4 % 15,4 % 25,9 % 3,0

mittel (mittlere Reife) 489 20,8 % 22,2 % 20,2 % 14,6 % 22,2 % 3,0

hoch (mind. Abitur) 235 21,1 % 15,9 % 19,0 % 16,8 % 27,3 % 3,1

seit meiner Geburt 802 21,4 % 19,6 % 19,5 % 15,2 % 24,3 % 3,0

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 88 17,9 % 25,2 % 23,1 % 17,7 % 16,1 % 2,9

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 126 21,3 % 23,7 % 12,7 % 15,2 % 27,0 % 3,0

gläubig 317 21,3 % 23,6 % 15,7 % 14,0 % 25,4 % 3,0

nicht gläubig 700 21,0 % 18,8 % 20,2 % 16,0 % 24,0 % 3,0

CDU 243 25,6 % 24,4 % 15,5 % 11,7 % 22,8 % 2,8

AfD 112 22,1 % 21,0 % 13,1 % 19,5 % 24,3 % 3,0

Die Linke 144 18,7 % 17,4 % 13,9 % 18,9 % 31,0 % 3,3

SPD 115 24,9 % 24,3 % 15,1 % 15,2 % 20,6 % 2,8

Bündnis 90/Die Grünen 34 14,2 % 17,5 % 29,4 % 4,0 % 35,1 % 3,3

FDP 44 19,5 % 17,7 % 19,6 % 15,9 % 27,4 % 3,1

Nichtwähler 88 18,0 % 14,1 % 28,5 % 18,2 % 21,2 % 3,1

Parteisympathie

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Generell kann man sagen, dass Deutschland besser ist als die meisten anderen Länder der Welt.

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1026 21,0 % 20,4 % 18,8 % 15,3 % 24,5 % 3,0

Dessau-Roßlau, Stadt 36 6,0 % 37,8 % 15,4 % 21,0 % 19,8 % 3,1

Halle (Saale), Stadt 104 20,1 % 27,2 % 18,4 % 13,1 % 21,3 % 2,9

Madgeburg, Stadt 109 23,1 % 15,9 % 27,9 % 13,1 % 20,1 % 2,9

Altmarkkreis Salzwedel 44 19,6 % 9,8 % 13,9 % 26,9 % 29,9 % 3,4

Anhalt-Bitterfeld 79 24,4 % 15,0 % 30,0 % 12,9 % 17,7 % 2,8

Börde 80 24,3 % 16,6 % 21,3 % 13,1 % 24,7 % 3,0

Burgenlandkreis 81 16,2 % 23,0 % 16,2 % 19,0 % 25,6 % 3,1

Harz 98 15,9 % 29,5 % 13,0 % 17,1 % 24,6 % 3,1

Jerichower Land 39 22,8 % 16,9 % 9,9 % 19,0 % 31,4 % 3,2

Mansfeld-Südharz 72 27,2 % 7,6 % 20,4 % 20,7 % 24,0 % 3,1

Saalekreis 92 18,2 % 24,1 % 11,4 % 15,3 % 31,0 % 3,2

Salzlandkreis 87 23,1 % 26,5 % 10,0 % 14,3 % 26,2 % 2,9

Stendal 49 22,4 % 12,6 % 29,4 % 6,1 % 29,5 % 3,1

Wittenberg 56 26,6 % 17,1 % 23,5 % 9,5 % 23,3 % 2,9

1 bis 1.999 48 18,1 % 21,8 % 26,4 % 12,4 % 21,3 % 3,0

2.000 bis 4.999 63 14,1 % 22,3 % 20,1 % 5,5 % 38,1 % 3,3

5.000 bis 19.999 438 22,9 % 18,1 % 16,1 % 15,4 % 27,6 % 3,1

20.000 bis 49.999 229 21,7 % 20,3 % 18,5 % 19,7 % 19,8 % 3,0

50.000 bis 99.999 34 6,3 % 34,6 % 16,2 % 22,1 % 20,8 % 3,2

100.000 bis 499.999 214 21,5 % 22,0 % 23,1 % 13,0 % 20,5 % 2,9

Landkreis 778 21,5 % 19,3 % 17,8 % 15,7 % 25,7 % 3,0

Kreisfreie Stadt 248 19,4 % 23,8 % 22,1 % 14,2 % 20,5 % 2,9

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 281 24,0 % 15,9 % 18,9 % 17,5 % 23,8 % 3,0

stabile Region 204 20,4 % 22,0 % 19,9 % 12,3 % 25,4 % 3,0

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 540 19,7 % 22,1 % 18,4 % 15,3 % 24,5 % 3,0

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Generell kann man sagen, dass Deutschland besser ist als die meisten anderen Länder der Welt.

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1031 3,8 % 5,2 % 9,3 % 15,7 % 66,1 % 4,3

männlich 523 4,5 % 5,3 % 9,2 % 15,5 % 65,4 % 4,3

weiblich 508 3,1 % 5,0 % 9,4 % 15,8 % 66,7 % 4,4

18-24 Jahre 80 2,6 % 0,0 % 16,7 % 8,8 % 71,9 % 4,5

25 bis 34 Jahre 102 4,0 % 3,4 % 13,8 % 19,8 % 59,0 % 4,3

35 bis 44 Jahre 148 5,8 % 5,2 % 8,6 % 20,1 % 60,3 % 4,2

45 bis 59 Jahre 297 5,7 % 8,1 % 8,4 % 16,5 % 61,3 % 4,2

60 Jahre und älter 404 1,9 % 4,4 % 7,6 % 13,7 % 72,3 % 4,5

berufstätig 498 5,0 % 4,7 % 10,3 % 17,1 % 62,9 % 4,3

nicht berufstätig 64 9,4 % 4,5 % 15,4 % 1,8 % 68,9 % 4,2

im Ruhestand 401 1,8 % 5,0 % 7,1 % 14,7 % 71,3 % 4,5

in Ausbildung 24 5,1 % 0,0 % 15,3 % 9,0 % 70,6 % 4,4

niedrig (unter 1.500 €) 212 3,8 % 3,4 % 12,8 % 16,1 % 63,9 % 4,3

mittel (unter 3.000 €) 328 4,6 % 4,9 % 10,7 % 14,4 % 65,4 % 4,3

hoch (3.000 € und mehr) 181 4,2 % 6,6 % 3,2 % 16,4 % 69,6 % 4,4

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 293 3,5 % 4,7 % 11,7 % 16,6 % 63,4 % 4,3

mittel (mittlere Reife) 488 5,0 % 6,7 % 10,6 % 14,8 % 63,0 % 4,2

hoch (mind. Abitur) 249 1,9 % 2,7 % 4,0 % 16,2 % 75,2 % 4,6

seit meiner Geburt 806 3,8 % 4,6 % 9,2 % 16,9 % 65,5 % 4,4

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 84 7,0 % 9,9 % 18,3 % 6,4 % 58,4 % 4,0

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 131 2,3 % 6,0 % 4,5 % 14,8 % 72,3 % 4,5

gläubig 317 2,8 % 6,1 % 10,1 % 16,0 % 65,0 % 4,3

nicht gläubig 704 4,3 % 4,8 % 9,0 % 15,7 % 66,1 % 4,3

CDU 248 3,3 % 3,6 % 6,4 % 19,4 % 67,3 % 4,4

AfD 110 11,0 % 10,2 % 19,8 % 19,2 % 39,7 % 3,7

Die Linke 141 2,7 % 1,9 % 7,0 % 8,2 % 80,2 % 4,6

SPD 119 1,2 % 7,8 % 3,0 % 14,3 % 73,7 % 4,5

Bündnis 90/Die Grünen 35 0,0 % 0,0 % 16,5 % 4,1 % 79,4 % 4,6

FDP 45 3,4 % 9,2 % 13,7 % 12,9 % 60,8 % 4,2

Nichtwähler 88 9,3 % 4,8 % 11,7 % 19,1 % 55,0 % 4,1

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Die Verbrechen des Nationalsozialismus werden in der Geschichtsschreibung übertrieben.

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1031 3,8 % 5,2 % 9,3 % 15,7 % 66,1 % 4,3

Dessau-Roßlau, Stadt 36 0,0 % 3,7 % 1,1 % 23,6 % 71,6 % 4,6

Halle (Saale), Stadt 106 3,5 % 4,9 % 7,7 % 13,4 % 70,5 % 4,4

Madgeburg, Stadt 110 1,1 % 1,0 % 7,0 % 14,1 % 76,8 % 4,6

Altmarkkreis Salzwedel 45 4,3 % 6,4 % 18,2 % 10,8 % 60,3 % 4,2

Anhalt-Bitterfeld 76 1,7 % 5,3 % 10,4 % 13,9 % 68,6 % 4,4

Börde 78 0,0 % 6,1 % 13,3 % 10,4 % 70,3 % 4,4

Burgenlandkreis 82 3,5 % 9,4 % 4,6 % 14,9 % 67,7 % 4,3

Harz 105 3,3 % 7,4 % 8,8 % 16,0 % 64,5 % 4,3

Jerichower Land 40 0,0 % 3,6 % 2,3 % 30,5 % 63,6 % 4,5

Mansfeld-Südharz 72 7,6 % 3,2 % 15,6 % 22,4 % 51,2 % 4,1

Saalekreis 86 7,2 % 10,0 % 6,2 % 8,7 % 68,0 % 4,2

Salzlandkreis 91 11,7 % 0,9 % 16,6 % 12,9 % 57,9 % 4,0

Stendal 50 0,0 % 1,8 % 10,6 % 31,3 % 56,3 % 4,4

Wittenberg 55 4,6 % 8,2 % 4,2 % 14,1 % 68,9 % 4,3

1 bis 1.999 42 4,9 % 8,5 % 5,8 % 15,4 % 65,5 % 4,3

2.000 bis 4.999 65 7,2 % 0,0 % 9,1 % 16,3 % 67,4 % 4,4

5.000 bis 19.999 432 3,9 % 6,0 % 10,8 % 14,4 % 64,9 % 4,3

20.000 bis 49.999 239 4,6 % 6,6 % 10,3 % 18,2 % 60,3 % 4,2

50.000 bis 99.999 34 0,0 % 3,9 % 1,2 % 19,7 % 75,2 % 4,7

100.000 bis 499.999 217 2,3 % 2,9 % 7,3 % 14,4 % 73,1 % 4,5

Landkreis 779 4,4 % 5,8 % 10,2 % 15,8 % 63,7 % 4,3

Kreisfreie Stadt 252 2,0 % 3,1 % 6,5 % 15,1 % 73,4 % 4,5

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 284 6,8 % 3,5 % 14,9 % 15,2 % 59,5 % 4,2

stabile Region 209 2,9 % 6,3 % 8,0 % 19,1 % 63,7 % 4,3

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 538 2,6 % 5,6 % 6,8 % 14,5 % 70,5 % 4,4

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Die Verbrechen des Nationalsozialismus werden in der Geschichtsschreibung übertrieben.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1079 5,3 % 5,8 % 11,8 % 20,5 % 56,6 % 4,2

männlich 538 5,2 % 4,0 % 11,8 % 23,0 % 56,0 % 4,2

weiblich 541 5,3 % 7,6 % 11,8 % 18,1 % 57,2 % 4,1

18-24 Jahre 81 1,3 % 6,2 % 5,2 % 11,4 % 76,0 % 4,5

25 bis 34 Jahre 102 5,2 % 3,1 % 11,4 % 27,5 % 52,9 % 4,2

35 bis 44 Jahre 162 0,9 % 9,0 % 18,9 % 23,3 % 47,8 % 4,1

45 bis 59 Jahre 315 5,4 % 5,0 % 10,0 % 19,2 % 60,4 % 4,2

60 Jahre und älter 420 7,6 % 5,7 % 11,8 % 20,5 % 54,3 % 4,1

berufstätig 528 3,6 % 5,0 % 11,7 % 20,7 % 58,9 % 4,3

nicht berufstätig 65 6,3 % 5,7 % 14,6 % 20,4 % 52,9 % 4,1

im Ruhestand 416 7,9 % 6,5 % 11,2 % 20,2 % 54,2 % 4,1

in Ausbildung 26 0,0 % 8,1 % 0,0 % 3,9 % 88,1 % 4,7

niedrig (unter 1.500 €) 217 7,3 % 7,3 % 11,0 % 15,9 % 58,5 % 4,1

mittel (unter 3.000 €) 348 6,1 % 5,9 % 11,3 % 22,3 % 54,3 % 4,1

hoch (3.000 € und mehr) 186 1,8 % 2,6 % 13,3 % 23,1 % 59,1 % 4,4

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 311 7,5 % 7,1 % 11,9 % 22,8 % 50,7 % 4,0

mittel (mittlere Reife) 515 5,6 % 6,6 % 13,4 % 19,1 % 55,4 % 4,1

hoch (mind. Abitur) 253 1,9 % 2,7 % 8,5 % 20,7 % 66,2 % 4,5

seit meiner Geburt 841 5,3 % 5,4 % 12,7 % 21,3 % 55,4 % 4,2

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 4,9 % 12,6 % 12,6 % 15,3 % 54,6 % 4,0

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 139 5,9 % 4,4 % 6,2 % 19,8 % 63,6 % 4,3

gläubig 329 6,7 % 4,2 % 11,9 % 25,7 % 51,5 % 4,1

nicht gläubig 740 4,7 % 6,6 % 11,8 % 18,1 % 58,8 % 4,2

CDU 261 6,8 % 5,6 % 10,8 % 20,8 % 56,0 % 4,1

AfD 116 6,4 % 8,9 % 12,8 % 24,9 % 47,0 % 4,0

Die Linke 146 4,2 % 4,5 % 7,3 % 9,1 % 75,0 % 4,5

SPD 119 6,0 % 6,2 % 14,5 % 16,7 % 56,6 % 4,1

Bündnis 90/Die Grünen 36 2,1 % 0,0 % 5,4 % 32,5 % 60,0 % 4,5

FDP 47 0,0 % 14,3 % 12,4 % 23,8 % 49,5 % 4,1

Nichtwähler 96 8,5 % 6,7 % 12,5 % 14,3 % 58,0 % 4,1

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Wie in der Natur sollte sich in der Gesellschaft immer der Stärkere durchsetzen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1079 5,3 % 5,8 % 11,8 % 20,5 % 56,6 % 4,2

Dessau-Roßlau, Stadt 39 0,0 % 0,0 % 10,8 % 27,5 % 61,7 % 4,5

Halle (Saale), Stadt 109 5,3 % 1,0 % 8,3 % 23,8 % 61,7 % 4,4

Madgeburg, Stadt 111 3,9 % 2,9 % 7,9 % 20,3 % 65,0 % 4,4

Altmarkkreis Salzwedel 45 6,5 % 5,1 % 14,3 % 20,0 % 54,1 % 4,1

Anhalt-Bitterfeld 83 2,3 % 2,8 % 21,4 % 25,2 % 48,2 % 4,1

Börde 85 0,5 % 10,2 % 13,3 % 20,4 % 55,7 % 4,2

Burgenlandkreis 83 12,2 % 2,3 % 14,7 % 26,3 % 44,5 % 3,9

Harz 105 7,7 % 8,1 % 7,2 % 14,5 % 62,4 % 4,2

Jerichower Land 41 0,0 % 0,0 % 15,5 % 26,3 % 58,3 % 4,4

Mansfeld-Südharz 75 5,4 % 6,4 % 19,4 % 11,6 % 57,2 % 4,1

Saalekreis 94 2,5 % 10,6 % 10,6 % 28,4 % 47,8 % 4,1

Salzlandkreis 99 9,7 % 14,6 % 9,3 % 7,9 % 58,5 % 3,9

Stendal 54 4,8 % 3,4 % 12,9 % 20,1 % 58,8 % 4,2

Wittenberg 58 8,2 % 6,1 % 5,6 % 23,6 % 56,6 % 4,1

1 bis 1.999 48 13,1 % 3,8 % 21,5 % 22,1 % 39,5 % 3,7

2.000 bis 4.999 67 3,4 % 5,9 % 8,8 % 19,9 % 62,1 % 4,3

5.000 bis 19.999 459 3,6 % 6,5 % 13,7 % 19,0 % 57,2 % 4,2

20.000 bis 49.999 246 8,7 % 9,2 % 10,8 % 20,8 % 50,5 % 4,0

50.000 bis 99.999 37 0,0 % 0,0 % 11,3 % 24,1 % 64,6 % 4,5

100.000 bis 499.999 221 4,5 % 1,9 % 8,0 % 22,6 % 62,9 % 4,4

Landkreis 820 5,7 % 7,1 % 12,9 % 19,8 % 54,5 % 4,1

Kreisfreie Stadt 259 3,9 % 1,7 % 8,5 % 22,8 % 63,1 % 4,4

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 6,1 % 7,9 % 15,9 % 15,4 % 54,7 % 4,0

stabile Region 216 7,1 % 6,4 % 8,2 % 18,3 % 59,9 % 4,2

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 561 4,1 % 4,4 % 11,0 % 24,2 % 56,3 % 4,2

Landkreis

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Wie in der Natur sollte sich in der Gesellschaft immer der Stärkere durchsetzen.

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1026 3,6 % 5,0 % 10,6 % 16,2 % 64,6 % 4,3

männlich 516 4,2 % 5,6 % 8,7 % 16,1 % 65,4 % 4,3

weiblich 510 2,9 % 4,4 % 12,4 % 16,4 % 63,9 % 4,3

18-24 Jahre 76 7,4 % 1,1 % 12,7 % 12,1 % 66,8 % 4,3

25 bis 34 Jahre 100 4,3 % 9,4 % 5,7 % 24,1 % 56,4 % 4,2

35 bis 44 Jahre 155 4,0 % 8,0 % 19,6 % 23,8 % 44,6 % 4,0

45 bis 59 Jahre 301 2,7 % 6,3 % 9,0 % 17,7 % 64,3 % 4,3

60 Jahre und älter 395 3,2 % 2,5 % 9,0 % 10,9 % 74,4 % 4,5

berufstätig 501 5,1 % 5,7 % 10,1 % 19,6 % 59,6 % 4,2

nicht berufstätig 65 1,2 % 8,5 % 27,4 % 6,9 % 55,9 % 4,1

im Ruhestand 393 2,5 % 3,4 % 9,2 % 11,1 % 74,0 % 4,5

in Ausbildung 26 0,0 % 0,0 % 0,0 % 13,4 % 86,6 % 4,9

niedrig (unter 1.500 €) 208 4,3 % 4,8 % 12,1 % 14,8 % 63,9 % 4,3

mittel (unter 3.000 €) 324 4,6 % 5,5 % 12,8 % 15,0 % 62,1 % 4,2

hoch (3.000 € und mehr) 185 3,2 % 6,4 % 6,5 % 19,6 % 64,3 % 4,4

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 294 4,7 % 5,3 % 14,7 % 11,0 % 64,3 % 4,2

mittel (mittlere Reife) 481 3,7 % 6,5 % 11,0 % 20,5 % 58,3 % 4,2

hoch (mind. Abitur) 250 1,9 % 1,8 % 4,8 % 14,1 % 77,3 % 4,6

seit meiner Geburt 799 3,5 % 4,9 % 11,8 % 16,9 % 62,8 % 4,3

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 87 5,0 % 5,5 % 12,0 % 13,8 % 63,7 % 4,3

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 130 3,1 % 5,5 % 2,8 % 13,0 % 75,6 % 4,5

gläubig 306 2,6 % 7,1 % 7,2 % 16,1 % 67,1 % 4,4

nicht gläubig 710 4,0 % 4,2 % 11,8 % 16,5 % 63,5 % 4,3

CDU 251 1,5 % 6,5 % 7,6 % 17,6 % 66,8 % 4,4

AfD 110 9,7 % 8,1 % 17,4 % 25,7 % 39,1 % 3,8

Die Linke 142 0,6 % 2,6 % 9,5 % 9,1 % 78,0 % 4,6

SPD 114 1,0 % 3,3 % 7,1 % 14,3 % 74,2 % 4,6

Bündnis 90/Die Grünen 35 0,0 % 0,0 % 16,6 % 5,3 % 78,1 % 4,6

FDP 42 5,1 % 3,4 % 15,1 % 16,3 % 60,1 % 4,2

Nichtwähler 89 4,3 % 5,0 % 12,1 % 21,3 % 57,2 % 4,2

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Der Nationalsozialismus hatte auch seine guten Seiten.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1026 3,6 % 5,0 % 10,6 % 16,2 % 64,6 % 4,3

Dessau-Roßlau, Stadt 39 0,0 % 0,0 % 17,5 % 19,3 % 63,2 % 4,5

Halle (Saale), Stadt 99 1,1 % 1,2 % 10,4 % 14,3 % 73,0 % 4,6

Madgeburg, Stadt 107 2,2 % 2,1 % 7,6 % 12,8 % 75,3 % 4,6

Altmarkkreis Salzwedel 44 6,7 % 6,5 % 13,5 % 8,9 % 64,4 % 4,2

Anhalt-Bitterfeld 78 3,4 % 5,5 % 12,8 % 20,2 % 58,0 % 4,2

Börde 84 1,1 % 5,1 % 15,3 % 19,5 % 59,1 % 4,3

Burgenlandkreis 83 2,6 % 5,6 % 4,4 % 20,4 % 67,0 % 4,4

Harz 97 4,5 % 9,4 % 6,0 % 13,0 % 67,0 % 4,3

Jerichower Land 41 4,0 % 2,7 % 4,0 % 22,9 % 66,3 % 4,4

Mansfeld-Südharz 72 6,5 % 8,9 % 11,8 % 17,3 % 55,4 % 4,1

Saalekreis 86 4,2 % 2,9 % 10,2 % 15,3 % 67,3 % 4,4

Salzlandkreis 94 7,8 % 7,4 % 12,7 % 11,1 % 61,0 % 4,1

Stendal 50 3,7 % 5,5 % 11,1 % 24,2 % 55,5 % 4,2

Wittenberg 50 1,9 % 5,5 % 16,1 % 15,5 % 61,1 % 4,3

1 bis 1.999 46 14,1 % 7,8 % 5,0 % 16,9 % 56,2 % 3,9

2.000 bis 4.999 65 2,5 % 0,0 % 15,9 % 15,6 % 66,0 % 4,4

5.000 bis 19.999 435 3,6 % 6,5 % 10,3 % 16,8 % 62,8 % 4,3

20.000 bis 49.999 236 4,0 % 6,7 % 10,9 % 17,2 % 61,1 % 4,2

50.000 bis 99.999 37 0,0 % 0,0 % 18,3 % 15,5 % 66,2 % 4,5

100.000 bis 499.999 207 1,7 % 1,7 % 8,9 % 14,2 % 73,6 % 4,6

Landkreis 781 4,3 % 6,1 % 10,6 % 16,8 % 62,2 % 4,3

Kreisfreie Stadt 245 1,4 % 1,4 % 10,3 % 14,4 % 72,4 % 4,6

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 289 6,1 % 7,1 % 12,7 % 14,8 % 59,3 % 4,1

stabile Region 198 3,7 % 7,4 % 9,8 % 16,5 % 62,6 % 4,3

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 539 2,2 % 3,0 % 9,7 % 16,9 % 68,2 % 4,5

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Der Nationalsozialismus hatte auch seine guten Seiten.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1064 47,6 % 22,8 % 13,2 % 7,2 % 9,3 % 2,1

männlich 529 46,1 % 21,1 % 14,6 % 8,4 % 9,8 % 2,1

weiblich 536 49,1 % 24,4 % 11,8 % 5,9 % 8,8 % 2,0

18-24 Jahre 78 29,9 % 20,6 % 29,1 % 9,7 % 10,6 % 2,5

25 bis 34 Jahre 100 24,2 % 28,3 % 22,3 % 11,6 % 13,6 % 2,6

35 bis 44 Jahre 160 47,0 % 21,4 % 15,1 % 9,5 % 7,1 % 2,1

45 bis 59 Jahre 305 45,1 % 25,5 % 9,6 % 8,3 % 11,5 % 2,2

60 Jahre und älter 421 58,5 % 20,3 % 10,0 % 3,9 % 7,2 % 1,8

berufstätig 517 43,0 % 23,2 % 15,5 % 8,4 % 9,9 % 2,2

nicht berufstätig 65 29,3 % 23,1 % 28,5 % 5,0 % 14,1 % 2,5

im Ruhestand 415 58,9 % 20,5 % 9,3 % 4,3 % 7,0 % 1,8

in Ausbildung 23 5,2 % 31,1 % 3,4 % 33,2 % 27,1 % 3,5

niedrig (unter 1.500 €) 217 46,7 % 25,6 % 13,3 % 5,5 % 8,9 % 2,0

mittel (unter 3.000 €) 345 55,4 % 22,9 % 9,7 % 4,5 % 7,5 % 1,9

hoch (3.000 € und mehr) 182 42,5 % 17,8 % 18,4 % 9,5 % 11,9 % 2,3

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 314 49,0 % 24,5 % 14,4 % 4,6 % 7,4 % 2,0

mittel (mittlere Reife) 506 51,6 % 21,7 % 13,0 % 6,2 % 7,4 % 2,0

hoch (mind. Abitur) 244 37,6 % 22,6 % 12,0 % 12,3 % 15,5 % 2,5

seit meiner Geburt 832 47,1 % 22,5 % 14,2 % 6,8 % 9,4 % 2,1

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 57,7 % 25,6 % 6,8 % 6,7 % 3,2 % 1,7

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 134 44,9 % 22,4 % 12,3 % 8,2 % 12,2 % 2,2

gläubig 329 53,3 % 18,4 % 12,5 % 7,2 % 8,7 % 2,0

nicht gläubig 727 45,2 % 24,4 % 13,6 % 7,2 % 9,6 % 2,1

CDU 260 52,7 % 21,0 % 13,7 % 5,2 % 7,5 % 1,9

AfD 114 42,4 % 21,3 % 17,9 % 8,7 % 9,7 % 2,2

Die Linke 146 37,7 % 21,1 % 15,1 % 13,6 % 12,4 % 2,4

SPD 117 66,5 % 19,8 % 2,7 % 2,7 % 8,3 % 1,7

Bündnis 90/Die Grünen 37 22,5 % 33,6 % 24,6 % 6,2 % 13,2 % 2,5

FDP 46 41,6 % 30,8 % 7,9 % 10,0 % 9,8 % 2,2

Nichtwähler 89 47,6 % 24,0 % 16,5 % 5,4 % 6,5 % 2,0

Geschlecht

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Ich bin lieber Bürger/Bürgerin von Deutschland als irgendeines anderen Landes der Welt.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1064 47,6% 22,8% 13,2% 7,2% 9,3% 2,1

Dessau-Roßlau, Stadt 38 46,7% 18,3% 20,4% 8,9% 5,7% 2,1

Halle (Saale), Stadt 110 49,3% 22,4% 10,1% 8,7% 9,5% 2,1

Madgeburg, Stadt 110 44,5% 24,3% 13,4% 3,3% 14,5% 2,2

Altmarkkreis Salzwedel 44 30,3% 32,5% 17,4% 6,4% 13,3% 2,4

Anhalt-Bitterfeld 78 52,4% 24,9% 9,9% 6,9% 6,0% 1,9

Börde 82 54,4% 24,1% 14,3% 1,4% 5,8% 1,8

Burgenlandkreis 82 56,3% 12,0% 9,5% 5,5% 16,7% 2,1

Harz 106 40,2% 22,3% 19,0% 6,9% 11,7% 2,3

Jerichower Land 41 56,5% 9,8% 15,3% 8,6% 9,8% 2,1

Mansfeld-Südharz 72 46,2% 18,6% 14,3% 10,8% 10,1% 2,2

Saalekreis 94 48,9% 18,5% 16,3% 6,0% 10,3% 2,1

Salzlandkreis 96 48,2% 28,3% 14,1% 6,3% 3,1% 1,9

Stendal 54 40,5% 29,7% 7,9% 17,1% 4,8% 2,2

Wittenberg 58 48,3% 33,1% 3,8% 11,1% 3,7% 1,9

1 bis 1.999 48 54,7% 17,8% 9,4% 10,9% 7,3% 2,0

2.000 bis 4.999 66 45,7% 19,5% 16,0% 7,3% 11,5% 2,2

5.000 bis 19.999 448 46,9% 22,9% 12,6% 8,4% 9,2% 2,1

20.000 bis 49.999 245 48,8% 24,6% 14,5% 4,9% 7,2% 2,0

50.000 bis 99.999 36 48,9% 14,4% 21,4% 9,3% 6,0% 2,1

100.000 bis 499.999 222 46,6% 23,9% 11,6% 5,9% 11,9% 2,1

Landkreis 807 47,8% 22,8% 13,3% 7,4% 8,7% 2,1

Kreisfreie Stadt 258 46,9% 22,6% 13,0% 6,4% 11,1% 2,1

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 289 46,1% 25,6% 13,5% 7,6% 7,2% 2,0

stabile Region 217 42,4% 27,0% 12,2% 10,5% 7,8% 2,1

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 558 50,4% 19,6% 13,4% 5,6% 10,9% 2,1

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Ich bin lieber Bürger/Bürgerin von Deutschland als irgendeines anderen Landes der Welt.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1075 31,3 % 29,5 % 18,1 % 8,7 % 12,5 % 2,4

männlich 534 29,5 % 30,9 % 19,1 % 7,8 % 12,8 % 2,4

weiblich 541 33,1 % 28,1 % 17,1 % 9,6 % 12,2 % 2,4

18-24 Jahre 80 23,7 % 23,7 % 26,7 % 13,5 % 12,4 % 2,7

25 bis 34 Jahre 102 12,7 % 37,8 % 34,1 % 2,1 % 13,3 % 2,7

35 bis 44 Jahre 163 24,6 % 28,1 % 23,5 % 10,9 % 13,0 % 2,6

45 bis 59 Jahre 311 32,0 % 26,1 % 16,8 % 10,9 % 14,1 % 2,5

60 Jahre und älter 419 39,3 % 31,6 % 11,4 % 6,9 % 10,8 % 2,2

berufstätig 527 27,1 % 27,7 % 20,2 % 10,8 % 14,2 % 2,6

nicht berufstätig 66 29,5 % 22,8 % 32,9 % 3,5 % 11,2 % 2,4

im Ruhestand 413 39,5 % 32,2 % 11,7 % 6,4 % 10,2 % 2,2

in Ausbildung 24 0,0 % 15,3 % 32,2 % 26,5 % 26,0 % 3,6

niedrig (unter 1.500 €) 218 37,7 % 24,9 % 19,8 % 8,2 % 9,4 % 2,3

mittel (unter 3.000 €) 345 32,5 % 29,7 % 18,6 % 6,8 % 12,4 % 2,4

hoch (3.000 € und mehr) 186 22,8 % 25,8 % 24,2 % 10,6 % 16,5 % 2,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 308 35,2 % 39,0 % 12,8 % 6,2 % 6,8 % 2,1

mittel (mittlere Reife) 514 32,8 % 27,9 % 18,9 % 7,8 % 12,6 % 2,4

hoch (mind. Abitur) 252 23,5 % 21,0 % 23,0 % 13,5 % 19,1 % 2,8

seit meiner Geburt 841 31,4 % 28,6 % 19,0 % 8,9 % 12,1 % 2,4

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 32,0 % 37,5 % 17,9 % 2,2 % 10,3 % 2,2

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 134 30,7 % 30,3 % 12,0 % 11,1 % 15,9 % 2,5

gläubig 330 29,0 % 33,9 % 18,3 % 6,4 % 12,5 % 2,4

nicht gläubig 735 32,1 % 27,8 % 18,0 % 9,7 % 12,4 % 2,4

CDU 260 28,1 % 29,5 % 20,8 % 11,6 % 9,9 % 2,5

AfD 116 38,6 % 35,9 % 13,8 % 6,1 % 5,6 % 2,0

Die Linke 144 20,6 % 19,2 % 25,9 % 12,5 % 21,8 % 3,0

SPD 117 30,9 % 38,4 % 10,1 % 7,7 % 12,8 % 2,3

Bündnis 90/Die Grünen 35 20,4 % 18,7 % 41,9 % 10,1 % 8,9 % 2,7

FDP 47 30,8 % 20,6 % 19,7 % 4,5 % 24,3 % 2,7

Nichtwähler 95 42,3 % 25,5 % 10,1 % 8,9 % 13,1 % 2,2

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Parteisympathie

Wer irgendwo neu ist, sollte sich erst mal mit weniger zufrieden geben.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1075 31,3% 29,5% 18,1% 8,7% 12,5% 2,4

Dessau-Roßlau, Stadt 38 22,1% 26,2% 8,8% 24,3% 18,6% 2,9

Halle (Saale), Stadt 111 32,4% 21,5% 16,5% 12,1% 17,4% 2,6

Madgeburg, Stadt 109 27,8% 30,8% 12,4% 9,0% 20,1% 2,6

Altmarkkreis Salzwedel 45 28,7% 30,5% 27,8% 7,9% 5,1% 2,3

Anhalt-Bitterfeld 84 31,2% 40,5% 14,3% 4,0% 10,0% 2,2

Börde 84 28,8% 37,4% 27,7% ,8% 5,3% 2,2

Burgenlandkreis 82 24,9% 29,1% 22,0% 10,9% 13,2% 2,6

Harz 107 27,3% 36,2% 16,7% 8,1% 11,8% 2,4

Jerichower Land 41 26,0% 40,4% 10,5% 13,1% 10,0% 2,4

Mansfeld-Südharz 75 45,4% 15,4% 12,8% 14,8% 11,7% 2,3

Saalekreis 93 32,5% 22,7% 25,2% 7,1% 12,5% 2,4

Salzlandkreis 99 36,4% 33,2% 11,1% 6,1% 13,2% 2,3

Stendal 49 21,9% 23,6% 33,2% 5,7% 15,7% 2,7

Wittenberg 57 47,2% 24,3% 18,8% 6,8% 3,0% 1,9

1 bis 1.999 46 31,9% 25,6% 24,7% 3,8% 14,0% 2,4

2.000 bis 4.999 68 33,2% 22,1% 22,0% 10,9% 11,8% 2,5

5.000 bis 19.999 458 32,2% 30,2% 21,6% 6,4% 9,6% 2,3

20.000 bis 49.999 245 31,5% 34,3% 13,9% 9,3% 11,1% 2,3

50.000 bis 99.999 36 18,4% 27,5% 9,2% 25,5% 19,5% 3,0

100.000 bis 499.999 222 30,7% 25,9% 14,4% 10,5% 18,6% 2,6

Landkreis 816 32,0% 30,5% 19,5% 7,5% 10,5% 2,3

Kreisfreie Stadt 258 28,9% 26,1% 13,6% 12,6% 18,7% 2,7

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 303 36,0% 30,4% 14,9% 7,9% 10,7% 2,3

stabile Region 214 31,3% 30,1% 21,1% 7,2% 10,3% 2,4

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 558 28,7% 28,7% 18,7% 9,7% 14,2% 2,5

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Wer irgendwo neu ist, sollte sich erst mal mit weniger zufrieden geben.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1067 8,8 % 10,2 % 10,9 % 13,1 % 56,9 % 4,0

männlich 527 10,6 % 11,9 % 12,0 % 12,5 % 53,0 % 3,9

weiblich 540 7,1 % 8,5 % 9,9 % 13,6 % 60,8 % 4,1

18-24 Jahre 78 2,7 % 0,0 % 5,2 % 2,6 % 89,5 % 4,8

25 bis 34 Jahre 102 2,5 % 9,4 % 5,7 % 14,2 % 68,2 % 4,4

35 bis 44 Jahre 160 5,2 % 9,0 % 7,2 % 12,6 % 65,9 % 4,2

45 bis 59 Jahre 314 6,5 % 8,8 % 12,2 % 14,5 % 58,1 % 4,1

60 Jahre und älter 414 14,7 % 13,9 % 13,8 % 13,9 % 43,7 % 3,6

berufstätig 523 5,8 % 7,7 % 8,9 % 13,3 % 64,3 % 4,2

nicht berufstätig 66 5,4 % 12,7 % 3,1 % 8,2 % 70,6 % 4,3

im Ruhestand 410 14,6 % 13,8 % 14,5 % 13,3 % 43,8 % 3,6

in Ausbildung 26 0,0 % 0,0 % 15,0 % 3,4 % 81,6 % 4,7

niedrig (unter 1.500 €) 213 10,0 % 9,0 % 11,1 % 17,4 % 52,5 % 3,9

mittel (unter 3.000 €) 347 11,3 % 8,7 % 12,1 % 13,3 % 54,6 % 3,9

hoch (3.000 € und mehr) 187 6,3 % 8,4 % 9,4 % 8,4 % 67,5 % 4,2

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 306 12,6 % 16,6 % 9,1 % 16,2 % 45,5 % 3,7

mittel (mittlere Reife) 509 8,4 % 9,2 % 12,3 % 10,8 % 59,3 % 4,0

hoch (mind. Abitur) 252 5,1 % 4,6 % 10,5 % 13,9 % 66,0 % 4,3

seit meiner Geburt 831 7,7 % 10,3 % 11,7 % 14,0 % 56,3 % 4,0

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 15,5 % 14,8 % 9,3 % 10,7 % 49,7 % 3,6

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 137 11,8 % 7,0 % 6,9 % 9,3 % 65,0 % 4,1

gläubig 323 8,7 % 11,3 % 13,3 % 12,2 % 54,5 % 3,9

nicht gläubig 734 8,9 % 9,7 % 10,1 % 13,7 % 57,7 % 4,0

CDU 254 8,6 % 5,8 % 10,9 % 17,3 % 57,5 % 4,1

AfD 115 13,8 % 14,0 % 18,2 % 8,4 % 45,6 % 3,6

Die Linke 146 7,5 % 11,4 % 10,3 % 9,6 % 61,2 % 4,1

SPD 117 9,7 % 10,5 % 8,6 % 15,0 % 56,1 % 4,0

Bündnis 90/Die Grünen 37 5,8 % 1,3 % 4,4 % 2,1 % 86,4 % 4,6

FDP 46 5,8 % 6,9 % 11,6 % 11,5 % 64,3 % 4,2

Nichtwähler 94 13,0 % 12,3 % 10,1 % 14,8 % 49,7 % 3,8

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Es ist ekelhaft wenn Homosexuelle sich in der Öffentlichkeit küssen.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1067 8,8 % 10,2 % 10,9 % 13,1 % 56,9 % 4,0

Dessau-Roßlau, Stadt 39 9,9 % 10,8 % 5,9 % 5,5 % 68,0 % 4,1

Halle (Saale), Stadt 110 7,0 % 6,3 % 12,9 % 13,7 % 60,1 % 4,1

Madgeburg, Stadt 111 9,7 % 7,4 % 14,6 % 8,4 % 59,9 % 4,0

Altmarkkreis Salzwedel 45 4,7 % 16,6 % 8,4 % 8,5 % 61,9 % 4,1

Anhalt-Bitterfeld 81 5,2 % 17,5 % 17,2 % 13,2 % 46,9 % 3,8

Börde 81 7,0 % 4,4 % 11,8 % 8,4 % 68,5 % 4,3

Burgenlandkreis 84 8,5 % 13,2 % 8,8 % 15,4 % 54,1 % 3,9

Harz 105 11,2 % 5,7 % 5,7 % 22,2 % 55,1 % 4,0

Jerichower Land 41 14,0 % 12,9 % 6,7 % 17,1 % 49,3 % 3,7

Mansfeld-Südharz 74 10,0 % 11,2 % 7,5 % 14,2 % 57,1 % 4,0

Saalekreis 90 10,4 % 16,4 % 11,7 % 13,6 % 47,9 % 3,7

Salzlandkreis 94 12,4 % 7,7 % 10,4 % 12,1 % 57,4 % 3,9

Stendal 53 4,2 % 11,1 % 10,3 % 14,0 % 60,4 % 4,2

Wittenberg 58 7,8 % 9,9 % 15,8 % 12,1 % 54,5 % 4,0

1 bis 1.999 47 5,3 % 13,0 % 8,7 % 16,1 % 57,0 % 4,1

2.000 bis 4.999 66 6,8 % 7,9 % 6,7 % 9,4 % 69,2 % 4,3

5.000 bis 19.999 448 10,5 % 12,1 % 11,7 % 11,4 % 54,3 % 3,9

20.000 bis 49.999 245 7,2 % 9,8 % 9,3 % 19,7 % 53,9 % 4,0

50.000 bis 99.999 37 10,3 % 6,7 % 6,2 % 5,7 % 71,1 % 4,2

100.000 bis 499.999 223 8,3 % 7,6 % 13,6 % 10,9 % 59,5 % 4,1

Landkreis 807 8,9 % 11,1 % 10,4 % 14,0 % 55,5 % 4,0

Kreisfreie Stadt 260 8,6 % 7,5 % 12,6 % 10,2 % 61,2 % 4,1

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 294 8,6 % 12,6 % 11,2 % 12,4 % 55,1 % 3,9

stabile Region 216 8,6 % 8,2 % 9,6 % 17,5 % 56,2 % 4,0

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 557 9,0 % 9,7 % 11,3 % 11,8 % 58,2 % 4,0

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Es ist ekelhaft wenn Homosexuelle sich in der Öffentlichkeit küssen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1036 7,4 % 10,2 % 15,6 % 19,5 % 47,3 % 3,9

männlich 526 8,2 % 11,3 % 14,8 % 19,2 % 46,4 % 3,8

weiblich 510 6,5 % 9,1 % 16,4 % 19,9 % 48,1 % 3,9

18-24 Jahre 80 3,6 % 8,1 % 20,7 % 5,0 % 62,6 % 4,2

25 bis 34 Jahre 99 4,2 % 10,9 % 25,8 % 30,1 % 29,0 % 3,7

35 bis 44 Jahre 161 1,6 % 10,8 % 20,7 % 20,9 % 46,0 % 4,0

45 bis 59 Jahre 305 8,2 % 7,6 % 11,8 % 23,8 % 48,6 % 4,0

60 Jahre und älter 390 10,8 % 12,3 % 12,7 % 15,9 % 48,3 % 3,8

berufstätig 519 5,0 % 8,8 % 15,1 % 22,4 % 48,7 % 4,0

nicht berufstätig 64 0,7 % 12,0 % 29,9 % 18,0 % 39,4 % 3,8

im Ruhestand 384 11,7 % 12,5 % 14,0 % 15,2 % 46,7 % 3,7

in Ausbildung 26 11,2 % 0,0 % 7,2 % 7,7 % 73,9 % 4,3

niedrig (unter 1.500 €) 206 5,6 % 13,8 % 18,3 % 12,6 % 49,7 % 3,9

mittel (unter 3.000 €) 340 9,3 % 8,2 % 16,9 % 21,6 % 44,0 % 3,8

hoch (3.000 € und mehr) 183 4,4 % 10,3 % 11,2 % 22,0 % 52,1 % 4,1

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 285 8,4 % 16,2 % 16,6 % 20,4 % 38,4 % 3,6

mittel (mittlere Reife) 501 8,1 % 10,1 % 16,7 % 17,1 % 48,1 % 3,9

hoch (mind. Abitur) 249 4,8 % 3,8 % 12,3 % 23,4 % 55,6 % 4,2

seit meiner Geburt 812 7,0 % 9,3 % 15,6 % 20,5 % 47,5 % 3,9

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 85 11,9 % 20,5 % 14,8 % 15,4 % 37,3 % 3,5

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 130 7,2 % 9,0 % 16,9 % 14,6 % 52,3 % 4,0

gläubig 309 10,8 % 15,0 % 14,4 % 19,0 % 40,8 % 3,6

nicht gläubig 716 6,0 % 8,3 % 16,2 % 20,0 % 49,5 % 4,0

CDU 246 5,0 % 8,5 % 18,5 % 18,9 % 49,1 % 4,0

AfD 112 13,3 % 16,0 % 22,5 % 14,5 % 33,7 % 3,4

Die Linke 141 13,3 % 5,2 % 10,2 % 18,5 % 52,8 % 3,9

SPD 119 4,7 % 10,1 % 14,4 % 21,6 % 49,2 % 4,0

Bündnis 90/Die Grünen 36 0,0 % 9,6 % 11,8 % 30,7 % 47,8 % 4,2

FDP 47 5,3 % 12,1 % 16,3 % 9,0 % 57,3 % 4,0

Nichtwähler 94 6,3 % 7,3 % 11,0 % 21,7 % 53,7 % 4,1

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Aussiedler sollten besser gestellt sein als Ausländer, da sie deutscher Abstammung sind. 

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1036 7,4 % 10,2 % 15,6 % 19,5 % 47,3 % 3,9

Dessau-Roßlau, Stadt 38 2,1 % 4,7 % 9,1 % 16,2 % 68,0 % 4,4

Halle (Saale), Stadt 107 6,7 % 6,8 % 13,6 % 17,8 % 55,0 % 4,1

Madgeburg, Stadt 109 9,4 % 6,0 % 13,7 % 18,9 % 52,1 % 4,0

Altmarkkreis Salzwedel 42 12,4 % 22,9 % 11,0 % 10,9 % 42,9 % 3,5

Anhalt-Bitterfeld 78 8,9 % 14,5 % 18,8 % 16,0 % 41,8 % 3,7

Börde 80 5,2 % 8,6 % 12,4 % 24,0 % 49,8 % 4,0

Burgenlandkreis 79 13,2 % 15,1 % 9,2 % 21,1 % 41,4 % 3,6

Harz 102 2,7 % 7,8 % 17,6 % 26,1 % 45,8 % 4,0

Jerichower Land 41 4,3 % 22,8 % 12,5 % 11,3 % 49,1 % 3,8

Mansfeld-Südharz 70 12,2 % 4,3 % 20,3 % 19,7 % 43,5 % 3,8

Saalekreis 91 4,2 % 10,5 % 11,2 % 26,1 % 48,1 % 4,0

Salzlandkreis 95 6,2 % 11,6 % 23,3 % 13,3 % 45,6 % 3,8

Stendal 51 3,3 % 10,5 % 20,3 % 24,2 % 41,7 % 3,9

Wittenberg 52 13,7 % 8,5 % 22,9 % 18,5 % 36,4 % 3,6

1 bis 1.999 46 8,9 % 13,3 % 25,3 % 16,7 % 35,8 % 3,6

2.000 bis 4.999 64 7,4 % 12,7 % 11,5 % 12,1 % 56,2 % 4,0

5.000 bis 19.999 437 6,1 % 11,5 % 15,7 % 19,9 % 46,9 % 3,9

20.000 bis 49.999 234 9,8 % 11,1 % 17,4 % 23,0 % 38,6 % 3,7

50.000 bis 99.999 36 2,2 % 4,9 % 9,5 % 16,9 % 66,5 % 4,4

100.000 bis 499.999 218 8,0 % 6,4 % 13,5 % 18,2 % 53,9 % 4,0

Landkreis 782 7,5 % 11,6 % 16,4 % 20,0 % 44,5 % 3,8

Kreisfreie Stadt 254 7,2 % 6,2 % 13,0 % 18,0 % 55,7 % 4,1

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 286 9,3 % 12,3 % 19,5 % 15,3 % 43,6 % 3,7

stabile Region 205 5,6 % 8,7 % 19,6 % 23,7 % 42,4 % 3,9

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 545 7,0 % 9,8 % 12,0 % 20,2 % 51,0 % 4,0

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Aussiedler sollten besser gestellt sein als Ausländer, da sie deutscher Abstammung sind. 

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Sachsen-Anhalt-Monitor 2018 179



Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1086 2,4 % 2,3 % 6,4 % 9,4 % 79,5 % 4,6

männlich 536 3,5 % 2,1 % 6,0 % 11,1 % 77,3 % 4,6

weiblich 550 1,4 % 2,4 % 6,7 % 7,8 % 81,6 % 4,7

18-24 Jahre 81 6,6 % 0,0 % 7,0 % 8,6 % 77,7 % 4,5

25 bis 34 Jahre 99 0,0 % 2,5 % 11,4 % 9,5 % 76,7 % 4,6

35 bis 44 Jahre 163 0,0 % 2,9 % 7,6 % 12,1 % 77,4 % 4,6

45 bis 59 Jahre 315 1,5 % 1,8 % 5,7 % 9,5 % 81,4 % 4,7

60 Jahre und älter 427 3,9 % 2,7 % 5,1 % 8,4 % 79,8 % 4,6

berufstätig 529 1,8 % 2,0 % 7,0 % 9,9 % 79,3 % 4,6

nicht berufstätig 63 1,6 % 0,0 % 11,0 % 14,3 % 73,0 % 4,6

im Ruhestand 423 3,8 % 3,2 % 5,4 % 8,3 % 79,3 % 4,6

in Ausbildung 26 0,0 % 0,0 % 8,1 % 15,0 % 76,9 % 4,7

niedrig (unter 1.500 €) 220 3,9 % 3,2 % 8,4 % 11,5 % 73,0 % 4,5

mittel (unter 3.000 €) 350 2,0 % 2,2 % 5,5 % 9,4 % 81,0 % 4,7

hoch (3.000 € und mehr) 186 0,4 % 3,5 % 4,3 % 6,8 % 85,0 % 4,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 313 5,6 % 3,2 % 11,8 % 11,0 % 68,4 % 4,3

mittel (mittlere Reife) 516 1,6 % 1,8 % 3,4 % 8,9 % 84,3 % 4,7

hoch (mind. Abitur) 256 0,3 % 2,1 % 5,7 % 8,6 % 83,3 % 4,7

seit meiner Geburt 850 1,9 % 1,7 % 6,7 % 8,8 % 80,9 % 4,7

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 88 6,0 % 4,2 % 7,8 % 17,7 % 64,3 % 4,3

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 138 3,9 % 5,0 % 3,8 % 7,4 % 79,9 % 4,5

gläubig 331 4,1 % 3,9 % 7,4 % 11,1 % 73,5 % 4,5

nicht gläubig 745 1,6 % 1,6 % 5,7 % 8,8 % 82,3 % 4,7

CDU 263 2,8 % 4,0 % 5,9 % 8,6 % 78,6 % 4,6

AfD 110 1,4 % 4,4 % 13,5 % 12,2 % 68,5 % 4,4

Die Linke 147 1,2 % 0,0 % 2,5 % 8,5 % 87,9 % 4,8

SPD 118 4,8 % 1,0 % 1,3 % 8,5 % 84,4 % 4,7

Bündnis 90/Die Grünen 37 0,0 % 0,0 % 5,3 % 1,2 % 93,6 % 4,9

FDP 47 2,4 % 2,2 % 4,8 % 10,7 % 79,9 % 4,6

Nichtwähler 97 0,8 % 1,6 % 10,2 % 11,4 % 76,1 % 4,6

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Frauen sollten sich wieder mehr auf die Rolle der Ehefrau und Mutter besinnen.

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Sachsen-Anhalt-Monitor 2018 180



Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1086 2,4 % 2,3 % 6,4 % 9,4 % 79,5 % 4,6

Dessau-Roßlau, Stadt 39 0,0 % 2,4 % 9,9 % 3,1 % 84,7 % 4,7

Halle (Saale), Stadt 112 0,0 % 3,8 % 4,4 % 8,9 % 82,9 % 4,7

Madgeburg, Stadt 112 1,0 % 4,2 % 2,8 % 8,7 % 83,2 % 4,7

Altmarkkreis Salzwedel 45 3,2 % 2,9 % 4,5 % 15,4 % 73,9 % 4,5

Anhalt-Bitterfeld 84 9,4 % 1,6 % 2,7 % 0,6 % 85,7 % 4,5

Börde 84 1,3 % 1,9 % 4,5 % 10,4 % 81,9 % 4,7

Burgenlandkreis 86 0,8 % 2,2 % 5,2 % 9,1 % 82,6 % 4,7

Harz 108 1,9 % 0,0 % 7,5 % 17,5 % 73,0 % 4,6

Jerichower Land 41 6,8 % 0,0 % 6,1 % 9,8 % 77,4 % 4,5

Mansfeld-Südharz 73 6,4 % 0,0 % 13,2 % 12,4 % 68,0 % 4,4

Saalekreis 92 0,8 % 3,6 % 8,1 % 11,7 % 75,8 % 4,6

Salzlandkreis 99 1,1 % 4,4 % 7,1 % 6,5 % 80,9 % 4,6

Stendal 52 0,0 % 0,0 % 16,2 % 9,0 % 74,8 % 4,6

Wittenberg 59 4,8 % 1,8 % 2,8 % 6,1 % 84,5 % 4,6

1 bis 1.999 46 0,0 % 0,0 % 19,1 % 19,6 % 61,3 % 4,4

2.000 bis 4.999 68 1,1 % 0,0 % 3,0 % 16,4 % 79,5 % 4,7

5.000 bis 19.999 458 3,5 % 2,4 % 4,8 % 8,2 % 81,0 % 4,6

20.000 bis 49.999 250 3,4 % 1,5 % 9,7 % 9,4 % 76,0 % 4,5

50.000 bis 99.999 37 0,0 % 2,5 % 10,3 % 3,2 % 84,0 % 4,7

100.000 bis 499.999 226 0,5 % 4,0 % 3,6 % 8,7 % 83,2 % 4,7

Landkreis 822 3,1 % 1,8 % 7,0 % 9,9 % 78,2 % 4,6

Kreisfreie Stadt 263 0,4 % 3,8 % 4,5 % 7,9 % 83,3 % 4,7

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 301 5,0 % 2,3 % 7,0 % 7,6 % 78,1 % 4,5

stabile Region 219 2,2 % 0,5 % 8,3 % 12,4 % 76,5 % 4,6

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 566 1,2 % 2,9 % 5,3 % 9,2 % 81,3 % 4,7

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Frauen sollten sich wieder mehr auf die Rolle der Ehefrau und Mutter besinnen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1009 17,2 % 13,6 % 21,0 % 16,3 % 31,9 % 3,3

männlich 484 16,1 % 8,9 % 21,7 % 21,1 % 32,2 % 3,4

weiblich 525 18,3 % 17,9 % 20,4 % 11,8 % 31,6 % 3,2

18-24 Jahre 42 7,1 % 2,4 % 26,2 % 14,3 % 50,0 % 4,0

25 bis 34 Jahre 52 19,2 % 5,8 % 17,3 % 23,1 % 34,6 % 3,5

35 bis 44 Jahre 113 16,8 % 9,7 % 22,1 % 15,0 % 36,3 % 3,4

45 bis 59 Jahre 352 20,7 % 16,2 % 19,0 % 14,2 % 29,8 % 3,2

60 Jahre und älter 450 15,3 % 14,4 % 22,2 % 17,6 % 30,4 % 3,3

berufstätig 469 18,8 % 12,2 % 20,5 % 14,5 % 34,1 % 3,3

nicht berufstätig 41 19,5 % 14,6 % 24,4 % 12,2 % 29,3 % 3,2

im Ruhestand 433 16,2 % 15,5 % 21,2 % 17,3 % 29,8 % 3,3

in Ausbildung 19 0,0 % 5,3 % 15,8 % 15,8 % 63,2 % 4,4

niedrig (unter 1.500 €) 172 22,7 % 13,4 % 23,3 % 15,7 % 25,0 % 3,1

mittel (unter 3.000 €) 344 18,3 % 12,8 % 24,1 % 16,0 % 28,8 % 3,2

hoch (3.000 € und mehr) 195 12,8 % 11,8 % 13,3 % 21,0 % 41,0 % 3,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 148 27,7 % 27,0 % 18,9 % 13,5 % 12,8 % 2,6

mittel (mittlere Reife) 423 22,0 % 15,1 % 24,6 % 13,5 % 24,8 % 3,0

hoch (mind. Abitur) 438 9,1 % 7,5 % 18,3 % 19,9 % 45,2 % 3,8

seit meiner Geburt 752 18,0 % 14,4 % 22,2 % 15,4 % 30,1 % 3,3

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 80 23,8 % 16,3 % 20,0 % 12,5 % 27,5 % 3,0

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 168 11,3 % 9,5 % 16,1 % 20,2 % 42,9 % 3,7

gläubig 313 16,3 % 13,7 % 22,0 % 16,9 % 31,0 % 3,3

nicht gläubig 683 17,6 % 13,8 % 20,5 % 16,1 % 32,1 % 3,3

CDU 251 12,4 % 12,0 % 20,7 % 19,1 % 35,9 % 3,5

AfD 99 43,4 % 19,2 % 13,1 % 11,1 % 13,1 % 2,3

Die Linke 141 10,6 % 7,1 % 20,6 % 14,2 % 47,5 % 3,8

SPD 115 11,3 % 13,9 % 22,6 % 21,7 % 30,4 % 3,5

Bündnis 90/Die Grünen 38 10,5 % 5,3 % 18,4 % 18,4 % 47,4 % 3,9

FDP 48 12,5 % 18,8 % 14,6 % 14,6 % 39,6 % 3,5

Nichtwähler 81 28,4 % 16,0 % 22,2 % 13,6 % 19,8 % 2,8

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Es leben zu viele Ausländer in Deutschland. 

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1009 17,2 % 13,6 % 21,0 % 16,3 % 31,9 % 3,3

Dessau-Roßlau, Stadt 38 7,9 % 23,7 % 10,5 % 13,2 % 44,7 % 3,6

Halle (Saale), Stadt 111 8,1 % 9,9 % 26,1 % 17,1 % 38,7 % 3,7

Madgeburg, Stadt 94 9,6 % 16,0 % 23,4 % 14,9 % 36,2 % 3,5

Altmarkkreis Salzwedel 43 25,6 % 16,3 % 16,3 % 18,6 % 23,3 % 3,0

Anhalt-Bitterfeld 63 20,6 % 17,5 % 23,8 % 9,5 % 28,6 % 3,1

Börde 78 15,4 % 11,5 % 12,8 % 21,8 % 38,5 % 3,6

Burgenlandkreis 78 32,1 % 15,4 % 14,1 % 16,7 % 21,8 % 2,8

Harz 104 13,5 % 17,3 % 16,3 % 17,3 % 35,6 % 3,4

Jerichower Land 42 14,3 % 11,9 % 19,0 % 21,4 % 33,3 % 3,5

Mansfeld-Südharz 66 25,8 % 10,6 % 25,8 % 18,2 % 19,7 % 3,0

Saalekreis 93 17,2 % 15,1 % 20,4 % 12,9 % 34,4 % 3,3

Salzlandkreis 92 22,8 % 7,6 % 22,8 % 16,3 % 30,4 % 3,2

Stendal 50 10,0 % 14,0 % 26,0 % 18,0 % 32,0 % 3,5

Wittenberg 57 22,8 % 8,8 % 33,3 % 12,3 % 22,8 % 3,0

1 bis 1.999 47 21,3 % 19,1 % 27,7 % 12,8 % 19,1 % 2,9

2.000 bis 4.999 58 27,6 % 19,0 % 10,3 % 12,1 % 31,0 % 3,0

5.000 bis 19.999 431 18,6 % 13,0 % 21,1 % 16,7 % 30,6 % 3,3

20.000 bis 49.999 230 20,4 % 11,3 % 20,4 % 17,8 % 30,0 % 3,3

50.000 bis 99.999 37 8,1 % 24,3 % 8,1 % 13,5 % 45,9 % 3,6

100.000 bis 499.999 206 8,7 % 12,6 % 25,2 % 16,0 % 37,4 % 3,6

Landkreis 766 20,0 % 13,3 % 20,5 % 16,4 % 29,8 % 3,2

Kreisfreie Stadt 243 8,6 % 14,4 % 22,6 % 15,6 % 38,7 % 3,6

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 264 23,5 % 12,1 % 22,7 % 15,5 % 26,1 % 3,1

stabile Region 211 15,2 % 14,2 % 23,2 % 16,1 % 31,3 % 3,3

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 534 15,0 % 14,0 % 19,3 % 16,7 % 35,0 % 3,4

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Es leben zu viele Ausländer in Deutschland. 

Landkreis
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1046 8,2 % 7,2 % 22,5 % 20,0 % 42,2 % 3,8

männlich 531 8,6 % 3,5 % 22,3 % 20,8 % 44,8 % 3,9

weiblich 515 7,9 % 11,0 % 22,6 % 19,1 % 39,4 % 3,7

18-24 Jahre 81 10,7 % 0,0 % 12,0 % 19,4 % 57,9 % 4,1

25 bis 34 Jahre 97 3,7 % 9,8 % 14,8 % 28,1 % 43,6 % 4,0

35 bis 44 Jahre 156 5,6 % 8,4 % 24,8 % 18,5 % 42,7 % 3,8

45 bis 59 Jahre 306 8,7 % 7,8 % 24,0 % 18,4 % 41,2 % 3,8

60 Jahre und älter 406 9,5 % 7,1 % 24,3 % 19,9 % 39,2 % 3,7

berufstätig 509 7,4 % 7,1 % 21,8 % 20,1 % 43,6 % 3,9

nicht berufstätig 65 9,3 % 10,8 % 12,5 % 11,8 % 55,6 % 3,9

im Ruhestand 402 10,1 % 6,8 % 26,6 % 19,0 % 37,6 % 3,7

in Ausbildung 26 0,0 % 0,0 % 0,0 % 27,0 % 73,0 % 4,7

niedrig (unter 1.500 €) 217 11,4 % 8,1 % 23,9 % 17,7 % 39,0 % 3,6

mittel (unter 3.000 €) 337 9,0 % 7,3 % 25,8 % 20,1 % 37,7 % 3,7

hoch (3.000 € und mehr) 186 4,4 % 4,1 % 21,3 % 15,4 % 54,8 % 4,1

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 299 12,6 % 8,9 % 25,4 % 20,9 % 32,3 % 3,5

mittel (mittlere Reife) 494 7,9 % 8,0 % 26,9 % 18,3 % 38,9 % 3,7

hoch (mind. Abitur) 252 3,7 % 3,6 % 10,3 % 22,1 % 60,3 % 4,3

seit meiner Geburt 814 7,3 % 7,5 % 22,6 % 21,0 % 41,6 % 3,8

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 15,7 % 6,8 % 31,1 % 14,6 % 31,9 % 3,4

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 136 8,6 % 6,1 % 16,0 % 17,2 % 52,1 % 4,0

gläubig 317 8,7 % 7,0 % 22,0 % 22,3 % 40,1 % 3,8

nicht gläubig 719 8,0 % 7,4 % 22,4 % 19,2 % 43,0 % 3,8

CDU 255 4,0 % 11,5 % 15,3 % 19,8 % 49,5 % 4,0

AfD 115 21,7 % 8,3 % 37,6 % 16,1 % 16,4 % 3,0

Die Linke 144 2,5 % 3,2 % 24,7 % 14,2 % 55,4 % 4,2

SPD 118 7,7 % 3,3 % 17,6 % 23,5 % 47,9 % 4,0

Bündnis 90/Die Grünen 37 0,9 % 0,0 % 15,5 % 13,2 % 70,4 % 4,5

FDP 45 4,3 % 9,1 % 24,9 % 24,4 % 37,3 % 3,8

Nichtwähler 93 10,9 % 10,8 % 24,8 % 20,7 % 32,9 % 3,5

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Muslimen sollte die Zuwanderung nach Deutschland untersagt werden.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1046 8,2 % 7,2 % 22,5 % 20,0 % 42,2 % 3,8

Dessau-Roßlau, Stadt 36 0,0 % 2,2 % 22,7 % 29,0 % 46,1 % 4,2

Halle (Saale), Stadt 104 7,3 % 3,3 % 20,0 % 17,2 % 52,1 % 4,0

Madgeburg, Stadt 106 5,3 % 10,7 % 16,6 % 21,0 % 46,4 % 3,9

Altmarkkreis Salzwedel 44 10,1 % 7,4 % 28,5 % 15,1 % 38,8 % 3,7

Anhalt-Bitterfeld 81 15,8 % 10,3 % 19,6 % 18,5 % 35,8 % 3,5

Börde 82 11,4 % 8,2 % 27,2 % 12,1 % 41,2 % 3,6

Burgenlandkreis 85 9,7 % 5,5 % 16,4 % 20,7 % 47,8 % 3,9

Harz 105 3,9 % 7,6 % 16,0 % 29,8 % 42,7 % 4,0

Jerichower Land 41 9,7 % 1,0 % 30,1 % 10,9 % 48,3 % 3,9

Mansfeld-Südharz 67 7,4 % 8,7 % 28,6 % 13,5 % 41,9 % 3,7

Saalekreis 94 10,9 % 8,7 % 15,9 % 25,5 % 39,0 % 3,7

Salzlandkreis 96 9,7 % 7,3 % 31,4 % 18,0 % 33,6 % 3,6

Stendal 46 0,0 % 4,4 % 30,8 % 19,3 % 45,6 % 4,1

Wittenberg 57 9,5 % 8,7 % 27,5 % 24,3 % 30,0 % 3,6

1 bis 1.999 44 12,7 % 13,8 % 23,1 % 12,8 % 37,6 % 3,5

2.000 bis 4.999 62 8,8 % 4,5 % 13,4 % 9,2 % 64,1 % 4,2

5.000 bis 19.999 448 9,9 % 6,8 % 26,3 % 16,9 % 40,1 % 3,7

20.000 bis 49.999 244 7,2 % 8,3 % 21,1 % 29,0 % 34,4 % 3,8

50.000 bis 99.999 35 0,0 % 2,3 % 18,9 % 30,5 % 48,4 % 4,2

100.000 bis 499.999 212 6,3 % 7,0 % 19,0 % 18,9 % 48,8 % 4,0

Landkreis 799 9,1 % 7,4 % 23,5 % 19,8 % 40,1 % 3,7

Kreisfreie Stadt 247 5,4 % 6,3 % 19,0 % 20,6 % 48,8 % 4,0

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 288 10,9 % 8,5 % 27,0 % 16,7 % 37,0 % 3,6

stabile Region 209 4,6 % 7,2 % 22,4 % 26,0 % 39,8 % 3,9

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 549 8,2 % 6,5 % 20,1 % 19,5 % 45,8 % 3,9

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Muslimen sollte die Zuwanderung nach Deutschland untersagt werden.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 920 3,2 % 3,2 % 7,2 % 16,7 % 69,7 % 4,5

männlich 470 5,1 % 3,9 % 5,7 % 18,7 % 66,6 % 4,4

weiblich 450 1,2 % 2,5 % 8,8 % 14,6 % 72,9 % 4,6

18-24 Jahre 71 0,0 % 0,0 % 4,0 % 15,5 % 80,5 % 4,8

25 bis 34 Jahre 95 2,3 % 4,6 % 10,4 % 13,8 % 69,0 % 4,4

35 bis 44 Jahre 150 1,7 % 2,9 % 8,9 % 17,7 % 68,8 % 4,5

45 bis 59 Jahre 280 5,5 % 1,6 % 5,7 % 16,8 % 70,3 % 4,4

60 Jahre und älter 324 2,8 % 4,9 % 7,6 % 17,2 % 67,4 % 4,4

berufstätig 467 3,1 % 2,7 % 6,3 % 17,1 % 70,8 % 4,5

nicht berufstätig 62 6,0 % 0,0 % 14,6 % 5,9 % 73,6 % 4,4

im Ruhestand 326 3,1 % 5,1 % 7,8 % 17,8 % 66,3 % 4,4

in Ausbildung 26 0,0 % 0,0 % 3,9 % 0,0 % 96,1 % 4,9

niedrig (unter 1.500 €) 178 2,4 % 4,4 % 9,2 % 13,2 % 70,9 % 4,5

mittel (unter 3.000 €) 308 3,7 % 3,2 % 10,4 % 21,1 % 61,7 % 4,3

hoch (3.000 € und mehr) 174 2,7 % 0,6 % 4,8 % 13,1 % 78,8 % 4,6

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 238 3,8 % 4,6 % 10,1 % 17,5 % 64,0 % 4,3

mittel (mittlere Reife) 446 4,0 % 3,8 % 7,8 % 17,2 % 67,3 % 4,4

hoch (mind. Abitur) 237 1,1 % 0,6 % 3,4 % 15,0 % 79,9 % 4,7

seit meiner Geburt 732 3,1 % 3,1 % 7,9 % 16,4 % 69,5 % 4,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 65 6,1 % 3,3 % 6,1 % 22,0 % 62,5 % 4,3

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 115 2,4 % 3,9 % 3,4 % 13,9 % 76,5 % 4,6

gläubig 275 2,8 % 4,0 % 5,7 % 19,3 % 68,2 % 4,5

nicht gläubig 640 3,2 % 2,9 % 7,7 % 15,6 % 70,6 % 4,5

CDU 229 0,2 % 3,0 % 7,4 % 13,6 % 75,8 % 4,6

AfD 106 16,0 % 4,3 % 12,1 % 22,9 % 44,6 % 3,8

Die Linke 127 2,0 % 2,6 % 4,8 % 12,3 % 78,2 % 4,6

SPD 101 2,5 % 5,5 % 6,2 % 13,4 % 72,3 % 4,5

Bündnis 90/Die Grünen 34 1,3 % 2,3 % 3,0 % 14,8 % 78,5 % 4,7

FDP 44 1,1 % 6,3 % 12,8 % 9,9 % 70,0 % 4,4

Nichtwähler 79 2,9 % 0,9 % 4,1 % 25,5 % 66,6 % 4,5

Parteisympathie

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Juden haben in Deutschland zu viel Einfluss.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 920 3,2 % 3,2 % 7,2 % 16,7 % 69,7 % 4,5

Dessau-Roßlau, Stadt 33 5,3 % 0,0 % 3,7 % 14,3 % 76,8 % 4,6

Halle (Saale), Stadt 96 1,0 % 2,5 % 10,7 % 14,6 % 71,2 % 4,5

Madgeburg, Stadt 91 2,1 % 5,6 % 2,6 % 10,9 % 78,7 % 4,6

Altmarkkreis Salzwedel 42 1,9 % 5,0 % 1,7 % 26,4 % 64,9 % 4,5

Anhalt-Bitterfeld 64 3,3 % 4,6 % 2,7 % 20,8 % 68,6 % 4,5

Börde 75 3,4 % 1,2 % 8,6 % 24,5 % 62,4 % 4,4

Burgenlandkreis 71 0,6 % 2,7 % 3,7 % 18,1 % 74,9 % 4,6

Harz 91 2,1 % 3,5 % 8,1 % 16,4 % 69,9 % 4,5

Jerichower Land 35 13,1 % 0,0 % 2,7 % 20,9 % 63,3 % 4,2

Mansfeld-Südharz 62 5,8 % 5,4 % 14,4 % 10,4 % 64,0 % 4,2

Saalekreis 85 5,6 % 0,0 % 9,1 % 11,1 % 74,2 % 4,5

Salzlandkreis 87 2,0 % 4,1 % 10,2 % 17,8 % 65,9 % 4,4

Stendal 44 2,1 % 8,7 % 8,3 % 17,8 % 63,1 % 4,3

Wittenberg 45 3,3 % 0,0 % 8,4 % 17,9 % 70,4 % 4,5

1 bis 1.999 39 8,7 % 6,6 % 9,0 % 20,8 % 55,0 % 4,1

2.000 bis 4.999 61 1,5 % 3,6 % 7,2 % 10,3 % 77,4 % 4,6

5.000 bis 19.999 390 5,1 % 2,5 % 6,4 % 18,4 % 67,7 % 4,4

20.000 bis 49.999 210 0,4 % 3,5 % 9,5 % 18,5 % 68,1 % 4,5

50.000 bis 99.999 31 5,6 % 0,0 % 3,9 % 15,1 % 75,5 % 4,5

100.000 bis 499.999 189 1,5 % 4,0 % 6,7 % 12,7 % 75,1 % 4,6

Landkreis 700 3,5 % 3,1 % 7,5 % 17,9 % 68,0 % 4,4

Kreisfreie Stadt 220 2,1 % 3,4 % 6,3 % 13,0 % 75,2 % 4,6

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 256 3,2 % 4,7 % 8,0 % 18,2 % 66,0 % 4,4

stabile Region 180 2,4 % 3,9 % 8,2 % 17,1 % 68,4 % 4,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 485 3,5 % 2,1 % 6,5 % 15,8 % 72,1 % 4,5

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Juden haben in Deutschland zu viel Einfluss.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 820 19,3 % 21,1 % 32,5 % 13,0 % 14,2 % 2,8

männlich 420 19,6 % 22,2 % 31,2 % 11,3 % 15,7 % 2,8

weiblich 400 18,9 % 20,0 % 33,8 % 14,7 % 12,6 % 2,8

18-24 Jahre 65 9,6 % 20,6 % 24,2 % 21,2 % 24,4 % 3,3

25 bis 34 Jahre 93 5,6 % 33,8 % 28,7 % 23,8 % 8,1 % 2,9

35 bis 44 Jahre 140 18,2 % 17,2 % 38,1 % 13,0 % 13,5 % 2,9

45 bis 59 Jahre 238 21,1 % 20,4 % 33,2 % 10,8 % 14,5 % 2,8

60 Jahre und älter 284 24,9 % 19,6 % 32,2 % 9,3 % 13,9 % 2,7

berufstätig 426 16,9 % 20,9 % 33,0 % 13,3 % 16,0 % 2,9

nicht berufstätig 58 15,4 % 30,5 % 24,5 % 26,9 % 2,7 % 2,7

im Ruhestand 283 26,0 % 19,8 % 30,7 % 10,3 % 13,3 % 2,7

in Ausbildung 21 0,0 % 3,7 % 46,9 % 11,2 % 38,2 % 3,8

niedrig (unter 1.500 €) 172 24,1 % 22,4 % 29,2 % 9,1 % 15,1 % 2,7

mittel (unter 3.000 €) 277 20,2 % 19,2 % 33,1 % 15,4 % 12,1 % 2,8

hoch (3.000 € und mehr) 155 16,6 % 18,8 % 27,8 % 18,7 % 18,1 % 3,0

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 232 23,0 % 30,8 % 26,7 % 10,6 % 8,8 % 2,5

mittel (mittlere Reife) 399 21,8 % 19,5 % 34,2 % 12,1 % 12,5 % 2,7

hoch (mind. Abitur) 189 9,5 % 12,6 % 35,9 % 17,7 % 24,3 % 3,3

seit meiner Geburt 650 18,7 % 20,9 % 33,4 % 13,8 % 13,3 % 2,8

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 63 28,9 % 25,7 % 32,3 % 7,5 % 5,6 % 2,4

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 99 16,5 % 21,2 % 29,2 % 11,8 % 21,3 % 3,0

gläubig 263 13,2 % 21,8 % 34,7 % 15,7 % 14,6 % 3,0

nicht gläubig 551 21,7 % 20,9 % 31,6 % 11,8 % 14,0 % 2,8

CDU 200 14,0 % 17,3 % 35,7 % 21,1 % 11,9 % 3,0

AfD 104 34,7 % 36,5 % 17,6 % 4,7 % 6,5 % 2,1

Die Linke 109 15,3 % 16,2 % 31,4 % 13,9 % 23,2 % 3,1

SPD 87 10,0 % 22,0 % 43,2 % 12,8 % 12,0 % 2,9

Bündnis 90/Die Grünen 30 1,1 % 17,1 % 29,5 % 29,0 % 23,2 % 3,6

FDP 38 15,7 % 16,2 % 39,2 % 5,7 % 23,3 % 3,0

Nichtwähler 62 32,4 % 21,1 % 27,2 % 7,7 % 11,6 % 2,4

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Die meisten Asylbewerber werden in ihrem Heimatland gar nicht verfolgt.

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 820 19,3 % 21,1 % 32,5 % 13,0 % 14,2 % 2,8

Dessau-Roßlau, Stadt 26 12,7 % 34,4 % 26,8 % 9,0 % 17,1 % 2,8

Halle (Saale), Stadt 87 17,3 % 15,6 % 24,5 % 19,4 % 23,2 % 3,2

Madgeburg, Stadt 83 20,2 % 8,7 % 31,3 % 19,5 % 20,4 % 3,1

Altmarkkreis Salzwedel 34 25,8 % 31,2 % 30,3 % 8,0 % 4,7 % 2,3

Anhalt-Bitterfeld 56 19,3 % 17,0 % 47,8 % 6,2 % 9,7 % 2,7

Börde 64 25,9 % 27,2 % 23,2 % 19,3 % 4,5 % 2,5

Burgenlandkreis 63 19,2 % 34,5 % 20,7 % 14,3 % 11,2 % 2,6

Harz 81 8,7 % 31,3 % 39,8 % 8,3 % 11,9 % 2,8

Jerichower Land 32 22,7 % 9,1 % 31,4 % 14,7 % 22,2 % 3,0

Mansfeld-Südharz 56 26,5 % 10,6 % 37,4 % 3,3 % 22,3 % 2,8

Saalekreis 79 24,9 % 17,6 % 31,9 % 13,4 % 12,1 % 2,7

Salzlandkreis 77 21,2 % 20,4 % 35,8 % 16,2 % 6,3 % 2,7

Stendal 40 7,4 % 22,4 % 42,1 % 11,9 % 16,3 % 3,1

Wittenberg 43 15,6 % 26,9 % 33,5 % 5,9 % 18,1 % 2,8

1 bis 1.999 34 12,1 % 30,4 % 42,9 % 8,4 % 6,1 % 2,7

2.000 bis 4.999 58 26,1 % 25,2 % 22,9 % 14,5 % 11,4 % 2,6

5.000 bis 19.999 348 22,5 % 23,4 % 30,2 % 11,4 % 12,5 % 2,7

20.000 bis 49.999 185 13,8 % 20,1 % 42,8 % 10,9 % 12,4 % 2,9

50.000 bis 99.999 24 13,7 % 29,7 % 28,7 % 9,6 % 18,4 % 2,9

100.000 bis 499.999 171 18,5 % 13,1 % 27,6 % 19,2 % 21,6 % 3,1

Landkreis 625 19,7 % 23,0 % 34,0 % 11,4 % 12,0 % 2,7

Kreisfreie Stadt 195 17,9 % 15,1 % 27,7 % 18,0 % 21,2 % 3,1

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 223 22,8 % 18,7 % 38,4 % 9,2 % 10,9 % 2,7

stabile Region 164 10,2 % 28,0 % 38,7 % 8,6 % 14,6 % 2,9

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 434 20,9 % 19,7 % 27,1 % 16,6 % 15,7 % 2,9

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Die meisten Asylbewerber werden in ihrem Heimatland gar nicht verfolgt.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1071 48,8 % 21,1 % 12,1 % 7,2 % 10,7 % 2,1

männlich 535 47,4 % 21,8 % 11,7 % 7,5 % 11,6 % 2,1

weiblich 537 50,3 % 20,5 % 12,5 % 7,0 % 9,7 % 2,1

18-24 Jahre 79 25,9 % 30,0 % 18,8 % 3,5 % 21,9 % 2,7

25 bis 34 Jahre 100 43,7 % 19,2 % 18,1 % 8,5 % 10,6 % 2,2

35 bis 44 Jahre 163 44,8 % 20,3 % 12,1 % 13,1 % 9,6 % 2,2

45 bis 59 Jahre 312 53,2 % 19,5 % 11,3 % 7,5 % 8,5 % 2,0

60 Jahre und älter 418 52,7 % 21,5 % 10,1 % 5,1 % 10,6 % 2,0

berufstätig 521 48,4 % 20,4 % 12,3 % 8,3 % 10,6 % 2,1

nicht berufstätig 65 54,3 % 13,1 % 23,6 % 6,2 % 2,9 % 1,9

im Ruhestand 416 53,0 % 20,9 % 10,0 % 5,5 % 10,6 % 2,0

in Ausbildung 26 4,9 % 28,3 % 23,8 % 7,8 % 35,3 % 3,4

niedrig (unter 1.500 €) 219 51,7 % 19,1 % 15,0 % 4,8 % 9,4 % 2,0

mittel (unter 3.000 €) 345 50,8 % 21,0 % 10,6 % 6,6 % 11,0 % 2,1

hoch (3.000 € und mehr) 183 39,2 % 21,6 % 14,3 % 10,8 % 14,1 % 2,4

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 311 56,1 % 22,9 % 9,2 % 4,7 % 7,0 % 1,8

mittel (mittlere Reife) 509 51,3 % 21,9 % 12,2 % 5,7 % 8,8 % 2,0

hoch (mind. Abitur) 252 34,8 % 17,3 % 15,6 % 13,3 % 18,9 % 2,6

seit meiner Geburt 832 50,6 % 21,7 % 11,8 % 6,5 % 9,5 % 2,0

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 55,5 % 17,0 % 12,9 % 8,1 % 6,4 % 1,9

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 138 36,6 % 19,9 % 13,8 % 10,0 % 19,6 % 2,6

gläubig 323 45,8 % 25,8 % 10,9 % 7,4 % 10,1 % 2,1

nicht gläubig 739 50,0 % 19,1 % 12,8 % 7,2 % 10,9 % 2,1

CDU 259 45,0 % 25,2 % 13,4 % 8,6 % 7,8 % 2,1

AfD 114 70,9 % 19,4 % 6,5 % 0,8 % 2,4 % 1,4

Die Linke 142 38,9 % 23,3 % 8,3 % 7,1 % 22,5 % 2,5

SPD 118 41,0 % 19,6 % 17,2 % 11,6 % 10,6 % 2,3

Bündnis 90/Die Grünen 37 35,2 % 4,5 % 31,5 % 10,2 % 18,6 % 2,7

FDP 46 50,9 % 16,5 % 11,5 % 7,5 % 13,7 % 2,2

Nichtwähler 96 54,0 % 20,2 % 14,6 % 2,4 % 8,9 % 1,9

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Für die Zahl der aufgenommenen Flüchtlinge sollte eine Obergrenze eingeführt werden.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1071 48,8 % 21,1 % 12,1 % 7,2 % 10,7 % 2,1

Dessau-Roßlau, Stadt 39 47,0 % 21,7 % 14,8 % 4,9 % 11,6 % 2,1

Halle (Saale), Stadt 111 45,7 % 17,1 % 13,4 % 13,4 % 10,5 % 2,3

Madgeburg, Stadt 110 42,4 % 16,5 % 19,3 % 7,4 % 14,5 % 2,4

Altmarkkreis Salzwedel 43 59,4 % 21,6 % 6,8 % 2,1 % 10,1 % 1,8

Anhalt-Bitterfeld 83 56,1 % 21,4 % 5,5 % 5,7 % 11,4 % 2,0

Börde 81 49,5 % 33,0 % 5,9 % 3,0 % 8,6 % 1,9

Burgenlandkreis 85 57,1 % 26,2 % 8,8 % 2,7 % 5,3 % 1,7

Harz 104 40,5 % 27,0 % 12,9 % 4,8 % 14,8 % 2,3

Jerichower Land 41 50,8 % 20,1 % 5,1 % 6,4 % 17,6 % 2,2

Mansfeld-Südharz 73 53,7 % 5,4 % 15,9 % 12,8 % 12,1 % 2,2

Saalekreis 90 45,9 % 20,8 % 15,8 % 8,6 % 8,9 % 2,1

Salzlandkreis 100 50,8 % 22,7 % 14,3 % 7,0 % 5,2 % 1,9

Stendal 52 46,4 % 12,4 % 18,2 % 8,0 % 15,0 % 2,3

Wittenberg 59 47,9 % 28,3 % 5,6 % 10,9 % 7,3 % 2,0

1 bis 1.999 47 54,3 % 23,5 % 14,7 % 2,7 % 4,8 % 1,8

2.000 bis 4.999 68 47,9 % 16,8 % 24,6 % 1,7 % 9,0 % 2,1

5.000 bis 19.999 451 49,5 % 22,7 % 8,9 % 7,9 % 11,0 % 2,1

20.000 bis 49.999 246 51,4 % 22,9 % 9,9 % 5,8 % 9,9 % 2,0

50.000 bis 99.999 37 44,5 % 22,7 % 15,5 % 5,1 % 12,1 % 2,2

100.000 bis 499.999 223 44,5 % 16,7 % 16,2 % 10,3 % 12,4 % 2,3

Landkreis 811 50,2 % 22,3 % 10,9 % 6,5 % 10,1 % 2,0

Kreisfreie Stadt 261 44,5 % 17,5 % 16,1 % 9,6 % 12,3 % 2,3

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 298 54,2 % 17,9 % 11,2 % 7,4 % 9,3 % 2,0

stabile Region 215 44,0 % 23,9 % 12,2 % 7,2 % 12,8 % 2,2

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 558 47,8 % 21,8 % 12,6 % 7,2 % 10,6 % 2,1

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Für die Zahl der aufgenommenen Flüchtlinge sollte eine Obergrenze eingeführt werden.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1076 16,0 % 11,4 % 17,9 % 16,7 % 38,1 % 3,5

männlich 533 16,8 % 10,1 % 16,9 % 17,6 % 38,5 % 3,5

weiblich 543 15,1 % 12,7 % 18,8 % 15,8 % 37,7 % 3,5

18-24 Jahre 81 19,6 % 7,7 % 9,7 % 16,1 % 47,0 % 3,6

25 bis 34 Jahre 102 5,9 % 12,3 % 21,6 % 29,3 % 30,9 % 3,7

35 bis 44 Jahre 161 17,1 % 8,5 % 14,9 % 19,5 % 39,9 % 3,6

45 bis 59 Jahre 315 17,7 % 14,7 % 15,1 % 14,9 % 37,6 % 3,4

60 Jahre und älter 418 15,9 % 10,6 % 21,8 % 13,9 % 37,8 % 3,5

berufstätig 527 17,0 % 11,4 % 14,7 % 16,7 % 40,2 % 3,5

nicht berufstätig 66 11,8 % 8,6 % 15,3 % 39,2 % 25,2 % 3,6

im Ruhestand 414 16,4 % 11,3 % 21,7 % 12,9 % 37,7 % 3,4

in Ausbildung 26 0,0 % 4,7 % 18,3 % 20,6 % 56,4 % 4,3

niedrig (unter 1.500 €) 218 19,7 % 12,8 % 19,3 % 18,0 % 30,3 % 3,3

mittel (unter 3.000 €) 346 17,5 % 8,6 % 20,1 % 12,1 % 41,6 % 3,5

hoch (3.000 € und mehr) 186 10,9 % 11,7 % 16,0 % 17,9 % 43,5 % 3,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 315 17,9 % 10,7 % 21,4 % 19,1 % 30,9 % 3,3

mittel (mittlere Reife) 509 18,7 % 12,7 % 18,1 % 14,3 % 36,2 % 3,4

hoch (mind. Abitur) 252 7,9 % 9,7 % 13,2 % 18,4 % 50,9 % 3,9

seit meiner Geburt 842 16,0 % 12,2 % 18,2 % 16,9 % 36,7 % 3,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 25,1 % 8,3 % 17,8 % 17,4 % 31,5 % 3,2

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 136 10,0 % 9,5 % 16,5 % 15,5 % 48,5 % 3,8

gläubig 329 14,1 % 12,5 % 23,4 % 17,3 % 32,7 % 3,4

nicht gläubig 737 16,4 % 11,1 % 15,5 % 16,5 % 40,6 % 3,5

CDU 262 11,8 % 11,0 % 17,8 % 20,7 % 38,7 % 3,6

AfD 115 25,0 % 15,4 % 19,5 % 14,1 % 26,0 % 3,0

Die Linke 143 13,5 % 7,7 % 16,1 % 9,1 % 53,6 % 3,8

SPD 117 14,1 % 11,8 % 24,3 % 18,7 % 31,1 % 3,4

Bündnis 90/Die Grünen 37 0,9 % 13,2 % 19,8 % 19,9 % 46,2 % 4,0

FDP 46 11,3 % 4,6 % 19,7 % 11,1 % 53,2 % 3,9

Nichtwähler 96 20,5 % 10,6 % 11,2 % 17,9 % 39,7 % 3,5

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wer schon immer hier lebt, sollte mehr Rechte haben, als die, die später zugezogen sind.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1076 16,0% 11,4% 17,9% 16,7% 38,1% 3,5

Dessau-Roßlau, Stadt 39 9,5% 6,5% 15,3% 20,7% 48,0% 3,9

Halle (Saale), Stadt 110 13,3% 11,5% 12,2% 16,3% 46,7% 3,7

Madgeburg, Stadt 111 14,0% 14,6% 21,2% 12,7% 37,6% 3,5

Altmarkkreis Salzwedel 44 18,1% 17,3% 15,4% 27,5% 21,7% 3,2

Anhalt-Bitterfeld 82 21,9% 11,4% 13,9% 16,2% 36,7% 3,3

Börde 82 5,8% 19,5% 17,8% 12,4% 44,6% 3,7

Burgenlandkreis 84 19,4% 8,1% 15,5% 24,8% 32,2% 3,4

Harz 107 12,5% 12,5% 24,8% 15,1% 35,0% 3,5

Jerichower Land 41 14,9% 8,9% 18,3% 18,6% 39,3% 3,6

Mansfeld-Südharz 74 24,9% 9,1% 16,8% 11,7% 37,5% 3,3

Saalekreis 94 15,1% 13,7% 19,5% 15,0% 36,6% 3,4

Salzlandkreis 99 20,1% 8,3% 23,4% 12,6% 35,6% 3,4

Stendal 51 6,7% 8,7% 17,3% 18,4% 48,8% 3,9

Wittenberg 57 26,8% 4,0% 11,7% 24,6% 32,9% 3,3

1 bis 1.999 46 19,7% 14,8% 28,3% 11,0% 26,2% 3,1

2.000 bis 4.999 66 12,7% 13,8% 7,1% 30,3% 36,2% 3,6

5.000 bis 19.999 456 14,3% 13,0% 19,1% 15,8% 37,8% 3,5

20.000 bis 49.999 248 22,3% 6,5% 18,0% 17,0% 36,2% 3,4

50.000 bis 99.999 37 9,9% 2,2% 16,0% 21,7% 50,2% 4,0

100.000 bis 499.999 223 13,5% 13,7% 16,6% 14,4% 41,8% 3,6

Landkreis 815 16,9% 11,2% 18,3% 17,0% 36,5% 3,5

Kreisfreie Stadt 261 13,0% 12,1% 16,5% 15,4% 43,0% 3,6

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 300 21,5% 10,7% 18,0% 15,6% 34,3% 3,3

stabile Region 215 15,0% 9,4% 19,6% 18,4% 37,7% 3,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 561 13,4% 12,6% 17,2% 16,6% 40,3% 3,6

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Wer schon immer hier lebt, sollte mehr Rechte haben, als die, die später zugezogen sind.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1075 5,3 % 3,7 % 4,6 % 11,1 % 75,3 % 4,5

männlich 532 7,5 % 4,2 % 4,9 % 10,0 % 73,3 % 4,4

weiblich 543 3,1 % 3,2 % 4,3 % 12,2 % 77,2 % 4,6

18-24 Jahre 81 6,6 % 6,1 % 1,3 % 3,7 % 82,3 % 4,5

25 bis 34 Jahre 102 2,5 % 0,0 % 3,3 % 17,4 % 76,8 % 4,7

35 bis 44 Jahre 161 2,6 % 4,3 % 5,9 % 10,5 % 76,6 % 4,5

45 bis 59 Jahre 318 4,2 % 3,3 % 4,7 % 9,6 % 78,2 % 4,5

60 Jahre und älter 414 7,6 % 4,3 % 4,9 % 12,4 % 70,8 % 4,3

berufstätig 530 3,6 % 2,8 % 4,7 % 10,3 % 78,6 % 4,6

nicht berufstätig 66 5,1 % 5,9 % 3,0 % 6,3 % 79,7 % 4,5

im Ruhestand 410 8,3 % 4,3 % 5,1 % 12,0 % 70,3 % 4,3

in Ausbildung 26 0,0 % 11,2 % 0,0 % 3,9 % 85,0 % 4,6

niedrig (unter 1.500 €) 216 6,5 % 3,3 % 7,2 % 16,0 % 67,0 % 4,3

mittel (unter 3.000 €) 345 5,8 % 3,2 % 4,5 % 8,6 % 77,9 % 4,5

hoch (3.000 € und mehr) 186 1,9 % 3,4 % 2,0 % 7,1 % 85,7 % 4,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 306 10,4 % 4,5 % 5,9 % 15,4 % 63,7 % 4,2

mittel (mittlere Reife) 515 3,8 % 4,7 % 4,4 % 9,8 % 77,4 % 4,5

hoch (mind. Abitur) 254 2,2 % 0,8 % 3,3 % 8,6 % 85,0 % 4,7

seit meiner Geburt 840 4,2 % 3,7 % 4,3 % 11,8 % 76,0 % 4,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 15,3 % 5,7 % 9,1 % 8,6 % 61,2 % 3,9

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 136 6,0 % 2,7 % 3,2 % 8,8 % 79,3 % 4,5

gläubig 329 5,4 % 4,8 % 7,1 % 13,9 % 68,8 % 4,4

nicht gläubig 736 5,2 % 3,3 % 3,4 % 10,0 % 78,1 % 4,5

CDU 258 2,6 % 4,2 % 5,2 % 11,4 % 76,5 % 4,6

AfD 116 12,1 % 6,5 % 4,7 % 12,5 % 64,1 % 4,1

Die Linke 143 3,7 % 4,1 % 3,8 % 6,4 % 82,0 % 4,6

SPD 118 8,3 % 0,6 % 2,7 % 10,6 % 77,8 % 4,5

Bündnis 90/Die Grünen 36 1,0 % 1,8 % 0,0 % 0,9 % 96,4 % 4,9

FDP 47 0,0 % 5,7 % 8,4 % 10,4 % 75,5 % 4,6

Nichtwähler 96 10,4 % 3,0 % 5,5 % 7,5 % 73,6 % 4,3

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Homosexualität ist unmoralisch.

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1075 5,3 % 3,7 % 4,6 % 11,1 % 75,3 % 4,5

Dessau-Roßlau, Stadt 39 7,4 % 0,0 % 3,4 % 4,1 % 85,1 % 4,6

Halle (Saale), Stadt 110 3,2 % 1,0 % 2,0 % 11,5 % 82,3 % 4,7

Madgeburg, Stadt 112 4,0 % 6,0 % 4,3 % 0,8 % 84,9 % 4,6

Altmarkkreis Salzwedel 44 6,2 % 5,3 % 4,8 % 12,3 % 71,4 % 4,4

Anhalt-Bitterfeld 84 8,1 % 4,0 % 8,6 % 14,5 % 64,8 % 4,2

Börde 85 1,9 % 6,4 % 2,1 % 11,8 % 77,8 % 4,6

Burgenlandkreis 84 5,8 % 3,1 % 2,0 % 9,1 % 80,0 % 4,5

Harz 106 5,0 % 3,1 % 6,9 % 8,7 % 76,3 % 4,5

Jerichower Land 41 7,9 % 4,1 % 0,0 % 15,7 % 72,2 % 4,4

Mansfeld-Südharz 73 6,4 % 6,8 % 4,0 % 18,1 % 64,7 % 4,3

Saalekreis 91 6,2 % 3,6 % 3,1 % 15,6 % 71,5 % 4,4

Salzlandkreis 96 7,4 % 2,5 % 5,3 % 10,8 % 74,0 % 4,4

Stendal 52 0,8 % 3,5 % 9,5 % 18,2 % 68,0 % 4,5

Wittenberg 58 6,3 % 1,8 % 8,3 % 10,4 % 73,2 % 4,4

1 bis 1.999 48 9,4 % 6,5 % 5,1 % 13,4 % 65,6 % 4,2

2.000 bis 4.999 66 3,0 % 5,0 % 6,3 % 11,5 % 74,3 % 4,5

5.000 bis 19.999 453 5,5 % 4,0 % 4,7 % 11,5 % 74,2 % 4,5

20.000 bis 49.999 246 6,0 % 3,1 % 5,2 % 15,4 % 70,4 % 4,4

50.000 bis 99.999 37 7,8 % 0,0 % 3,6 % 4,3 % 84,4 % 4,6

100.000 bis 499.999 224 3,6 % 3,5 % 3,1 % 6,1 % 83,7 % 4,6

Landkreis 814 5,7 % 4,0 % 5,0 % 12,8 % 72,6 % 4,4

Kreisfreie Stadt 261 4,2 % 3,0 % 3,2 % 5,8 % 83,8 % 4,6

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 297 7,2 % 4,4 % 5,8 % 13,9 % 68,7 % 4,3

stabile Region 217 4,3 % 2,9 % 7,9 % 11,4 % 73,5 % 4,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 561 4,7 % 3,7 % 2,6 % 9,5 % 79,5 % 4,6

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Homosexualität ist unmoralisch.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1041 2,8 % 4,7 % 10,2 % 11,4 % 70,9 % 4,4

männlich 520 3,0 % 3,2 % 9,7 % 12,8 % 71,3 % 4,5

weiblich 522 2,6 % 6,3 % 10,7 % 9,9 % 70,5 % 4,4

18-24 Jahre 73 0,0 % 0,0 % 13,2 % 13,0 % 73,8 % 4,6

25 bis 34 Jahre 98 0,0 % 3,0 % 16,7 % 12,7 % 67,6 % 4,4

35 bis 44 Jahre 160 0,6 % 2,9 % 13,6 % 12,0 % 71,0 % 4,5

45 bis 59 Jahre 305 2,5 % 6,3 % 6,1 % 10,1 % 74,9 % 4,5

60 Jahre und älter 405 5,1 % 5,5 % 9,8 % 11,5 % 68,1 % 4,3

berufstätig 511 1,4 % 3,6 % 10,6 % 10,7 % 73,6 % 4,5

nicht berufstätig 62 0,0 % 6,6 % 17,5 % 1,3 % 74,6 % 4,4

im Ruhestand 401 5,5 % 6,1 % 10,1 % 11,4 % 66,9 % 4,3

in Ausbildung 25 0,0 % 0,0 % 0,0 % 4,0 % 96,0 % 5,0

niedrig (unter 1.500 €) 209 4,0 % 7,0 % 15,2 % 7,8 % 66,0 % 4,2

mittel (unter 3.000 €) 336 3,6 % 4,2 % 10,4 % 12,8 % 69,0 % 4,4

hoch (3.000 € und mehr) 185 0,6 % 2,2 % 6,0 % 10,7 % 80,5 % 4,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 294 4,6 % 8,4 % 14,6 % 10,2 % 62,2 % 4,2

mittel (mittlere Reife) 500 2,9 % 4,4 % 10,5 % 11,4 % 70,8 % 4,4

hoch (mind. Abitur) 248 0,4 % 1,1 % 4,3 % 12,7 % 81,5 % 4,7

seit meiner Geburt 818 2,8 % 4,3 % 10,4 % 11,9 % 70,5 % 4,4

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 80 1,0 % 10,0 % 12,9 % 7,1 % 69,0 % 4,3

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 135 3,9 % 4,3 % 7,8 % 8,9 % 75,1 % 4,5

gläubig 308 2,8 % 5,2 % 9,6 % 14,9 % 67,4 % 4,4

nicht gläubig 724 2,9 % 4,5 % 10,4 % 10,0 % 72,2 % 4,4

CDU 249 3,3 % 4,7 % 11,0 % 12,5 % 68,6 % 4,4

AfD 110 4,3 % 7,0 % 17,8 % 14,0 % 56,9 % 4,1

Die Linke 144 2,7 % 3,2 % 5,1 % 3,7 % 85,3 % 4,7

SPD 118 2,4 % 7,7 % 5,7 % 14,4 % 69,8 % 4,4

Bündnis 90/Die Grünen 36 1,9 % 0,0 % 2,9 % 6,6 % 88,7 % 4,8

FDP 46 2,4 % 4,8 % 13,4 % 19,5 % 59,9 % 4,3

Nichtwähler 93 2,4 % 3,2 % 9,3 % 8,1 % 76,9 % 4,5

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Die Weißen sind zu Recht führend in der Welt.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1041 2,8 % 4,7 % 10,2 % 11,4 % 70,9 % 4,4

Dessau-Roßlau, Stadt 38 0,0 % 7,1 % 1,1 % 3,1 % 88,7 % 4,7

Halle (Saale), Stadt 110 1,0 % 1,8 % 4,2 % 11,1 % 81,9 % 4,7

Madgeburg, Stadt 103 3,2 % 4,2 % 6,1 % 8,9 % 77,6 % 4,5

Altmarkkreis Salzwedel 42 0,0 % 3,4 % 10,2 % 19,7 % 66,7 % 4,5

Anhalt-Bitterfeld 76 4,1 % 2,3 % 9,6 % 14,6 % 69,5 % 4,4

Börde 82 0,0 % 2,8 % 15,2 % 9,6 % 72,4 % 4,5

Burgenlandkreis 82 5,5 % 7,3 % 5,3 % 13,1 % 68,8 % 4,3

Harz 106 3,0 % 7,8 % 16,6 % 12,8 % 59,8 % 4,2

Jerichower Land 40 0,0 % 4,1 % 10,7 % 11,3 % 73,9 % 4,5

Mansfeld-Südharz 74 4,3 % 4,2 % 14,0 % 8,5 % 69,1 % 4,3

Saalekreis 89 3,6 % 7,5 % 11,3 % 11,0 % 66,6 % 4,3

Salzlandkreis 93 0,8 % 5,8 % 15,0 % 3,2 % 75,2 % 4,5

Stendal 50 3,2 % 3,2 % 12,9 % 17,6 % 63,1 % 4,3

Wittenberg 56 9,5 % 3,6 % 6,6 % 21,4 % 58,8 % 4,2

1 bis 1.999 46 7,2 % 2,5 % 17,3 % 16,8 % 56,1 % 4,1

2.000 bis 4.999 63 3,8 % 1,4 % 10,2 % 8,9 % 75,7 % 4,5

5.000 bis 19.999 443 2,6 % 5,2 % 10,1 % 12,2 % 70,0 % 4,4

20.000 bis 49.999 238 3,3 % 6,4 % 14,8 % 12,0 % 63,5 % 4,3

50.000 bis 99.999 36 0,0 % 2,7 % 1,1 % 3,3 % 93,0 % 4,9

100.000 bis 499.999 215 2,1 % 3,7 % 5,1 % 10,0 % 79,2 % 4,6

Landkreis 790 3,1 % 5,1 % 12,0 % 12,1 % 67,7 % 4,4

Kreisfreie Stadt 251 1,8 % 3,6 % 4,5 % 9,0 % 81,2 % 4,6

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 285 2,5 % 4,1 % 12,6 % 10,0 % 70,9 % 4,4

stabile Region 212 4,8 % 5,6 % 13,1 % 16,2 % 60,3 % 4,2

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 545 2,2 % 4,7 % 7,8 % 10,2 % 75,1 % 4,5

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Die Weißen sind zu Recht führend in der Welt.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1088 1,7 % 1,7 % 5,1 % 8,3 % 83,2 % 4,7

männlich 538 2,5 % 1,3 % 4,6 % 9,3 % 82,3 % 4,7

weiblich 550 1,0 % 2,1 % 5,5 % 7,4 % 84,0 % 4,7

18-24 Jahre 81 0,0 % 3,6 % 7,7 % 7,6 % 81,2 % 4,7

25 bis 34 Jahre 102 0,0 % 0,0 % 4,2 % 13,9 % 81,9 % 4,8

35 bis 44 Jahre 163 0,0 % 2,4 % 2,2 % 9,4 % 85,9 % 4,8

45 bis 59 Jahre 317 1,0 % 2,7 % 5,8 % 5,7 % 84,8 % 4,7

60 Jahre und älter 425 3,7 % 0,7 % 5,4 % 8,7 % 81,6 % 4,6

berufstätig 532 0,7 % 0,8 % 5,2 % 8,2 % 85,1 % 4,8

nicht berufstätig 66 0,0 % 10,2 % 3,7 % 12,4 % 73,7 % 4,5

im Ruhestand 420 3,7 % 1,1 % 5,8 % 8,8 % 80,8 % 4,6

in Ausbildung 26 0,0 % 11,2 % 0,0 % 0,0 % 88,8 % 4,7

niedrig (unter 1.500 €) 221 2,4 % 3,8 % 7,1 % 10,9 % 75,8 % 4,5

mittel (unter 3.000 €) 346 2,1 % 0,6 % 4,6 % 9,9 % 82,8 % 4,7

hoch (3.000 € und mehr) 186 0,4 % 0,6 % 2,6 % 6,9 % 89,6 % 4,8

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 318 3,7 % 3,2 % 8,8 % 10,4 % 73,9 % 4,5

mittel (mittlere Reife) 513 1,2 % 1,5 % 3,9 % 6,9 % 86,5 % 4,8

hoch (mind. Abitur) 256 0,4 % 0,1 % 2,7 % 8,6 % 88,1 % 4,8

seit meiner Geburt 849 1,5 % 1,7 % 4,1 % 8,1 % 84,6 % 4,7

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 2,4 % 3,2 % 15,5 % 10,4 % 68,5 % 4,4

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 138 2,9 % 0,5 % 4,5 % 6,4 % 85,7 % 4,7

gläubig 332 3,1 % 1,6 % 7,2 % 9,0 % 79,1 % 4,6

nicht gläubig 746 1,2 % 1,8 % 3,9 % 8,1 % 85,0 % 4,7

CDU 262 2,7 % 1,0 % 5,6 % 7,0 % 83,7 % 4,7

AfD 116 4,6 % 5,0 % 7,7 % 6,4 % 76,2 % 4,4

Die Linke 148 0,5 % 1,9 % 4,2 % 9,2 % 84,1 % 4,7

SPD 119 1,9 % 0,0 % 3,4 % 7,7 % 87,0 % 4,8

Bündnis 90/Die Grünen 37 0,0 % 0,0 % 2,9 % 7,6 % 89,5 % 4,9

FDP 47 0,0 % 0,0 % 3,1 % 7,0 % 90,0 % 4,9

Nichtwähler 94 0,0 % 3,9 % 0,5 % 7,1 % 88,5 % 4,8

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Für eine Frau sollte es wichtiger sein, ihrem Mann bei seiner Karriere zu helfen, als selbst Karriere zu machen.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1088 1,7 % 1,7 % 5,1 % 8,3 % 83,2 % 4,7

Dessau-Roßlau, Stadt 39 0,0 % 2,4 % 1,0 % 1,0 % 95,5 % 4,9

Halle (Saale), Stadt 111 0,4 % 0,0 % 6,0 % 12,7 % 80,9 % 4,7

Madgeburg, Stadt 112 0,0 % 3,6 % 5,7 % 7,2 % 83,6 % 4,7

Altmarkkreis Salzwedel 45 3,2 % 0,0 % 10,5 % 9,9 % 76,4 % 4,6

Anhalt-Bitterfeld 84 3,1 % 0,0 % 7,5 % 6,4 % 83,1 % 4,7

Börde 85 0,0 % 3,0 % 0,9 % 4,3 % 91,8 % 4,8

Burgenlandkreis 85 0,9 % 0,0 % 4,6 % 10,3 % 84,2 % 4,8

Harz 108 1,9 % 1,7 % 2,9 % 10,8 % 82,8 % 4,7

Jerichower Land 40 0,0 % 0,0 % 0,0 % 14,0 % 86,0 % 4,9

Mansfeld-Südharz 75 4,2 % 7,1 % 9,1 % 5,6 % 74,0 % 4,4

Saalekreis 93 5,5 % 2,4 % 5,4 % 11,7 % 75,0 % 4,5

Salzlandkreis 99 1,9 % 1,5 % 5,1 % 5,8 % 85,7 % 4,7

Stendal 54 3,1 % 0,0 % 4,5 % 5,3 % 87,1 % 4,7

Wittenberg 59 0,0 % 0,0 % 6,1 % 8,1 % 85,7 % 4,8

1 bis 1.999 48 0,0 % 0,0 % 11,0 % 10,9 % 78,2 % 4,7

2.000 bis 4.999 68 1,1 % 1,7 % 0,7 % 14,3 % 82,3 % 4,8

5.000 bis 19.999 460 3,2 % 1,1 % 3,2 % 8,6 % 83,9 % 4,7

20.000 bis 49.999 251 1,3 % 2,8 % 8,5 % 5,3 % 82,0 % 4,6

50.000 bis 99.999 37 0,0 % 2,5 % 1,1 % 1,1 % 95,3 % 4,9

100.000 bis 499.999 225 0,2 % 1,8 % 5,8 % 9,9 % 82,3 % 4,7

Landkreis 826 2,2 % 1,6 % 5,1 % 8,2 % 82,9 % 4,7

Kreisfreie Stadt 262 0,2 % 1,9 % 5,1 % 8,6 % 84,2 % 4,7

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 303 3,0 % 2,3 % 7,5 % 6,5 % 80,7 % 4,6

stabile Region 221 1,7 % 0,8 % 4,1 % 8,8 % 84,6 % 4,7

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 564 1,1 % 1,7 % 4,1 % 9,1 % 83,9 % 4,7

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Für eine Frau sollte es wichtiger sein, ihrem Mann bei seiner Karriere zu helfen, als selbst Karriere zu machen.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1051 7,9 % 9,5 % 19,0 % 21,7 % 41,8 % 3,8

männlich 527 7,1 % 8,0 % 18,1 % 22,8 % 44,1 % 3,9

weiblich 524 8,8 % 11,1 % 20,0 % 20,6 % 39,6 % 3,7

18-24 Jahre 81 2,3 % 2,6 % 14,2 % 12,3 % 68,7 % 4,4

25 bis 34 Jahre 94 5,6 % 8,3 % 24,0 % 22,1 % 40,0 % 3,8

35 bis 44 Jahre 158 6,3 % 6,0 % 18,8 % 29,2 % 39,6 % 3,9

45 bis 59 Jahre 308 10,0 % 8,7 % 16,5 % 21,0 % 43,8 % 3,8

60 Jahre und älter 410 8,7 % 13,1 % 20,8 % 21,0 % 36,4 % 3,6

berufstätig 513 6,6 % 6,8 % 19,2 % 21,9 % 45,4 % 3,9

nicht berufstätig 64 15,0 % 10,3 % 14,0 % 17,6 % 43,1 % 3,6

im Ruhestand 404 9,5 % 12,7 % 21,2 % 21,4 % 35,2 % 3,6

in Ausbildung 26 0,0 % 0,0 % 18,4 % 9,6 % 72,0 % 4,5

niedrig (unter 1.500 €) 214 8,9 % 10,4 % 21,9 % 22,9 % 35,9 % 3,7

mittel (unter 3.000 €) 347 10,4 % 8,1 % 21,2 % 24,2 % 36,1 % 3,7

hoch (3.000 € und mehr) 182 4,1 % 4,5 % 13,9 % 19,5 % 58,0 % 4,2

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 296 11,6 % 15,7 % 22,7 % 21,8 % 28,2 % 3,4

mittel (mittlere Reife) 507 8,1 % 8,5 % 20,8 % 21,9 % 40,7 % 3,8

hoch (mind. Abitur) 248 3,2 % 4,5 % 11,0 % 21,1 % 60,3 % 4,3

seit meiner Geburt 819 7,6 % 9,7 % 19,3 % 22,9 % 40,4 % 3,8

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 12,2 % 8,6 % 23,3 % 16,4 % 39,5 % 3,6

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 133 7,0 % 9,8 % 12,8 % 18,6 % 51,9 % 4,0

gläubig 324 5,4 % 12,2 % 19,4 % 24,4 % 38,6 % 3,8

nicht gläubig 717 9,1 % 8,4 % 18,9 % 20,5 % 43,1 % 3,8

CDU 255 7,1 % 8,5 % 17,4 % 22,1 % 45,0 % 3,9

AfD 114 22,8 % 19,2 % 20,7 % 13,2 % 24,1 % 3,0

Die Linke 146 1,3 % 5,5 % 22,9 % 16,9 % 53,5 % 4,2

SPD 117 3,2 % 8,3 % 11,7 % 35,4 % 41,4 % 4,0

Bündnis 90/Die Grünen 36 1,3 % 12,6 % 6,0 % 25,0 % 55,2 % 4,2

FDP 47 12,4 % 8,5 % 12,9 % 14,7 % 51,5 % 3,8

Nichtwähler 94 14,0 % 6,8 % 16,4 % 15,7 % 47,2 % 3,8

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Parteisympathie

Wenn Arbeitsplätze knapp werden, sollte man die in Deutschland lebenden Ausländer wieder in ihre Heimat zurück schicken.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1051 7,9 % 9,5 % 19,0 % 21,7 % 41,8 % 3,8

Dessau-Roßlau, Stadt 37 0,0 % 11,6 % 13,6 % 9,3 % 65,5 % 4,3

Halle (Saale), Stadt 109 6,2 % 10,4 % 13,3 % 11,7 % 58,4 % 4,1

Madgeburg, Stadt 106 5,1 % 10,8 % 16,0 % 24,6 % 43,6 % 3,9

Altmarkkreis Salzwedel 45 7,6 % 12,7 % 16,6 % 26,7 % 36,4 % 3,7

Anhalt-Bitterfeld 78 11,3 % 10,3 % 16,9 % 23,5 % 37,9 % 3,7

Börde 79 8,8 % 10,3 % 10,9 % 23,1 % 46,9 % 3,9

Burgenlandkreis 85 6,5 % 11,7 % 22,6 % 24,9 % 34,3 % 3,7

Harz 104 4,9 % 10,4 % 17,7 % 24,6 % 42,4 % 3,9

Jerichower Land 39 6,0 % 12,1 % 26,7 % 17,0 % 38,2 % 3,7

Mansfeld-Südharz 71 10,9 % 4,3 % 18,8 % 15,6 % 50,5 % 3,9

Saalekreis 92 11,2 % 7,9 % 17,4 % 27,8 % 35,8 % 3,7

Salzlandkreis 97 14,7 % 3,7 % 27,8 % 23,3 % 30,5 % 3,5

Stendal 52 4,9 % 7,8 % 28,7 % 20,5 % 38,0 % 3,8

Wittenberg 57 7,5 % 13,6 % 26,6 % 24,1 % 28,3 % 3,5

1 bis 1.999 47 4,4 % 19,1 % 24,4 % 16,3 % 35,8 % 3,6

2.000 bis 4.999 64 6,4 % 6,6 % 10,7 % 23,9 % 52,3 % 4,1

5.000 bis 19.999 448 9,5 % 9,1 % 18,0 % 23,7 % 39,7 % 3,8

20.000 bis 49.999 239 9,5 % 8,0 % 27,0 % 23,5 % 32,1 % 3,6

50.000 bis 99.999 36 0,0 % 7,3 % 14,3 % 9,8 % 68,7 % 4,4

100.000 bis 499.999 217 5,6 % 11,3 % 14,5 % 17,9 % 50,7 % 4,0

Landkreis 798 8,9 % 9,2 % 20,5 % 23,2 % 38,2 % 3,7

Kreisfreie Stadt 253 4,9 % 10,8 % 14,4 % 16,7 % 53,2 % 4,0

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 291 11,7 % 7,0 % 20,9 % 22,0 % 38,3 % 3,7

stabile Region 213 5,6 % 10,6 % 22,7 % 23,5 % 37,5 % 3,8

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 548 6,8 % 10,4 % 16,6 % 20,8 % 45,4 % 3,9

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wenn Arbeitsplätze knapp werden, sollte man die in Deutschland lebenden Ausländer wieder in ihre Heimat zurück schicken.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1056 14,9 % 10,0 % 18,1 % 21,2 % 35,8 % 3,5

männlich 527 12,4 % 10,4 % 18,4 % 22,8 % 36,1 % 3,6

weiblich 529 17,4 % 9,6 % 17,9 % 19,7 % 35,5 % 3,5

18-24 Jahre 81 9,0 % 9,5 % 13,2 % 17,2 % 51,1 % 3,9

25 bis 34 Jahre 99 21,5 % 4,8 % 27,4 % 15,9 % 30,4 % 3,3

35 bis 44 Jahre 160 16,7 % 12,3 % 18,1 % 18,0 % 34,9 % 3,4

45 bis 59 Jahre 308 16,9 % 8,4 % 20,3 % 23,6 % 30,9 % 3,4

60 Jahre und älter 408 12,2 % 11,6 % 15,2 % 22,9 % 38,1 % 3,6

berufstätig 518 15,8 % 9,0 % 21,7 % 20,5 % 33,0 % 3,5

nicht berufstätig 66 22,7 % 3,5 % 16,7 % 8,9 % 48,1 % 3,6

im Ruhestand 403 13,1 % 11,4 % 15,7 % 22,1 % 37,8 % 3,6

in Ausbildung 26 4,9 % 8,0 % 3,9 % 23,9 % 59,4 % 4,2

niedrig (unter 1.500 €) 217 16,9 % 8,6 % 17,6 % 20,4 % 36,6 % 3,5

mittel (unter 3.000 €) 335 16,9 % 11,5 % 18,1 % 18,0 % 35,5 % 3,4

hoch (3.000 € und mehr) 186 9,6 % 11,1 % 16,1 % 24,3 % 38,9 % 3,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 296 17,7 % 10,9 % 17,8 % 26,7 % 27,0 % 3,3

mittel (mittlere Reife) 507 15,4 % 10,5 % 20,2 % 19,4 % 34,5 % 3,5

hoch (mind. Abitur) 254 10,7 % 7,8 % 14,4 % 18,5 % 48,6 % 3,9

seit meiner Geburt 828 14,6 % 9,7 % 18,4 % 22,2 % 35,1 % 3,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 82 26,0 % 5,2 % 24,7 % 22,7 % 21,4 % 3,1

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 139 9,8 % 14,5 % 12,1 % 15,5 % 48,1 % 3,8

gläubig 320 11,6 % 6,7 % 22,1 % 23,3 % 36,4 % 3,7

nicht gläubig 726 16,1 % 11,5 % 16,5 % 20,6 % 35,3 % 3,5

CDU 256 12,5 % 10,5 % 19,6 % 19,9 % 37,5 % 3,6

AfD 116 37,0 % 23,8 % 7,3 % 15,7 % 16,2 % 2,5

Die Linke 142 4,5 % 7,5 % 21,6 % 24,1 % 42,4 % 3,9

SPD 118 6,8 % 3,2 % 10,6 % 30,7 % 48,7 % 4,1

Bündnis 90/Die Grünen 37 22,3 % 0,0 % 4,5 % 10,5 % 62,7 % 3,9

FDP 45 5,5 % 14,7 % 21,3 % 12,7 % 45,8 % 3,8

Nichtwähler 95 23,3 % 5,0 % 24,5 % 17,9 % 29,3 % 3,2

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Durch die vielen Muslime hier fühle ich mich manchmal wie ein Fremder im eigenen Land.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1056 14,9 % 10,0 % 18,1 % 21,2 % 35,8 % 3,5

Dessau-Roßlau, Stadt 39 13,0 % 13,9 % 18,9 % 15,8 % 38,4 % 3,5

Halle (Saale), Stadt 108 11,9 % 12,0 % 13,9 % 16,2 % 45,9 % 3,7

Madgeburg, Stadt 112 12,5 % 9,9 % 16,3 % 21,5 % 39,9 % 3,7

Altmarkkreis Salzwedel 45 33,9 % 7,6 % 13,6 % 20,7 % 24,2 % 2,9

Anhalt-Bitterfeld 80 10,6 % 10,6 % 16,3 % 31,6 % 30,9 % 3,6

Börde 79 20,8 % 7,6 % 15,4 % 20,6 % 35,7 % 3,4

Burgenlandkreis 81 12,4 % 9,3 % 25,0 % 28,6 % 24,7 % 3,4

Harz 107 5,6 % 11,7 % 19,1 % 25,7 % 37,9 % 3,8

Jerichower Land 41 12,1 % 13,6 % 15,7 % 25,3 % 33,2 % 3,5

Mansfeld-Südharz 71 19,8 % 6,6 % 15,9 % 14,4 % 43,3 % 3,5

Saalekreis 92 16,2 % 11,6 % 15,8 % 14,1 % 42,4 % 3,5

Salzlandkreis 94 20,5 % 12,3 % 22,5 % 12,6 % 32,1 % 3,2

Stendal 51 11,7 % 5,8 % 31,1 % 22,9 % 28,5 % 3,5

Wittenberg 57 17,8 % 4,5 % 16,8 % 31,9 % 29,0 % 3,5

1 bis 1.999 44 24,3 % 7,2 % 19,2 % 27,4 % 21,9 % 3,2

2.000 bis 4.999 66 19,0 % 5,7 % 20,6 % 12,2 % 42,5 % 3,5

5.000 bis 19.999 443 16,7 % 11,0 % 14,9 % 23,3 % 34,1 % 3,5

20.000 bis 49.999 244 11,4 % 8,3 % 25,6 % 21,8 % 32,9 % 3,6

50.000 bis 99.999 37 13,6 % 14,5 % 19,8 % 16,6 % 35,5 % 3,5

100.000 bis 499.999 222 12,1 % 10,8 % 15,0 % 18,8 % 43,3 % 3,7

Landkreis 797 15,7 % 9,5 % 18,9 % 22,1 % 33,7 % 3,5

Kreisfreie Stadt 259 12,3 % 11,3 % 15,7 % 18,4 % 42,2 % 3,7

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 289 19,7 % 9,7 % 17,8 % 19,5 % 33,3 % 3,4

stabile Region 215 10,2 % 8,4 % 21,3 % 26,7 % 33,3 % 3,6

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 552 14,2 % 10,7 % 17,0 % 20,0 % 38,1 % 3,6

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Durch die vielen Muslime hier fühle ich mich manchmal wie ein Fremder im eigenen Land.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 997 1,6 % 1,4 % 7,2 % 14,6 % 75,3 % 4,6

männlich 505 1,9 % 2,2 % 8,3 % 15,2 % 72,3 % 4,5

weiblich 492 1,3 % 0,4 % 6,1 % 13,9 % 78,2 % 4,7

18-24 Jahre 73 0,0 % 4,0 % 10,3 % 3,9 % 81,7 % 4,6

25 bis 34 Jahre 97 0,0 % 1,2 % 3,5 % 21,5 % 73,8 % 4,7

35 bis 44 Jahre 154 1,1 % 0,9 % 8,5 % 16,9 % 72,6 % 4,6

45 bis 59 Jahre 286 3,1 % 1,2 % 4,3 % 13,7 % 77,8 % 4,6

60 Jahre und älter 386 1,4 % 1,2 % 9,2 % 14,6 % 73,6 % 4,6

berufstätig 487 1,7 % 0,8 % 6,8 % 14,1 % 76,6 % 4,6

nicht berufstätig 64 3,0 % 2,7 % 1,7 % 15,2 % 77,3 % 4,6

im Ruhestand 380 1,4 % 1,2 % 9,8 % 14,1 % 73,5 % 4,6

in Ausbildung 26 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 100,0 % 5,0

niedrig (unter 1.500 €) 203 2,0 % 1,3 % 4,5 % 16,1 % 76,1 % 4,6

mittel (unter 3.000 €) 325 1,2 % 1,2 % 9,4 % 17,0 % 71,1 % 4,6

hoch (3.000 € und mehr) 181 1,6 % 1,6 % 4,8 % 12,1 % 79,8 % 4,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 284 3,2 % 1,0 % 9,5 % 13,8 % 72,5 % 4,5

mittel (mittlere Reife) 471 0,9 % 1,7 % 6,9 % 16,7 % 73,8 % 4,6

hoch (mind. Abitur) 242 1,0 % 1,1 % 5,1 % 11,4 % 81,4 % 4,7

seit meiner Geburt 782 1,9 % 1,2 % 7,3 % 14,5 % 75,1 % 4,6

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 77 1,2 % 0,0 % 15,3 % 16,5 % 67,0 % 4,5

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 129 0,3 % 2,8 % 2,3 % 15,1 % 79,5 % 4,7

gläubig 297 1,6 % 2,0 % 6,2 % 18,4 % 71,9 % 4,6

nicht gläubig 690 1,6 % 1,0 % 7,8 % 13,1 % 76,5 % 4,6

CDU 239 1,7 % 0,8 % 5,6 % 10,3 % 81,6 % 4,7

AfD 101 6,6 % 1,3 % 14,8 % 31,9 % 45,5 % 4,1

Die Linke 142 0,0 % 0,8 % 5,9 % 7,9 % 85,4 % 4,8

SPD 115 0,7 % 3,6 % 4,4 % 17,5 % 73,8 % 4,6

Bündnis 90/Die Grünen 37 1,3 % 0,0 % 4,2 % 5,8 % 88,8 % 4,8

FDP 46 0,0 % 2,8 % 8,3 % 15,0 % 73,9 % 4,6

Nichtwähler 87 2,8 % 1,6 % 9,1 % 15,8 % 70,7 % 4,5

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Durch ihr Verhalten sind Juden an ihren Verfolgungen mitschuldig.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 997 1,6 % 1,4 % 7,2 % 14,6 % 75,3 % 4,6

Dessau-Roßlau, Stadt 38 2,0 % 2,4 % 7,7 % 12,2 % 75,6 % 4,6

Halle (Saale), Stadt 107 0,4 % 1,1 % 6,7 % 11,5 % 80,2 % 4,7

Madgeburg, Stadt 102 0,0 % 0,0 % 10,5 % 10,2 % 79,3 % 4,7

Altmarkkreis Salzwedel 42 0,0 % 5,3 % 11,8 % 6,9 % 75,9 % 4,5

Anhalt-Bitterfeld 68 0,7 % 2,7 % 5,4 % 15,2 % 76,1 % 4,6

Börde 81 0,0 % 0,0 % 4,7 % 12,6 % 82,7 % 4,8

Burgenlandkreis 75 0,9 % 0,6 % 3,9 % 19,3 % 75,1 % 4,7

Harz 100 2,0 % 4,1 % 4,6 % 20,1 % 69,2 % 4,5

Jerichower Land 40 0,0 % 0,0 % 6,7 % 12,8 % 80,5 % 4,7

Mansfeld-Südharz 67 7,3 % 0,0 % 8,6 % 13,3 % 70,8 % 4,4

Saalekreis 85 2,3 % 0,9 % 4,4 % 21,0 % 71,4 % 4,6

Salzlandkreis 89 2,3 % 2,1 % 10,7 % 12,1 % 72,7 % 4,5

Stendal 50 0,0 % 0,0 % 12,6 % 13,3 % 74,1 % 4,6

Wittenberg 52 5,0 % 0,0 % 5,6 % 20,3 % 69,0 % 4,5

1 bis 1.999 40 0,0 % 0,0 % 0,8 % 14,0 % 85,2 % 4,8

2.000 bis 4.999 63 1,1 % 0,0 % 6,1 % 5,5 % 87,2 % 4,8

5.000 bis 19.999 425 2,2 % 2,6 % 7,0 % 15,7 % 72,5 % 4,5

20.000 bis 49.999 221 2,0 % 0,2 % 7,7 % 19,1 % 71,0 % 4,6

50.000 bis 99.999 37 2,1 % 2,6 % 3,3 % 12,8 % 79,2 % 4,6

100.000 bis 499.999 211 0,2 % 0,6 % 9,3 % 10,7 % 79,1 % 4,7

Landkreis 750 2,0 % 1,5 % 6,8 % 15,8 % 74,0 % 4,6

Kreisfreie Stadt 248 0,5 % 0,9 % 8,4 % 11,0 % 79,1 % 4,7

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 266 2,8 % 2,2 % 9,0 % 12,4 % 73,6 % 4,5

stabile Region 202 2,3 % 2,0 % 6,8 % 18,5 % 70,3 % 4,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 529 0,7 % 0,6 % 6,5 % 14,2 % 78,0 % 4,7

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Durch ihr Verhalten sind Juden an ihren Verfolgungen mitschuldig.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1058 3,8 % 5,3 % 16,0 % 22,1 % 52,8 % 4,1

männlich 513 5,0 % 5,5 % 15,3 % 23,5 % 50,6 % 4,1

weiblich 544 2,7 % 5,1 % 16,6 % 20,7 % 54,9 % 4,2

18-24 Jahre 76 4,6 % 12,8 % 23,8 % 33,6 % 25,2 % 3,6

25 bis 34 Jahre 97 2,4 % 4,2 % 22,8 % 21,4 % 49,1 % 4,1

35 bis 44 Jahre 160 4,8 % 2,8 % 25,1 % 13,7 % 53,5 % 4,1

45 bis 59 Jahre 312 2,9 % 4,9 % 11,6 % 20,2 % 60,3 % 4,3

60 Jahre und älter 413 4,4 % 5,4 % 12,7 % 24,8 % 52,8 % 4,2

berufstätig 516 3,8 % 4,5 % 17,4 % 19,1 % 55,2 % 4,2

nicht berufstätig 62 0,0 % 4,7 % 15,3 % 26,6 % 53,4 % 4,3

im Ruhestand 410 4,0 % 5,6 % 13,3 % 23,6 % 53,4 % 4,2

in Ausbildung 26 4,7 % 12,2 % 35,1 % 31,6 % 16,4 % 3,4

niedrig (unter 1.500 €) 216 4,4 % 3,9 % 16,4 % 22,1 % 53,2 % 4,2

mittel (unter 3.000 €) 342 4,5 % 4,8 % 18,4 % 20,4 % 51,8 % 4,1

hoch (3.000 € und mehr) 186 3,5 % 8,3 % 16,3 % 24,6 % 47,3 % 4,0

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 298 2,7 % 3,9 % 14,0 % 21,9 % 57,5 % 4,3

mittel (mittlere Reife) 508 4,1 % 5,2 % 14,5 % 22,1 % 54,1 % 4,2

hoch (mind. Abitur) 252 4,7 % 7,1 % 21,3 % 22,2 % 44,8 % 4,0

seit meiner Geburt 832 3,0 % 5,3 % 15,6 % 21,8 % 54,2 % 4,2

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 82 7,3 % 4,8 % 17,0 % 21,4 % 49,5 % 4,0

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 135 7,0 % 5,7 % 17,2 % 23,4 % 46,8 % 4,0

gläubig 317 3,9 % 8,8 % 16,1 % 23,0 % 48,3 % 4,0

nicht gläubig 730 3,8 % 3,9 % 15,9 % 21,9 % 54,5 % 4,2

CDU 258 2,7 % 6,6 % 17,6 % 23,8 % 49,4 % 4,1

AfD 116 6,0 % 1,1 % 5,0 % 17,3 % 70,6 % 4,5

Die Linke 147 6,6 % 8,2 % 19,9 % 23,4 % 42,0 % 3,9

SPD 112 4,7 % 5,2 % 20,5 % 19,9 % 49,7 % 4,0

Bündnis 90/Die Grünen 37 2,6 % 6,6 % 19,2 % 27,3 % 44,4 % 4,0

FDP 47 2,6 % 7,1 % 15,9 % 30,0 % 44,3 % 4,1

Nichtwähler 92 4,0 % 0,8 % 8,1 % 15,8 % 71,3 % 4,5

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Bei der Prüfung von Asylanträgen sollte der Staat großzügig sein.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1058 3,8 % 5,3 % 16,0 % 22,1 % 52,8 % 4,1

Dessau-Roßlau, Stadt 38 2,5 % 5,8 % 15,2 % 24,1 % 52,4 % 4,2

Halle (Saale), Stadt 111 3,6 % 5,6 % 14,3 % 28,7 % 47,8 % 4,1

Madgeburg, Stadt 106 5,3 % 7,1 % 19,6 % 20,9 % 47,1 % 4,0

Altmarkkreis Salzwedel 45 0,0 % 6,9 % 14,8 % 26,9 % 51,4 % 4,2

Anhalt-Bitterfeld 76 4,8 % 3,4 % 9,8 % 18,4 % 63,6 % 4,3

Börde 78 4,3 % 6,4 % 7,4 % 25,6 % 56,3 % 4,2

Burgenlandkreis 84 6,7 % 5,0 % 10,2 % 19,8 % 58,4 % 4,2

Harz 105 3,3 % 10,6 % 20,1 % 25,1 % 40,9 % 3,9

Jerichower Land 38 1,1 % 2,7 % 12,5 % 19,1 % 64,6 % 4,4

Mansfeld-Südharz 73 1,9 % 1,1 % 18,3 % 14,5 % 64,1 % 4,4

Saalekreis 95 3,1 % 2,6 % 15,9 % 23,3 % 55,1 % 4,2

Salzlandkreis 97 2,0 % 2,7 % 24,0 % 20,9 % 50,5 % 4,2

Stendal 53 6,3 % 2,9 % 25,4 % 21,4 % 44,0 % 3,9

Wittenberg 58 6,6 % 9,7 % 11,8 % 16,0 % 55,9 % 4,0

1 bis 1.999 45 6,6 % 5,0 % 11,9 % 24,5 % 52,0 % 4,1

2.000 bis 4.999 66 0,8 % 5,8 % 12,7 % 22,1 % 58,5 % 4,3

5.000 bis 19.999 453 3,3 % 4,7 % 14,6 % 21,8 % 55,5 % 4,2

20.000 bis 49.999 239 4,8 % 5,2 % 19,4 % 19,2 % 51,3 % 4,1

50.000 bis 99.999 36 2,6 % 6,1 % 16,0 % 25,2 % 50,1 % 4,1

100.000 bis 499.999 219 4,4 % 6,3 % 16,7 % 24,7 % 47,9 % 4,1

Landkreis 802 3,7 % 5,0 % 15,8 % 21,2 % 54,3 % 4,2

Kreisfreie Stadt 255 4,1 % 6,3 % 16,6 % 24,8 % 48,2 % 4,1

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 291 2,4 % 3,1 % 17,5 % 19,5 % 57,5 % 4,3

stabile Region 216 4,9 % 8,5 % 19,2 % 21,8 % 45,7 % 3,9

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 551 4,2 % 5,2 % 13,9 % 23,5 % 53,2 % 4,2

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 

Bei der Prüfung von Asylanträgen sollte der Staat großzügig sein.
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1049 13,9 % 15,4 % 14,4 % 21,6 % 34,7 % 3,5

männlich 527 12,5 % 15,5 % 12,0 % 24,9 % 35,1 % 3,5

weiblich 522 15,2 % 15,2 % 16,8 % 18,3 % 34,4 % 3,4

18-24 Jahre 81 11,2 % 22,8 % 11,7 % 13,1 % 41,1 % 3,5

25 bis 34 Jahre 102 11,6 % 13,5 % 7,4 % 28,1 % 39,4 % 3,7

35 bis 44 Jahre 163 14,3 % 19,8 % 10,4 % 28,7 % 26,8 % 3,3

45 bis 59 Jahre 303 14,4 % 14,8 % 16,7 % 20,7 % 33,4 % 3,4

60 Jahre und älter 401 14,4 % 13,0 % 16,6 % 19,5 % 36,5 % 3,5

berufstätig 520 13,0 % 16,4 % 13,6 % 22,6 % 34,4 % 3,5

nicht berufstätig 65 22,6 % 11,6 % 12,2 % 22,6 % 31,1 % 3,3

im Ruhestand 395 15,9 % 12,9 % 16,8 % 19,7 % 34,7 % 3,4

in Ausbildung 26 0,0 % 4,9 % 9,8 % 23,0 % 62,3 % 4,4

niedrig (unter 1.500 €) 211 17,8 % 15,7 % 20,4 % 14,1 % 32,1 % 3,3

mittel (unter 3.000 €) 340 14,8 % 16,5 % 14,0 % 22,4 % 32,3 % 3,4

hoch (3.000 € und mehr) 185 8,5 % 15,0 % 11,0 % 26,6 % 38,9 % 3,7

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 295 19,1 % 18,0 % 15,8 % 20,7 % 26,5 % 3,2

mittel (mittlere Reife) 505 14,0 % 16,5 % 15,5 % 23,1 % 31,0 % 3,4

hoch (mind. Abitur) 249 7,5 % 10,0 % 10,6 % 19,7 % 52,2 % 4,0

seit meiner Geburt 824 14,3 % 15,4 % 14,2 % 22,8 % 33,2 % 3,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 84 13,9 % 16,6 % 17,4 % 23,9 % 28,2 % 3,4

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 134 11,1 % 13,9 % 14,4 % 12,0 % 48,6 % 3,7

gläubig 318 11,5 % 16,7 % 13,9 % 21,4 % 36,6 % 3,5

nicht gläubig 721 15,0 % 14,6 % 14,6 % 21,8 % 33,9 % 3,5

CDU 253 10,2 % 10,0 % 16,4 % 22,5 % 40,9 % 3,7

AfD 113 30,4 % 32,7 % 8,1 % 8,8 % 19,9 % 2,5

Die Linke 144 6,9 % 7,2 % 14,4 % 28,6 % 42,9 % 3,9

SPD 116 5,7 % 14,4 % 17,0 % 28,5 % 34,5 % 3,7

Bündnis 90/Die Grünen 35 11,2 % 9,1 % 8,4 % 18,9 % 52,5 % 3,9

FDP 45 8,1 % 11,9 % 6,1 % 16,6 % 57,3 % 4,0

Nichtwähler 96 23,5 % 18,8 % 14,0 % 22,6 % 21,2 % 3,0

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Der Lebensstandard der Deutschen wird durch die Aufnahme der Flüchtlinge sinken.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt
stimme voll und 

ganz zu
stimme eher zu teils/teils

stimme eher nicht 
zu

stimme überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1049 13,9% 15,4% 14,4% 21,6% 34,7% 3,5

Dessau-Roßlau, Stadt 38 15,7% 22,7% 6,0% 24,3% 31,2% 3,3

Halle (Saale), Stadt 103 12,5% 12,5% 17,7% 23,0% 34,3% 3,5

Madgeburg, Stadt 105 7,9% 15,2% 19,3% 22,2% 35,3% 3,6

Altmarkkreis Salzwedel 43 24,8% 16,6% 7,4% 27,5% 23,7% 3,1

Anhalt-Bitterfeld 80 13,5% 22,3% 9,4% 17,4% 37,3% 3,4

Börde 81 18,8% 19,8% 10,8% 14,2% 36,5% 3,3

Burgenlandkreis 85 14,4% 12,3% 12,4% 27,1% 33,7% 3,5

Harz 105 4,8% 16,5% 16,5% 25,3% 36,9% 3,7

Jerichower Land 38 15,3% 11,2% 20,2% 22,2% 31,0% 3,4

Mansfeld-Südharz 74 16,4% 18,2% 12,3% 15,5% 37,7% 3,4

Saalekreis 90 11,5% 15,6% 11,7% 20,2% 41,0% 3,6

Salzlandkreis 98 22,8% 14,3% 21,8% 13,1% 28,0% 3,1

Stendal 50 8,8% 4,1% 15,4% 33,4% 38,4% 3,9

Wittenberg 57 15,8% 12,3% 11,0% 26,8% 34,1% 3,5

1 bis 1.999 46 18,6% 16,6% 10,8% 19,1% 34,9% 3,4

2.000 bis 4.999 67 14,5% 13,0% 16,0% 20,3% 36,3% 3,5

5.000 bis 19.999 444 15,5% 15,1% 12,3% 20,0% 37,1% 3,5

20.000 bis 49.999 245 12,6% 16,6% 16,3% 24,0% 30,5% 3,4

50.000 bis 99.999 37 16,5% 23,8% 6,3% 20,8% 32,7% 3,3

100.000 bis 499.999 210 10,1% 13,8% 18,4% 23,3% 34,5% 3,6

Landkreis 802 14,7% 15,4% 13,7% 21,2% 34,9% 3,5

Kreisfreie Stadt 247 11,0% 15,2% 16,6% 22,9% 34,3% 3,5

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 296 19,0% 17,8% 14,0% 17,0% 32,3% 3,3

stabile Region 213 8,7% 12,4% 14,7% 27,6% 36,5% 3,7

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 541 13,1% 15,2% 14,5% 21,8% 35,4% 3,5

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

Der Lebensstandard der Deutschen wird durch die Aufnahme der Flüchtlinge sinken.

Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
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Gesamt

Ja, in Ihrer eigenen 
Familie oder 

näheren 
Verwandtschaft

Ja, an Ihrem 
Arbeitsplatz

Ja, in Ihrer 
Nachbarschaft

Ja, in Ihrem 
sonstigen Freundes- 
und Bekanntenkreis

nein

Gesamt 1097 7,3 % 22,3 % 14,1 % 19,7 % 51,7 %

männlich 541 7,1 % 26,5 % 16,4 % 23,1 % 45,2 %

weiblich 556 7,4 % 18,3 % 11,8 % 16,4 % 58,0 %

18-24 Jahre 81 4,1 % 22,4 % 24,2 % 43,4 % 33,9 %

25 bis 34 Jahre 102 1,9 % 36,0 % 21,0 % 22,0 % 38,0 %

35 bis 44 Jahre 163 4,8 % 42,9 % 19,6 % 35,7 % 28,1 %

45 bis 59 Jahre 318 8,9 % 32,6 % 12,3 % 16,9 % 46,6 %

60 Jahre und älter 433 8,9 % 3,8 % 9,8 % 10,8 % 70,9 %

berufstätig 532 6,3 % 37,6 % 18,0 % 24,9 % 37,8 %

nicht berufstätig 66 3,8 % 17,7 % 18,1 % 17,7 % 52,7 %

im Ruhestand 429 8,7 % 3,6 % 9,0 % 10,9 % 71,5 %

in Ausbildung 26 0,0 % 27,2 % 8,2 % 69,2 % 9,6 %

niedrig (unter 1.500 €) 222 3,2 % 10,0 % 13,3 % 16,4 % 59,9 %

mittel (unter 3.000 €) 349 9,6 % 19,9 % 15,3 % 17,6 % 53,6 %

hoch (3.000 € und mehr) 187 7,7 % 44,6 % 17,9 % 28,1 % 29,7 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 321 5,1 % 9,2 % 4,6 % 9,8 % 74,6 %

mittel (mittlere Reife) 520 6,3 % 25,3 % 16,2 % 22,7 % 47,0 %

hoch (mind. Abitur) 256 11,9 % 32,6 % 21,8 % 26,0 % 32,6 %

seit meiner Geburt 855 6,9 % 22,6 % 14,2 % 18,1 % 52,6 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 5,9 % 19,0 % 15,2 % 23,8 % 49,8 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 141 11,0 % 23,8 % 13,5 % 26,5 % 46,5 %

gläubig 334 8,8 % 20,1 % 15,4 % 19,7 % 50,9 %

nicht gläubig 752 6,6 % 23,2 % 13,1 % 19,5 % 52,2 %

CDU 265 7,1 % 29,0 % 14,8 % 20,4 % 45,5 %

AfD 116 3,5 % 36,5 % 7,0 % 23,9 % 44,8 %

Die Linke 147 9,9 % 23,7 % 20,1 % 28,3 % 42,3 %

SPD 120 12,0 % 10,2 % 13,9 % 13,6 % 57,4 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 12,0 % 32,6 % 24,0 % 20,5 % 35,4 %

FDP 47 15,6 % 8,7 % 24,1 % 20,3 % 53,6 %

Nichtwähler 97 5,5 % 11,5 % 9,7 % 11,3 % 68,2 %

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Parteisympathie

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern?
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Gesamt

Ja, in Ihrer eigenen 
Familie oder 

näheren 
Verwandtschaft

Ja, an Ihrem 
Arbeitsplatz

Ja, in Ihrer 
Nachbarschaft

Ja, in Ihrem 
sonstigen Freundes- 
und Bekanntenkreis

nein

Gesamt 1097 7,3 % 22,3 % 14,1 % 19,7 % 51,7 %

Dessau-Roßlau, Stadt 39 12,4 % 28,2 % 20,6 % 34,0 % 31,4 %

Halle (Saale), Stadt 112 8,0 % 21,4 % 20,8 % 23,2 % 47,7 %

Madgeburg, Stadt 113 9,4 % 26,7 % 18,3 % 20,8 % 42,2 %

Altmarkkreis Salzwedel 45 1,6 % 34,1 % 13,2 % 20,6 % 46,0 %

Anhalt-Bitterfeld 84 7,8 % 19,7 % 9,2 % 20,7 % 55,5 %

Börde 84 17,8 % 17,7 % 10,3 % 18,8 % 47,1 %

Burgenlandkreis 86 11,0 % 34,7 % 17,2 % 16,9 % 48,1 %

Harz 108 3,9 % 12,7 % 6,7 % 14,4 % 69,3 %

Jerichower Land 41 5,0 % 17,0 % 17,3 % 12,7 % 60,2 %

Mansfeld-Südharz 75 4,0 % 23,0 % 12,9 % 25,0 % 49,7 %

Saalekreis 95 3,8 % 22,6 % 13,5 % 10,6 % 56,9 %

Salzlandkreis 102 5,4 % 21,4 % 14,4 % 22,8 % 50,4 %

Stendal 54 7,9 % 19,6 % 14,2 % 27,1 % 49,2 %

Wittenberg 60 1,8 % 19,4 % 10,8 % 15,5 % 62,0 %

1 bis 1.999 48 1,5 % 24,7 % 17,2 % 8,6 % 59,1 %

2.000 bis 4.999 68 3,4 % 28,0 % 16,9 % 21,4 % 46,2 %

5.000 bis 19.999 464 7,5 % 20,3 % 10,9 % 18,0 % 55,1 %

20.000 bis 49.999 253 7,0 % 21,6 % 12,7 % 20,2 % 54,7 %

50.000 bis 99.999 37 8,3 % 29,5 % 21,5 % 35,6 % 32,8 %

100.000 bis 499.999 227 9,4 % 23,9 % 19,4 % 21,8 % 44,6 %

Landkreis 832 6,6 % 21,6 % 12,3 % 18,4 % 54,5 %

Kreisfreie Stadt 264 9,2 % 24,7 % 19,7 % 23,8 % 42,9 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 305 5,2 % 23,2 % 12,4 % 22,4 % 51,0 %

stabile Region 222 4,3 % 16,2 % 9,6 % 17,8 % 62,5 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 570 9,5 % 24,2 % 16,7 % 19,0 % 47,9 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Haben Sie persönlich Kontakte zu in Deutschland lebenden Ausländern?
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Gesamt
trifft voll und ganz 

zu
trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1091 63,7 % 27,8 % 7,0 % 0,9 % 0,6 % 1,5

männlich 538 62,1 % 30,3 % 6,2 % 1,0 % 0,3 % 1,5

weiblich 554 65,3 % 25,4 % 7,6 % 0,7 % 0,9 % 1,5

18-24 Jahre 81 60,5 % 37,0 % 2,5 % 0,0 % 0,0 % 1,4

25 bis 34 Jahre 102 60,6 % 28,5 % 8,6 % 2,3 % 0,0 % 1,5

35 bis 44 Jahre 163 62,2 % 31,8 % 5,0 % 0,0 % 1,0 % 1,5

45 bis 59 Jahre 316 64,7 % 26,2 % 8,4 % 0,4 % 0,4 % 1,5

60 Jahre und älter 429 65,0 % 25,6 % 7,1 % 1,4 % 0,9 % 1,5

berufstätig 532 61,3 % 31,0 % 6,5 % 0,7 % 0,6 % 1,5

nicht berufstätig 64 66,0 % 21,6 % 12,4 % 0,0 % 0,0 % 1,5

im Ruhestand 425 64,3 % 26,1 % 7,3 % 1,4 % 0,9 % 1,5

in Ausbildung 26 53,4 % 38,1 % 8,6 % 0,0 % 0,0 % 1,6

niedrig (unter 1.500 €) 221 66,7 % 18,4 % 13,5 % 0,6 % 0,7 % 1,5

mittel (unter 3.000 €) 349 64,1 % 29,3 % 5,3 % 1,0 % 0,4 % 1,4

hoch (3.000 € und mehr) 187 62,2 % 31,5 % 4,4 % 1,9 % 0,0 % 1,5

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 318 65,4 % 25,5 % 7,1 % 1,0 % 1,0 % 1,5

mittel (mittlere Reife) 517 65,1 % 25,7 % 7,6 % 1,1 % 0,5 % 1,5

hoch (mind. Abitur) 256 58,9 % 34,9 % 5,5 % 0,4 % 0,4 % 1,5

seit meiner Geburt 853 64,6 % 27,1 % 6,7 % 0,9 % 0,7 % 1,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 68,2 % 25,9 % 6,0 % 0,0 % 0,0 % 1,4

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 138 56,6 % 35,0 % 6,8 % 1,3 % 0,3 % 1,5

gläubig 333 58,5 % 33,6 % 6,7 % 0,6 % 0,5 % 1,5

nicht gläubig 749 66,3 % 25,0 % 7,0 % 1,0 % 0,6 % 1,4

CDU 263 65,5 % 25,6 % 6,0 % 1,2 % 1,7 % 1,5

AfD 115 63,5 % 25,4 % 8,7 % 2,4 % 0,0 % 1,5

Die Linke 148 54,3 % 33,8 % 10,9 % 0,8 % 0,3 % 1,6

SPD 118 64,3 % 28,1 % 7,2 % 0,0 % 0,4 % 1,4

Bündnis 90/Die Grünen 37 47,0 % 48,1 % 4,9 % 0,0 % 0,0 % 1,6

FDP 47 69,7 % 30,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 1,3

Nichtwähler 96 60,3 % 34,2 % 3,1 % 1,2 % 1,2 % 1,5

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

In schwierigen Situationen kann ich mich auf meine Fähigkeiten verlassen.

Wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 
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Gesamt
trifft voll und ganz 

zu
trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1091 63,7 % 27,8 % 7,0 % 0,9 % 0,6 % 1,5

Dessau-Roßlau, Stadt 39 65,4 % 31,2 % 3,4 % 0,0 % 0,0 % 1,4

Halle (Saale), Stadt 112 57,2 % 32,5 % 7,8 % 2,5 % 0,0 % 1,6

Madgeburg, Stadt 113 58,5 % 29,0 % 10,7 % 1,0 % 0,8 % 1,6

Altmarkkreis Salzwedel 43 73,5 % 19,1 % 4,4 % 3,0 % 0,0 % 1,4

Anhalt-Bitterfeld 84 63,7 % 32,9 % 2,1 % 0,0 % 1,4 % 1,4

Börde 85 75,2 % 18,7 % 3,3 % 2,8 % 0,0 % 1,3

Burgenlandkreis 86 70,1 % 23,0 % 6,8 % 0,0 % 0,0 % 1,4

Harz 108 55,0 % 36,6 % 8,4 % 0,0 % 0,0 % 1,5

Jerichower Land 41 52,9 % 42,0 % 1,9 % 0,0 % 3,2 % 1,6

Mansfeld-Südharz 75 64,2 % 18,8 % 14,4 % 2,6 % 0,0 % 1,6

Saalekreis 95 64,5 % 29,7 % 5,9 % 0,0 % 0,0 % 1,4

Salzlandkreis 100 67,7 % 25,8 % 4,9 % 0,0 % 1,5 % 1,4

Stendal 52 62,8 % 26,8 % 10,3 % 0,0 % 0,0 % 1,5

Wittenberg 59 67,8 % 20,9 % 8,5 % 0,0 % 2,8 % 1,5

1 bis 1.999 46 66,8 % 26,6 % 6,7 % 0,0 % 0,0 % 1,4

2.000 bis 4.999 66 72,0 % 20,5 % 7,5 % 0,0 % 0,0 % 1,4

5.000 bis 19.999 462 65,8 % 28,1 % 5,0 % 0,8 % 0,3 % 1,4

20.000 bis 49.999 253 62,1 % 26,3 % 9,0 % 0,8 % 1,8 % 1,5

50.000 bis 99.999 37 63,8 % 32,6 % 3,6 % 0,0 % 0,0 % 1,4

100.000 bis 499.999 227 58,1 % 30,5 % 9,2 % 1,8 % 0,4 % 1,6

Landkreis 827 65,3 % 26,9 % 6,5 % 0,7 % 0,7 % 1,4

Kreisfreie Stadt 264 58,9 % 30,8 % 8,4 % 1,5 % 0,4 % 1,5

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 302 66,6 % 25,1 % 6,4 % 1,1 % 0,9 % 1,4

stabile Region 219 60,3 % 30,0 % 8,9 % 0,0 % 0,8 % 1,5

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 570 63,5 % 28,5 % 6,5 % 1,1 % 0,4 % 1,5

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

In schwierigen Situationen kann ich mich auf meine Fähigkeiten verlassen.
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Gesamt
trifft voll und ganz 

zu
trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1093 60,3 % 27,9 % 9,1 % 2,2 % 0,4 % 1,5

männlich 540 60,5 % 27,3 % 10,5 % 1,4 % 0,4 % 1,5

weiblich 553 60,1 % 28,6 % 7,8 % 3,0 % 0,5 % 1,6

18-24 Jahre 81 54,6 % 32,7 % 10,0 % 2,6 % 0,0 % 1,6

25 bis 34 Jahre 102 55,4 % 31,2 % 11,3 % 2,1 % 0,0 % 1,6

35 bis 44 Jahre 163 50,2 % 40,8 % 6,6 % 1,4 % 1,0 % 1,6

45 bis 59 Jahre 317 63,9 % 23,4 % 10,5 % 1,8 % 0,5 % 1,5

60 Jahre und älter 430 63,6 % 24,7 % 8,3 % 2,9 % 0,4 % 1,5

berufstätig 532 57,9 % 29,4 % 10,0 % 2,1 % 0,6 % 1,6

nicht berufstätig 64 58,4 % 33,2 % 7,2 % 1,3 % 0,0 % 1,5

im Ruhestand 426 62,5 % 25,3 % 9,0 % 2,9 % 0,4 % 1,5

in Ausbildung 26 29,0 % 57,5 % 13,5 % 0,0 % 0,0 % 1,8

niedrig (unter 1.500 €) 222 53,5 % 30,2 % 13,2 % 2,3 % 0,8 % 1,7

mittel (unter 3.000 €) 350 58,4 % 30,7 % 9,6 % 1,2 % 0,1 % 1,5

hoch (3.000 € und mehr) 187 65,6 % 24,7 % 8,0 % 1,1 % 0,6 % 1,5

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 318 60,6 % 24,3 % 9,2 % 5,0 % 0,9 % 1,6

mittel (mittlere Reife) 518 60,8 % 28,5 % 9,0 % 1,4 % 0,2 % 1,5

hoch (mind. Abitur) 257 58,8 % 31,3 % 9,2 % 0,5 % 0,3 % 1,5

seit meiner Geburt 855 61,0 % 27,5 % 8,8 % 2,4 % 0,3 % 1,5

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 64,8 % 26,9 % 5,9 % 2,4 % 0,0 % 1,5

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 138 53,0 % 32,0 % 12,3 % 1,2 % 1,5 % 1,7

gläubig 333 56,3 % 30,3 % 10,4 % 2,6 % 0,4 % 1,6

nicht gläubig 750 62,1 % 26,8 % 8,6 % 2,0 % 0,5 % 1,5

CDU 263 62,7 % 24,7 % 9,3 % 2,2 % 1,1 % 1,5

AfD 116 59,5 % 24,6 % 9,3 % 5,6 % 1,0 % 1,6

Die Linke 148 51,6 % 41,3 % 6,8 % 0,0 % 0,3 % 1,6

SPD 118 69,7 % 22,3 % 5,9 % 2,1 % 0,0 % 1,4

Bündnis 90/Die Grünen 37 33,2 % 63,5 % 3,3 % 0,0 % 0,0 % 1,7

FDP 47 57,3 % 32,2 % 10,5 % 0,0 % 0,0 % 1,5

Nichtwähler 97 57,1 % 30,1 % 9,3 % 3,5 % 0,0 % 1,6

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Die meisten Probleme kann ich aus eigener Kraft gut meistern.

Wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 
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Gesamt
trifft voll und ganz 

zu
trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1093 60,3 % 27,9 % 9,1 % 2,2 % 0,4 % 1,5

Dessau-Roßlau, Stadt 39 56,8 % 32,0 % 6,6 % 4,6 % 0,0 % 1,6

Halle (Saale), Stadt 112 57,7 % 33,2 % 6,9 % 2,1 % 0,0 % 1,5

Madgeburg, Stadt 113 63,3 % 22,5 % 13,8 % 0,0 % 0,4 % 1,5

Altmarkkreis Salzwedel 44 50,6 % 33,8 % 10,8 % 1,8 % 2,9 % 1,7

Anhalt-Bitterfeld 83 72,3 % 22,2 % 3,6 % 2,0 % 0,0 % 1,4

Börde 85 65,6 % 20,6 % 7,0 % 6,8 % 0,0 % 1,6

Burgenlandkreis 86 60,8 % 25,0 % 9,7 % 4,5 % 0,0 % 1,6

Harz 108 53,3 % 30,5 % 13,1 % 3,1 % 0,0 % 1,7

Jerichower Land 41 57,6 % 31,0 % 11,4 % 0,0 % 0,0 % 1,5

Mansfeld-Südharz 75 57,5 % 30,0 % 7,0 % 4,0 % 1,5 % 1,6

Saalekreis 95 59,4 % 31,2 % 9,1 % 0,0 % 0,3 % 1,5

Salzlandkreis 100 59,8 % 29,2 % 9,1 % 1,9 % 0,0 % 1,5

Stendal 52 54,0 % 27,4 % 18,6 % 0,0 % 0,0 % 1,6

Wittenberg 59 69,5 % 27,7 % 0,0 % 0,0 % 2,8 % 1,4

1 bis 1.999 46 62,6 % 26,3 % 11,1 % 0,0 % 0,0 % 1,5

2.000 bis 4.999 66 60,2 % 26,6 % 11,1 % 2,1 % 0,0 % 1,6

5.000 bis 19.999 463 60,7 % 27,0 % 8,2 % 3,5 % 0,6 % 1,6

20.000 bis 49.999 253 59,5 % 29,7 % 9,2 % 1,0 % 0,7 % 1,5

50.000 bis 99.999 37 54,8 % 33,5 % 6,9 % 4,8 % 0,0 % 1,6

100.000 bis 499.999 227 60,8 % 27,6 % 10,3 % 1,1 % 0,2 % 1,5

Landkreis 829 60,4 % 27,8 % 8,9 % 2,4 % 0,5 % 1,5

Kreisfreie Stadt 264 60,0 % 28,5 % 9,8 % 1,6 % 0,2 % 1,5

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 303 61,3 % 28,1 % 7,3 % 2,4 % 0,8 % 1,5

stabile Region 219 57,8 % 29,0 % 10,9 % 1,5 % 0,8 % 1,6

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 571 60,7 % 27,4 % 9,4 % 2,4 % 0,1 % 1,5

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

Die meisten Probleme kann ich aus eigener Kraft gut meistern.
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Gesamt
trifft voll und ganz 

zu
trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1090 55,6 % 27,0 % 14,8 % 2,3 % 0,3 % 1,6

männlich 536 56,6 % 27,7 % 14,0 % 1,7 % 0,0 % 1,6

weiblich 554 54,6 % 26,3 % 15,6 % 2,9 % 0,6 % 1,7

18-24 Jahre 81 62,5 % 22,2 % 15,2 % 0,0 % 0,0 % 1,5

25 bis 34 Jahre 102 54,3 % 34,4 % 8,9 % 2,3 % 0,0 % 1,6

35 bis 44 Jahre 163 58,4 % 32,5 % 7,6 % 0,4 % 1,0 % 1,5

45 bis 59 Jahre 317 61,3 % 24,0 % 13,3 % 1,4 % 0,0 % 1,5

60 Jahre und älter 427 49,3 % 26,2 % 20,0 % 4,0 % 0,4 % 1,8

berufstätig 532 57,3 % 29,7 % 11,6 % 1,1 % 0,3 % 1,6

nicht berufstätig 64 61,0 % 30,2 % 8,8 % 0,0 % 0,0 % 1,5

im Ruhestand 423 48,9 % 25,6 % 20,7 % 4,5 % 0,4 % 1,8

in Ausbildung 26 59,9 % 20,4 % 19,8 % 0,0 % 0,0 % 1,6

niedrig (unter 1.500 €) 222 53,9 % 22,3 % 19,5 % 3,7 % 0,6 % 1,7

mittel (unter 3.000 €) 348 53,6 % 28,3 % 17,7 % 0,5 % 0,0 % 1,6

hoch (3.000 € und mehr) 187 59,6 % 34,7 % 4,2 % 1,5 % 0,0 % 1,5

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 315 50,0 % 24,7 % 19,4 % 5,0 % 0,9 % 1,8

mittel (mittlere Reife) 518 58,2 % 25,9 % 14,5 % 1,4 % 0,0 % 1,6

hoch (mind. Abitur) 257 57,3 % 31,9 % 9,9 % 0,7 % 0,2 % 1,5

seit meiner Geburt 854 56,9 % 26,3 % 14,1 % 2,4 % 0,3 % 1,6

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 89 50,0 % 24,7 % 25,2 % 0,0 % 0,0 % 1,8

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 138 52,6 % 32,4 % 10,9 % 3,1 % 0,9 % 1,7

gläubig 333 48,0 % 34,2 % 15,7 % 1,6 % 0,5 % 1,7

nicht gläubig 747 59,1 % 23,6 % 14,4 % 2,6 % 0,2 % 1,6

CDU 263 55,9 % 25,5 % 14,2 % 3,3 % 1,1 % 1,7

AfD 116 58,0 % 25,0 % 13,9 % 3,2 % 0,0 % 1,6

Die Linke 145 45,0 % 34,5 % 20,6 % 0,0 % 0,0 % 1,8

SPD 118 54,4 % 27,1 % 17,8 % 0,3 % 0,4 % 1,7

Bündnis 90/Die Grünen 37 33,5 % 54,0 % 10,7 % 1,8 % 0,0 % 1,8

FDP 47 63,9 % 25,6 % 10,4 % 0,0 % 0,0 % 1,5

Nichtwähler 97 53,3 % 32,1 % 8,5 % 6,1 % 0,0 % 1,7

Konfession

Parteisympathie

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Geschlecht

Auch anstrengende und komplizierte Aufgaben kann ich in der Regel gut lösen.

Wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 
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Gesamt
trifft voll und ganz 

zu
trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu

trifft überhaupt 
nicht zu

Mittelwert

Gesamt 1090 55,6 % 27,0 % 14,8 % 2,3 % 0,3 % 1,6

Dessau-Roßlau, Stadt 39 61,2 % 31,3 % 7,5 % 0,0 % 0,0 % 1,5

Halle (Saale), Stadt 112 53,3 % 31,6 % 12,4 % 2,7 % 0,0 % 1,6

Madgeburg, Stadt 113 48,4 % 25,4 % 20,2 % 5,6 % 0,4 % 1,8

Altmarkkreis Salzwedel 44 65,5 % 24,2 % 7,4 % 0,0 % 2,9 % 1,5

Anhalt-Bitterfeld 84 62,5 % 18,0 % 17,5 % 1,9 % 0,0 % 1,6

Börde 85 69,3 % 19,4 % 6,8 % 4,5 % 0,0 % 1,5

Burgenlandkreis 84 59,4 % 24,2 % 13,4 % 3,0 % 0,0 % 1,6

Harz 108 42,7 % 37,2 % 15,5 % 4,5 % 0,0 % 1,8

Jerichower Land 41 44,8 % 36,0 % 19,2 % 0,0 % 0,0 % 1,7

Mansfeld-Südharz 75 60,2 % 23,1 % 15,5 % 1,1 % 0,0 % 1,6

Saalekreis 94 55,3 % 26,6 % 18,1 % 0,0 % 0,0 % 1,6

Salzlandkreis 100 55,0 % 27,5 % 16,0 % 1,5 % 0,0 % 1,6

Stendal 52 52,4 % 27,9 % 18,9 % 0,7 % 0,0 % 1,7

Wittenberg 59 57,4 % 26,6 % 13,2 % 0,0 % 2,8 % 1,6

1 bis 1.999 45 55,3 % 26,8 % 17,0 % 0,9 % 0,0 % 1,6

2.000 bis 4.999 66 60,9 % 28,6 % 8,4 % 2,1 % 0,0 % 1,5

5.000 bis 19.999 463 58,8 % 25,2 % 13,5 % 2,2 % 0,3 % 1,6

20.000 bis 49.999 251 51,8 % 27,7 % 18,3 % 1,5 % 0,7 % 1,7

50.000 bis 99.999 37 59,4 % 32,7 % 7,9 % 0,0 % 0,0 % 1,5

100.000 bis 499.999 227 51,2 % 28,3 % 16,2 % 4,1 % 0,2 % 1,7

Landkreis 825 56,7 % 26,3 % 14,8 % 1,9 % 0,4 % 1,6

Kreisfreie Stadt 264 52,4 % 28,9 % 15,0 % 3,5 % 0,2 % 1,7

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 303 59,9 % 23,3 % 15,0 % 1,3 % 0,4 % 1,6

stabile Region 219 49,0 % 32,1 % 15,7 % 2,4 % 0,8 % 1,7

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 567 55,9 % 26,9 % 14,4 % 2,8 % 0,1 % 1,6

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

Auch anstrengende und komplizierte Aufgaben kann ich in der Regel gut lösen.
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Gesamt
Renten/Altersver-

sorgung
Pflege

eigene Gesundheit/ 
Gesundheitssystem

Zukunftssicherung 
für nachfolgende 

Generationen
Armut Arbeitslosigkeit

Gesamt 1087 26,3 % 19,7 % 15,1 % 9,3 % 9,2 % 7,5 %

männlich 533 24,2 % 16,0 % 14,2 % 7,6 % 7,6 % 8,2 %

weiblich 554 28,3 % 23,2 % 16,0 % 11,0 % 10,8 % 6,9 %

18-24 Jahre 81 23,7 % 24,0 % 17,8 % 7,3 % 5,1 % 11,9 %

25 bis 34 Jahre 96 15,0 % 7,0 % 3,2 % 7,4 % 18,0 % 14,4 %

35 bis 44 Jahre 163 26,9 % 14,8 % 19,2 % 15,4 % 9,8 % 12,1 %

45 bis 59 Jahre 317 37,6 % 17,1 % 12,9 % 10,2 % 12,1 % 9,9 %

60 Jahre und älter 430 20,7 % 25,5 % 17,3 % 7,2 % 5,7 % 1,7 %

berufstätig 525 31,5 % 17,5 % 14,9 % 9,7 % 12,4 % 10,3 %

nicht berufstätig 66 20,1 % 2,9 % 10,0 % 17,0 % 9,3 % 14,2 %

im Ruhestand 426 19,8 % 25,2 % 17,0 % 7,5 % 5,2 % 2,0 %

in Ausbildung 26 25,4 % 0,0 % 3,3 % 0,0 % 8,8 % 17,9 %

niedrig (unter 1.500 €) 222 24,5 % 17,8 % 10,6 % 9,0 % 15,9 % 10,2 %

mittel (unter 3.000 €) 350 25,4 % 18,4 % 16,2 % 10,9 % 8,6 % 7,8 %

hoch (3.000 € und mehr) 187 29,2 % 17,3 % 19,4 % 10,5 % 5,1 % 5,9 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 314 25,6 % 24,6 % 14,9 % 7,2 % 9,1 % 9,0 %

mittel (mittlere Reife) 518 26,8 % 17,2 % 14,9 % 11,7 % 8,4 % 6,1 %

hoch (mind. Abitur) 255 26,0 % 18,6 % 15,8 % 7,1 % 11,0 % 8,6 %

seit meiner Geburt 849 26,4 % 18,2 % 14,3 % 9,5 % 9,8 % 8,5 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 31,2 % 31,3 % 18,8 % 4,7 % 12,4 % 5,7 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 137 22,7 % 20,3 % 17,8 % 9,9 % 4,5 % 3,4 %

gläubig 334 20,9 % 18,9 % 13,0 % 8,8 % 7,1 % 9,4 %

nicht gläubig 743 28,2 % 20,3 % 16,0 % 9,6 % 10,3 % 6,8 %

CDU 265 23,0 % 15,6 % 19,0 % 5,2 % 5,5 % 4,2 %

AfD 116 33,8 % 15,6 % 7,5 % 16,0 % 12,3 % 13,5 %

Die Linke 146 28,0 % 22,6 % 16,7 % 14,4 % 9,2 % 8,9 %

SPD 120 17,3 % 29,3 % 14,8 % 5,2 % 3,7 % 6,0 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 5,3 % 14,7 % 11,4 % 14,7 % 2,3 % 11,2 %

FDP 47 30,7 % 14,9 % 22,3 % 13,2 % 11,3 % 4,5 %

Nichtwähler 97 33,5 % 24,3 % 18,7 % 3,1 % 27,5 % 7,1 %

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Parteisympathie

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Worüber machen Sie sich Sorgen, wenn Sie an Ihre Zukunft denken? 1/6
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Gesamt
Zuwanderung/ 

Integration

allgemeine 
Entwicklung der 

Welt/Krieg
Kriminalität

eigene Zukunft (u.a. 
Beruf, Finanzen)

Preis-/ Kaufkraftent-
wicklung

Entwicklung in 
Deutschland (u.a. 

Wirtschaft, Bildung, 
Gesamt 1087 5,4 % 4,7 % 4,0 % 3,5 % 2,3 % 2,2 %

männlich 533 7,6 % 4,7 % 4,1 % 3,2 % 2,6 % 3,7 %

weiblich 554 3,2 % 4,7 % 3,9 % 3,9 % 2,0 % 0,8 %

18-24 Jahre 81 4,0 % 2,4 % 6,5 % 10,2 % 4,5 % 1,5 %

25 bis 34 Jahre 96 15,7 % 7,2 % 3,5 % 7,7 % 7,9 % 0,0 %

35 bis 44 Jahre 163 4,3 % 2,7 % 2,7 % 1,4 % 0,4 % 1,9 %

45 bis 59 Jahre 317 7,2 % 2,6 % 3,4 % 4,6 % 3,1 % 4,1 %

60 Jahre und älter 430 2,4 % 6,8 % 4,7 % 1,5 % 0,8 % 1,7 %

berufstätig 525 7,5 % 4,2 % 4,0 % 5,3 % 1,9 % 3,1 %

nicht berufstätig 66 14,2 % 1,1 % 1,2 % 1,4 % 10,5 % 0,0 %

im Ruhestand 426 2,3 % 5,9 % 4,7 % 1,7 % 1,4 % 1,5 %

in Ausbildung 26 0,0 % 0,0 % 0,0 % 9,6 % 9,6 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 222 7,0 % 4,8 % 2,5 % 3,5 % 1,3 % 2,8 %

mittel (unter 3.000 €) 350 3,8 % 6,2 % 4,7 % 4,6 % 3,0 % 1,2 %

hoch (3.000 € und mehr) 187 5,1 % 5,4 % 2,9 % 3,6 % 1,5 % 6,2 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 314 5,2 % 1,6 % 3,0 % 2,9 % 3,5 % 0,6 %

mittel (mittlere Reife) 518 6,6 % 6,0 % 3,8 % 4,0 % 1,3 % 2,6 %

hoch (mind. Abitur) 255 3,2 % 5,7 % 5,7 % 3,4 % 3,0 % 3,6 %

seit meiner Geburt 849 6,0 % 4,6 % 4,1 % 3,9 % 2,4 % 2,2 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 6,0 % 5,6 % 3,4 % 1,7 % 1,5 % 0,9 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 137 0,6 % 4,3 % 3,6 % 2,8 % 1,9 % 3,4 %

gläubig 334 5,3 % 3,9 % 3,5 % 1,6 % 0,9 % 3,0 %

nicht gläubig 743 5,5 % 5,0 % 4,3 % 4,5 % 2,8 % 1,9 %

CDU 265 4,4 % 3,4 % 3,5 % 4,8 % 3,0 % 2,9 %

AfD 116 20,0 % 2,7 % 3,5 % 1,1 % 1,4 % 3,6 %

Die Linke 146 2,4 % 6,1 % 1,7 % 5,5 % 2,1 % 3,0 %

SPD 120 1,7 % 4,7 % 2,8 % 2,3 % 1,9 % 4,9 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 8,3 % 12,9 % 2,9 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

FDP 47 1,0 % 0,0 % 7,2 % 0,0 % 5,1 % 0,0 %

Nichtwähler 97 4,9 % 2,2 % 8,0 % 4,2 % 2,6 % 0,0 %

Konfession

Geschlecht

Alter

Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Parteisympathie
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Gesamt Umwelt Bildung
Rechtspopulismus/
Rechtsextremismus

Sozialsystem Anderes 
Über nichts, ich bin 

sorgenfrei
weiß nicht

Gesamt 1087 2,0 % 1,2 % 1,2 % 0,3 % 2,5 % 18,5 % 1,5 %

männlich 533 2,2 % 0,9 % 1,7 % 0,5 % 2,2 % 20,7 % 1,7 %

weiblich 554 1,7 % 1,4 % 0,7 % 0,1 % 2,8 % 16,3 % 1,2 %

18-24 Jahre 81 0,0 % 1,5 % 1,5 % 0,0 % 1,0 % 14,1 % 0,0 %

25 bis 34 Jahre 96 0,0 % 2,2 % 0,0 % 0,0 % 1,7 % 25,8 % 0,0 %

35 bis 44 Jahre 163 2,5 % 2,7 % 1,5 % 0,0 % 3,2 % 17,2 % 0,0 %

45 bis 59 Jahre 317 2,5 % 0,5 % 1,7 % 0,3 % 3,0 % 13,6 % 1,8 %

60 Jahre und älter 430 2,2 % 0,7 % 1,0 % 0,5 % 2,4 % 21,7 % 2,4 %

berufstätig 525 1,5 % 1,1 % 1,2 % 0,2 % 3,1 % 16,1 % 0,8 %

nicht berufstätig 66 2,1 % 3,5 % 0,0 % 0,0 % 1,7 % 14,2 % 0,0 %

im Ruhestand 426 2,1 % 0,7 % 0,9 % 0,5 % 2,1 % 22,7 % 2,4 %

in Ausbildung 26 0,0 % 0,0 % 4,7 % 0,0 % 3,1 % 35,2 % 0,0 %

niedrig (unter 1.500 €) 222 2,0 % 0,6 % 1,1 % 0,0 % 1,7 % 16,2 % 3,3 %

mittel (unter 3.000 €) 350 1,5 % 1,0 % 1,2 % 0,0 % 1,7 % 21,1 % 0,7 %

hoch (3.000 € und mehr) 187 1,8 % 1,2 % 2,1 % 0,2 % 4,0 % 12,7 % 1,0 %

niedrig (max. Hauptschulabschluss) 314 2,7 % 0,0 % 0,5 % 0,6 % 1,4 % 21,1 % 2,2 %

mittel (mittlere Reife) 518 1,4 % 1,2 % 1,6 % 0,0 % 2,7 % 17,4 % 1,0 %

hoch (mind. Abitur) 255 2,3 % 2,6 % 1,5 % 0,5 % 3,6 % 17,5 % 1,6 %

seit meiner Geburt 849 1,4 % 1,4 % 0,4 % 0,1 % 3,0 % 18,1 % 1,1 %

frühe Kindheit (bis 6. Lebensjahr) 91 6,2 % 0,0 % 5,7 % 2,1 % 0,9 % 14,0 % 3,2 %

später zugezogen (ab 7. Lebensjahr) 137 2,5 % 0,3 % 2,7 % 0,0 % 0,7 % 22,8 % 2,6 %

gläubig 334 2,4 % 1,5 % 1,4 % 0,1 % 3,9 % 22,2 % 2,1 %

nicht gläubig 743 1,8 % 1,0 % 1,2 % 0,4 % 1,9 % 16,8 % 1,2 %

CDU 265 2,5 % 0,8 % 0,6 % 0,1 % 3,7 % 22,0 % 0,9 %

AfD 116 1,5 % 0,6 % 4,0 % 0,0 % 2,2 % 11,0 % 0,0 %

Die Linke 146 4,0 % 1,7 % 2,7 % 0,0 % 2,1 % 13,6 % 2,3 %

SPD 120 1,3 % 0,3 % 0,8 % 0,0 % 1,2 % 29,1 % 1,6 %

Bündnis 90/Die Grünen 37 2,7 % 0,0 % 2,8 % 0,0 % 5,1 % 32,5 % 1,4 %

FDP 47 1,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 19,2 % 0,0 %

Nichtwähler 97 1,7 % 0,4 % 0,0 % 0,0 % 2,2 % 7,4 % 2,5 %
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Erwerbsstatus

Einkommen

Bildung

Wohndauer in              
Sachsen-Anhalt

Konfession

Geschlecht

Alter

Parteisympathie
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Gesamt
Renten/Altersver-

sorgung
Pflege

eigene Gesundheit/ 
Gesundheitssystem

Zukunftssicherung 
für nachfolgende 

Generationen
Armut Arbeitslosigkeit

Gesamt 1087 26,3 % 19,7 % 15,1 % 9,3 % 9,2 % 7,5 %

Dessau-Roßlau, Stadt 39 14,4 % 11,2 % 23,2 % 12,8 % 7,4 % 0,0 %

Halle (Saale), Stadt 112 20,9 % 23,0 % 21,4 % 5,1 % 10,6 % 6,4 %

Madgeburg, Stadt 112 24,1 % 18,3 % 15,5 % 5,2 % 7,6 % 6,0 %

Altmarkkreis Salzwedel 45 23,3 % 7,6 % 10,1 % 3,7 % 8,9 % 3,6 %

Anhalt-Bitterfeld 78 31,0 % 21,3 % 21,1 % 9,3 % 13,2 % 7,5 %

Börde 85 30,2 % 22,3 % 11,1 % 7,6 % 3,6 % 6,4 %

Burgenlandkreis 84 27,2 % 19,1 % 19,1 % 13,2 % 11,2 % 8,2 %

Harz 108 27,6 % 19,7 % 11,4 % 8,1 % 7,1 % 9,6 %

Jerichower Land 41 28,7 % 17,4 % 12,9 % 15,5 % 15,3 % 4,9 %

Mansfeld-Südharz 74 37,1 % 23,7 % 11,0 % 10,3 % 9,0 % 17,2 %

Saalekreis 95 25,2 % 22,9 % 9,9 % 9,2 % 5,5 % 7,9 %

Salzlandkreis 102 17,5 % 4,3 % 20,9 % 9,9 % 11,3 % 11,3 %

Stendal 54 34,1 % 33,1 % 5,9 % 10,4 % 16,2 % 6,7 %

Wittenberg 59 29,5 % 31,5 % 13,4 % 18,9 % 7,0 % 1,1 %

1 bis 1.999 48 43,0 % 17,8 % 10,3 % 13,5 % 10,9 % 9,9 %

2.000 bis 4.999 66 21,7 % 12,8 % 21,3 % 6,9 % 13,6 % 10,6 %

5.000 bis 19.999 463 28,4 % 20,2 % 11,8 % 10,0 % 10,1 % 7,7 %

20.000 bis 49.999 247 25,6 % 21,5 % 16,2 % 11,1 % 6,4 % 8,5 %

50.000 bis 99.999 37 15,0 % 11,7 % 19,6 % 13,4 % 7,8 % 0,0 %

100.000 bis 499.999 226 22,3 % 20,5 % 19,1 % 5,1 % 9,1 % 6,1 %

Landkreis 824 27,9 % 19,8 % 13,8 % 10,3 % 9,3 % 8,3 %

Kreisfreie Stadt 263 21,3 % 19,2 % 19,1 % 6,3 % 8,9 % 5,3 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 299 26,8 % 14,1 % 16,9 % 8,9 % 10,9 % 10,6 %

stabile Region 220 29,7 % 26,1 % 10,6 % 11,5 % 9,3 % 6,6 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 567 24,7 % 20,1 % 15,9 % 8,7 % 8,3 % 6,3 %

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung
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Gesamt
Zuwanderung/ 

Integration

allgemeine 
Entwicklung der 

Welt/Krieg
Kriminalität

eigene Zukunft (u.a. 
Beruf, Finanzen)

Preis-/ Kaufkraftent-
wicklung

Entwicklung in 
Deutschland (u.a. 

Wirtschaft, Bildung, 
Gesamt 1087 5,4 % 4,7 % 4,0 % 3,5 % 2,3 % 2,2 %

Dessau-Roßlau, Stadt 39 0,0 % 2,4 % 4,8 % 5,4 % 6,4 % 5,5 %

Halle (Saale), Stadt 112 1,8 % 4,6 % 1,4 % 5,5 % 0,4 % 3,7 %

Madgeburg, Stadt 112 3,9 % 3,7 % 8,7 % 6,0 % 2,7 % 4,1 %

Altmarkkreis Salzwedel 45 17,7 % 17,9 % 5,1 % 4,2 % 1,8 % 0,8 %

Anhalt-Bitterfeld 78 4,2 % 3,8 % 2,8 % 4,2 % 0,6 % 4,8 %

Börde 85 4,8 % 0,6 % 3,5 % 4,1 % 2,1 % 0,0 %

Burgenlandkreis 84 11,5 % 4,5 % 2,5 % 2,1 % 2,7 % 1,3 %

Harz 108 3,2 % 4,9 % 4,5 % 3,8 % 1,8 % 0,0 %

Jerichower Land 41 2,1 % 3,3 % 5,3 % 0,0 % 0,0 % 0,0 %

Mansfeld-Südharz 74 5,9 % 3,8 % 2,9 % 1,5 % 0,5 % 3,3 %

Saalekreis 95 8,4 % 7,4 % 5,8 % 2,5 % 3,9 % 0,8 %

Salzlandkreis 102 5,1 % 1,8 % 3,0 % 5,1 % 5,5 % 0,3 %

Stendal 54 5,4 % 0,7 % 1,7 % 0,0 % 1,9 % 2,2 %

Wittenberg 59 3,9 % 10,7 % 4,2 % 0,7 % 1,9 % 6,2 %

1 bis 1.999 48 9,3 % 0,7 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 1,7 %

2.000 bis 4.999 66 18,2 % 0,0 % 3,5 % 5,3 % 0,6 % 0,0 %

5.000 bis 19.999 463 6,8 % 5,3 % 4,9 % 2,5 % 2,1 % 1,9 %

20.000 bis 49.999 247 1,6 % 6,3 % 1,9 % 3,5 % 3,7 % 1,6 %

50.000 bis 99.999 37 0,0 % 2,5 % 5,0 % 5,7 % 6,7 % 5,7 %

100.000 bis 499.999 226 2,8 % 4,2 % 5,0 % 5,7 % 1,5 % 3,9 %

Landkreis 824 6,3 % 4,9 % 3,7 % 2,9 % 2,3 % 1,6 %

Kreisfreie Stadt 263 2,4 % 3,9 % 5,0 % 5,7 % 2,3 % 4,1 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 299 7,0 % 5,3 % 3,2 % 3,8 % 2,4 % 2,3 %

stabile Region 220 4,0 % 5,4 % 3,7 % 2,0 % 1,9 % 2,2 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 567 5,1 % 4,0 % 4,6 % 4,0 % 2,4 % 2,2 %

Worüber machen Sie sich Sorgen, wenn Sie an Ihre Zukunft denken? 5/6

Landkreis vs. Stadt

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse

Regionale                
Entwicklung
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Gesamt Umwelt Bildung
Rechtspopulismus/
Rechtsextremismus

Sozialsystem Anderes 
Über nichts, ich bin 

sorgenfrei
weiß nicht

Gesamt 1087 2,0 % 1,2 % 1,2 % 0,3 % 2,5 % 18,5 % 1,5 %

Dessau-Roßlau, Stadt 39 1,1 % 0,0 % 6,4 % 0,0 % 3,5 % 12,5 % 1,3 %

Halle (Saale), Stadt 112 2,2 % 1,6 % 0,0 % 1,7 % 1,0 % 19,6 % 2,7 %

Madgeburg, Stadt 112 0,0 % 1,1 % 2,1 % 0,0 % 3,2 % 17,7 % 0,0 %

Altmarkkreis Salzwedel 45 0,0 % 1,6 % 2,3 % 0,7 % 0,0 % 24,0 % 3,2 %

Anhalt-Bitterfeld 78 1,7 % 1,7 % 0,0 % 0,0 % 3,2 % 16,7 % 0,0 %

Börde 85 3,1 % 1,1 % 1,7 % 0,0 % 3,3 % 20,4 % 0,0 %

Burgenlandkreis 84 0,0 % 1,2 % 2,2 % 0,0 % 4,8 % 20,0 % 3,0 %

Harz 108 5,7 % 0,0 % 0,9 % 0,0 % 0,4 % 18,3 % 0,7 %

Jerichower Land 41 1,0 % 2,0 % 0,0 % 0,0 % 2,3 % 19,0 % 2,1 %

Mansfeld-Südharz 74 1,5 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 3,1 % 11,2 % 0,0 %

Saalekreis 95 1,5 % 1,3 % 0,8 % 0,0 % 2,9 % 21,2 % 1,6 %

Salzlandkreis 102 2,7 % 2,3 % 1,5 % 0,5 % 2,7 % 20,3 % 2,7 %

Stendal 54 2,7 % 0,0 % 1,7 % 0,0 % 3,9 % 17,8 % 4,8 %

Wittenberg 59 2,0 % 1,3 % 0,0 % 0,7 % 1,3 % 17,3 % 0,0 %

1 bis 1.999 48 1,1 % 1,9 % 1,9 % 0,0 % 4,4 % 21,4 % 0,8 %

2.000 bis 4.999 66 1,4 % 0,5 % 0,8 % 0,0 % 2,6 % 6,5 % 0,5 %

5.000 bis 19.999 463 2,2 % 1,0 % 0,7 % 0,2 % 2,6 % 19,2 % 1,6 %

20.000 bis 49.999 247 2,8 % 1,5 % 1,5 % 0,2 % 2,3 % 20,5 % 1,7 %

50.000 bis 99.999 37 1,1 % 0,0 % 6,7 % 0,0 % 3,7 % 13,1 % 1,4 %

100.000 bis 499.999 226 1,1 % 1,4 % 1,0 % 0,8 % 2,0 % 18,5 % 1,3 %

Landkreis 824 2,2 % 1,1 % 1,0 % 0,1 % 2,6 % 18,7 % 1,5 %

Kreisfreie Stadt 263 1,1 % 1,2 % 1,8 % 0,7 % 2,3 % 17,7 % 1,3 %

schrumpfende Region (Fortzüge überwiegen) 299 1,7 % 1,6 % 0,9 % 0,3 % 2,5 % 17,6 % 1,4 %

stabile Region 220 4,0 % 0,3 % 0,9 % 0,2 % 1,5 % 17,9 % 1,5 %

wachsende Region (Zuzüge überwiegen) 567 1,3 % 2,2 % 1,6 % 0,3 % 2,9 % 19,1 % 1,5 %

Landkreis vs. Stadt

Regionale                
Entwicklung

Landkreis

BIK 7-Gemeinde-
größenklasse
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Fehlertoleranz
t = 1,96

p5 = 5 Korrektur = 1,41421356
p10 = 10
p20 = 20
p30 = 30
p40 = 40
p50 = 50

n = 1100

p5 = 1,3 p5 = 1,8
p10 = 1,8 p10 = 2,5
p20 = 2,4 p20 = 3,3
p30 = 2,7 p30 = 3,8
p40 = 2,9 p40 = 4,1
p50 = 3,0 p50 = 4,2


